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SAFETY INSTRUCTIONS
IMPORTANT TO BEREAD AND OBSERVED

Before using the appliance, read these safety
instructions.  Keep them nearby for future
reference.
These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all
times. The manufacturer declines any liability for
failure to observe these safety instructions, for
inappropriate use of the appliance or incorrect
setting of controls.
A\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8
years) should be kept away from the appliance
unless continuously supervised. Children from 8
years old and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge can use this appliance
only if they are supervised or have been given
instructions on safe use and understand the
hazards involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance must
not be carried out by children without supervision.
Children aged from 3 to 8 years are allowed to
load and unload refrigerating appliances.
PERMITTED USE
A\ CAUTION: The appliance is not intended to
be operated by means of an external switching
device, such as a timer, or separate remote
controlled system.
A\ This appliance is intended to be used in
household and similar applications such as: staff
kitchen areas in shops, offices and other working
environments; farm houses; by clients in hotels,
motels, bed & breakfast and other residential
environments.
A\ This appliance is not for professional use. Do
not use the appliance outdoors.
A\ The bulb used inside the appliance is
specifically designed for domestic appliances and
is not suitable for general room lighting within the
home (EC Regulation 244/2009).
A\ The appliance is designed for operation in
places where the ambient temperature comes
within the following ranges, according to the
climatic class given on the rating plate. The
appliance may not work properly if it is left for a
long time at a temperature outside the specified
range.
Climatic class ambient temperatures:
SN: From 10°Cto 32°C; N:From 16°Cto 32°C
ST:From 16°Cto 38°C; T:From 16°Cto 43°C
& This appliance does not contain CFCs. The
refrigerant circuit contains R600a (HC).

Appliances with Isobutane (R600a):
isobutane is a natural gas without
environmental impact, but is flammable.
Therefore, make sure the refrigerant circuit
pipes are not damaged, especially when
emptying the refrigerant circuit.

A\ WARNING: Do not damage the appliance
refrigerant circuit pipes.

A\ WARNING: Keep ventilation openings, in the
appliance enclosure or in the built-in structure,
clear of obstruction.

/N WARNING: Do not use mechanical, electric or
chemical means other than those recommended
by the Manufacturer to speed up the defrost
process.

A\ WARNING: Do not use or place electrical
devices inside the appliance compartments if they
are not of the type expressly authorised by the
Manufacturer.

N\ WARNING: Ice makers and/or water dispensers
not directly connected to the water supply must
be filled with potable water only.

A\ WARNING: Automatic ice-makers and/or water
dispensers must be connected to a water supply
that delivers potable water only, with mains water
pressure between 0.17 and 0.81 MPa (1.7 and 8.1
bar).

A\ Do not store explosive substances such as
aerosol cans and do not place or use gasoline
or other flammable materials in or near the
appliance.

A\ Do not swallow the contents (non-toxic) of the
ice packs (provided with some models). Do not
eat ice cubes or ice lollies immediately after taking
them out of the freezer since they may cause cold
burns.

A\ For products designed to use an air filter inside
an accessible fan cover, the filter must always be
in position when the refrigerator is in function.

A\ Do not store glass containers with liquids in
the freezer compartment since they may break.
Do not obstruct the fan (if included) with food
items.

After placing the food check that the door of
compartments closes properly, especially the
freezer door.

A\ Damaged gaskets must be replaced as soon as
possible.

A\ Use the refrigerator compartment only for
storing fresh food and the freezer compartment
only for storing frozen food, freezing fresh food
and making ice cubes.

A\ Avoid storing unwrapped food in direct contact
with internal surfaces of the refrigerator or freezer
compartments.

Appliances could have special compartments
(Fresh Food Compartment, Zero Degree Box,...).
Unless differently specified in the specific booklet




of product, they can be removed, maintaining
equivalent performances.
A C-Pentane is used as blowing agent in the

— insulation foam and it is a flammable gas.

The most appropriate compartments of the
appliance where specific types of food are to be
stored, taking into account different temperature
distribution in different compartments in the
appliance, are as follows:

- Refrigerator compartment:

1) Upper area of the refrigerator compartment &
door - temperature zone: Store tropical fruit, cans,
drinks, eggs, sauces, pickles, butter, jam

2) Middle area of the refrigerator compartment -
cool zone: Store cheese, milk, dairy food, deli food,
yoghurt

3) Lower area of the refrigerator compartment
- coldest zone: Store cold cuts, desserts, meat
and fish, cheesecake, fresh pasta, sour cream,
pesto/salsa, home-cooked food, pastry cream,
pudding and cream cheese

4) Fruit & vegetable drawer at the bottom of the
refrigerator compartment: Store vegetables and
fruits (excluding tropical fruits)

5) Chiller compartment: Only store meat and fish
in the coldest drawer

- Freezer compartment:

4 star zone (****) compartment is suitable for
freezing foodstuffs from ambient temperature and
for storing frozen food as the temperature is evenly
distributed throughout the entire compartment.
Purchased frozen food has the storage expiration
date stated on the packaging. This date takes
into account the type of food being stored and
therefore this date should be respected. Fresh
food should be stored for the following time
periods: 1-3 months for cheese, shellfish, ice
cream, ham/sausage, milk, fresh liquids; 4 months
for steak or chops (beef, lamb, pork); 6 months
for butter or margarine, poultry (chicken, turkey);
8-12 months for fruits (except citrus), roast meat
(beef, pork, lamb), vegetables. Expiration dates on
the packaging of foods in the 2-star zone must be
respected.

To avoid food contamination, please observe the
following:

— Opening the door for long periods can cause
a significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

— Reqgularly clean surfaces that may come
into contact with food and accessible drainage
systems.

— Clean water tanks if they have not been used for
48 h; flush the water system connected to a water
supply if water has not been drawn for 5 days.

— Store raw meat and fish in suitable containers
in the refrigerator, so that it does not come into
contact with or drip onto other food.

— Two-star frozen food compartments are suitable
for storing pre-frozen food, storing or making ice
cream and ice cubes.

— Do not freeze fresh food in one, two or three-star
compartments.

— If the refrigerating appliance is left empty for
long periods, switch off, defrost, clean, dry, and
leave the door open to prevent mould developing
inside the appliance.

INSTALLATION

A\ The appliance must be handled and installed
by two or more persons - risk of injury. Use
protective gloves to unpack and install - risk of
cuts.

A\ Installation, including water supply (if any),
electrical connections and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or
replace any part of the appliance unless specifically
stated in the user manual. Keep children away from
the installation site. After unpacking the appliance,
make sure that it has not been damaged during
transport. In the event of problems, contact the
dealer or your nearest Aftersales Service. Once
installed, packaging waste (plastic, styrofoam
parts etc) must be stored out of reach of
children - risk of suffocation. The appliance must
be disconnected from the power supply before
any installation operation - risk of electric shock.
During installation, make sure the appliance does
not damage the power cable - risk of fire or electric
shock. Only activate the appliance when the
installation has been completed.

A\ Be careful not to damage the floors (e.qg.
parquet) when moving the appliance. Install the
appliance on a floor or support strong enough to
take its weight and in a place suitable for its size
and use. Make sure the appliance is not near a heat
source and that the four feet are stable and resting
on the floor, adjusting them as required, and check
that the appliance is perfectly level using a spirit
level. Wait at least two hours before switching the
appliance on, to ensure that the refrigerant circuit
is fully efficient.

A\ WARNING: When positioning the appliance,
ensure the supply cord is not trapped or damaged.
AN\ WARNING: To avoid a hazard due to instability,
positioning or fixing of the appliance must be done
in accordance with the manufacturer instructions.
It's forbidden to place the refrigerator in such way
that the metal hose of gas stove, metal gas or
water pipes, or electrical wires are in contact with
the refrigerator back wall (condenser coil).

A\ To guarantee adequate ventilation, leave a
space on both sides and above the appliance. The
distance between the rear of the appliance and
the wall behind the appliance should be 50 mm,
to avoid access to hot surfaces. A reduction of
this space will increase the Energy consumption
of product.




Please remove the power cord from condenser
hook during installation before connecting
product to power supply.

ELECTRICAL WARNINGS

A\ It must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if
plug is accessible, or by a multi-pole switch
installed upstream of the socket in accordance
with the wiring rules and the appliance must
be earthed in conformity with national electrical
safety standards.

A\ Do not use extension leads, multiple sockets
or adapters. The electrical components must not
be accessible to the user after installation. Do not
use the appliance when you are wet or barefoot.
Do not operate this appliance if it has a damaged
power cable or plug, if it is not working properly,
or if it has been damaged or dropped.

A\ If the supply cord is damaged, it must
be replaced with an identical one by the
manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard -
risk of electric shock.

A\ WARNING: Do not locate multiple portable
socket-outlets or portable power supplies at the
rear of the appliance.

CLEANING AND MAINTENANCE

A\ WARNING: Ensure that the appliance is
switched off and disconnected from the power
supply before performing any maintenance
operation; never use steam cleaning equipment -
risk of electric shock.

A\ Do not use abrasive or harsh cleaners such
as window sprays, scouring cleansers, flammable
fluids, cleaning waxes, concentrated detergents,
bleaches or cleansers containing petroleum
products on plastic parts, interior and door liners
or gaskets. Do not use paper towels, scouring
pads, or other harsh cleaning tools.

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is marked with the
recycle symbol é’p . The various parts of the packaging must therefore

be disposed of responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials.
Dispose of it in accordance with local waste disposal regulations.
For further information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local authority, the
collection service for household waste or the store where you purchased
the appliance. This appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).
By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent
negative consequences for the environment and human health. The
symbol E on the product or on the accompanying documentation
indicates that it should not be treated as domestic waste but must be
taken to an appropriate collection centre for the recycling of electrical
and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS
Install the appliance in a dry, well ventilated room far away from any heat

source (eg. radiator, cooker, etc.) and in a place not exposed directly to
the sun. If required, use an insulating plate.

To guarantee adequate ventilation follow installation instructions.
Insufficient ventilation at the back of the product increases energy
consumption and decreases cooling efficiency.
Frequent door opening might cause an increase in Energy Consumption.
The internal temperature of the appliance and the Energy Consumption
may be affected also by the ambient temperature, as well as location of
the appliance. Temperature setting should take into consideration these
factors. Reduce door opening to minimum.
When thawing frozen food, place it in the refrigerator. The low
temperature of the frozen products cools the food in the refrigerator.
Allow warm food and drinks to cool down before placing in the
appliance.
Positioning of the shelves in the refrigerator has no impact on the
efficient usage of energy. Food should be placed on the shelves in such
way to ensure proper air circulation (food should not touch each other
and distance between food and rear wall should be kept).
You can increase storage capacity of frozen food by removing baskets
and, if present, Stop Frost shelf.
Do not worry about noises coming from the compressor which are
normal operation noises.
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NORME DI SICUREZZA
IMPORTANTE:DA LEGGERE EOSSERVARE

Prima di utilizzare |'apparecchio, leggere le
seguenti norme di sicurezza. Conservarle per
eventuali consultazioni successive.

Questo manuale e I'apparecchio sono corredati da
importanti avvertenze di sicurezza, da leggere e
rispettare sempre. Il fabbricante declina qualsiasi
responsabilita che derivi dalla mancata osservanza
delle presenti istruzioni di sicurezza, da usi
impropridell'apparecchio o da errate impostazioni
dei comandi.

A\ Tenere l'apparecchio fuori dalla portata dei
bambini di eta inferiore a 3 anni. Senza la
sorveglianza costante di un adulto tenere anche
I'apparecchio fuori dalla portata dei bambini di eta
compresa tra 3 e 8 anni. | bambini di eta superiore
agli 8 anni, le persone con ridotte capacita
fisiche, sensoriali o mentali e le persone che non
abbianoesperienza o conoscenzadell'apparecchio
potranno utilizzarlo solo sotto sorveglianza, o
quando siano state istruite sull'utilizzo sicuro
dell'apparecchio e siano consapevoli dei rischi del
suo utilizzo. | bambini non devono giocare
con l'apparecchio. | bambini non devono
eseguire operazioni di pulizia e manutenzione
dell'apparecchio senza la sorveglianza di un
adulto.

Ai bambini di eta compresa tra i 3 e gli 8
anni & consentito caricare e scaricare apparecchi
refrigeranti.

USO CONSENTITO

A\ ATTENZIONE: I'apparecchio non & destinato ad
essere messo in funzione mediante un dispositivo
esterno o un sistema di comando a distanza
separato.

A\ L'apparecchio & destinato all'uso domestico
e ad applicazioni analoghe, quali: aree di cucina
per il personale di negozi, uffici e altri contesti
lavorativi; agriturismi; camere di hotel, motel, bed
& breakfast e altri ambienti residenziali.




&\ Questo apparecchio non & destinato all'uso
professionale. Non utilizzare I'apparecchio
all'aperto.
A\ La lampadina utilizzata nell'apparecchio
€ progettata specificatamente per gli
elettrodomestici e non e adatta per l'illuminazione
domestica (CE N. 244/2009).
A\ L'apparecchio & predisposto per operare in
ambienti in cui la temperatura sia compresa nei
seguenti intervalli, a seconda della classe climatica
riportata sulla targhetta. L'apparecchio potrebbe
non funzionare correttamente se lasciato per un
lungo periodo ad una temperatura superiore o
inferiore all'intervallo previsto.
Temperature ambiente delle classi climatiche:
SN:da 10°Ca 32°C; N:da16°Ca32°C
ST:da16°Ca38°C; T:da16°Ca43°C
@ Questo apparecchio non contiene CFC. I

— circuito refrigerante contiene R600a (HC).
Apparecchi con isobutano (R600a):
I'isobutano € un gas naturale senza
effetti nocivi sull'lambiente, tuttavia &
inflammabile.
E perciod indispensabile assicurarsi che i
tubi del circuito refrigerante non siano
danneggiati, in particolare durante lo
svuotamento del circuito refrigerante.

A\ AVVERTENZA: Non danneggiare i tubi del
circuito refrigerante dell'apparecchio.

A\ AVVERTENZA: Mantenere libere da ostruzioni
le aperture di ventilazione nello spazio circostante
I'apparecchio o nella nicchia di incasso.

A\ AVVERTENZA: Non usare dispositivi meccanici,
elettrici o chimici diversi da quelli raccomandati
dal produttore per accelerare il processo di
sbrinamento.

A\ AVVERTENZA: Non wusare o introdurre
apparecchiature elettriche all'interno  degli
scomparti dell'apparecchio se queste non sono del
tipo espressamente autorizzato dal produttore.
A\ AVVERTENZA: i produttori di ghiaccio e/o i
distributori d’acqua non direttamente collegati
all'alimentazione idrica devono essere riempiti
unicamente con acqua potabile.

A\ AVVERTENZA: | produttori di ghiaccio e/o
distributori d’acqua devono essere collegati a un
condotto di alimentazione che fornisca soltanto
acqua potabile, con una pressione dell'acqua
compresatra0,17 e 0,81 MPa (1,7 e 8,1 bar).

A\ Non riporre sostanze esplosive, ad esempio
bombolette spray, e non conservare o utilizzare
benzina o altri materiali inflammabili all'interno o
in prossimita dell'apparecchio.

A\ Non ingerire il liquido (atossico) contenuto
negli accumulatori di freddo (presenti in alcuni
modelli). Non mangiare cubetti di ghiaccio o
ghiaccioli subito dopo averli tolti dal congelatore
poiché potrebbero causare bruciature da freddo.

A\ Per i prodotti che prevedono l'uso di un filtro

aria all'interno di un coperchio ventola accessibile,

il filtro deve essere sempre in posizione quando il

frigorifero € in funzione.

A\ Non conservare nel comparto congelatore

alimenti liquidi in contenitori di vetro, perché

questi potrebbero rompersi.

Non ostruire la ventola (se presente) con gli

alimenti.

Dopo avere introdotto gli alimenti, assicurarsi

che le porte dei comparti si chiudano bene, in

particolare la porta del comparto congelatore.

A\ Sostituire non appena possibile le guarnizioni

danneggiate.

AN\ Utilizzare il comparto frigorifero solo per la

conservazione di alimenti freschi e il comparto

congelatore solo per la conservazione di alimenti

congelati, per la congelazione di cibi freschi e per

la produzione di cubetti di ghiaccio.

A\ Non conservare alimenti senza confezione a

contatto diretto con le superfici del frigorifero o

del congelatore.

Gli apparecchi possono essere dotati di comparti

speciali (comparto cibi freschi, comparto zero

gradi, ecc.). Se non indicato diversamente

nel libretto del prodotto, questi comparti

possono essere rimossi mantenendo prestazioni

equivalenti.

& Il c-pentano e utilizzato come agente
dilatante nella schiuma isolante ed € un

Di  seqguito descritti i comparti

gas inflammabile.
sono

dell'apparecchio piu adatti per la conservazione
di specifici tipi di alimenti tenendo conto della
diversa distribuzione delle temperature:

- Comparto frigorifero:

1) Area superiore del comparto frigorifero & porta -
zona temperata: Conservazione di frutta tropicale,
lattine, bevande, uova, salse, sottaceti, burro,
conserve

2) Area centrale del comparto frigorifero - zona
fredda: Conservazione di formaggi, latte, latticini,
piatti pronti, yogurt

3) Area inferiore del comparto frigorifero - zona
piu fredda: Conservazione di affettati, dessert,
carne, pesce, semifreddi, pasta fresca, panna
acida, pesto/sughi, piatti cucinati, creme dolci,
budini e formaggi a pasta molle

4) Cassetto frutta & verdura nella parte bassa del
comparto frigorifero: Conservazione di frutta e
verdura (esclusi i frutti tropicali)

5) Comparto refrigerante: Il cassetto piu freddo
e indicato solo per la conservazione di carne e
pesce

- Comparto congelatore:

I comparto a 4 stelle (****) e adatto per
congelare glialimenti che sitrovano a temperatura
ambiente e per conservare i surgelati, perché




la temperatura e distribuita in modo uniforme
nell'intero comparto. | surgelati acquistati hanno
la data di scadenza stampata sulla confezione.
Questa data tiene conto del tipo di alimento
e deve essere percio rispettata. Le durate di
conservazione consigliate per gli alimenti freschi
sono le seguenti: 1-3 mesi per formaggi, crostacei,
gelati, salumi, latte, liquidi freschi; 4 mesi per
bistecche o tagli di carne (manzo, agnello, suino);
6 mesi per burro o margarina, pollame (pollo,
tacchino); 8-12 mesi per frutta (esclusi gli agrumi),
arrosti di carne (manzo, suino, agnello), verdure.
Le date di scadenza riportate sulle confezioni degli
alimenti conservati nella zona a 2 stelle devono
essere obbligatoriamente rispettate.

Per evitare la contaminazione degli alimenti,
osservare le seguenti indicazioni:

— L'apertura prolungata della porta pud causare
un considerevole aumento della temperatura nei
comparti dell'apparecchio.

— Pulire periodicamente le superfici che possono
entrare a contatto con gli alimenti e i sistemi di
scarico accessibili.

— Pulire i serbatoi dell'acqua se non vengono
usati per 48 ore; se l'acqua non viene prelevata
per 5 giorni, sciacquare completamente il sistema
collegato alla rete idrica.

— Conservare in frigorifero la carne a il pesce
crudi in recipienti adatti, in modo che non entrino
a contatto con gli altri alimenti e non perdano
liquidi.

— | comparti per surgelati con due stelle sono adatti
per la conservazione degli alimenti pre-congelati,
la conservazione o la produzione di gelato e la
produzione di cubetti di ghiaccio.

—Non congelare gli alimenti freschi nei comparti a
una, due o tre stelle.

—Sel'apparecchio refrigerante deve essere lasciato
vuotoalungo, siraccomandadispegnere, sbrinare,
pulire e asciugare l'apparecchio e di lasciare la
porta aperta per impedire la formazione di muffe.
INSTALLAZIONE

A\ Per evitare il rischio di lesioni personali,
le operazioni di movimentazione e installazione
dell'apparecchio devono essere eseguite da
almeno due persone. Per le operazioni di
disimballaggio e installazione utilizzare i guanti
protettivi per non procurarsi tagli.

A\ L'installazione, comprendente anche eventuali
raccordi per I'alimentazione idrica e i collegamenti
elettricii, e gli interventi di riparazione
devono essere esequiti da personale qualificato.
Non riparare o sostituire qualsiasi parte
dell'apparecchio se non espressamente richiesto
nel manuale d'uso. Tenere i bambini a distanza dal
luogo dell'installazione. Dopo aver disimballato
I'apparecchio, assicurarsi che non sia stato
danneggiato durante il trasporto. In caso di
problemi, contattare il rivenditore o il Servizio

Assistenza. A installazione completata, conservare
il materiale di imballaggio (parti in plastica,
polistirolo, ecc.) fuori della portata dei bambini
per evitare il rischio di soffocamento. Per evitare
rischi di scosse elettriche, prima di procedere
all'installazione scollegare l'apparecchio dalla rete
elettrica. Durante l'installazione, accertarsi che
I'apparecchio non possa danneggiare il cavo di
alimentazione e causare cosi rischi di scosse
elettriche. Attivare l'apparecchio solo dopo avere
completato la procedura di installazione.

A\ Nello spostare l'apparecchio, fare attenzione
per evitare di danneggiare i pavimenti (es.
parquet). Installare I'apparecchio su un pavimento
in grado di sostenerne il peso e in un ambiente
adatto alle sue dimensioni e al suo utilizzo.
Controllare che l'apparecchio non sia vicino a una
fonte di calore e che i quattro piedini siano stabili
e bene in appoggio sul pavimento, regolandoli se
necessario; controllare inoltre che I'apparecchio
sia perfettamente in piano usando una livella a
bolla d'aria. Attendere almeno due ore prima di
attivare l'apparecchio, per dare modo al circuito
refrigerante di essere perfettamente efficiente.

A\ AVVERTENZA: Quando si  posiziona
I'apparecchio, fare attenzione a non incastrare
o danneggiare il cavo di alimentazione.

A\ AVVERTENZA: per evitare pericoli dovuti
all'instabilita dell'apparecchio, posizionarlo o
fissarlo attenendosi alle istruzioni del produttore.
E vietato posizionare il frigorifero in modo che la
sua parete posteriore (bobina del condensatore)
entri a contatto con il tubo metallico di un piano
di cottura a gas, con le tubazioni metalliche del
gas o dell'acqua o con cavi elettrici.

A\ Pergarantire un'adeguata ventilazione, lasciare
i lati e la parte superiore dell'apparecchio
sufficientemente distanziati dalla parete. Per
impedire I'accesso alle superfici calde, la distanza
fra il lato posteriore dell'apparecchio e la parete
retrostante dovrebbe essere di 50 mm. Uno spazio
inferiore determinera un maggiore consumo
energetico dell'apparecchio.

Durante l'installazione, staccare il cavo di
alimentazione dal gancio del condensatore prima
di collegare il prodotto alla rete elettrica.
AVVERTENZE ELETTRICHE

A\ Deve essere possibile scollegare I'apparecchio
dalla rete elettrica disinserendo la spina, se questa
€ accessibile, o tramite un interruttore multipolare
installato a monte della presa nel rispetto dei
regolamenti elettrici vigenti; inoltre, 'apparecchio
deve essere messo a terra in conformita alle norme
di sicurezza elettrica nazionali.

A\ Non utilizzare cavi di prolunga, prese multiple
o adattatori. Al termine dell'installazione,
i componenti elettrici non dovranno piu
essere accessibili all'utilizzatore. Non utilizzare
I'apparecchio quando si &€ bagnati oppure a piedi
nudi. Non accendere l'apparecchio se il cavo




di alimentazione o la spina sono danneggiati,
se si osservano anomalie di funzionamento o se
I'apparecchio & caduto o & stato danneggiato.

A\ Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito con uno dello stesso tipo dal
produttore, da un centro di assistenza autorizzato
o da un tecnico qualificato per evitare situazioni di
pericolo o rischi di scosse elettriche.

A\ AVVERTENZA: Non disporre prese multiple o
alimentatori portatili sul retro dell'apparecchio.
PULIZIA E MANUTENZIONE

A\ ATTENZIONE: Per evitare rischi di folgorazione,
prima di qualsiasi intervento di manutenzione
accertarsi chel'apparecchio sia spento e scollegato
dall'alimentazione elettrica; inoltre, non usare in
nessun caso pulitrici a getto di vapore.

A\ non usare detergenti abrasivi o aggressivi
quali ad esempio spray per i vetri, creme abrasive,
liquidi infiammabili, cere per pulizia, detergenti
concentrati, sbiancanti o detergenti contenenti
prodotti derivati dal petrolio sulle parti in plastica,
gliinterni, irivestimenti delle porte o le guarnizioni.
Non utilizzare carta da cucina, spugnette abrasive
o altri strumenti di pulizia aggressivi.
SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO

Il materiale di imballaggio é riciclabile al 100% ed & contrassegnato
dal simbolo del riciclaggio é:p . Le varie parti dell'imballaggio devono

pertanto essere smaltite responsabilmente e in stretta osservanza delle
norme stabilite dalle autorita locali.

SMALTIMENTO DEGLI ELETTRODOMESTICI

Questo prodotto e stato fabbricato con materialericiclabile o riutilizzabile.
Smaltire il prodotto rispettando le normative locali in materia. Per
ulteriori informazioni sul trattamento, il recupero e il riciclaggio degli
elettrodomestici, contattare |'ufficio locale competente, il servizio di
raccolta dei rifiuti domestici o il negozio presso il quale il prodotto e stato
acquistato. Questo apparecchio & contrassegnato in conformita alla
Direttiva Europea 2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE). Provvedendo al corretto smaltimento del prodotto
si contribuira ad evitare potenziali conseguenze negative sull'ambiente
e sulla salute umana. Il simbolo & sul prodotto o sulla documentazione
di accompagnamento indica che questo prodotto non deve essere
trattato come rifiuto domestico, ma deve essere consegnato presso
I'idoneo punto di raccolta per il riciclaggio di apparecchiature elettriche
ed elettroniche.

CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO

Installare I'apparecchio in un locale asciutto e ben ventilato, lontano da
fonti di calore (radiatore, piano di cottura e ecc.) e in una posizione
non esposta direttamente alla luce del sole. Se necessario, utilizzare un
pannello isolante.

Per garantire un'adeguata ventilazione, seguire le istruzioni di
installazione. Una ventilazione insufficiente sul retro dell'apparecchio
provoca un aumento del consumo energetico e una riduzione
dell'efficienza del raffreddamento.

L'apertura frequente delle porte puo causare un aumento del consumo
di energia.

Latemperaturainternadell'apparecchio eil consumo energetico possono
variare anche in funzione della temperatura ambiente e del luogo di
installazione. Questi fattori devono essere presi in considerazione
quando siimposta il termostato. Ridurre I'apertura delle porte allo stretto
necessario.

Per scongelare prodotti surgelati, collocarli nel comparto frigorifero.
La bassa temperatura dei prodotti surgelati raffredda gli alimenti nel
comparto frigorifero. Fare raffreddare alimenti e bevande calde prima di
introdurli nell'apparecchio.

Il posizionamento dei ripiani nel frigorifero non ha effetto sull'utilizzo
efficiente dell'energia. Collocare gli alimenti sui ripiani in maniera da
assicurare un'appropriata circolazione dell'aria (gli alimenti non devono
essere a contatto tra di loro e non devono essere a contatto con la parete
posteriore interna).

Si pud aumentare la capacita dell'area di conservazione di alimenti
surgelati togliendo i cestelli e, se presente, il ripiano Stop Frost.

| rumori provenienti dal compressore sono da considerarsi come normali
rumori di funzionamento.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ES IMPORTANTE QUE LEA Y SIGA LAS
SIGUIENTES RECOMENDACIONES

Antes de usar el aparato, lea atentamente estas
instrucciones de seguridad. Téngalas a mano para
consultarlas mas adelante.

Este manual y el propio aparato contienen
advertencias de seguridad que se deben leer
y seguir en todo momento. El fabricante
declina cualquier responsabilidad derivada del
incumplimiento de estas instrucciones de
seguridad, del uso indebido del aparato o del
ajuste incorrecto de los mandos.

A\ Mantenga a los nifos menores de 3 afos
alejados del aparato. Los menores de 8 afos
deben permanecer alejados del aparato a menos
que estén supervisados en todo momento. Tanto
los nifos a partir de 8 anos como las personas
cuyas capacidades fisicas, sensoriales o0 mentales
estén disminuidas o que carezcan de la experiencia
y conocimientos necesarios pueden utilizar este
aparato sireciben la supervision o las instrucciones
necesarias para utilizarlo de forma segura y
comprenden los riesgos a los que se exponen.
Los nifos no deben jugar con el aparato. Los
ninos no deben realizar tareas de limpieza o de
mantenimiento sin supervision.

Se permite a los nifios de entre 3y 8 afos cargary
descargar los aparatos de refrigeracion.

USO PERMITIDO

A\ PRECAUCION: El aparato no estd destinado
a ponerse en funcionamiento por medio de
un dispositivo de encendido externo, como un
temporizador, o de un sistema de control remoto
independiente.

A\ Este aparato estd destinado a un uso en
ambientes domésticos o en ambientes similares
como: areas de cocina en oficinas, tiendas y
otros; granjas; por los clientes de hoteles, moteles,
hostales y otros entornos residenciales.

A\ Este aparato no es para uso profesional. No
utilice este aparato al aire libre.

A\ lLa bombilla que se usa dentro del
electrodoméstico estd disefiada especificamente
para electrodomésticos y no es adecuada para
la iluminacion general de habitaciones en una
vivienda (Normativa CE 244/2009).

AN\E| aparato puede funcionar en sitios en los
que la temperatura esté dentro de los limites
siguientes, segun la clase climatica indicada en
la placa de caracteristicas. El aparato podria
no funcionar correctamente si se deja durante




bastante tiempo a una temperatura distinta de los

limites especificados.

Temperaturas ambiente de clase climatica:

SN: 10°Ca32°CN:16°Ca32°C

ST:16°Ca 38°CT:16°Ca43°C

& Este aparato no contiene CFC. El circuito de
refrigeracién contiene R600a (HC).

Aparatos con isobutano (R600a): el

isobutano es un gas natural sin impacto

medioambiental, pero que resulta

inflamable.

Por este motivo, compruebe que las

tuberias del circuito de refrigeracién no

estén danadas, especialmente cuando

vacie el circuito de refrigeracion.

A\ ADVERTENCIA :No dafie las tuberias del circuito
de refrigeracién del electrodoméstico.

A\ ADVERTENCIA : Mantenga despejadas los
orificios de ventilacion del aparato o la estructura.
A\ ADVERTENCIA : No use medios mecanicos,
eléctricos o quimicos, excepto los indicados
por el fabricante, para acelerar el proceso de
descongelacién.

A\ ADVERTENCIA : No use ni coloque dispositivos
eléctricos dentro de los compartimentos del
electrodoméstico, salvo que se trate de aquellos
autorizados expresamente por el fabricante.

A\ ADVERTENCIA: Las maquinas de hielo o los
dispensadores de agua que no estén conectados
directamente a la toma de agua deben llenarse
solamente con agua potable.

A\ ADVERTENCIA: Los productores automaticos
de hielo y los dispensadores de agua deben
estar conectados a una toma de agua que solo
suministre agua potable con una presion del agua
comprendida entre 0,17y 0,81 MPa (1,7 y 8,1 bar).
/A No almacene sustancias explosivas, como
aerosoles, ni coloque ni utilice gasolina u
otros materiales inflamables encima o cerca del
electrodoméstico:

M\ No ingiera el contenido (no es téxico) de
los acumuladores de frio (suministrado con
algunos modelos). No coma cubitos de hielo
ni polos inmediatamente después de sacarlos del
congelador, ya que pueden provocar quemaduras
por frio.

A\ Para los productos disefiados para funcionar
con un filtro de aire integrados en una cubierta
del ventilador accesible, el filtro debe estar
siempre bien colocado si el frigorifico estd en
funcionamiento.

/\ No guarde recipientes de cristal con liquidos
en el compartimento congelador ya que podrian
romperse.

No obstruya el ventilador (si se incluye) con los
alimentos.

Después de colocar los alimentos compruebe
que las puertas de los compartimentos cierran

correctamente, especialmente la puerta del
congelador.

M\ Las juntas dafadas deben sustituirse lo antes
posible.

A\ Utilice el compartimento del frigorifico

solamente para conservar alimentos frescos y
el compartimento del congelador solamente
para conservar alimentos congelados, congelar
alimentos frescos y hacer cubitos de hielo.
A\ Envuelva los alimentos para guardarlos; de
este modo se evita que entren en contacto directo
con las superficies interiores del frigorifico o del
congelador.
Los aparatos podrian incluir compartimentos
especiales (compartimento de alimentos frescos,
compartimento de cero grados,..). Si no se
especifica lo contrario en el folleto especifico
del producto pueden retirarse, manteniendo
rendimientos equivalentes.

& El pentano C se utiliza como agente
expansor en la espuma aislante y es un gas
inflamable.

Estos son los compartimentos mas apropiados

del aparato en los que conservar los alimentos

teniendo en cuenta la distinta distribucion de
temperatura en cada compartimento del aparato:

- Compartimento del frigorifico:

1) Zona superior del compartimento del frigorifico

& puerta: zona de temperatura: Para conservar

frutas tropicales, latas, bebidas, huevos, salsas,

encurtidos, mantequilla y mermelada

2) Zona media del compartimento del frigorifico:

zona fria: Para conservar queso, leche, productos

lacteos, delicatessen y yogures

3) Zona inferior del compartimento del frigorifico:

zona mas fria: Para almacenar fiambres, postres,

carne y pescado, tartas de queso, pasta
fresca, natas agrias, pesto/salsas, comidas caseras
cocinadas, pastas, pudines y quesos cremosos

4) Cajon de frutas y verduras & en la parte inferior

del compartimento del frigorifico: Para conservar

frutas y verduras (excepto frutas tropicales)

5) Compartimento abatidor: Para conservar

solamente carne y pescado en el cajén mas frio

- Compartimento del congelador:

El compartimento de la zona de 4 estrellas (¥**¥)

es apto para congelar alimentos que estan a

temperatura ambiente y para conservar alimentos

congelados, ya que la temperatura se distribuye
de manera uniforme por todo el compartimento.

Los alimentos que se compran congelados tienen

la fecha de caducidad indicada en el envase. Esta

fecha tiene en cuenta el tipo de alimento que
se conserva y, por tanto, se debe respetar. Los
alimentos frescos deben conservarse durante los
siguientes periodos de tiempo: 1-3 meses para
los quesos, moluscos, helados, jamén/embutidos,
leche y liquidos frescos; 4 meses para los filetes o




costillas (ternera, cordero, cerdo); 6 meses para la
mantequilla o margarina y las aves (pollo, pavo);
8-12 meses para las frutas (excepto los citricos), la
carne asada (ternera, cerdo, cordero) y las verduras.
Deben respetarse las fechas de caducidad de los
envases de los alimentos en la zona de 2 estrellas.
Para evitar la contaminaciéon de los alimentos,
cumpla siempre lo siguiente:

— Abrir la puerta durante largos periodos puede
aumentar considerablemente la temperatura en
los compartimentos del aparato.

— Limpie regularmente las superficies que pueden
entrar en contacto con los alimentos y los sistemas
de drenaje accesibles.

— Limpie los depdsitos de agua si estos no se han
utilizado durante 48 h; descargue el sistema de
agua conectado a un suministro de agua si no se
descarga agua durante 5 dias.

— Conserve la carne y el pescado crudos en
recipientes aptos en el frigorifico de modo que no
entren en contacto con otros alimentos ni goteen
sobre ellos.

—Los compartimentos de alimentos congelados de
dos estrellas son aptos para conservar alimentos
precongelados y para almacenar o hacer helado y
cubitos de hielo.

— No congele alimentos frescos en
compartimentos de una, dos o tres estrellas.
— Si el aparato de refrigeracién se deja vacio
durante largos periodos, apaguelo, descongélelo,
limpielo, séquelo y deje abierta la puerta para
evitar que se forme moho dentro del aparato.
INSTALACION

A\ La manipulacion e instalacion del aparato la
deben realizar dos o mas personas, ya que hay
riesgo de lesiones. Utilice guantes de proteccion
para el desembalaje y la instalacién, ya que hay
riesgo de cortes.

A\ La instalacion, incluido el suministro de
agua (si lo hay) y las conexiones eléctricas y
las reparaciones, deben ser realizadas por un
técnico cualificado.  No realice reparaciones
ni sustituciones de partes del aparato no
indicadas especificamente en el manual del
usuario. Mantenga a los nihos alejados del
lugar de instalacién. Tras desembalar el aparato,
compruebe que no se ha danado durante el
transporte. Siobservaalgun problema, pongaseen
contacto con el distribuidor o el Servicio Postventa
mas cercano. Una vez instalado el aparato,
mantenga los restos de embalaje (plasticos, piezas
de poliestireno extruido, etc.) fuera del alcance de
los nifos, ya que hay riesgo de asfixia. El aparato
debe desconectarse del suministro eléctrico antes
de efectuar cualquier operacién de instalacion;
hay riesgo de descarga eléctrica. Durante la
instalacion, compruebe que el aparato no dane
el cable de alimentacién; hay riesgo de descarga

los

eléctrica. No active el aparato hasta haberlo
instalado por completo.

A\ Tenga cuidado de no danar el piso (por
ejemplo, parquet) al mover el aparato. Instale el
aparato sobre una superficie o soporte capaz de
soportar su peso y en un lugar adecuado a su
tamano y uso. Asegurese de que el aparato no
esté cerca de una fuente de calor y de que las
cuatro patas sean estables y descansen sobre el
suelo, ajustelas si es necesario y, a continuacion,
compruebe si el aparato esta perfectamente
nivelado usando un nivel de burbuja. Espere
al menos dos horas antes de encender el aparato
para garantizar que el circuito de refrigerante
funciona correctamente.

A\ ADVERTENCIA: Cuando coloque el aparato,
asegurese de que el cable de alimentacién no esté
atrapado o danado.

/\ ADVERTENCIA: Para evitar accidentes debido a
lainestabilidad, el posicionamiento o la fijacion del
aparato deben realizarse segun las instrucciones
del fabricante. Esta prohibido colocar el frigorifico
de tal modo que el conducto metalico de la cocina
de gas, o los conductos del gas o el agua o de los
cables eléctricos estén en contacto con la parte
trasera del frigorifico (serpentin del condensador).
A\ Para garantizar una ventilacion adecuada,
deje espacio a ambos lados y por encima del
aparato. La distancia entre la parte trasera del
aparato y la pared de detrds del aparato debe
ser de al menos 50 mm para impedir el acceso a
las superficies calientes. Una reduccién de este
espacio significaria un incremento del consumo
de energia del producto.

Retire el cable de alimentacion del gancho del
condensador durante la instalacion antes de
conectar el producto al suministro eléctrico.
ADVERTENCIAS SOBRE ELECTRICIDAD

/\ Debe ser posible desconectar el aparato
de la alimentacién eléctrica desenchufandolo
si el enchufe es accesible o mediante un
interruptor omnipolarinstalado antes del enchufe,
de conformidad con las normativas de cableado y
el aparato debe conectarse a una toma de tierra de
acuerdo con las normativas de seguridad vigentes
en materia de electricidad.

A\ No utilice alargadores, regletas ni adaptadores.
Unavezterminada la instalaciéon, los componentes
eléctricos no deberan quedar accesibles para el
usuario. No utilice el aparato si estd mojado o va
descalzo. No use este aparato si tiene un cable o
un enchufe de red dafnado, si no funciona bien, o
si se ha danado o se ha caido.

A\ Si el cable de alimentacién esta dafado, sélo
debe sustituirlo por otro idéntico por el fabricante,
personal cualificado del servicio de asistencia
técnica del fabricante o similar para evitar danos,
hay riesgo de descarga eléctrica.




A\ ADVERTENCIA: No coloque varias tomas de
corriente portatiles o suministros eléctricos en la
parte trasera del aparato.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

A\ ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato
esté apagado y desconectado del suministro
eléctrico antes de realizar cualquier operacién de
mantenimiento; no utilice aparatos de limpieza
con vapor, hay riesgo de descarga eléctrica.

A\ No use limpiadores abrasivos o agresivos
como limpiacristales, polvos limpiadores, fluidos
inflamables, ceras limpiadoras, detergentes
concentrados, lejias o limpiadores con derivados
del petroleo para las partes de plastico, los
revestimientos interioresy de la puerta o las juntas.
No use papel de cocina, estropajos metalicos u
otras herramientas de limpieza agresivas.
ELIMINACION DEL MATERIAL DE EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y estd marcado con el simbolo

de reciclaje g,’g . Por lo tanto, debera desechar las diferentes piezas del
embalaje de forma responsable, respetando siempre las normas locales
sobre eliminacién de residuos.

ELIMINACION DE LOS ELECTRODOMESTICOS

Este aparato ha sido fabricado con materiales reciclables o reutilizables.
Debe desecharse de acuerdo con la normativa local al respecto. Para
obtener informacién mas detallada sobre el tratamiento, recuperacién y
reciclaje de electrodomésticos, péngase en contacto con las autoridades
locales, con el servicio de recogida de residuos domésticos, o con la
tienda en la que adquirié el aparato. Este aparato lleva la marca CE
de conformidad con la Directiva Europea 2012/19/UE sobre residuos de
aparatos eléctricos y electrénicos (RAEE). La correcta eliminacion de este
producto evita consecuencias negativas para el medio ambiente y la
salud. El simbolo E que se incluye en el aparato o en la documentacién
que lo acompafna indica que no puede tratarse como un residuo
doméstico, sino que debe entregarse en un punto de recogida adecuado
para el reciclado de aparatos eléctricos y electrénicos.

CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

Instale el aparato en una sala sin humedad y bien ventilada, alejado de
fuentes de calor (por ejemplo, radiadores, cocinas, etc.), y en un lugar no
expuesto directamente a los rayos solares. En caso necesario, utilice una
placa de aislamiento.

Para garantizar una ventilacién adecuada, siga las instrucciones de
instalacion.  Una ventilacién insuficiente en la parte trasera del
electrodoméstico incrementa el consumo de energia y reduce la
eficiencia de la refrigeracion.

La abertura frecuente de la puerta puede provocar un aumento del
consumo de energia.

La temperatura interior del aparato y el consumo de energia también
pueden depender de la temperatura ambiente y de la ubicacion del
aparato. Cuando ajuste la temperatura, tenga en cuenta todos estos
factores. Reduzca al minimo el tiempo que la puerta permanece abierta.
Para descongelar alimentos, coléquelos en el frigorifico. La baja
temperatura de los productos congelados enfria los alimentos del
frigorifico. Deje enfriar los alimentos y las bebidas antes de introducirlos
en el aparato.

La posicion de los estantes en el frigorifico no tiene efecto en la eficiencia
energética. Los alimentos deben colocarse en los estantes de forma que
se asegure una adecuada circulacién de aire (los alimentos no deben
tocarse entre siy deben estar separados de la pared posterior).

Puede aumentar la capacidad de almacenamiento de comida congelada
retirando cestas o el estante Stop Frost, si lo hay.

No se preocupe por los sonidos procedentes del compresor, que son
sonidos de funcionamiento normales.
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

E IMPORTANTE QUE LEIA E RESPEITE
ESTAS INSTRUCOES

Antes de utilizar o aparelho, leia estas instrucdes
de seguranca com atencdo. Guarde-as por perto
para consulta futura.

Estas instrucoes e o proprio aparelho possuem
mensagens importantes relativas a seguranca, que
deve ler e respeitar sempre. O fabricante declina
qualquer responsabilidade pela inobservancia das
presentes instrucdes de seguranca, pela utilizacao
inadequada do aparelho ou pela incorreta
configuracao dos controlos.

A\ As criancas até aos 3 anos deverdo manter-
se afastadas do aparelho. As criancas entre os
3 e os 8 anos devem ser mantidas afastadas
do aparelho, exceto se estiverem sob supervisao
permanente. Este aparelho pode ser utilizado
por criancas a partir dos 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou com falta de experiéncia e
conhecimento, desde que estejam sob supervisao
ou tenham recebido instru¢ées quanto a utilizacao
segura deste aparelho e se compreenderem os
perigos envolvidos. As criancas nao devem brincar
com o aparelho. A limpeza e a manutencao a
cargo do utilizador nao devem ser realizadas por
criangas sem supervisao.

As criancas entre os 3 e 0s 8 anos estao habilitadas
a introduzir e a remover produtos nos aparelhos
de refrigeracao.

UTILIZACAO AUTORIZADA

A\ ATENCAO: o aparelho nao deve ser ligado a
partir de um dispositivo de comutagao externo,
como, por exemplo, um temporizador, nem a
partir de um sistema de controlo remoto em
separado.

A\ Este aparelho destina-se a ser utilizado em
ambiente doméstico e em aplicacdes semelhantes,
tais como: copas para utilizacao dos funcionarios
em lojas, escritérios e outros ambientes de
trabalho; quintas de exploracao agricola; clientes
em hotéis, motéis, bed & breakfast e outros tipos
de ambientes residenciais.

A\ Este aparelho ndo estd concebido para o uso
profissional. Nao utilize o aparelho no exterior.

A A lampada usada no interior do
aparelho foi especificamente desenhada para
eletrodomésticos e nao é adequada para
iluminacao de habitacbes (Regulamento CE
244/2009).

A\ O aparelho foi concebido para funcionar em
locais onde a temperatura se enquadra nos
seguintes intervalos, de acordo com a classe
climatica referida na placa de caracteristicas. O
aparelho podera nao funcionar devidamente se




ficar durante muito tempo a uma temperatura que
se encontre fora do intervalo especificado.
Classe climatica das temperaturas ambiente:
SN:De 10a32°C; N:De16a32°C
ST:De16a38°C; T:Del16a43°C
A Este aparelho nao contém CFCs. O circuito
— de refrigeracao contém R600a (HC).
Aparelhos com Isobutano (R600a): o
isobutano é um gas natural sem impacto
no ambiente, mas que é inflamavel.
Sendo assim, certifique-se de que os tubos
do circuito de refrigeracao nao estao
danificados, especialmente ao esvaziar o
circuito de refrigeracao.

A\ AVISO: Nao danifique os tubos do circuito de
refrigeracao do aparelho.

A\ AVISO: Mantenha as aberturas de ventilacdo
existentes no corpo do aparelho ou na estrutura
encastrada, livres de obstrucodes.

A\ AVISO: N&o utilize meios mecanicos, elétricos
ou quimicos, para além dos recomendados
pelo fabricante para acelerar o processo de
descongelacao.

A\ AVISO: Nao utilize nem coloque dispositivos
elétricos dentro dos compartimentos do aparelho,
se estes nao forem do tipo expressamente
autorizado pelo fabricante.

A\ AVISO: os dispensadores de dgua ou gelo ndo
ligados diretamente ao abastecimento de agua,
devem apenas ser enchidos com agua potavel.
A\ AVISO: Os dispensadores de gelo e/ou
agua automaticos devem estar ligados a um
abastecimento de agua que forneca apenas agua
potavel, com uma pressao de agua principal entre
050,17 e 0s 0,81 MPa (1,7 e 8,1 bar).

A\ Nao armazene substancias explosivas, tais
como embalagens de aerossois, nem coloque ou
utilize gasolina ou outros materiais inflamaveis
perto do aparelho.

A\ Nao ingerir o contetdo (atéxico) das bolsas de
gelo (fornecido com alguns modelos). Nao coma
cubos de gelo ou gelados imediatamente apds
os retirar do aparelho, dado que podem causar
"queimaduras” de frio.

&\ Nos produtos desenhados para usar um filtro
de ar no interior de uma tampa de ventoinha
acessivel, o filtro deve estar sempre colocado
quando o frigorifico estiver a funcionar.

A\ Nao armazene recipientes de vidro com liquido
no compartimento do congelador, pois estes
podem quebrar-se.

Nao obstrua a ventoinha (se disponivel) com
alimentos.

Apds inserir os alimentos, verifiqgue se a
porta dos compartimentos fecha devidamente,
especialmente a porta do congelador.

A\ Qualquer junta que esteja danificada devera
ser substituida logo que possivel.

A\ Utilize o compartimento frigorifico apenas para
guardar alimentos frescos e o compartimento
do congelador apenas para guardar alimentos
congelados, congelar alimentos frescos e fazer
cubos de gelo.

A\ Evite armazenar alimentos ndo embrulhados

em contacto direto com as superficies internas dos

compartimentos do frigorifico ou do congelador.

Os aparelhos podem ter compartimentos especiais

(Compartimento para Alimentos Frescos, Caixa

Zero Graus, etc.). Salvo especificacdo em contrario

no manual do produto, estes podem ser retirados,

mantendo os desempenhos equivalentes.

& O C-Pentano é utilizado como agente de
expansao na espuma de isolamento e é um
gas inflamavel.

Os compartimentos do aparelho mais adequados

ao armazenamento de determinados tipos de

alimentos, considerando a diferente distribuicdo
da temperatura pelos varios compartimentos do
aparelho, sao os seguintes:

- Compartimento do frigorifico:

1) Area superior da porta do compartimento

do frigorifico & - zona de temperatura:

Armazenamento de frutas tropicais, latas, bebidas,

ovos, molhos, pickles, manteiga, compotas

2) Area intermédia do compartimento do

frigorifico - zona fria: Armazenamento de queijo,

leite, laticinios, iogurtes

3) Area inferior do compartimento do frigorifico

- zona mais fria: Armazenamento de charcutaria,

sobremesas, carne e peixe, cheesecake, massa

fresca, natas azedas, pesto/salsa, comida caseira,
creme de pasteleiro, pudim e creme de queijo

4) Gaveta para frutas & e vegetais na parte inferior

do compartimento do frigorifico: Armazenamento

de frutas e vegetais (exceto frutas tropicais)

5) Compartimento Mais Fresco: Armazene a carne

e o peixe unicamente na gaveta mais fria

- Compartimento do congelador:

O compartimento da zona de 4 estrelas (****) é

adequado para congelar alimentos a temperatura

ambiente, bem como armazenar alimentos
congelados, pois a temperatura ser distribuida
uniformemente por todo o compartimento. Os
alimentos congelados comprados contém a data
de validade na respetiva embalagem. Esta data
tem em conta o tipo de alimento armazenado e,
como tal, deve ser respeitada. Os alimentos frescos
devem ser armazenados durante os seguintes
periodos de tempo: 1-3 meses para queijo,
marisco, gelado, fiambre/chourico, leite, liquidos
frescos; 4 meses para bifes ou costeletas (vaca,
borrego, porco); 6 meses para manteiga ou

margarina, carne de aves (frango, peru); 8-12

meses para frutas (exceto citrinos), carne assada

(vaca, porco, borrego), vegetais. As datas de

validade contidas nas embalagens dos alimentos




armazenados na zona de 2 estrelas devem ser
respeitadas.

Para evitar a contaminacao dos alimentos, siga as
seguintes instrucdes:

—Deixar a porta do aparelho aberta durante longos
periodos de tempo pode provocar um aumento
significativo da temperatura nos compartimentos
do aparelho.

— Limpe regularmente os sistemas de drenagem
acessiveis e as superficies do aparelho que possam
entrar com contacto com os alimentos.

— Lave os reservatérios de agua, caso os mesmos
nao sejam utilizados durante 48 horas; drene o
sistema de dgua ligado ao abastecimento de dgua,
€aso a agua nao tenha sido drenada nos ultimos 5
dias.

— Armazene a carne e o peixe frescos no interior
do frigorifico em recipientes adequados, para que
estes nao entrem em contacto, nem pinguem para
cima dos restantes alimentos.

— Os compartimentos para alimentos congelados
com duas estrelas sao adequados para o
armazenamento de alimentos pré-congelados,
para fazer gelados e cubos de gelo.

— Nao congele alimentos frescos nos
compartimentos com uma, duas ou trés estrelas.
— Caso o aparelho de refrigeracao fique vazio
durante longos periodos de tempo, desligue-o,
descongele-o, limpe-o e deixe a porta do mesmo
aberta para evitar a formacao de bolor no seu
interior.

INSTALACAO

A\ O aparelho deve ser transportado e instalado
por duas ou mais pessoas - risco de lesdes. Use
luvas de protecao para desembalar e instalar o
aparelho - risco de cortes.

A\ Ainstalacao, incluindo a alimentacdo de agua
(caso seja necessario) e as ligacdes elétricas, bem
como quaisquer reparacoes devem ser realizadas
por um técnico devidamente qualificado. Nao
repare nem substitua nenhuma peca do aparelho
a nao ser que tal seja especificamente indicado
no manual de utilizacdo. Mantenha as criancas
afastadas do local da instalacdo. Depois de
desembalar o aparelho, certifique-se de que este
nao foi danificado durante o transporte. Em caso
de problemas, contacte o revendedor ou o Servico
Pds-Venda mais proximo. Uma vez instalado o
aparelho, os elementos da embalagem (plastico,
pecas de esferovite, etc.) devem ser armazenados
longe do alcance das criancgas - risco de asfixia.
Deve desligar o aparelho da corrente elétrica antes
de efetuar qualquer operacao de instalacao, para
evitar o risco de choques elétricos. Durante a
instalacao, certifique-se de que o aparelho nao
danifica o cabo de alimentacao, pois existe o risco
de incéndio ou de choques elétricos. Ligue o
aparelho apenas depois de concluida a instalacao
do mesmo.

A\ Tenha cuidado para ndo danificar o chao
(exemplo parquet) quando deslocar o aparelho.
Instale o aparelho sobre um pavimento ou suporte
suficientemente forte para suportar o peso do
aparelho e num local adequado a sua dimensao
e utilizacdo. Ao instalar o aparelho, certifique-se
de que o aparelho nao esta perto de uma fonte
de calor e que os quatro pés ficam estaveis e
corretamente assentes no pavimento e de que
fica bem nivelado (utilize um nivel de bolha de
ar). Espere pelo menos duas horas antes de
ligar o aparelho, assegurando assim que o circuito
refrigerador esta totalmente operacional.

A\ AVISO: Ao posicionar o aparelho, certifique-se
de que o cabo de alimentacao nao fica preso ou
danificado.

A\ AVISO: para evitar riscos devido a instabilidade,
o posicionamento ou fixacao do aparelho devem
ser feitos de acordo com as instrucbes do
fabricante. E proibido a colocacdo do frigorifico
de forma que a parede traseira do frigorifico
(bobina do condensador) esteja em contacto com
mangueiras metdlicas do fogdo a gas, tubagens
metalicas de gds ou de dgua ou fios elétricos.

A\ Para garantir uma ventilacdo adequada, deixe
espaco de ambos os lados e por cima do aparelho.
A distancia entre a parte de tras do aparelho e a
parede deve ser de 50 mm, de forma a evitar o
contacto com superficies quentes. Se este espaco
for menor ira aumentar o consumo de Energia do
produto.

Remova o cabo de alimentacao do gancho do
condensador antes de ligar o produto a fonte de
alimentacao.

AVISOS RELATIVOS A ELETRICIDADE

A\ Deve ser possivel desligar o aparelho da fonte
de alimentacdo, desligando-o na ficha, caso esta
esteja acessivel, ou através de um interruptor
multipolar instalado na tomada de acordo com
a regulamentacao aplicavel a ligacoes elétricas;
além disso, o aparelho deve dispor de ligacao
a terra, de acordo com as normas de seguranca
elétrica nacionais.

A\ Nao utilize adaptadores, fichas multiplas ou
extensdes. Apds a instalacao do aparelho, os
componentes elétricos devem estar inacessiveis
ao utilizador. Nao utilize o aparelho com os pés
descalcos ou molhados. Nao ligue este aparelho
se o cabo ou a ficha elétrica apresentar danos, se
nao estiver a funcionar corretamente, se estiver
danificado ou se tiver caido.

A\ Se o cabo de alimentacio estiver danificado
devera ser substituido por um idéntico do mesmo
fabricante ou por um técnico de assisténcia ou
pessoas similarmente qualificadas de modo a
evitar a ocorréncia de situagdes perigosas, pois
existe o risco de choques elétricos.




A\ AVISO: Nio coloque varias tomadas multiplas
ou outras fontes de alimentacao portateis junto
da parte traseira do aparelho.

LIMPEZA E MANUTENCAO

A\ AVISO: Assegure-se de que o aparelho estd
desligado dafontedealimentacdo antes derealizar
quaisquer operacdes de manutencao; nunca use
uma maquina de limpeza a vapor para limpar o
aparelho - risco de choques elétricos.

A\ Nao utilize produtos de limpeza abrasivos
ou agressivos, tais como sprays limpa-vidros,
produtos de limpeza erosivos, fluidos inflamaveis,
ceras de limpeza, detergentes concentrados,
lixivias ou produtos de limpeza que contenham
produtos derivados do petréleo em pecas de
plastico, no interior e nos revestimentos das
portas ou juntas. Nao utilize rolos de cozinha,
esfregbdes de metal abrasivos, ou outros acessorios
de limpeza agressivas.

ELIMINACAO DA EMBALAGEM

O material da embalagem é 100% reciclavel, conforme indicado pelo
simbolo de reciclagem é:p . As vérias partes da embalagem devem
ser eliminadas de forma responsavel e em total conformidade com as
normas estabelecidas pelas autoridades locais.

ELIMINACAO DE ELETRODOMESTICOS

Este aparelho é fabricado com materiais reciclaveis ou reutilizaveis.
Elimine-o em conformidade com as normas de eliminacdo de residuos
locais. Para obter mais informagdes sobre o tratamento, recuperagdo
e reciclagem de eletrodomésticos, contacte as autoridades locais, o
servico de recolha de residuos domésticos ou a loja onde adquiriu
o aparelho. Este aparelho estd marcado em conformidade com a
Diretiva Europeia 2012/19/EU relativa aos Residuos de Equipamentos
Elétricos e Eletrénicos (REEE). Ao assegurar a eliminacdo correta deste
produto, estamos a proteger o ambiente e a saide humana contra
riscos negativos. O simbolo E no produto, ou nos documentos que
acompanham o produto, indica que este aparelho nao deve ser tratado
como residuo doméstico e deve ser transportado para um centro de
recolha adequado para proceder a reciclagem do equipamento elétrico
e eletrénico.

SUGESTOES PARA POUPAR ENERGIA

Instale o aparelho num ambiente seco e bem ventilado longe de
qualquer fonte de calor (por exemplo, radiador, forno, etc.) e num local
que nao esteja exposto a luz solar direta. Se necessario, utilize uma placa
isolante.

Para garantir uma ventilacdo adequada, siga as instrucdes de instalacéo.
Uma ventilacdo insuficiente na parte de tras do produto aumenta o
consumo de energia e diminui a eficiéncia do arrefecimento.

A abertura frequente da porta podera resultar num consumo de energia
acrescido.

A temperatura interna do aparelho bem como o consumo de energia
podem ser afetados pela temperatura ambiente, assim como pelo local
onde se encontra o aparelho. Ao regular a temperatura deve ter em
consideracao estes fatores. Reduza ao minimo a abertura da porta.

Os alimentos congelados devem ser descongelados no compartimento
frigorifico. A baixa temperatura dos produtos congelados arrefece os
alimentos no compartimento frigorifico. Deixe arrefecer os alimentos e
as bebidas quentes antes de os colocar no aparelho.

O posicionamento das prateleiras no compartimento frigorifico ndo tem
impacto na utilizacdo eficiente da energia. Os alimentos devem ser
colocados nas prateleiras de forma a garantir uma circulacdo de ar
adequada (os alimentos ndo se devem tocar e deve ser mantida uma
distancia entre estes e a parede traseira).

Pode aumentar a capacidade de armazenamento de alimentos
congelados, retirando as gavetas e, se existir, a prateleira Stop Frost.

Os sons produzidos pelo compressor sdo perfeitamente normais, pelo
que ndo deve preocupar-se.

|
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YKA3AHUWA 3A BESONACHOCT

BAXHO E A TU NMPOYETETE U OATU
CNA3BATE

Mpeon w3Non3BaHeTO Ha Yypedaa npoyeTeTe
BHMMATENHO Te3M YKa3aHWA 3a 6e30MmacHOoCT.
JpbKTe rn Ha yBo6HO MACTO 3a 6bAeLymn CnpaBKu.
B Te31 yKazaHuA 1 Ha camusA ypeq ca NpefcTaBeHy
BaXKHU NpeaynpexaeHunsa 3a 6e30nacHOCTTa, KOUTO
TpAbBa Aga ce npoueTtaT M Aa ce cbbnopasaT
BuHarn.  [pou3BoanTensaT OTKa3Ba BCAKaKBa
OTFOBOPHOCT MPW HecrnasBaHe Ha Te3n yKa3aHuA
3a 6€30MacHOCTTa, BbB Bpb3Ka C HenoaxoadAla
ynotpeba Ha ypefa nim HenpaBWiHA HAaCcTPOMKa
Ha OpraHuTe 3a ynpaBfieHue.

A\ Muoro mankm geua (0-3 rog.) Tpab6sa pga
CTOAT paned ot ypepa. Mankn peua (3-8 rog.)
TpAbBa Aa CTOAT faney OT ypena, OCBEH aKo
He ca nop NMOCTOAHHO HabniopeHue. To3wm ypep
MOXe [a ce WM3Mosi3Ba OT Aeua Ha 8 roguvHu
N NO-TOfIEMX, KaKTO M OT Ninua C OrpaHuYeHu
br3nYeCcKn, CETUBHU NN YMCTBEHU Bb3MOXKHOCTY
WM C HeJOCTAaTbUYeH ONUT N MO3HAHUA CaMO aKo
ca nop Hag3op WM Ca UM AAAEHUN VHCTPYKUUU
3a ynotpebata Ha ypefa no 6e3onaceH HauvH U
pa3bupaTt Bb3MOXKHMTE onacHocTu. [euata He
TpAbBa Aa cu UrpaaT c ypeda. louynctBaHeTo U
noaapbXKKata OT noTpebutens He TpAbGBa Aa ce
N3BbPLLBA OT AeLa 6e3 Haa3op.

Heuata Ha Bb3pacTt oT 3 Ao 8 roguHM morart
L@ NOCTaBAT M U3BaXAaT MPOAYKTM OT XNagWiIHN
ypeau.

NO3BOJIEHA YINOTPEBA

A\ BHUMAHWME: YpenbT He e npegHasHayeH [Ja
Ce M3Mon3Ba C BbHIUEH TaMep WK C OTAeNHa
cucTemMa C AUCTaHUMOHHO ynpaBneHme.

A\ Tosn ypep e npeaHasHaueH 3a ynotpeba B
AOMALLHW YCIOBUA 1 NOAOOHN NPUNOXKEHNA, KaTo:
KYXHW 3a CNYXXKUTENN B MarasuHu, oducu n apyru
pPabOTHM cpean; B CTOMAHCTBA; OT KJWEHTU B
XOTeNW, MOTENM N APYTr MeCTa 3a HaCTaHsABaHe.
A\ Tosn ypem He e npegHasHauyeH 3a
npodecrnoHanHa ynotpeba. He nanonssarre 103u
ypen Ha OTKpUTO.

A\ KpyuwikaTa, nsnonssaHa B ypefa, e CneLyanHo
NPOeKTMpaHa 3a [JAOMallHW ypean U He e
Nnoaxo/slia 3a OCBETABAHE Ha NOMELLEeHMA B AOMa
(PernameHT Ha EO 244/2009).

A\ YpenbT e npeaHasHaueH 3a ynoTtpe6a Ha MecTa,
KbAeTo TemnepaTypaTa € B CllegHUTe Anana3oHu
B CbOTBETCTBME C KIMMATUYHUA KNac, MOCOYEH Ha
TabenkaTa ¢ HOMUHANHUTE AaHHWU. YpeabT MoXe
Aa He GYHKLNOHMPA NpaBUTHO, ako 6bjie OCTaBeH
3a NPOADBKMTENEH Mepuod npu TemnepaTypa,
N3BbH yKa3aHWA AnanasoH.

TemnepaTypa Ha OKOMHaTa cpefa 3a HOpPMasHa
paboTa Ha ypefa cnopep KnnmaTuyHuA Knac:

SN: 10°C o 32°CN:16°C no 32°C




ST:16°Cpo 38°CT:16°C no 43°C
& To3n ypep He

cbabpKa xnopodnyoposbrnepoan (CFC).
XnagunHata cncrtema cbabprka R600a (HC).
YcTponcTta c nsobytaH (R600a):
1n300yTaHbT € NpupofeH ras 6e3
Bb3JeNCTBME BbPXY OKOJIHATa cpefa, HO
e 3ananum.
[Nopagw ToBa ce yBepsaBauTe, ue
TpbbUTE Ha XNagunHaTa cuctema He
ca noBpefeHun, ocobeHo no Bpeme Ha
HEeNHOTO n3npas3BaHe.

A\ NPEOQYMPEXOEHUE: BHumaBanTte pa He
noBpeauTe TpbOMTE Ha XnaguiHata CMCTeMa Ha
ypegna.

A\ NPEQYNPEXOEHWE: He  3anywBaute
BEHTUALUNOHHNTE OTBOPWU B KOpryca Ha ypepna
NN BbB BrpageHaTa KOHCTPYKLUMA.

AN\ NPEOYMNPEXAEHWE: He  wu3snonsBante
MEXAHUYHW, ENeKTPUYECKN WNN  XUMUYECKN
CPeAcCTBa, Pas3NYHK OT NpPEenopbyBaHUTE OT
nponsBoanTens, 3a yCKopABaHe Ha rnpoueca Ha
obe3cKpexxaBaHe.

AN\ NMPEAYMPEXIEHWUE: He wu3non3sante u
He TMOCTaBANTE eNeKTpUYeCckn YCTPOWCTBA B
OTAeNneHnATa Ha ypeda, ako Te He ca OT BuAa,
N3PUYHO 0f0OPEH OT NPON3BOAUTENA.

AN TMPEOYMPEXOEHWE:  YctponctBata 3a nep
W/vnn JucneHcbpute 3a BOAa, KOUTO He ca
AVPEKTHO CBbp3aHM KbM BOAOCHAbauTenHarta
Mpexa, TpAbBa Aga ce NbJHAT caMO C MUTeNHa
BOJa.

A MPEAYNPEXOEHWNE: ABTOMaTUYHUTE
neporeHepaTopn W/vnn pucneHcbpuTe 3a BoAa
TpA6Ba Aa 6bAaT CBbP3aHN KbM BOAOCHAbAMTENHA
MpeXKa, KOATO nojaBa CamMO MNUTErMHa Boda C
HanaraHe mexay 0,17 n 0,81 MPa (1,7 n 8,1 bar).
A\ He cbxpaHaBaiiTe un36yxnvMBM BeLIECTBa
KaTO KyTUMW C aepo30nAM U He MoCTaBanTe,
HUTO M3non3BanTe 6eH3VH UK APYyry 3anannumm
MaTepuanu BbB 1nv B 6nn3ocT Jo ypeaa.

A\ He nornbuiante cbabpKaHMeTo (HETOKCMYHO)
Ha OMNAKOBKMTE 3a fieq (Npwu HAKOW Mopenw).
He KoHcymupanTte nefgeHun Kybuyeta nnm negeHu
6nmM3anku BegHara cfef W3BaXKAAHETO UM OT
dpusepa, TbN KaTo TOBA MOXe Aa NpeamnsBuKa
CTyOEeHW U3rapAaHUuA.

A\ 3a npoayKTi, NPOeKTUPaHK 3a M3MNoJ3BaHe Ha
Bb3ayweH GunTbp, Hammpal, ce nog AOCTbMeH
Kanak Ha BeHTunaTopa, GunTbpbT BUHarn TpsAbsa
[ia € NOCTaBeH, KOraTo XNaguiHUKbT paboTu.

A\ He cbxpaHaBaiiTe CTbKIEHW KOHTElHepw,
CbAbpXKAWM TEYHOCTW, B OTAEeNeHMeTO Ha
dpu3epa, TbiN KaTo Te MoraT fa ce CUynAT.

He 3akpuBanTte BeHTUNatopa (ako Mma TakbB) C
XpaHu.

Cnen noctaBAHETO Ha XpaHU npoBepeTe panu
BpaTUTE Ha OTAEeNeHMATa ce 3aTBapAT [obpe,
ocobeHo Ta3un Ha dpusepa.

A\ TospefeHnTe ynnbTHeHUA Tpsabsa Aa ce
NOAMEHAT Bb3MOXHO HalN-CKOPO.

A\ VisnonssaiiTe OTAeNeHMETO Ha XNaAUHUKaA
CaMO 3a CbXpaHABaHe Ha MpPeCHW NPOJYKTM, a
oTaeneHneTo Ha ppurlepa camo 3a CbXpaHABaHe
Ha 3amMpa3eHu XpaHW, 3ampa3fABaHEe Ha MPEeCHU
XPaHW 1 NpaBeHe Ha nefeHn Kybuerta.

A\ Vi36arBaiiTe CbXpaHABAHETO Ha HEO6BUTW
XPaH B MPAK KOHTAKT C BbTPELWHUTE MOBbPXHOCTY
Ha XnaaunHuKa nnmn epursepa.

Ypeaute moxe Ada pa3nofiaraT CbC CneuunasnHin
oTaeneHuns (otaeneHve 3a NPECHU XpaHwu, KyTua
3a Hyna rpagyca..). AKO He e yKa3aHO Apyro B
CboTBETHaTa 6poluypa 3a NPOAYKTa, Te MoraT ja ce
OTCTPAHABAT CbC 3ara3BaHe Ha €KBMBANIEHTHUTE
XapaKTEPUCTUKMN.

C-neHTaH ce n3non3Ba KaTo

rasoobpasyBall areHT B M30/laLMOHHaTa

nAHa 1 e 3anananm ras.

N36poeHnTe no-gony oTheneHus Ha ypepa ca
Han-NoAXOAALM 33 CbXPaHEHWe Ha onpefeneHun
TUNOBE XPaHK, KaTo Ce YMa NPeaBUA Pa3/IMYHOTO
pa3snpegeneHne Ha TeMnepaTypara B Tax:

- OTheneHne Ha xnagunHuKa:

1) TopHa 30Ha Ha OTAENEeHUETO Ha XSlaAWHMKa
& C BpaTa - ymepeHa 30Ha: 3a CbXpaHeHue Ha
TponuYecKkn NioaoBe, KOHCEePBM, HaNUTKK, ANLA,
TypPLUNKN, MACNO, KOHOUTIOP

2) CpefHa 30Ha Ha OTAENEHNETO Ha XNaAWIHUKA -
CTyAeHa 30Ha: 3a CbXpaHeHVe Ha CUPEHE, MASIKO,
MNEYHN NPOAYKTW, AeNUKaTeCHU XpaHW, KUCeno
MIIAIKO

3) [lonHa 30Ha Ha OTAENeHMEeTO Ha XNaAWuHUKa
- HaM-CTyaeHa 30Ha: 3a CbXxpaHeHue Ha Konbacwy,
peceptu, meco n prba, YMN3KeENK, NPACHa NacTa,
noakBaceHa CMeTaHa, necTto/canca, AOMAaLWHO
NMPUroTBEHN XpPaHW, CNAagKUWKW C KpeMm, MyaAuHr
N Kpema cmpeHe

4) Yekmepxe 3a nnopose & 1 3eneHYyum B Hau-
[AOSIHATa YacCT Ha OTAENeHMEeTO Ha XNaaunHuKa:
3a cbXxpaHeHWe Ha nnogoBe W 3eneHuyumn (c
N3KNIOYEHNE Ha TPOMNNYECKM NIogoBe)

5) OtgeneHue Ha uunbpa: B TOBa Ham-cTygeHo
yekmepke CbXpaHaBalnTe CaMo Meco 1 puba

- OToeneHune Ha dpusepa:

OtpeneHneto "30Ha 4 3Be3gnukm (¥***) e
NOAXOAALWO 3a 3aMpassABaHE Ha XPaHUTENHU
NpoaykTM CbC CTalHa TemnepaTtypa W 3a
CbXpPaHEHME Ha 3aMpas3eHn XpaHW, TbW KaTo
TemnepaTyparta ce pasnpegens nopaBHO B UANOTO
otaeneHne. CpOKbT Ha rOAHOCT Ha 3aKyneHuTe
3aMpa3eHn XpaHU e NoCoYEeH Ha OnakoBKaTa UM.
Ta3w pata e onpefeneHa B 3aBUCMMOCT OT TUMA Ha
XpaHaTa, KOATO Le ce CbXpaHABa BbB Pppur3epa,
3aToBa CneaBa Aa ce cnas3Ba. [lpecHuTe xpaHu
TpAGBa fa ce CbXpaHABAT 3a C/ieAHMA nepuon
OT Bpeme: 1-3 Meceua 3a cUpeHe, 4yepynectu
mMeKoTenu, cnagonepq, WyHKa/HageHUUn, MAAKO,
NpPecHn Hanutky;, 4 Mmeceua 3a CTEKOBE Wu
NbPXKONM (roBeXau, arHeLwwKn, CBUHCKN); 6 meceua




3a Macs10 UNK MaprapuH 1 NTuye meco (NUneLKo,
nyewwkKo); 8-12 meceua 3a naogose (C M3KnYeHne
Ha LUTPYCOBK), NeYEHO Meco (roBeXxao, CBUHCKO,
arHewwKo), 3efeHuyun. 3a xpaHuTe, CbXpaHABaHU
B 30HaTa C 2 3B€3ANYKMN, CNa3BaNTe NOCOYEHNSA Ha
OMNakoBKaTa CPOK Ha rofHOCT.

3an3baresaHe Ha pa3BasiHe Ha XpaHUTe cna3BanTe
cnefHUTe yKasaHuA:

— OcTaBAHETO Ha BpaTaTa OTBOpeHa 3a
NPOOBIKUTENEH Mepuog  OT BPEME  MOXe
Ja [oBede [0 3HAuMTEeNIHO MOBMILIABAHE Ha
TemnepaTtypaTa B OTAeNeHNATA Ha ypepa.

— [louncrBante pefoBHO NOBBbPXHOCTUTE, KOUTO
MOrarT [ia BNA3aT B KOHTAKT CXpaHWTe N QOCTbMHUTE
CMCTeMM 3a N3TOYBAHeE.

— [MouncTBanTe pesepBoapuTe 3a BOAA, aKO He
ca 6unn n3non3eaHu B Npoab/xKeHne Ha 48 yaca;
nycHeTe Bofda MNpe3 cucTemarta, CBbp3aHa KbM
BOJOMNOAABAaHETO, ako He CTe M3TOoYBanu BOAda B
NnpoAab/IKeHne Ha 5 OHW.

— CbxpaHaABanTe cCypoBo Meco M puba B
noaxodalWm CbAoBe B XagWNHMKa, Taka 4ve fAa
He BAM3aT B KOHTAKT C APYyrv XpaHn wnm pa
npoTeKaTt Bbpxy TAX.

—OTpeneHusTa 3a 3aMpaseHn XpaHn, MapKNpaHm ¢
[iBE 3BE3[MUKM, Ca NOAXOASLN 33 CbXPaHEHMeE Ha
npeaBapuUTeNHO 3aMpPa3eHn XPaHW, CbXPaHEHNE 1
NPUroTBAHE Ha Cnagonen N NpaBeHe Ha KybueTa
nep.

— He 3ampa3sBaliTe NpecHn XpaHu B OTAENEHMAT],
MapPKUPaHW C efiHa, ABE U TP 3BE3AUNYUKM.

— AKO XNagwHUKBbT € OCTaBeH nMpaseH 3a
NPOOBIKUTENEH NEPUOS OT BPEME, U3KITIOUETE TO,
obe3ckpexeTe ro, NOYNCTETE IO 1 ro NoAcyLleTe 1
OCTaBeTe BpaTaTa OTBOPEHa, 3a ja NpefoTBpaTuTe
06pa3yBaHETO Ha NJIeCeH B Hero.

MOHTUPAHE

A\ BopaBeHeTo M MOHTaXbT Ha ypefa TpAbBa
Jla ce M3BbpWBAT OT ABEe WAW MoBevye nuua —
MMa OMacCHOCT OT HapaHsiBaHuA. M3nonssanTe
NpeanasHyu pPbKaBULM 3a Pa30MakoBaHETO U
MOHTaXa Ha ypega — WMa OMacHOCT OT
nopsi3BaHus.

A\ MoHTVpaHETO, BKIIOUMTENTHO NOJABaHETO Ha
BoAa (ako € MNPUNOXMMO) U eNeKkTPUUYECKOTO
CBbp3BaHe W PeMOHT TpAbGBa da ce M3BbLPLUBAT
OT KBanUoUUMPaH TEXHUK. He nonpaesanTte
N He MOAMEHANTE 4yacTu OT ypeda, ako TOBa
HE € W3PUYHO MOCOYEHO B PHKOBOACTBOTO Ha
notpebutena. lMNaseTe geuarta ganey ot MACTOTO,
KbAETO Ce M3BbplBa MOHTaxbT. Cneg Kato
pa3onakoBaTe ypefa, npoBepeTe pHdann He e
NoBpeneH Mo BpeMe Ha TpaHcnopTupaHeTo. MNpu
npobnemn ce oObpHETE KbM TbproBeua Wn
KbM Han-6nmM3Kkna cepBu3 3a cnegnpopakbeHo
obcnyxBaHe. Cnep KaTo ypeabT 6be MOHTUPaH,
oTnaabLUuUTe OT OrnakoBKaTa (NactMaca, CTuponop
n ap.) TpabBa aa CcToAT Aaney ot obcera Ha geua -
MMa OMacHOCT OT 3agyllaBaHe. YpeabT TpsAbBa fa
6bae N3KIIYEH OT 3aXpPaHBaHETO NPean MOHTaXa

— MMa OMAaCHOCT OT enekTpuyeckn ygap. [lo
BpeMe Ha MOHTa)ka BHMMaBanTe ypeabT Aa He
noBpeaun 3axpaHBawma Kaben — nma onacHocCT ot
enekTpuyeckmn ygap. Bkniouete ypena ensa cneg
3aBbpLUBAHE HA MOHTa<a.

A\ BuumaBaiTe ga He nospeauTe MOAOBUTE
HacTUNKN  (Hanpumep  MapkeTa), Korarto
npemectBate ypega. MoHTupanTte ypena Bbpxy
nof, KOUTO e AOCTaTbYHO 3[paB 3a NogabpxaHe
Ha TeXKecTTa, U Ha MACTO, NOAXO0AALLO0 3a pa3mMepa
n ynotpebata Ha ypepa. [lpyu MoHTaxa ce
yBepeTe, ye ypeabT He e 6IM30 40 N3TOYHMK Ha
TOMAMHA N YeTupuUTe KpayeTa ce onupaTt MabTHO
Ha Nofa, KaTo Npu HeOb6XOAUMOCT v HarnaceTe, 1
cnef ToBa NpoBepeTe Janun ypeabT € HUBenMpaH
6e3ynpeyHo C NnoMoLTa Ha HMBenup. M3yakanTe
MOHe ABa Yaca, npeaun da BKo4YMTe ypeaa, 3a Aa
Ce rapaHTMpa, Ye xnagunHata cuctema e HambJHO
byHKUMOHanHa.

A\ NPEQYNPEXIOEHWE: Korato noctasaTte ypegna
Ha MACTOTO My, Ce yBepeTe, ye 3axpaHBaWMUAT
Kaben He e NPUTUCHAT U NOBPEAEH.

A\ NPEQYNPEXOEHWME:  3a wu3barBaHe Ha
OnNacHOCT, ObKala Ce Ha HeCTa6VIJ1HOCT,
NOCTaBAHETO UNN GUKCMPAHETO Ha ypeaa TpAbsa
da Ceé N3BbpLUBa B CbOTBETCTBUE C I/IHCprKLl,VII/ITe
Ha npowmnssoguTtend. 3a6paHeHo € fOa ce MNnocCTtaBsA
XNagUnHUKDBT TaKa, Ye MeTalJlHaTa pr6a Ha ra3oBa
6yTunKa, MeTanHU TPbOWM 3a ras wunm Boda, UK
eneKkTpunyeckn Ka6en|/| OJa Ca B KOHTAKT CbC
3aflHaTa CTeHa Ha XxnaguiHUKa (HamoTKaTa Ha
KOHAeH3aTopa).

A\ 3a pace rapaHTupa noaxoadia BeHTUNayms,
OCTaBeTe NMPOCTPAaHCTBO OT ABETE CTPaHW U Haf[
ypena. PasctoaHueTo Mem,qy 3aAHaTa 4acCT Ha
ypeda n cTeHaTa 3aj Hero Tpabsa fga e 50
mm, 3a Aa ce |/|36erHe CbMNpnKoCHOBEHNE C
ropewn noBbpPXHOCTU. HamanasaHeTo Ha ToBa
NPOCTPaHCTBO UWe yBENN4n KOHcyMaLI,VIﬂTa Ha
€Heprurs Ha NpoAaykKra.

Mo BpeMe Ha MHCTanNMpaHe Ha ypesa v npeamn aaro
CBbPXKETE KbM efleKTpuyeckata Mpexa, cBasnete
3axpaHBaLWmA Kaben OT KyKaTa Ha KOHAEH3aTopa.
NPEAYNPEXXAEHUA OTHOCHO
ENEKTPO3AXPAHBAHETO

A\ TpabBa fa e Bb3MOXHO ypeabT fa ce
M3KMOYM OT 3axpaHBAHETO 4pe3 KM3Ba)KAaHe Ha
wencena, ako e JOCTbMEH, UK Ype3 JOCTbMeH
MHOTOMOJIOCEH MPEBKIOYBATESNl, MOHTUPAH crea
KOHTaKTa, KaKTO M YypeabT Oa e 3a3eMeH B
CbOTBETCTBME C HAUWOHANHWUTE CTaHAApTX 3a
eneKkTpunyecka 6e3onacHocT.

A\ He u3snonssaiite yabmKUTENM, pasKnoHUTENN
C HAKOMKO TrHe3da WnAu ajantepu. Cnep
MOHTUPAHETO ENEKTPUYECKNTE KOMMOHEHTU He
TpAbGBa ga 6bAaT AOCTbMHM 3a noTpebutensa. He
M3non3BanTe ypeaa, Korato Cte C MOKPU WUnu
6ocn Kpaka. He m3nonseaiite TO3M ypen, ako
3axXpaHBaLWMAT My Kaben nnu wencen e NoBpeaeH,




dKO He pa60T|/| npaBuIHO WM aKo € 6un noppeneH
nin e nagarn.

A\ Ako 3axpaHBalWMAT Kaben e nospefeH, ToMn
TpAGBa fJa Ce CMeHM C efHaKbB TaKbB OT
Npon3BOAUTENS, HErOB CEPBU3EH areHT Un nuue
C AocTaTbyHa KBannduKauua, 3a ga ce m3berHe
onacHa CUTyaLus, HanpyMep enekTpuYeckn yaap.

A\ NPEOYNPEXOEHUE: He nocrasanTe
Pa3KNOHUTENN C HAKOJIKO rHe3a Unn npeHoCcnmmn
3axpaHBaLLM yCTPOWCTBA B 3afHaTa YacT Ha ypega.
NMOYUCTBAHE U NOAAPDBKKA

A\ TMPEOYNPEXIEHWUE: Mpean ussbpLiBaHe Ha
KakBaTo M fda O6uno AerHOCT No noaapbiKKaTa
Ha ypeda, Ce yBepeTe, 4ye TON e WM3KIIYEeH U
He € CBbpP3aH KbM 3aXpaHBAHETO; HWKOra He
n3non3Bante ypean 3a noYncTtBaHe C rnapa - MMa
OMaCHOCT OT eJIeKTpUuyeCKn ygap.

A\ He wusnonssante abpasvBHu wunm rpyéu
nouncTBal CpeAcTBa, KaTo cripelioBe  3a
Npo30pLUY, CTbpranky, 3ananVMu TeUHOCTH,
MOUNCTBALUM BAKCK, KOHLIEHTPUPaHM npenapaty,
6envHa UM MOYNCTBALLM CPEACTBA, ChAbpXKallum
NeTPONHU NPOAYKTM, BbPXY MNacTMacoBITE YacTy,
BbTPELHOCTTA U YTbTHEHNUATa UK M30NaLmATa
Ha BpaTMukaTa. He wu3non3BaiiTe XapTUEHU
KbPMY, CTbpranki Uy Apyru rpybm nouncraam
cpencTsa.

MN3XBDHPNAHE HA ONAKOBDBDYHUTE MATEPUAJTU

OnakoBbYHUAT MaTepuan e 100% rofieH 3a peLyKnvpaHe 1 e MapKmpaH
CbC CUMBONA 33 PeLMKNMPaHe Fg . PasnnuH1Te ONakoBbYHN MaTepuant

Tpﬂ6Ba Aa 6'b£|aT N3XBBPNEHN OTTOBOPHO U B CbOTBETCTBUE C Hape,q6|/|Te
Ha MECTHUTE OpraHn 3a N3XBbPNIAHE Ha OTNaabUW.

M3XBBPJIAHE HA AOMAKUHCKW ENNEKTPOYPEAU

To3n ypen e npousBefeH C MaTepuany, rogHW 3a peuukampaHe
WNM 3a MOBTOPHO wM3non3saHe. [lpu U3XBBPNAHETO My Cra3BaiTe
MeCTHUTE pa3nopendu 3a N3XBbpJIAHE Ha OTNaAbUM. 3a AOMbAHUTENHA
UHPopmMaLuma  OTHOCHO  TPETUPAHETO, Onon30TBOPABAaHETO U
peunKIMpaHeTo Ha [OMAKWHCKU enekTpoypean ce obbpHeTe KbM
KOMMETEHTHUTE MECTHW OpraHu, cnyxb6ata 3a 6UTOBM OTMagbUU WNn
MarasviHa, OTKbAeTO CTe 3akynunu ypefa. To3u yped e MapKupaH
B cbotBeTcTBMEe C [AdupektuBa 2012/19/EC OTHOCHO oTnagbumte OT
€NeKTPUYECcKo 1 enekTpoHHo obopyasaHe (WEEE). Kato ce norpuxurte
ypenbT Aa 6blie N3XBbp/eH Mo NpaBuiieH HauuH, Bue we nomorHete 3a
NpefoTBPATABAHE Ha Bb3MOXHUTE HErAaTUBHW NOCIeACTBIMA 3a OKOJIHaTa
cpefa u 3apaBeTo Ha xopata. CumBonbT E , MOCTaBeH Ha n3genneTo
WU NpUApYxasaLyuTe AOKYMEHTM, MOKa3Ba, Ye To3u ypepd He 61Ba fa ce
TpeTupa Kato OMTOB OTNaAbK, a TPSIOBA Aa ce Npefaae B cneumannsnpaH
NYHKT 3a peLuKnmpaHe Ha efekTpUYecKo 1 eNneKTpoHHO obopyaBaHe.

CbBETU 3A UKOHOMWA HA EHEPTUA

MoHTupaiTe ypeaa B cyxo, Ao6pe NpoBETPUBO MOMELLEHNE, Aaney oT
TOMAVHHU U3TOYHULM (Hamp. pajmaTop, roTBapcka rmevka U T.H) 1
Ha MACTO, KOETO He € M3NIOXKEHO Ha MpsKa CTbHYeBa CBET/IMHA. AKO e
Heo6X0MMO, N3MOM3BalTe N30MALMOHHA MNACTUHA.

3a fa ce rapaHTUpa NpaBuUIHaTa BEHTUNALUA, CieABaliTe UHCTPYKUMMTE
3a MOHTVpaHe. HepfocTaTbuHaTa BeHTMUNaLMA B 3aiHaTa YacT Ha ypefa
yBe/nMYaBa KOHCyMaLmATa Ha eHeprus 1 HamansBa epeKTVBHOCTTA Ha
OXJaXaaHeTo.

YecToTO OTBapsiHE HA BpaTMuKaTa MOXe Aa YBeNMuy KOHCyMauuaTa Ha
eHeprus.

BbTpeluHaTa TeMnepaTypa Ha ypefa v KOHCyMaLmMaTa Ha eHEPrua Moxe
[la ce NoBAMsie OT OKOJIHaTa TeMMNepPaTypa, KakTo 1 OT Pa3noNioKeHNETO
Ha ypepa. lNpw HacTpoliBaHeTO Ha TemnepaTypaTta TpsAbsa Aa ce umat
npepeug tesu dpakropu. CBegeTe 4O MUHUMYM OTBAPAHETO Ha BpaTaTa.
KoraTto pasmpassiBaTe 3ampaseHn XpaHu, r'v NocTaBeTe B XNafgWHMKa.
Huickata TemnepaTtypa Ha 3amMpaseHnTe NPOAYKTU OXNaxkia XpaHuTe B
xnagunHuka. OcTaBeTe TONWTE XPAaHU U HAMUTKK fa ce oxN1agdaT, npeau
[ia rv noctaswuTe B ypepa.

Mo3nuroHrpaHeTo Ha padToBeETE B XNafUIHMKA HE OKa3Ba BIMAHWE
BbPXy epeKTUBHOTO M3Mon3BaHe Ha eHeprus. XpaHute TpsA6Ba aa ce
NOCTaBAT Ha padToBeTe MO TaKbB HaUMH, Ye Aa ce rapaHTMpa NpaBuiHa

LMpKynaums Ha Bb3ayX (XpaHuTe He TpsAbBa fa ce fonvpart efHa B Apyra
1 TpsA6GBa ia Ce OCTaBs Pa3CTOAHME MEXAY XPaHUTE 1 3afHaTa CTEHA).
MoxeTe fia yBenMumMTE KanayuTteTa 3a CbXxpaHeHWe Ha 3aMpPa3eHn XpaHu,
KaTo MaxHeTe KowHuumTe 1 padta Stop Frost (ako Ma TakbB).
LllymoBeTe, KoWTO M3A4aBa KOMMPECOpPbT MO BpeMe Ha paboTa, ca
HoOpMasHu 1 He 6uBa fa By npuTtecHsgar.

|
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SIGURNOSNE UPUTE

OBAVEZNO PROCITAJTEIPRIDRZAVAJTE
SE

Prije upotrebe uredaja procitajte ove sigurnosne
upute. Sacuvajte ih za buducu referencu.
Ovaj priru¢nikisam uredajsadrze vaznasigurnosna
upozorenja kojih se morate stalno pridrzavati.
Proizvodac otklanja svaku odgovornost u slucaju
nepostivanja sigurnosnih uputa, za neprikladno
koristenje ili za pogresno podesavanje komandi.
A\ Vrlo maloj djeci (0 — 3 godina) ne dopustajte
pristup uredaju. Maloj djeci (3 — 8 godina)
ne dopustajte pristup uredaju ako nisu pod
nadzorom. Djeca starija od 8 godina i
osobe smanjenih fizickih, osjetilnih i mentalnih
sposobnosti ili osobe bez dovoljnog iskustva i
znanja mogu koristiti uredaj samo ako su pod
nadzorom ili su dobili upute o sigurnom rukovanju
uredajem te ako razumiju potencijalne opasnosti.
Djeca se ne smiju igrati s uredajem. Djeca ne smiju
Cistiti niti odrzavati uredaj bez nadzora.
Djeci udobido 3 do 8 godina dopusteno je stavljati
namirnice i vaditi iz rashladnih uredaja.
DOZVOLJENI RASPON UPOTREBE
A\ OPREZ: Uredaj nije namijenjen za rad pomocu
vanjskog uredaja za ukljucivanje kao $to je mjerac
vremenaili odvojeni sustav daljinskog upravljanja.
M\ Ovaj uredaj namijenjen je upotrebi u
kuc¢anstvima i na slicnim mjestima, kao S5to
su: kuhinje za osoblje u trgovinama, uredi i
druge objekti u kojima se radi; seoske kuce; za
goste u hotelima, motelima ili slicnim smjestajnim
jedinicama.
A\ Ovaj uredaj nije namijenjen za profesionalnu
upotrebu.  Nemojte koristiti ovaj uredaj na
otvorenom prostoru.
A\ Zarulja koja se nalazi u uredaju posebno je
namijenjena za kuéanske uredaje i nije prikladna
za rasvjetu u kucanstvu (Uredba EZ 244/2009).
A\ Predvideno je da uredaj radi na mjestima
s temperaturom unutar raspona navedenog u
nastavku, prema klimatskom razredu ozna¢enom
na nazivnoj plocici. Uredaj mozda nece ispravno
raditi ako ga ostavite duze vrijeme na temperaturi
izvan navedenog raspona.
Klimatske klase temperatura okoline:
SN:10°Cdo32°CN:16°Cdo 32 °C
ST: 16 °Cdo38°CT:16°Cdo 43 °C
& Ovaj uredaj ne sadrzi kloroflorougljike

(CFC). Sustav hladenja sadrzi R600a (HC).




Uredaji s izobutanom (R600a): izobutan je
prirodni plin koji ne utjece negativno na
okolis, ali je zapaljiv.

Zbog toga provijerite da cijevi rashladnog
sustava nisu ostecene posebice prilikom
praznjenja sustava.

A\ UPOZORENJE Nemojte ostetiti
rashladnog sustava uredaja.

A\ UPOZORENJE : Pazite da nema zapreka
na ventilacijskom otvoru na kudiStu uredaja ili
ugradbenom elementu.

A\ UPOZORENJE : Ne upotrebljavajte mehanic¢ka,
elektricna ili kemijska sredstva za ubrzavanje
postupka odledivanja, osim onih koje preporucuje
proizvodac.

A\ UPOZORENJE : Ne upotrebljavajte elektri¢ne
uredaje i ne stavljajte ih u odjeljke uredaja osim
ako ih proizvodac nije izri¢ito dozvolio.

/\ UPOZORENJE: ledomati i/ili uredaji za vodu
koji nisu izravno spojeni na dovod vode moraju se
puniti samo pitkom vodom.

A\ UPOZORENJE: Automatski ledomati i/ili uredaji
za vodu moraju biti spojeni na dovod vode koji
daje samo pitku vodu, a kojemu je vrijednost tlaka
vode izmedu 0,17 0,81 MPa (1,7 i 8,1 bara).

A\ Eksplozivne tvari kao $to su spremnici
rasprSivaca ne pohranjujte i ne upotrebljavajte
benzin ili druge zapaljive tvari u uredaju ili u
njegovoj blizini.

A\ Ne gutajte sadrzaj (nije otrovan) vreéica za led
(isporucuje se s odredenim modelima). Ne jedite
kocke ledaili ledene lizalice odmah nakon vadenja
iz zamrzivaca jer mogu izazvati smrzotine.

M Na proizvodima napravljenima tako da
upotrebljavaju filtar za zrak unutar dostupnog
poklopca ventilatora filtar uvijek mora biti u
polozaju za rad kada hladnjak radi.

A\ Staklene spremnike s teku¢inom ne stavljajte
u zamrzivac jer se mogu razbiti.

Ventilator (ako je uredaj opremljen) ne zaklanjajte
namirnicama.

Nakon spremanja namirnica provjerite zatvaraju
li se ispravno vrata odjeljaka, posebice vrata
zamrzivaca.

A\ Ostecenu brtvu treba $to prije zamijeniti.

A\ Odjeljak hladnjaka upotrebljavajte samo za
Cuvanje svjeze hrane, a odjeljak zamrzivaca samo
za Cuvanje smrznute hrane, zamrzavanje svjeze
hrane i izradu kocki leda.

A\ 1zbjegavajte neomotanu hranu stavljati u
izravan kontakt s unutarnjim povrsinama odjeljaka
hladnjaka ili zamrzivaca.

Uredaji mogu imati posebne odjeljke (odjeljak
sa svjezom hranom, kutija od nula stupnjeva...).
U slucaju da nije drugacije navedeno u knjiZici
proizvoda, oni se mogu ukloniti odrzavajudi
jednaku ucinkovitost.

cijevi

A C-pentan koristi se kao raspriujuce
sredstvo u izolacijskoj pjeni i spada u
zapaljive plinove.

Najprikladniji odjeljci uredaja za odlaganje
posebnih vrsta namirnica, uzimaju¢i u obzir
razli¢itu raspodjelu temperature u razli¢itim
odjeljcima uredaja su sljedeci:

— Hladnjak:

1) Gornje podrucje hladnjaka & vrata — podrucje
temperature: Spremite tropsko voce, limenke,
napitke, jaja, umake, ukiseljeno povrce, maslac,
pekmez

2) Srednje podru¢je hladnjaka — hladno podrugje:
Spremite sir, mlijeko, mlijeCne proizvode,
delikatese, jogurt

3) Donje podru¢je hladnjaka - najhladnije
podrucje: Spremite hladne nareske, deserte, meso
i ribu, tortu od sira, svjezu tjesteninu, kiselo
vrhnje, umake pesto/salsa, jela spremljena kod
kuce, kremu za kolace, pudinge i krem sir

4) Ladica za voce & povrée na dnu hladnjaka:
Spremite povrce i vode (osim tropskog voca)

5) Hladniji odjeljak: U najhladniju ladicu spremaijte
isklju¢ivo meso i ribu

— Zamrzivac:

Podru¢je s 4 zvjezdice (****) prikladno je
za zamrzavanje namirnica koje se nalaze na
temperaturi okoline i za odlaganje zamrznutih
namirnica jer je temperatura ravnomjerno
raspodijeljena u cijelom odjeljku. Kupljene
zamrznute namirnice imaju rok trajanja naveden
na pakiranju. Taj datum uzima u obzir vrstu
spremljene namirnice i zato ga se treba pridrzavati.
SvjeZze namirnice treba spremati na sljedeca
razdoblja: 1 — 3 mjeseca za sir, morske plodove,
sladoled, Sunku/kobasice, mlijeko, svjeze tekucine;
4 mjeseca za odreske ili kotlete (junetina, janjetina,
svinjetina); 6 mjeseci za maslac ili margarin, perad
(piletina, puretina); 8 — 12 mjeseci za voce (osim
citrusa), meso za pecenke (junetina, svinjetina,
janjetina), povrée. Treba se pridrzavati datuma
isteka roka trajanja na pakiranjima namirnica u
podrudju s 2 zvjezdice.

Da biste izbjegli kontaminaciju
pridrZzavajte se sljedeceg:

— Dulje drzanje otvorenih vrata moze dovesti do
znacajnog rasta temperature u odjeljcima uredaja.
— Redovito (istite povrsine koje bi mogle dodi
u doticaj s namirnicama i dostupnim sustavima
odvodima.

— Ocistite spremnike za vodu ako se nisu
upotrebljavali 48 h; isperite sustav vode spojen na
dovod vode ako voda nije ispustena 5 dana.
—Sirove namirnice i ribu spremajte u odgovarajucée
spremnike u hladnjaku tako da ne dolaze u doticaj
s drugim namirnicama i ne kapaju po njima.

namirnica




— Odjeljci zamrzivaca s dvije zvjezdice prikladni
su za odlaganje unaprijed zamrznutih namirnica,
spremanje ili pripremu sladoleda i kockica leda.

— SvjeZze namirnice nemojte zamrzavati u
odjeljcima s jednom, dvije ili tri zvjezdice.

— Ako se rashladni uredaj dulje vrijeme ostavlja
prazan, iskljuite ga, odmrznite, ocistite, osusite
i ostavite vrata otvorena da bi se sprijecio razvoj
plijesni u unutrasnjosti.

POSTAVLJANJE

A\ Pri postavljanju, uredajem moraju rukovati
dvije ili vise osoba: opasnost od ozljeda. Za
raspakiranje i postavljanje uredaja upotrijebite
zastitne rukavice: opasnost od porezotina.

A\ Postavljanje, uklju¢uju¢i dovod vode (ako je
uredaj opremljen), elektri¢ne prikljucke i popravke
smije obavljati samo kvalificirani tehnicar. Nemojte
popravljati ni zamjenjivati bilo koji dio ku¢anskog
uredaja osim ako se to izri¢ito ne navodi u
korisnickom priru¢niku. Djeci ne dozvoljavajte
priblizavanje mjestu postavljanja. Nakon
uklanjanja ambalaZze s proizvoda, provjerite da
tijekom transporta nije doslo do ostecenja. U
slu¢aju problema, kontaktirajte distributera ili
najblizi postprodajni servis. Nakon postavljanja
otpadni materijal pakiranja (plastiku, dijelove
od stiropora itd.) odlozite van dohvata
djece: opasnost od gusenja. Uredaj se prije
postavljanja mora iskljuciti iz napajanja: opasnost
od elektricnog udara. Pazite da za vrijeme
postavljanja uredaj ne ostetiti elektri¢ni kabel:
opasnost od pozara ili elektricnog udara. Uredaj
ukljucite tek kada zavrsi postupak postavljanja.
A\ Pazite da ne ostetite pod (npr. parket) pri
pomicanju uredaja. Postavite uredaj na pod
ili podlogu dovoljno ¢&vrstu da moze podnijeti
njegovu teZinu te na mjestu prikladnom njegovoj
veli¢ini i nacinu upotrebe. Prilikom postavljanja
uredaja provijerite jesu li sve Cetiri nozice stabilne
te da stoje na podu, podesavaju¢i ih ako je
potrebno, a zatim pomocu libele provjerite je i
uredaj savrseno poravnat. Pricekajte najmanje dva
sata prije nego sto ukljucite uredaj da biste bili
sigurni da je rashladni krug u punoj funkciji.

A\ UPOZORENJE: Prilikom postavljanja uredaja
pazite da kabel za napajanje nije zaglavljen ili
ostecen.

A\ UPOZORENJE: da bi se izbjegla opasnost
zbog nestabilnosti, smjestanje ili fiksiranje uredaja
mora se obaviti u skladu s uputama proizvodaca.
Hladnjak je zabranjeno postaviti tako da metalna
cijev plinskog Stednjaka, metalne cijevi plina
ili vode ili elektricnim kabeli dolaze u kontakt
sa straznjom stijenkom hladnjaka (zavojnica
kondenzatora).

A\ Kako bi se mogla zajaméiti odgovarajuca
ventilacija ostavite slobodan prostor s obje strane
uredaja i iznad njega. Udaljenost izmedu straznje
stjenke uredaja i zida iza uredaja mora biti

najmanje 50 mm kako bi se izbjegao pristup
vru¢im povrsinama. Smanjenje ovog razmaka
dovest ¢e do vece potrosnje proizvoda.

Uklonite kabel napajanja s kuke kondenzator
tijekom postavljanja, a prije priklju¢ivanja uredaja
na napajanje.

ELEKTRICNA UPOZORENJA

A\ Mora postojati moguénost isklju¢ivanja uredaja
iz struje uklanjanjem prikljucka ako je on dostupan
ili to ucinitipomocu dostupne sklopke s vise polova
instalirane uz uti¢nicu u skladu s pravilima oZi¢enja
i uredaj mora biti uzemljen u skladu s nacionalnim
sigurnosnim standardima za elektri¢nu struju.

A\ Nemojte koristiti produzne kabele, visestruke
uticnice ili visestruke utikace. Nakon postavljanja
elektri¢ni dijelovi ne smiju biti dostupni korisniku.
Uredaj ne upotrebljavajte kada ste mokri ili bosi.
Uredaj ne upotrebljavate ako su njegov dovodni
kabel ili utika¢ oSteceni, ako ne radiispravno ili ako
je ostecenili je pao na tlo.

A\ Ako je kabel za napajanje ostecen, istim ga
mora zamijeniti proizvodac, ovlasteni serviser ili
osobe sli¢ne kvalifikacije kako biste izbjegli opasne
situacije: opasnost od strujnog udara.

A\ UPOZORENJE: Visestruke prijenosne uti¢nice —
izlaze ili prijenosna napajanja nemojte postavljati
na straznji dio uredaja.

CISCENJE | ODRZAVANJE

A\ UPOZORENLJE: Provjerite je li uredaj isklju¢en ili
odspojen iz napajanja prije obavljanja bilo kojeg
zahvata odrzavanja; nikada ne upotrebljavajte
uredaje za CiS¢enje parom:  opasnost od
elektricnog udara.

A\ Abrazivna ili ostra sredstva za ¢is¢enje kao
Sto su rasprsivaci za CiScenje stakla, sredstva za
ribanje, zapaljive tekudine, voskove za (Ciscenje,
koncentrirane deterdzente, izbjeljivace ili sredstva
za CiS¢enje koja sadrze petrolej ne upotrebljavajte
na plasti¢nim dijelovima, unutarnjim vodilicamaili
vodilicama vrata ni na brtvama. Ne upotrebljavajte
papirnate rucnike, jastucice za ribanje ili ostra
sredstva za CiS¢enje.

ODLAGANJE AMBALAZNIH MATERIJALA

Ambalazni materijal moze se u potpunosti reciklirati i oznacen je
simbolom recikliranja é’p . Razli¢iti dijelovi ambalaze moraju se stoga

odgovorno odlagati i u skladu s propisima lokalnih vlasti o odlaganju
otpada.

ODLAGANJE KUCANSKIH UREPAJA

Ovaj uredaj proizveden je od materijala koje se moze reciklirati ili
ponovno iskoristiti.  Zbrinite ga sukladno lokalnim pravilnicima o
zbrinjavanju otpada. Radi podrobnijih informacija o postupanju, oporabi
i recikliranju elektricnih kucanskih aparata, obratite se nadleznom
mjesnom uredu, sluzbi za skupljanje komunalnog otpada ili trgovini u
kojoj ste uredaj kupili. Ovaj uredaj je oznacen sukladno europskoj direktivi
2012/19/EU o elektricnom i elektronickom otpadu (WEEE). Osigurate li
ispravno odlaganje tog proizvoda, pomodi ¢ete u sprjecavanju mogucih
negativnih posljedica za okoli$ i zdravlje ljudi. Simbol E na proizvodu ili
na popratnoj dokumentaciji oznacava da se s njim ne smije postupati kao
s ku¢nim otpadom, nego ga treba odnijeti odgovaraju¢em sakupljalistu
za recikliranje elektri¢nog i elektroni¢kog otpada.




SAVJETI ZA USTEDU ENERGIJE

Uredaj postavite u hladnoj, dobro prozra¢enoj prostoriji udaljenoj od
svih izvora topline (npr. radijator, Stednjak itd.) i na mjesto koje nije
izravno izlozeno suncu. Ako je potrebno, upotrijebite izolacijsku plocu.

Kako bi se zajamcila odgovaraju¢a ventilacije slijedite upute za
postavljanje. Nezadovoljavajuéa ventilacija na straznjem dijelu proizvoda
povecava potrodnju energije i smanjuje ucinkovitost hladenja.

Cesto otvaranje vrata moze dovesti do vece potroinje energije.

Na temperaturu u unutradnjosti uredaja i potroSnju energije mogu
utjecati temperatura okoline kao u polozaj uredaja. Pri postavljanju
temperature valja uzeti u obzir te ¢imbenike. Otvaranje vrata smanjite
na minimum.

Prilikom otapanja zamrznute hrane stavite je u hladnjak.  Niska
temperatura zamrznutih proizvoda hladi hranu u hladnjaku. Topla jela i
pica ostavite da se ohlade prije stavljanja u uredaj.

Polozaj polica unutar hladnjaka ne utjeCe na ucinkovitost upotrebe
energije. Hrana bi se na police trebala stavljati na nacin koji osigurava
pravilnu cirkulaciju zraka (hrana se ne bi smjela medusobno dodirivati, a
trebao bi i postojati razmak izmedu hrane i straznje stjenke).

Kapacitet pohranjivanja zamrznute hrane mozete povecati uklanjanjem
kosara te, ako je prisutna, police za sprjecavanje nakupljanja leda.
Nemojte brinuti zbog buke koju stvara kompresor jer su to normalni
zvukovi rada.

cs |
BEZPECNOSTNi POKYNY

JE DULEZITE SI JE DUKLADNE PRECIST
A RIDIT SE JIMI

Pred pouzitim spotiebice si pfectéte tento navod
k pouziti. Uschovejte si jej pro pozdéjsi pouziti.

V tomto navodu a na samotném spotiebici jsou
uvedena dilezita bezpecnostni upozornéni, ktera
je nutné si precist a fidit se jimi. Vyrobce odmita
nést jakoukolizodpovédnost za nedodrzeni téchto
bezpecnostnich pokyn(, za nevhodné pouzivani
spotrebice nebo za nespravné nastaveniovladaca.
A\ Velmi malé déti (0-3 roky) by se nemély
pohybovat v blizkosti spotfebice. Malé déti
(3-8 let) by se nemély ke spotrebici pfiblizovat,
pokud nejsou pod dozorem. Détistarsi8letaosoby
s fyzickym, smyslovym ¢i duSevnim postizenim
nebo bez patficnych zkuSenosti a znalosti
mohou tento spotfebi¢ pouzivat pouze pod
dohledem nebo tehdy, pokud obdrzely informace
0 bezpecném pouziti spotiebice a pokud rozuméji
rizikim, ktera s pouzivanim spotiebice souviseji.
Nedovolte détem, aby si se spotfebi¢em hraly.
Nedovolte détem, aby bez dohledu provadély
¢iSténi a béznou udrzbu spotrebice.

Déti od 3 do 8 let mohou davat a vyndavat véci
z chladicich spotrebica.

SCHVALENE POUZITi

A\ UPOZORNENI: Tento spottebi¢ neni uréen
k ovladani pomoci externiho spinaciho zafizeni,
jako je <&asoval, (&i samostatného systému
dalkového ovladani.

A\ Tento spotiebi¢ je wuréen k pouziti
v domacnostech a zafizenich, jako jsou: kuchynské
kouty pro zaméstnance v obchodech, kancelafich
a na jinych pracovistich; farmy; klienty hoteld,
motelU, penzionU a jinych ubytovaci zafizeni.

A\ Tento spotiebi¢ neni uréen pro profesionalni
pouZziti. Spotfebi¢ nepouzivejte venku.

AN\ Zérovka pouzita uvnitf spotiebice je specialné
navrzena pro domaci spotfebi¢e a neni vhodna
pro vseobecné osvétleni mistnosti v domacnosti
(Nafizeni ES 244/2009).
A\ The appliance is designed for operation in
places where the ambient temperature comes
within the following ranges, according to the
climatic class given on the rating plate. Pri
dlouhodobém ponechani spotiebi¢e v nizsi ci
vyssi teploté nemusi spotrebic spravné fungovat.
Teploty prostiedi pro klimatickou tfidu:
SN: From 10°Cto 32°C; N:From 16°Cto 32°C
ST:From 16°Ct0 38°C; T:From 16°Cto 43°C
& Tento spotiebi¢ neobsahuje CFC. Chladici
okruh obsahuje latku R600a (HC).
Spotrebice obsahujici isobutan (R600a):
isobutan je pfirodni plyn bez skodlivych
ucinkud na zivotni prostredi, ktery je
nicméné hoflavy.
Je tedy tieba se presvédcit, ze nedoslo
k poskozeni trubek chladiciho okruhu,
zvlasté pfi vypousténi chladici kapaliny.
/N VAROVANI: Neposkozujte potrubi chladiciho
okruhu kapaliny.
/N VAROVANI: Vétraci otvory v plasti spotfebice
nebo ve vestavéné konstrukci nesmi byt zakryty.
M\ VAROVANI: Neurychlujte odmrazovani jinymi
mechanickymi, elektrickymi a chemickymi
postupy, nez jaké doporucuje vyrobce.
A\ VAROVANI: Do oddild spotiebi¢e neumistujte,
ani v nich nepouzivejte elektrické pfistroje, které
nejsou vyslovneé schvaleny vyrobcem.
N\ VAROVANI: Vyrobniky ledu a davkovace vody,
které nejsou pfimo pfipojeny k pfivodu vody, musi
byt plnény pouze pitnou vodou.
A\ VAROVANI: Automatické tvofi¢e ledu a/nebo
nadobky na vodu musi byt pfipojeny vyhradné
k pfivodu pitné vody s tlakem v rozmezi 0,17 az
0,81 MPa (1,7 az 8,1 bar).
A\ Neumistujte do zafizeni nebo v jeho blizkosti
vybusné latky, jako napf. plechovky s aerosoly,
a neskladujte ani nemanipulujte zde s benzinem
¢i jinymi hoflavymi materialy.
A\ Do not swallow the contents (non-toxic)
of the ice packs (provided with some models).
Nejezte ledové kostky nebo ledova lizatka ihned
po vyjmuti z mrazni¢ky, mohly by vam zpUsobit
omrzliny v ustech.
A\ For products designed to use an air filter inside
an accessible fan cover, the filter must always be
in position when the refrigerator is in function.
A\ Do mraznitky nedavejte sklenéné nadoby
s tekutinami, protoze by mohly prasknout.
Nezakryvejte ventilator (je-li jim spotiebic
vybaven) potravinami.




Po vloZeni potravin do spotiebi¢e zkontrolujte,
zda jste spravné zavreli dvitka, zejména pak dvirka
mraznicky.
A\ Damaged gaskets must be replaced as soon as
possible.
A\ Chladici oddil pouzivejte pouze k uchovavani
Cerstvych potravin a mrazici oddil pouze
k uchovavani zmrazenych potravin, zmrazovani
Cerstvych potravin a k vyrobé ledovych kostek.
A\ Vyvaruijte se skladovani nezabalenych potravin
v pfimém kontaktu s vnitinimi povrchy chladnicky
nebo mraznicky.
Spotiebi¢e mohou obsahovat specidlni pfihradky
(pfihradka na cerstvé potraviny, prihradka
s nulovou teplotou, ..). Neni-li v pfirucce
ke konkrétnimu vyrobku uvedeno jinak, tyto
pfihrddky je mozné vyjmout, aniz by to mélo vliv
na vykon spotrebice.
A Cyklopentan se pouziva jako nadouvadlo

v izolacni péné a je horlavy.
Nejvhodnéjsi oddily spotrebice pro skladovani
rznych druhl potravin s ohledem na distribuci
tepla v oddilech spotfebice jsou nasleduijici:
— Chladici oddil:
1) Horni ¢ast chladiciho oddilu & dvitka — zona:
Zde skladujte tropické ovoce, plechovky, napoje,
vejce, omacky, kyselé okurky, maslo, dzemy
2) Stifedni ¢&ast chladiciho oddilu — chladna
zona: Zde skladujte syry, mléko, mlécné vyrobky,
lahddky, jogurty
3) Dolni cast chladiciho oddilu — nejchladngjsi
zona: Zde skladujte Sunky a saldmy, dezerty, masa
a ryby, cheesecake, Cerstvé téstoviny, zakysanou
smetanu, pesto a salsy, jidlo vafrené doma, custard,
pudinky a smetanové syry
4) Zasuvka na ovoce & a zeleninu v dolni &asti
chladnicky: Skladujte zde zeleninu a ovoce (kromé
tropického ovoce)
5) Chladici oddil ,Chiller”: V nejchladnéjsi zasuvce
skladujte pouze masa a ryby
— Oddil mraznicky:
Oddil se ctyfmi hvézdickami (****) je vhodny
pro zmrazovani potravin z pokojové teploty
a pro skladovani mrazenych potravin, jelikoz
je zde teplota rovnomérné distribuovana napfic
celym oddilem. Koupené mrazené potraviny maji
skladovaci datum expirace uvedené na obalu. Toto
datum bere v potaz typ potraviny a jeji vhodnou
dobu skladovani, a tudiz by se mélo dodrzovat.
Cerstvé potraviny by se mély ukladat nasledovné:
syry, mékkyse, zmrzlina, Sunky/klobasy, mléko,
Cerstvé tekutiny po dobu 1-3 mésice; steaky
a kotlety (hovézi, jehnécli, veprové) 4 mésice;
maslo a rostlinny tuk, driibez (kufe, krGti maso)
6 mésicl; ovoce (kromé citrusd), pecené maso
(hovézi, veprové, jehnéci), zeleninu po dobu 8—12
mésicd. V oddilu se 2 hvézdickami je tieba

dodrzovat datum exspirace uvedené na baleni
potravin.

Dbejte nasledujicich
kontaminace potravin:
— Dvefre oteviené dlouhou dobu mohou zpUsobit
zvyseni teploty uvnitf oddill spotfebice.

— Pravidelné cistéte povrchy, které maji kontakt
s potravinami a také pristupné odtokové systémy.
— Vyplachnéte a vycistéte zasobniky vody, pokud
nebyly pouzivany déle nez 48 hodin; proplachnéte
vodni systém napojeny na pfivod vody, pokud jste
vodu necerpali déle nez 5 dni.

— Skladujte syrova masa a ryby v chladni¢ce ve
vhodnych kontejnerech, aby se nedotykaly jinych
potravin a aby na né nekapaly.

— Oddily na mrazené potraviny se 2 hvézdickami
jsou vhodné pro skladovani pfredem mrazenych
potravin, skladovani a vyrabéni zmrzliny
a ledovych kostek.

— Nezmrazujte Cerstvé jidlo v oddilech s 1, 2 ¢i 3
hvézdickami.

—Pokud je chladnicka del3i dobu prazdna, vypnéte
ji, umyjte, osuste a nechte jeji dvifka oteviena
k zamezeni rastu plisni uvnitf spotrebice.
INSTALACE

A\ Ke stéhovani a instalaci spotfebice jsou
nutné minimalné dvé osoby — nebezpedi zranéni.
Pfi rozbalovani a instalaci pouzivejte ochranné
rukavice — nebezpedi porezani.

A\ Instalaci, véetné pripojeni pfivodu vody
(pokud néjaky existuje) a elektfiny, a opravy
musi provadét kvalifikovany technik. Neopravujte
ani nevyménujte zadnou cast spotiebice, pokud
to neni vyslovné uvedeno v ndvodu k pouziti.
Nedovolte détem, aby se pfiblizovaly k mistu
instalace. Po vybaleni spotiebice se presvédcte,
Zze béhem prepravy nedoslo k jeho poskozeni.
V pfipadé problém( se obratte na prodejce nebo
na nejblizsi servisni stfredisko. Po instalaci musi byt
obalovy material (plasty, polystyrenova péna atd.)
ulozen mimo dosah déti—nebezpeciuduseni. Pred
zahdjenim instalace je nutné spotiebi¢ odpojit
od elektrické sité — nebezpedi urazu elektrickym
proudem. Béhem instalace se ujistéte, ze zafizeni
neposkozuje napajeci kabel — nebezpedi pozaru
a urazu elektrickym proudem. Spotfebi¢ zapnéte
az po dokonceni jeho instalace.

A\ P¥i premistovani spotfebice dejte pozor, abyste
neposkodili podlahu (napf. parkety). Spotrebic
umistéte na podlahu ¢i podlozku, ktera unese
jeho hmotnost, na misto vhodné s ohledem na
velikost a zplsob pouziti spotfebice. Presvédcte
se, ze spotiebi¢ neni umistén do blizkosti
zdroje tepla a ze vsechny (Ctyfi nozky stoji
pevné na zemi. Podle potifeby nozky nastavte
a pomoci vodovahy zkontrolujte, zda je spotrebic
dokonale vodorovny. Doporucujeme vam, abyste
se zapojenim spotiebi¢e pockali nejméné dvé

opatfeni k zamezeni




hodiny, dokonale
fungovat.

A\ VAROVANI: Pii umistovani spotfebice na misto
urceni se ujistéte, ze napajeci kabel neni nékde
zachycen nebo zda nedoslo k jeho poskozeni.

A\ VAROVANI: Aby se pfede$lo nebezpeti
v dlsledku nestability, musi byt spotiebi¢ umistén
nebo upevnén v souladu s pokyny vyrobce. Je
zakazano umistovat chladnicku tak, aby se kovova
hadice plynového sporaku, kovové plynové nebo
vodni potrubi nebo elektrické vedeni dotykaly
zadni stény chladnicky (vyparnik).

A\ Aby bylo zajisténo dostate¢né vétrani,
ponechte prostor na obou stranach a nad
spotifebi¢em. Za uclelem zamezeni pfistupu
k horkému povrchu by méla mezera mezi zadni
stranou spotrebi¢e a sténou za spotiebic¢em byt
50 mm. Mensi mezera zvySuje spotfebu energie

aby chladici okruh mohl

spotrebice.

Pri montazi  sundejte  napdjeci  kabel
z kondenza¢niho hacku, nez spotiebi¢ zapojite
do zasuvky.

UPOZORNENI NA PRERUSENi DODAVKY
ELEKTRICKE ENERGIE

A\ V souladu s narodnimi bezpecnostnimi
normami tykajicimi se elektrickych zafizeni musi
byt mozné odpojit spotiebi¢ od elektrické
sité vytaZzenim zastrcky, pokud je zastrcka
pfistupnd, nebo, v souladu s pravidly
pro zapojovani, prostifednictvim vicepdlového
vypinace umisténého pred zasuvkou a spotiebic
musi byt uzemnén.

A&\ Nepouzivejte prodluzovaci kabely, sdruzené
zasuvky nebo adaptéry. Po provedeni montaze
nesmi byt elektrické prvky spotiebice uzivateli
pristupné. Nepouzivejte spotiebi¢, pokud jste
mokFi nebo bosi. Tento spotfebiC nezapinejte,
pokud je poskozeny napdjeci sitovy kabel (i
zastrcka, pokud nefunguje spravné nebo byl
poskozen ¢i doslo k jeho padu.

A\ Jestlize je poskozeny pfivodni kabel, za
identicky ho smi vyménit pouze vyrobce, servisni
technik nebo osoba s obdobnou kvalifikaci, jinak
by mohlo dojit k urazu —riziko elektrického Soku.

A\ VAROVANI: Zezadu spotiebi¢e neumistujte
pfenosné vicezasuvkové prodluzovaci pfivody
nebo prenosné napajeci zdroje.

CISTENIi A UDRZBA

A\ VAROVANI: Nez zahdjite jakoukoli udrzbovou
operaci, ujistéte se, ze je spotrebi¢ vypnuty
a odpojeny od zdroje napajeni; nikdy nepouzivejte
parni Cisti¢ — riziko elektrického Soku!

A\ Na plastové ¢asti, vnitfek spotiebice a oblozeni
dvifek ¢i tésnéni nepouzivejte abrazivni nebo
nesetrné Cistici prostiedky, jako jsou napf. spreje
na okna, Ziravé odmastovaci pfipravky, hoflavé
kapaliny, Cistici vosky, koncentrované Cistici
prostiedky, bélidla nebo cistice obsahujici ropné

latky. K cisténi nepouzivejte papirové utérky,
abrazivni houbicky nebo jiné nesetrné nastroje.
LIKVIDACE OBALOVEHO MATERIALU

Obal je ze 100% recyklovatelného materidlu a je oznacen recykla¢nim
znakem é’p Jednotlivé c¢asti obalového materidlu proto zlikvidujte
odpovédné podle platnych mistnich predpisi upravujicich nakladani
s odpady.

LIKVIDACE DOMACICH ELEKTROSPOTREBICU

Tento spotiebi¢ byl vyroben z recyklovatelnych nebo opakované
pouzitelnych materidl(. Zlikvidujte jej podle mistnich predpisd pro
likvidaci odpadu. Dalsi informace o likvidaci, renovaci a recyklaci
elektrickych spotiebicli ziskate na mistnim Gradé, ve stiedisku pro
sbér domaciho odpadu nebo v obchodé, kde jste spotiebic zakoupili.
Tento spotiebic je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ). Zajisténim
spravné likvidace tohoto vyrobku pomUzZete zabranit negativnim vlivim
na Zzivotni prostredi a lidské zdravi. Symbol E na vyrobku nebo
pfislusnych dokladech udava, Ze tento vyrobek nesmi byt likvidovén
spolu s doméacim odpadem, ale je nutné ho odevzdat do pfislusného
sbérného strediska k recyklaci elektrickych a elektronickych zafizeni.

RADY K USPORE ELEKTRICKE ENERGIE

Spotrebi¢ umistéte do suché a dobfe vétrané mistnosti v dostatecné
vzdalenosti od zdrojli tepla (napf. radidtoru, spordku) a tak, aby nebyl
vystaven pfimému slunci. V pfipadé potieby pouzijte izola¢ni desku.

Pro zajisténi adekvatni ventilace dodrzujte pokyny k instalaci spotrebice.
Nedostatecné vétrani na zadni strané spotiebi¢e zvySuje spotfebu
energie a snizuje ucinnost chlazeni.

Casté otevirani dvitek mGze zvysit spotfebu energie.

Na teplotu uvnitf spotfebice a spotiebu energie mlize mit vliv i pokojova
teplota a umisténi spotiebice. PFi nastaveni teploty musite brat tyto
faktory v ivahu. Omezte otevirani dvefi na minimum.

Pfi rozmrazovani umistéte potraviny do chladni¢ky. Nizka teplota
zmrazenych vyrobkl pomdha chladit potraviny v chladni¢ce. Pred
vloZenim do spotiebice nechte tepld jidla a ndpoje vychladnout.
Umisténi polic v chladni¢ce nema Zadny vliv na efektivitu vyuziti energie.
Potraviny by mély byt na policich ulozeny takovym zpGsobem, aby byla
zajisténa patfi¢na cirkulace vzduchu (potraviny by se nemély navzéjem
dotykat a mezi potravinami a zadni sténou by mél byt dostate¢ny volny
prostor).

Uloznou kapacitu pro mrazené potraviny mizete zvysit tak, ze odstranite
kose a pfihradku ,Stop Frost”, je-li u modelu.
Nenechte se znepokojovat hlukem kompresoru.
provozni zvuk.

Jednd se o bézny

- ET

OHUTUSJUHISED

OLULINE! LUGEGE LABI JA JARGIGE
HOOLIKALT!

Enne seadme kasutamistlugege see ohutusjuhend
hoolikalt labi. Hoidke see hilisemaks
labivaatamiseks kaeparast.

Selles juhendis ja seadmel endal on olulised
hoiatused, mida tuleb pidevalt jargida. Tootja ei
vastuta selle eest, kui ohutusjuhendit ei jargita,
seadet kasutatakse valesti vOi maaratakse sellele
sobimatud seaded.

A\ Viikelapsed (vanuses 0-3 aastat) tuleb
seadmest eemal hoida. Lapsed (vanuses 3-
8 aastat) tuleb seadmest eemal hoida, kui nende
jareleeivalvata. Lapsed alates 8 eluaastastjaisikud,
kes on piiratud flisiliste, sensoorsete voi vaimsete
vOimetega voi ilma kogemuste voi teadmisteta,
voivad seadet kasutada ainult siis, kui nende
tegevust jalgitakse voi neid on seadme ohutuks
kasutamiseks juhendatud ja nad moistavad sellega
seotud ohtusid. Jalgige, et lapsed seadmega ei
mangiks. Lapsed ei tohi seadet ilma jarelevalveta
puhastada ega hooldada.




Lapsed vanuses 3-8 aastat voivad kilmkapi
seadmeid peale ja maha laadida.
LUBATUD KASUTUS
A\ ETTEVAATUST! Seade ei ole mdeldud
kasutamiseks valise lulitusseadmega, nagu taimer
vOi eraldi kaugjuhtimisstisteem.
A\ See seade on nidhtud ette kasutamiseks
kodumajapidamistes  ja  teistes  sarnastes
rakendustes, nagu : kaupluste, kontorite ja teiste
tookeskkondade tootajate koddgipiirkondades;
talumajapidamistes; klientide poolt hotellides,
motellides, hommikusooki pakkuvates asutustes
ja teistes majutustllpi keskkondades.
A\ See seade ei ole méeldud professionaalseks
kasutuseks. Arge kasutage seadet vilitingimustes.
A\ Seadmes kasutatav lambipirn on loodud
spetsiaalselt kodumasinate jaoks ega sobi kodus
tubade tldvalgustuseks (EU maarus nr 244/2009).
A\ Seade on méeldud kasutamiseks kohtades, kus
temperatuur on vastavalt andmesildil margitud
kliimaklassile jargmises vahemikus. Seade ei
pruugi toodtada korralikult, kui see jaetakse
pikaks ajaks margitud vahemikust valjapoole jaava
temperatuuriga keskkonda.
Kliimaklassi keskkonnatemperatuurid.
SN:10-32°C;  N:16-32°C;
ST:16-38°C; T:16-43°C;
See seade ei sisalda CFC-d. Kilmutusahel
sisaldab kilmaainet R600a (HC).
Isobutaaniga (R600a) seadmed: isobutaan
on looduslik gaas, millel puudub
keskkonnamdju, kuid mis suttib kergesti.
Seetottu jalgige, et kiilmaaineahela torud
ei oleks kahjustatud, eriti kui hakkate
ahelat tihjaks laskma.

A\ HOIATUS! Arge
kiilmaaineahela torusid!
A\ HOIATUS! Veenduge, et seadme korpuses ja
konstruktsioonis olevad ventilatsiooniavad ei ole
blokeeritud.

A\ HOIATUS! Arge kasutage sulamise
kiirendamiseks muid kui tootja soovitatud
mehaanilisi, elektrilisi voi keemilisi vahendeid!

VAN HOIATUS! Arge  asetage seadme
sektsioonidesse elektriseadmeid, kui need ei ole
tootja poolt selgesénaliselt lubatud tuupi!

A\ HOIATUS! Veevarustusega mitteiihendatud
jaavalmistajaid ja/voi veeautomaate voib tdita
ainult joogiveega.

A\ HOIATUS! Automaatsed jadvalmistajad
ja/voi veeautomaadid tohib Uhendada ainult
joogiveetorustikuga, kus veesurve on vahemikus
0,17-0,81 mPa (1,7-8,1 bar).

A\ Arge hoidke seadmes plahvatusohtlikke aineid,
nt aerosoolipurke! Arge hoidke seadmes ega
kasutage selle laheduses bensiini véi muid
tuleohtlikke materjale!

kahjustage seadme

A\ Arge neelake (méne mudeliga kaasasolevate)
jaspakkide sisu (mittemiirgine). Arge sdoge
jaakuubikuid voéi jaapulki kohe parast nende
sugavkulmikust votmist, sest need voivad
pohjustada kiilmapodletust.
M\ Toodetel, millel on nihtud ette 6hufiltri
kasutamine ligipadsetava ventilaatorikatte sees,
peab filter asuma kilmiku tootamise ajal alati
ettenahtud kohal.
A\ Arge hoidke kiilmutussektsioonis vedelikega
klaasndusid, sest need voivad puruneda!
Arge blokeerige ventilaatorit (kui
paigaldatud) toiduainetega.
Kontrollige parast toidu kilmikusse asetamist,
kas sektsioonide uksed, eriti stigavkilmiku uks,
sulguvad korralikult.
A\ Kahjustatud tihend tuleb véimalikult kiiresti
valja vahetada.
A\ Kasutage kilmikut ainult védrske toidu
hoidmiseks ja  kilmutussektsiooni  ainult
kilmutatud toidu hoidmiseks, varske toidu
kiilmutamiseks ja jaakuubikute tegemiseks.
A\ Viltige katmata toidu hoidmist otseses
kontaktis kilmiku- voi  kilmutussektsioonide
sisepindadega.
Seadmetel voéivad olla spetsiaalsed sektsioonid
(varske toidu sektsioon, null-kraadi kast jms).
Kui konkreetses tootejuhendis ei ole margitud
teisiti, voib sellised sektsioonid eemaldada seadme
toimimisnaitajaid mojutamata.
A C-pentaani kasutatakse isolatsioonivahus
paisutusainena ja see on kergsuttiv gaas.

Kbéige sobilikumad seadme sektsioonid, kus
sadilitada teatud tlulpi toiduaineid, vottes arvesse
erinevat temperatuurijaotust erinevates seadme
sektsioonides, on jaotatud jargnevalt:

- Kiilmikusektsioon:

1) Kilmkapi sektsiooni Ulemine ala & uks -
temperatuuritsoon: Hoiustage troopilisi puuvilju,
konserve, jooke, mune, kastmeid, marineeritud
koogivilju, void, moosi

2) Kiilmkapi sektsiooni keskmine ala - jahe tsoon:
Sailitage juustu, piima, piimatooteid, valmistoite,
jogurtit

3) Kiilmkapi sektsiooni alumine ala - kiilmim tsoon:
Hoiustage toodeldud lihatooteid, magustoite, liha
ja kala, juustukooki, varsket pastat, hapukoort,
pestot/salsat, kodust toitu, pagaritoodete kreeme,
puddingit ja kreemjuustu

4) Puuviljade & kodgiviljade sahtel, mis
asub kilmkapi alumises sektsioonis: Hoiustage
koogivilju ja puuvilju (va. troopilised puuviljad)

5) Jahutuse sektsioon: Hoiustage liha ja kala kdige
kilmemas sahtlis

- Kilmutussektsioon:

see on

4 tarni tsooni (¥¥*¥¥) sektsioon on
sobilik toatemperatuuril olevate toiduainete
kilmutamiseks ning kilmutatud toidu




hoiustamiseks, kuna sealne temperatuur on
uhtlaselt terves sektsioonis jagunenud. Ostetud
kilmutatud toidul on pakendil margitud selle
sailivusaeg. See votab arvesse hoiustatava
toiduaine tllpi ning seega peaks seda kuupaeva
arvesse votma. Varsket toitu tohib sailitada
jargmiste ajaperioodide jooksul: 1-3 kuud juustu,
koorikloomade, jaatise, singi/vorstide, piima,
varskete vedelike jaoks; 4 kuud praetiki voi
karbonaadi (loom, lammas, siga) jaoks; 6
kuud véi/margariini, linnuliha (kana, kalkun)
jaoks; 8-12 puuviljade (va.tsiruselised), praeliha
(loomaliha, siga, lammas), kodgiviljad, jaoks.
2 tarni tsoonis olevate pakendatud toiduainete
aegumiskuupaevasid tuleks hoolikalt jargida.
Toidu saastumise valtimisks jargige palun
jargmist:

— Ukse avamine pikkadeks perioodideks voib
pohjustada markimisvaarset temperatuuri tousu
seadme sektsioonides.

—  Puhastage regulaarselt  pindu, mis
puutuvad kokku toiduga ning ligipadsetavate
aravoolusiisteemidega.

— Puhastage veepaake, kui neid pole 48h
kasutatud; loputage veeslisteemi, mis on
uhendatud veevarustusega, kui vesi ei ole 5 paeva
jooksul valja voolanud.

—Hoiustage toorest liha ja kala kiilmkapis sobivates
anumates, et need ei puutuks kokku véi ei tilguks
muudele toiduainetele.

— Kahe tarniga kilmutatud toidu sektsioonid
on sobilikud eelkiilmutatud toidu hoiustamiseks,
jaakuubikute ja jaatise valmistamiseks voi
hoiustamiseks.

— Arge kiilmutage virsket toitu Uihe, kahe voi
kolme tarniga sektsioonides.

— Kui kilmkapiseade jaetakse pikaks perioodiks
tihjaks, ltlitage see valja, sulatage ules, puhastage,
kuivatage ning jatke hallituse tekke valtimise
ennetamiseks uks lahti.

PAIGALDAMINE

A\ Seadet tuleb kasitseda ja paigaldada kahe voi
enama inimesega, vastasel juhul tekib vigastuste
oht. Lahtipakkimiseks ja paigaldamiseks kasutage
kindaid, et valtida sisseldikamisohtu.

A\ Seadme paigalduse, sealjuures veevirgi
uhenduse (kui vajalik), elektriihenduse ja remondi
peab sooritama kvalifitseeritud tehnik.  Arge
parandage ega asendage monda seadme osa, kui
seda kasutusjuhendis otseselt ei soovitata! Hoidke
lapsed paigalduspiirkonnast eemal. Veenduge
parast seadme lahtipakkimist, et see ei ole
transportimisel kahjustada saanud. Probleemide
korral votke Uhendust edasimilja voi lahima
teenindusega. Padrast paigalduse |6ppu tuleb
jaatmed (kile, vahtplast jms) panna hoiule
lastele kattesaamatusse kohta, sest vastasel juhul
tekib lambumisoht. Enne paigaldamistoid tuleb
seade vooluvorgust lahti Ghendada, sest tekib

elektriloogioht. Jalgige paigaldamise ajal, et seade
ei kahjustaks toitejuhet, vastasel juhul tekib tule-
voi elektrildogioht. Aktiveerige seade alles siis, kui
paigaldamine on |6petatud.

A\ Olge ettevaatlikud, et seadme liigutamisel
mitte porandakattematerjali (naiteks parketti)
kahjustada.  Paigaldage seade seadme kaalu
arvestades piisavalt tugevale podrandale ja
seadme suurusele ja kasutusele sobivasse kohta.
Paigaldamisel tuleb veenduda, et seade ei asetse
soojusallika laheduses ja et selle koik neli jalga
toetuvad kindlalt pdérandale. Vajaduse korral
kohendage asetust ja kontrollige vesiloodiga, kas
seade on rohtloodis. Oodake enne seadme
sissellilitamist vahemalt kaks tundi, et olla kindel
kilmaaineahela taies téovalmiduses.

A\ HOIATUS! Seadet paika asetades pidage
silmas, et toitejuhe ei jaaks millegi alla ega saaks

kahjustada.

A\ HOIATUS! Viltimaks  ebastabiilsusest
tulenevaid ohte, tuleb seade paigutada
voi  kinnitada vastavalt tootja juhistele.

Kidlmikut ei tohi paigutada nii, et gaasipliidi
metallvoolik v6i metallist gaasi- voi veetorud
voi elektrijuhtmed puutuksid kokku kilmiku
tagaseinaga (kondensaatori juhtmega).

A\ Et tagada piisav ventilatsioon, jatke seadme
molemale kiiljele ja selle kohale piisavalt vaba
ruumi. Seadme tagakilje ja seina vahekaugus
peab olema vahemalt 50 mm, et kuumadele
pindadele poleks véimalik juurde paaseda. Kui see
vahe on vaiksem, suureneb seadme energiakulu.
Enne toote lihendamist toiteallikaga eemaldage
toitejuhe kondensaatori konksu kiiljest.
ELEKTRIGA SEOTUD HOIATUSED

A\ Seadet peab olema véimalik vooluvérgust
lahti Uhendada kas pistikut pesast vadlja
tommates, kui pistik on juurdepaasetav,
vOi ligipadsetava mitmepooluselise luliti abil,
mis on paigaldatud pistikupesast (lesvoolu
kooskodlas riiklike ohutuseeskirjadega.  Seade
peab olema maandatud vastavalt riiklikele
elektriohutusstandarditele.

VAN Arge kasutage pikendusjuhtmeid,
mitmikpistikupesi ega adaptereid. Elektriihendus
ei tohi parast paigaldamist olla kasutajale
ligipaasetav. Arge kasutage seadet méirjana ega
paljajalu. Arge kasutage seadet, kui selle toitejuhe
vOi pistik on vigane, kui see ei toota korralikult voi
kui see on kahjustatud v6i maha kukkunud.

A\ Kui toitejuhe on kahjustatud, peab tootja,
teenindus voi muu kvalifitseeritud isik selle ohtude,
naiteks elektriloogiohu valtimiseks asendama.

A\ HOIATUS! Arge pange seadme taha mitut
pikendusjuhet ega muud portatiivset toiteallikat.
PUHASTAMINE JA HOOLDUS

A\ HOIATUS! Enne hooldustédde tegemist
veenduge, et seade on vadlja lllitatud ja
toitevorgust lahti Uhendatud; arge kunagi




kasutage aurpuhastusseadmeid, sest nendega
tekib elektriloogioht.

VAN Arge
kasutage plastosade, sisemuse ja uksetihendite
puhastamiseks abrasiivseid ja tugevatoimelisi
puhastusaineid, nagu klaasipuhastusvedelikud,
kGUrimispastad, tuleohtlikud vedelikud,
puhastusvahad, kontsentreeritud pesuained,
pleegitajad voi petrooleumi sisaldavad tooted.
Arge kasutage paberkateratikuid, kidrimiskasnu
voi muid karedaid puhastusvahendeid.
PAKKEMATERJALIDE ARAVISKAMINE

Pakkematerjal on 100% taaskdideldav ja margistatud taaskditlemise
s[]mboligag,'g . Pakendi osad tuleb ara visata vastutustundlikult ja tdies
vastavuses kohalike jaatmekaitlusnéuetega.

KODUMASINATE JAATMEKAITLUS

See seade on toodetud taaskdideldatavatest voi taaskasutatavatest
materjalidest. Kérvaldage  seade  vastavalt  kohalikele
jaatmekaitluseeskirjadele. Elektriliste ~ majapidamisseadmete
jaatmekaitluse kohta saate tapsemat teavet kohalikust omavalitsusest,
majapidamisseadmete kogumispunktist véi poest, kust seadme
ostsite. Seade on madrgistatud vastavalt Euroopa Liidu elektri- ja
elektroonikaseadmete jadtmete (WEEE) direktiivile 2012/19/EL. Tagades
seadme korrektse utiliseerimise, aitate hoida &ra potentsiaalseid
negatiivseid mojusid keskkonnale ja inimeste tervisele. Seadmel voi
seadmega kaasapandud dokumentatsioonil olev siimbol E nditab, et
seadet ei tohi kdidelda olmejadtmena, vaid et see tuleb toimetada
lahimasse elektri-ja elektroonikaseadmete kogumispunkti.

ENERGIASAASTUNIPID

Paigaldage seade kuiva, hea ventilatsiooniga ruumi, eemale véimalikest
kuumusallikatest (nditeks radiaator, pliit jms) ja kohta, mis on kaitstud
otsese pdikesevalguse eest. Kui vaja, kasutage isolatsiooniplaati.

Jargige paigaldusjuhiseid, et tagada piisav ventilatsioon. Ebapiisav
ventilatsioon toote tagakiiljel suurendab energiakulu ja vahendab
jahutuse téhusust.

Sage ukse avamine vdib energiakulu suurendada.

Seadme sisetemperatuuri ja energiakulu vdivad méjutada ka
toatemperatuur ja seadme asetus. Neid tegureid tuleb temperatuuri
maaramisel arvesse votta. Avage ust nii vahe kui véimalik.

Kilmutatud toidu sulatamiseks asetage see kilmikusse. Kilmutatud
toiduainete madal temperatuur jahutab kiilmikus olevaid toiduaineid.
Laske soojal toidul ja jookidel enne seadmesse panemist maha jahtuda.

Riiulite asukoht kiilmikus ei avalda energia kasutamise tdhususele mingit
moju. Toit tuleb paigutada riiulitele nii, et oleks tagatud korralik 6hu
ringvool (toiduained ei tohi puutuda Uksteise vastu; samuti tuleb hoida
vahet toidu ja tagaseina vahel).

Kilmutatud toidu jaoks suurema ruumi tekitamiseks voite vilja votta
korvid ja selle olemasolu korral ka jaatokkeriiuli.

Arge muretsege kompressori tehtava miira pérast, see on normaalne
tooheli.

EL |
OAHTIEZ A THN AZOANEIA
2HMANTIKO! AIABAXTE KAI THPEITE

Mptv XPNOIPOTOINOETE TN CUOKEUN, S1aPAoTe AUTEC
TIG 0Onyieg yla tnv ac@diela. Qulaéte i odnyieg
O€ KOVTIVO ONEio yia HEANOVTIKE avagopd.

AuTéc ol odnyiec kal n cuokeuny mephapBdvouv
ONUAVTIKEG TIPOEIOOTOINCEI, OXETIKA ME TNV
ao@AAELQ, TIG OTIOIEC TIPETEL va TnpPEiTe o KADE
nepintwon. O kKataokevaotig Oev @épel Kapia
€vblvn yia TN YN TAPNON AUTWV TWV odnylwv
ao@aleiag, yia akatdAAnAn xprion TNG GUOKEUNG
N AavBacuévn pUBUION TWV XEIPLOTNPIWV.

A\ Ta mold pikpd madid (0-3 €Twv) mpémel va
SlatnpoulvTtal pakpld ano tn cuokeur. Kpatiote
Ta MIKPA Tadid (3-8 eTwv) HaKPLd armd N CUCKEUN

€KTOC €dv emtnpouvtal dlapkws. H ouokeun
pmopei va xpnoipomotlnBei and nmaidid nAikiag 8
ETWV Kal Avw 1 ATOMA PE MEIWMEVEG OWMATIKEG,
aloONTNEIOKEG 1} SlavoNTIKEG IKAVOTNTEG N ME
ENePn eumelpiag Kal yvwong TNG OUOKEUNG,
€pooov Ppiokovtal umd emtApnon R €xouv
AaBel odnyiec oxeTikA pe TNV aceain xerion
TNG OUOKEUNG Kal KATavooUv Toug KIvOUVoug
mou ouverndyetal.  Ta maildid amayopeveTal va
nai(ouv pe tn ouokeun. Epyaocieg kaBapiopou kal
OULVTAPNONGTOU XPNOTN OEV TTPETTEL VA EKTEAOUVTAL
amé madld Xwpeig emtripnon.

Ta maidld nAkiag amod 3 €wg 8 eTwv eMITPEMETAL
VA QOPTWVOUV KAl VA EKPOPTWVOULV YUKTIKEC
OUOKEUVEC.

ENITPENMOMENH XPHZH

A\ NPOZOXH: H ouokeury 8ev mpoopiletal va
XPNOIUOTIOLEITAL HEOW EVOC EEWTEPIKOU SIAKOTITN,
Omw¢G €évag xpovodlakomtng 1N &exwplotol
OUOTAMATOC TNAEXELIPIOUOU.

H ocuokeun autn €xel oxeOlaoTel yla OIKIOKA
XPNon Kabwg¢ Kal yla TapOUOoLEC XPHROEIG OTIWC:
KOU(IVeC TPOOWTTIKOU O€ KATAOTHUATA, YPAPEia
Kal AAAOUG XWPOUG €pyaciag aypoKTAuata, amno
meAdteg o€ Eevodoxeia, HoTéN, bed & breakfast kai
AAAOUC XWPOUC KATOIKIAG.

AN\ H ouokeun ev mpoopiletal yia emayyeAMOTIKA
xpron. Mnv XPNOIUOTIOIEITE TN OUOKEUN OE
eEWTEPIKO XWPO.

O AaumtApag Tou XPNOIMOTIoLIETAl  OTN
ouokeun ival €181kd oxeS100UEVOC VIO OIKIOKEG
OUOKeUEG Kal dev gival KATAAANAOG yla TO YEVIKO
PwTIoNS dwpatiou péoa oto omitt (Kavoviopog
[EK] ap1B. 244/2009 tn¢ Emitpomnnq).

A\ H ouokeun] éxel oxedlaotei yia va Aertoupysi
o€ TIEPLOXEG OTOoU N Bepuokpacia mePIBAAOVTOG
KUMAIVETAl EVTOC TOU TTAPOKATW EVPOUC TIUWY,
oUJPwWvVa HE TNV KAIMATIKA Katnyopia mou
avaypag@etal otnv mvakida TEXVIKWV OTOIXEIwV.
H ouokeury pmopei va pn Asltoupyel owotd,
€AV TIOPAUEIVEL YO PEYANO XpoVIKO SldoTnua
oe Oeppokpaocia eKTOC TOu €0UPOUC TIUWV TIOU
kaBopiletal.
KAlpaTikn
mepIBaA\ovToc:
SN: Artd 10 éw¢ 32 °C. N: Amio 16 éwc¢ 32 °C.

ST: And 16 éwc 38 °C. T: Ano 16 éw¢ 43 °C.
A H ouokeun autn dev mepiéxel CFC. To

KUKAwHa PoEng mepiéxet R600a (HC).

l'a TIC CUOKEVEG pe 1oofBouTdvio (R600a):
To 1ooBouTtdvio gival éva QuUOIKO aépLo
XWPIG apVNTIKEG EMITTWOELG V1A TO
nepIBAAov, To omoio gival wotéco
€VQAEKTO.

Ma autod to Adyo, Beaiwbeite 6T 0L
OWARVEC TOU KUKAWMATOC PUKTIKOU OV
€xouv unootei (nuig, 181KOTEPA OTAV
adelalete To KUKAWUA YUKTIKOU.

Katnyopia BepUOKPACIWV




A\ TPOEIAOMOIHZH ®povtiote va pnv
TTPOKANOEl {NUIA OTOUG CWAAVEC TOU KUKAWUATOC
YUKTIKOU TNG OUOKEUNG.

A\ TPOEIAOMOIHIH: Awatnpsite Ta avoiyuata
€€aepPIOPOU, OTa avoiypata Tou TEPIBARMATOC
N OTnV €0OWTEPIKA Kataokeur, kabapd amd
ppaypoug.

A\ TPOEIAOMOIHZH : Mnv xpnotpomoleite AAa
MNXAVIKA, NAEKTPIKA 1) XNMIKA MECA EKTOC AUTWV
TTOU OUVIOTA O KATOOKEVAOTAG YIO VA EMITAXUVETE
™ Stadikacia anmdPpuénc.

A\ TIPOEIAOMOIHZH : Mnv XpNnOIUOTOIETE Kal
MNV TOTTOOETEITE NAEKTPIKEG OUOKEVEG EVTOG TNG
OUOKEUNG €AV SV gival Tou TUTTOU TTOU CLUVIOTATAL
PNTA amd TOV KATAOKEVAOTH).

A\ TNPOEIAOMOIHZH: O mayomoinTéc ry/kat ot
Slavopeicvepou mou dev eival dpueca cuvdedeuévol
pe To SikTuo U pevoNg, Mpémnel va TpoPodoTouvTal
MOVO HE TTOOIUO VEPOD.

A\ TPOEIAOMOIHZH: Ot autduatol MayomoINTEC
n/kat  Olavoueic vepou  TpémEl  va  €ival
ouvOEDEUEVOL UOVO WIE TNV TAPOXH TTOCIOU VEPOU,
ME KUpla Trieon vepou petay 0,17 kat 0,81 MPa
(1,7 kat 8,1 bar).

A\ Mnv anoBnKeVeTe eKPNKTIKEC OUGIEC OTIWC
QlONe¢  agpolON  Kkal unv  TomoBeteite N1
xpnoipomoleite Bevlivn  AAAa €V@AEKTA UAIKA
MEOA | KOVTA OTN CUOKEUN.

A\ Mnv katamivete 10 uypd (Un ToIkG) ToU
TIEPIEXOUV Ol OUOOWPEUTEG PUXOUG (OE HEPLKA
MOVTENQ). MV TpWTE TTAydAKIa ] YPAVITEG AUECWS
MOAIC Ta PydAete amd Ttov Katauktn emedn
untdpxel Kivduvog eykavpdtwy and 1o Kpuo.

A\ Ta mpoidvta oxeSlaopéva va XpnoIUOTToIo0V
@iIANTPO aépa OTO €0WTEPIKO TOU KAAUPMATOC
QVEULOTNPA, TO QIATPO TIPEMEL TAVTA va €ival oTn
B¢on tou 6tav 1o YPuyeio BpiokeTal o Aeltoupyia.
A\ Mnv amobnkevste oto BAAapo KatapUukTn
YuaAiva doxeia pe vypd, kabBwg urmrdpxel Kivéuvog
Bpavonc.

Mnv KOAUTITETE TOV aveploTApa (av umtdpxel) e
TPOPLUA.

A@oU TomoBeTOETE TO PAYNTO, eAéyETe OTIL N
moPTA TWV SIAUEPIOPATWY KAEiVEL owoTd, €10IKA
TNV MOPTA TOU KATAYPUKTN.

A Av n o@lavtla méBsr BAABn mpémel va
avtikataotadei To cuvtouoTtepo duvatod.

A\ Xpnowonolsite 10 YPuysio pévo yla TN
S1aTAPNON PPECKWY TPOPILWVY Kal TOV KATAPUKTN
MOVO Yia TN dlatripnon KATEYUYPEVWY TPOQPIPWV N
TNV Katayuén @pEeoKwv TPoPinwy, Kabwg Kat yia
Taydaklia.

VAN Anogelyete  tnv  amoBrikeuon  un
OUOCKEUAOUEVWYV TPOQIUWV O€ ameuBeiag emagr P
TIC EOWTEPLKEG EMPAVELEC TOL Baldpou Yuyeiou N
KatapukTn.

Ot ouokevég umopei va OlaBétouv  €181koUG
Baldpoug (BAAapog PpEoKWV TPOPitwy, BAANapog
undév  Babuwv,...). e nepimtwon mou dev

ava@épetal SIaPopPETIKA 0TO I6IKO GUANASIO TOu
TTPOIOVTOC, UTTOPOUV va agalpeboly, Slatnpwvtag
1ooduvapeg amodOoEIC.
A To C-mmevtavio xpnolpomoleital wg
SIOYKWTIKO TTPOIOV OTOV LOVWTIKO appod
Kal ival EVPAEKTO aéplo.
Ta kataAAnAOTEpa SlapepiopaTa TNG CUOKEUNG
OTIOU TIPETEL va AMOONKEVOVTAlL CUYKEKPIMEVOL
ool Tpo@ipwy, AapfBavopévng umoyn NG
OlaQOPETIKAG Katavoung tng Bepuokpaociag oe
Ola@QOPETIKA SlapePIoUATA TNG OCUOKEVUNAG, €XOUV
we eCNG:
- Alapéplopa Yuyeiou:
1) Avw rreploxn tou Siapep="iopatog Tou & Yuyeiou
- Beppopkacia (wvng AmoBnkevote TPOTIKA
@pPOoUTa, KOUTAKIA, TTOTA, AUyd, CAATOEC, TOUPOL],
BoUTupo, napuerdda
2) Méon meploxn Tou dlapepiopatog Tou Yuyeiou
- Cwvn Yoénc  AmoBnkevote Tupi, YAAQ,
YOAQKTOKOMIKA TTPOTIOVTA, OVAK, YIaoUPTI
3) Katw pépog tou dlapepiopatog Tou YPuyeiou -
YPuxpotepn {wvn: AMoBNKeVLOTE KPUA KOUUATIA,
emdopmia, Kpéag kat Ydpla, TollKEK, @pPEoKa
Cuuaptkd, €lvA Kpépa, méoto / oAAToq, OTITIKO
@aynTo, kpépa {axapOoTAACTIKN,
4) ZupTdpt & Aaxavikwv @PoUTwV OTO KATW PEPOG
Tou dlapepiopato¢ Tou Yuyeiov: AmoBnkevoTe
Aaxavikd Kal ppouTa (EKTOG amd TPOTTIKA ¢PoUTa)
5) Alapépiopa katapuktn: Amobnkelote PoOVO
KPEag Kal PAapl 0To 10 KPUO CUPTAPL
- Alapéplopa kataukn:
H (wvn 4 aoctépwv (****) gival KatdAAnAn ywa tnv
Katapuén tTwv Tpo@iuwv amd tn Ogppokpacia
mepIBANoOVTOC KAl  yla TNV amoBrjkeuon
KATEYUYUEVWVY TPOPiUwy, Kabwe n Beppokpacia
KOATAVEUETAL OUOLOMOPPA GE ONO TO SlapEPIOUA.
Ta ayopaopéva katePuyueva Tpo@Ipa €X0UV TNV
NUEPounVviaARENC amoBrikeuong mou avaypdgeTal
oTn ouokevacia. AutA n nuepopnvia Aaupdvel
UGN ToV TUTTO TNG TPOYPNG TTOU armoBnkevETal Kal
ETTOUEVWC TIPETIEL Va TnpEital. Ta vwnd Tpoeiua
TIPEMEL va  amoBnkevovTal Yla TIC OKOAOUBOEC
XPOVIKEG TTEPIOOOUG: 1-3 MAVEG yla Ta Tupld, Ta
00TPaKoELdN), TO MaywTtd, To (aumoV / AOUKAVIKO,
TO YAAQ, Ta VWA Vypd. 4 prveg yia pmpildia
N urmplldAeg (Bodvd, apviolo, xolpvd). 6 PNVEG
yla foutupo i papyapivn, MTOUAEPIKA (KOTOTTOUAO,
YOAOTIOUAQ). 8-12 pnveg yia @pouta (ekTd¢ amd
eomeplO0oeldny), Pnto Kpéag (Bodvo, xolpvo, apvi),
Aaxavikd. [pémel va tnpouvtal ol NUEPOUNVIES
MENG t™Ng ouokevaoiac tpoiywv otn (wvn 2
QOTEPWV.
Ma va amo@uyete TNV PMOAUVON TWV TPOQIUWY,
Tnpeeite Ta akdAouba:
— Avoiyovtag tTnv mopTa yia peyalo Siaotnua
UTTOPEl va TIPOKOAECEL onUAvTIK avfnon tng
Bepuokpaciag ota dlapepiopata TG CUOKEUNC.




— KaBapilete KavoviKd TIC EMIPAVEIEG TTOU UTTOPEL
va €pxovtal O€ €mMa@r HE TA TPOPUA Kal Ta
TMPOOBACIUA GUCTHUATOC ATTOCTPAYYIONG.

— KaBopiote ta Ooxeia vepol av Oev éxouv
xpnotgomoinBei yia 48 wpec.  EkmAOvete TO
o0OTNUA VEPOU TTOU CUVOEETAL UE TTAPOXN VEPOU
av 1o vepo dev €xel xpnolpormolnBei yia 5 nuépec.
— AnoBnkelote TO WPO Kpéag Kal ta Pdapla oe
KAataAAnAa doxeia oto Yuyeio, £€T0L WOTE va pnv
épxovtal o€ emagn UE Ta AAa TPOQIUaA N va Ta
otalouv og AN\ TPOPIQ.

— Ta Slapepiopata KATePYuyuEVwWY TPOQipwy dUo
a0TEPWV Eival KATAANAA Yia TNV armoBrikeuon Twv
TTPO-KATAYPUYUEVWV TPOPIwWY, TNV amoBrikeuon N
TNV MOPACKEUN TTAYWTOU Kal TTayoKUBwV.

— Mnv katayuxete @peoka  TPOQPIUA  OF
Slapepiopata evog, SUO N TPIWV ACTEPWV.

— Edv n ouokeun Yoéng gival avolkTtr yla peydio
XPOVIKO S1A0TNA, ATTEVEPYOTIOINOTE, EEMAYWOTE,
Kabapiote, OTEYyVWOTE Kal QAPAOCTE TNV TOPTA
QVOIKTH Yla va amo@UYETE TNV avantuén poLxAag
MEOQ OTN OUOKEUN.

ErKATAXTAXH

A\ O ¥e1plopdC Kat N EyKataoTacn TNG CUCKEUNC
PéMel va yivovtal anmd Vo 1 TePLOcOTEPA
Aatopa - Kivbuvog TpauvuaTiopol. XpnolUOTIOLEITE
TIPOOTATEVUTIKA YydvTia Yyla TO Avolyda Tng
ouoKevaoiag Kal tTnv eykatdotaon - Kivouvog
KOYipaToc.

H eykatdotaon, n ouvdeon NG mMapoXAS
VEPOU (epdoov mpofAémetal) KaBwg Kat ol
NAEKTPIKEC OUVOEOEIC KAl ETIOKEVEC TIPETIEL Va
mpaypatomolovvtal and eEEIOIKEVPEVO TEXVIKO.
Mnv emokevdlete Kal unv avtikaBlotdte kavéva
€€APTNUA TNG OUOKEUNG, EKTOC €AV ava@épeTal
pNTd oto gyxelpidlo xprione. Kpatiote ta naidid
Makpld amd Tto Xwpo eykatrdotaons. Metd amd
TNV amMOCUOKEVATIa TNG OUOKEUNG, BePfaiwdeite
oTL Oev éxel mpokAnBsi (nuid og authv Katd
™ MeTa@opd. e mepintwon mPoPANUATWY,
ETIKOIVWVNOTE ME TOV QVTIMPOOWTIO N ME TO
TUAMA TEXVIKAG ummooTtneiEng mehatwy. Metd tnv
gykatdotaon, Ta LAIKA ouokeuaoiag (MAaoTIKA,
@eNI(ON, KATL) TPETEL va pUAACCOVTAL HAKPLA aTTd
Ta maidid - kivduvocg aopuéiac. H cuokeun mpémel
va amoouvdéstal amd TNV NAEKTPIKA Tpopodoaia
Tipv and KABe epyaocia eykatdotaong - Kivduvog
NAekTpomAnéiac. Katd 1tnv eykatdotaon,
BeBawwbeite 6T dev €xel mMpokAnBei (nuid oto
KaAwd10 Tpopodoaiag amd tn CUOKEUN - KivOuvog
mupkaylag N nAektponAnéiac. Evepyomoliote tn
OUOKEUN JOVOo 6Tav oAoKANpwOEi n eykatdotaon.
A\ Koatd tn petakivnon Tng CUOKEVAC amarteitat
TTPOCOXH, WOTE va PNV TPokAnBei {nud oto
oamnedo (m.x. mapké). Eykataotnote Tn OUOKEUN
oe damedo mmou umopel va umootnpifel To Bdpog
NG KAl O€ XWPO KATAANAO yla to uéyebog kal
™ Xpenon tnG. BePBawbeite 611 n cuokeury dev
Bpioketal kovtd oe mnyn BepudTnTag Kal OTL Ta

Téooegpa modla eival otabepd kat otnpilovrtal
oto Odanedo. PuBuiote ta oOmw¢ amaiteital
kat BePawBeite 6T1 n ouokeury Ppioketal o€
amoAutaopilévtia Béon (xpnoipomolote ah@ad).
Mepiuévete Touhdaylotov U0 wpeg mplv Béoete o€
AelToupyia TN OUOKeUN, WOTE va SlACPAAICTEL N
TTARPENG armddoon Tou YUKTIKOU KUKAWHATOG.

A\ TPOEIAOMOIHEZH: ‘Otav tomoBeteite TN

ouvokeur, va Befawwveote 6T 10 KAAwdIo
Tpo@odociag Oev  eivat  mayldevpévo N
KATEOTPAUUEVO.

A\ MPOEIAOMOIHEH: MNa va amo@uyeTe KivEUvoug
Aoyw aotdBelag, n tomoBétnon Kal otepéwon
TNC OUOKEUNG TIPETEL va  TpaAyuaTornolouvtal
ovppwva MPE TIC odnyieC TOU KATAOKELAOTH.
Anayopeletal n tomoBétnon Ttou Yuyeiov e
TPOTO WOTE O UETAAIKOG cwAnvag Bepudotpag
agpiov, HETAANIKOI OWARVEC i CWARVEC VEPOU 1
NAEKTPIKA KaAwdla, €pxovtal O emMaQr HME TNV
miow MAgupd Tou Yuyeiou (omeipa CUUTTUKVWONC).
A\ Tavadiao@aliosts emapkn e€asplopd, apRoTe
Kevo Kal ot 6Uo TAEUpEC Kal TMAVW amd T
ouokeun. H amoéotaon petadl tng miow MAELPAC
TNG OUOKEUNG KAL TOU TOIXOU TTiow armd Tn CUOKEUN
nipémnel va €ival 50 mm, yia va eumodiletal n
npoofaon os (eoTé emipdvelec. Meiwon autigTng
amoéotaong 0a avénoel TNV KatavaAwaon eVEPYELAG
TOU TTPOIOVTOC.

Agpaipéote 0 KaAwdlo Tpoodooiac amd TO
AYKIOTPO TOU CUUTTUKVWTH Katd TN S1dpKela Tng
eykatdotaong mplv ouvOEéCETE TO TIPOIGV OTO
TPOPOSOTIKO.

HAEKTPIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIX

M\ TMpénet va sivar Suvat n amoouvdeon Tng
OUOKEUNG amod TNV NAEKTPIKA Tpoodocia e
agaipeon tou @I¢ €av n mpila gival TpooBAaciun
N ME XPriON TOU TTOAUTTIOAIKOU O1aKOTITN TTOU €XEL
eykataotabsi mpiv and tnv mpila cOPPWvA PE
Ta €0VIKA MPAOTUTIA NAEKTPIKAG ACPAAELQC KAl N
ouokeun mpénel va dlabétel yeiwon pe Baon ta
€0VIKA TpOTUTTA A0PaAEiac.

A Mn xpnoworoleite KaAwSIa TTPOEKTAONG
(pmahavtéleg), moAumpila iy mpooappoyeic. Metda
TNV oAOKAApwoN TNG eykatdotaong, Oev MPEMEel
va egival duvaty n mpoofacn ota NAEKTPIKA
e€aptiuata. Mnv XPNOIUOTIOIEITE TN OUOKEUN
otav eiote PBpeypévol N pe yupva moda.  Mn
XPNOIUOTIOINCETE TN CUOKEUN €AV €xel pBapei To
NAEKTPIKO KaAwdlo | To @Ig, €dv Oev Aeltoupyei
KOAVOVIKQ, €AV £XEL TIECEL 1) €AV €XEL UTTOOTEL AAAN
Cnd.

A\ Edv 10 kahwdlo Tpopodooiag éxel UTTOOTE(
(nd, Tmpémel va avtikataotabsi amd  Tov
KATAOKELAOTH, TOV  QVIUMPOOWTO  TEXVIKAG
urmooTPIENG 1 AAa KATaPTIoOUEVA ATOMA, WOTE
va amo@euxBolv Tuxov Kivduvol - Kivouvog
nAekTpomAnéiac.




A\ TIPOEIAOMNOIHZH: Mnv tomoBeteite TOAATTAEC
@opnTéC TTPICeC ] POPNTEC CUOKEVEC TPOPOdOaiag
OTO TTIOW UEPOC TNG CUOKEUNC.
KAGAPIZMOZX KAI XYNTHPHZH
A\ TIPOEIAOMOIHZH: Mpwv and omoladAmote
gpyacia ouvtpnong, BePaiwbeite 6T n cuokeun
gival onotn kat anmoocuvdedepévn amod 1o diktuo
TpoPodoaciag MoTé PNV XPNOIUOTIOIEITE GUOKEVEG
KaBaplopoL pe atuod - Kivouvog nAektpomAndiac.
Mn xpnoluomoleite SlaPpwTikd 13 okAnpd
kKabaplotikd, omwg ompél yia TCaula, A€lavTIKA
KaBaploTIKA, €VPAEKTA LYPJ, KEPIA KaBapIlopou,
CUUTTUKVWHEVA  QmoPPUTTAVTIKA, AEUKAVTIKA 1
KaBaploTIKA TTOU TTEPLEXOUV TIPOIOVTA TIETPEAAIOU
OTa TINQOTIKA HEPN, OTIC EOWTEPIKEC TOPTEC
Kal ota Adotixa | OTIG TOIMOUXEG TNG MOPTAC.
Mn XPNOIUOTIOIEITE XAPTOTETOETEG, TTAVAKLIA
KaBapiopoL 1 AAa okAnpd epyaleia kaBaptouov.
ATOPPIWH YAIKQN XYXKEYAZXIAX

Ta VAIKA TG ouokevaoiag gival 100% AvVOKUKAWGCIUA Kal QEPOUV TO
oLpPoAOTNG avam’m)\woncé% . Yuvenwg, Ta Sidgopa uNIkd cuokevaciag
TIpEMeL va  amoppintovtal umelBuva Kal HE TIANPN CUUUOPPWON
TWV KAVOVIOUWV TwV TOTIKWV apXwv 1ou Oiémouv tnv améppupn
ATTOPPIUHATWY.

ANMOPPIYH HAEKTPIKQN OIKIAKQN ZYZKEYQN

H ouokeunn autfi é€xel KOTOOKeEuaoTel amd  OVOKUKAWOIMA 1
EMAVAXENOIHOTOIOIUA UANIKA. ATTOppIiYTe CUUPWVA PE TOUG TOTIKOUG
KAVOVIOMOUG Tiepi amoppiPng Twv amoppiupdtwy. lNa mepaitépw
TANPOPOPIEC OXETIKA ME TNV €me€epyacia, TNV avaKTnon Kal Tnv
AVOKUKAWON TWV NAEKTPIKWY OIKIOKWY CUOKEVUWY, ETTIKOIVWVIOTE HE TIG
APUOSIEG TOTIKEG APXEG, TNV UTTNPEGIA CUAOYIG OIKIOKWY amofBAfTwy
N To Katdotnua amd Omou ayopdoate autd To Tpoidv. AutA n
OUOKEUN PEPEL Orjuavon cUPPWVA PE TNV eVpwTaikn odnyia 2012/19/EE
OXETIKA HE Ta amOBANTaA €180V NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU EOTTAIGLIOU
(AHHE). E€ao@aAilovtag Tn owoth améppiPn autol Tou TPOoIOVTOoE,
Ba Bonbrioete otnv amotpont Twv mMBavd BAABEPWV CUVETTEIWV Yla TO
nepIBaA\ov kat v avOpwrivn vyeia. To cuuBolo E mdvw oTo TTPOoIdV
N ota éyypag@a mou To cuvodeUouV UTTOSEIKVUEL OTL AUTH N CUCKEUN
Sev pnopei va BewpnBei okiakd amdppiupa. Avti yi' autd, Ba mpémel
va mapadoBei 6To KATAMNNAO onpeio TEPIGUANOYNAG YA TNV AVOKUKAWGN
NAEKTPIKWY Kal NAEKTPOVIKWVY £§APTNUATWV.

ZYMBOYAEZ A EEOIKONOMHXZH ENEPTEIAX
Eykataotote tn ouokeury o€ éva Enpd SwUATIO HE KOAO €€agplopd
Makpld amé omoladimote mnyr Bepuotntag (my. OepUaVTIKO Owa,
kou(iva, KATL.) Kal o€ onueio To omoio va pnv ektiBetal amevbeiag otov
0. Av anaiteital, XpnOIUOTIOINOTE HIA HOVWTIKK TTAAKA.

MNa emapkn e§aepiopnd, akoloubioTe Tig odnyieg eykatactaong. O un
EMAPKNAG €EAEPIOUOC OTNV TTIIOW TIAEUPA TOU TIPOIOVTOCG AUEAvEL TNV
EVEPYELOKN KATAVAAWON KAl YEIWVEL TNV anodoon Yuénc.

To ouxvd davolypa TnNG CUCKEUNG WMOPEi va TTPOKOAEéoEL avuénon tng
KOTAVAAWONG EVEPYELQC.

H eowtepikn Beppokpacia Tng cuokeunc kat n Katavdhwon Evépyelag
pmopei va emmpeacTtolv Kal and tn Oepuokpacia mepIBAAovToc, KabBwg
Kal amno tn O€on TomoB£TNoNG TNG CUOKEVNG. AUTOI Ol TTAPAYOVTEG TIPETTEL
va AngBoulv unoyn katd tn puOUIoN TG Bepuokpaciac. AvoiyeTe TIC
népTeG 600 TO SuvaTo AydTEpPO.

‘Otav Eemaywvete TpOQIU, TomoBeToTe Ta oto Yuyeio. H xapnin
Oeppokpacia TwWV KATEYUYHEVWY TIPOIOVTWY YUXEL TA TPOPIUA OTO
Yuyeio. A@rvete 1o (€0Td PayNTO KAl TA MOTA VA KPUWOOULV TIPIV Ta
TOTIOOETACETE OTN CUOKELN).

H Béon twv paglwv oto Yuyeio Sev emnpedlel tnv amodoTiki xprion
evépyelag. Ta TPO®IUA TTPETTEL VA TOTTOBETOUVTAL OTA PAPIA PE TETOLO
TPOTO Mo va Slacpahiletal n owaoTr KukAo@opia Tou aépa (Ta Tpdiua
eV TIPEMEL VO AKOUUTTOUV TO éva e To AMNO Kal Tipénel va dlatnpeital
anmooTaon KETASY TWV TPOPIHWVY Kal TOU oW TOLXWHATOC).

pmopeite va au€Aoete TNV IKAVOTNTA OMOOAKEUONG KATEYUYHEVWV
TPOYIHWV agalpwvtag Ta KaAdba kai, €av umdpyxouv, To pa@t Stop
Frost.

Mnv avnouyeite yla Toug BopuUPoug mou Tpoépxovial amd Tov
OUMMIEDTH,TPOKEITAL YIa ouvnBiopévoug Bopufoug Asrtoupyiac.

| HU
!

OLVASSA EL ES TARTSA BE

A készulék hasznalata el6tt olvassa el az alabbi
biztonsagi utmutatét. Orizze meg a késébbi
felhasznalas érdekében.

A kézikonyvben és a készuléken taldlhatéd fontos
biztonsagi figyelmeztetéseket mindig olvassa el
és tartsa be. A gyartdé nem vallal felelésséget a
biztonsagi utasitasok figyelmen kiviil hagyasabdl,
a készulék nem rendeltetésszerli hasznalatabol
vagy a készilék kezel6szerveinek helytelen
beallitasaibol ered6 karokért.

A\ Kisgyermekeket (0-3 év k6zoétt) ne engedjen
a készilék kozelébe. Gyermekek (3-8 év
kozott) kizardlag felnétt fellgyelete mellett
tartézkodhatnak a készulék kozelében. A
8 éves vagy idésebb gyermekek, tovabba
csOkkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességekkel él6, illetve kell§ tapasztalattal

és a készulékre vonatkozé ismeretekkel
nem rendelkez6 személyek csak felligyelet

mellett hasznalhatjdk a készliléket, tovabba
ha el6z6leg ellattak &ket utmutatasokkal a
készilék haszndlatara vonatkozdan, és ismerik
a hasznalatbdl eredd esetleges kockazatokat. Ne
engedje, hogy gyermekek jatsszanak a készulékkel.
Gyermekek nem végezhetik a késziilék tisztitasat
és karbantartasat felligyelet nélkul.

A 3 és 8 év kozotti gyermekek feltolthetik és
kiurithetik a hlitészekrényeket.
RENDELTETESSZERU HASZNALAT

A\ FIGYELEM: Kialakitasabdl adédéan a késziilék
muikodtetése nem lehetséges kilsé iddzitdé
szerkezettel vagy kilon taviranyitoval.

A\ Eztakésziiléket haztartasiilletve ahhozhasonlé
célokra tervezték, mint példaul: uzletekben,
irodakban |évd és egyéb munkahelyi konyhakban;
tanyan; szalloddk, motelek, reggelit és szobat
kinalé és egyéb szallashelyek vendégei szamara.
A\ A késziiléket nem nagylizemi hasznélatra
tervezték. Ne hasznalja a készuléket a szabadban.
A\ A készilékben 1év6 izzét kifejezetten
haztartasi gépekhez tervezték, ezért helyiségek

megvilagitasara nem alkalmas (244/2009/EK
rendelet).
O\ A késziléket az alabbi  hémérsékleti

tartomanyok kozul abban a klimaosztalyban
kell UGzemeltetni, amelynek jelzése a késziilék
adattablajan fel van tiintetve. El6fordulhat, hogy a
készulék nem mikodik megfelel6en, ha hosszabb
idén at az el6irt tartomanyon kivali hdmérsékleten
uzemelteti.

Klimaosztaly kornyezeti hémérséklet:

SN: 10 °C és 32 °C kozott Nulla: 16 °C és 32 °C
kozott

ST: 16 °C és 38 °C kozott T: 16 °C és 43 °C kozott




Ez a készlilék nem tartalmaz CFC-ket. A
h(itékor R600a (HC) hitékozeget tartalmaz.
Izobutant (R600a) alkalmazo készuilékek:
Az izobutan olyan féldgaz, amely nem
karositja a kornyezetet, viszont gyulékony.
Ezért, kiilondsen a hitékor ritésekor,
gy6z6djon meg arrol, hogy nem séruiltek-

e a h(tékor csovei.

O\ VIGYAZAT! Tilos akésziilék hiitékorének csdveit
megrongalni.

A\ VIGYAZAT! Hagyja szabadon a késziilék hazéan
és a beépitett részeken lévé nyilasokat.

A\ VIGYAZAT! A leolvasztds felgyorsitasa
érdekében kizarélag a gyarté ajanlasait kovesse,
és ne alkalmazzon egyéb mechanikus, elektromos
vagy vegyi médszereket.

A\ VIGYAZAT! Ne tegyen a késziilékbe a
gyarté altal ajanlottaktol eltérd tipusu elektromos
berendezéseket, illetve ne hasznaljon ilyeneket.

A\ VIGYAZAT! A vizhalézatba kdzvetleniil
nem bekotott  jégkockakészitéket  és/vagy
vizadagoldkat  kizarélag  ivévizzel  szabad
feltolteni.

A\ VIGYAZAT! Az automata jégkockakészit6t
és/vagy vizadagolot kizarélag olyan

ivovizhalozatra szabad csatlakoztatni, amelynek
nyomasa a 0,17 és 0,81 MPa (1,7 és 8,1 bar) kozotti
tartomanyba esik.

A\ Ne taroljon robbanasveszélyes anyagokat (pl.
aeroszolos flakont) a készulékben vagy annak
kozelében.  Ne tegyen benzint vagy egyéb
gyulékony anyagot a készulékbe vagy annak
kozelébe, illetve ne hasznaljon hasonldokat a
készulékben vagy annak kézelében.

A\ Ne nyelje le a jégakkuban 1évé (nem mérgezé)
folyadékot (ha a késziilék jégakkuval rendelkezik).
Miutan a jégkockakat vagy a jégkrémet kivette a
késziilékbdl, ne fogyassza el azonnal, mert fagyasi
sériiléseket szenvedhet.

A\ Ha a késziilék ventilatoranak burkolata alatt
leveg6bsziiré taldlhato, a szlirének a készilék
hasznalata kozben mindig a helyén kell lennie.

A\ A fagyasztétérben ne taroljon folyadékot
uvegedényekben, mertaz edények széttorhetnek.
A ventilatort (ha van) ne takarja el élelmiszerekkel.
Az élelmiszerek behelyezése utan gy6z6djon meg
arrol, hogy a hutészekrény ajtajai — kulonosen a
fagyaszto ajtaja — megfelel6en be vannak zarva.
AN\ A sériilt tdmitéseket a leheté leghamarabb ki
kell cserélni.

A\ A hitéteret kizarélag friss  élelmiszerek
taroldsara, a fagyasztoteret pedig mélyh(tott
ételek taroldsara, friss ételek lefagyasztasara és
jégkockakeészitésre haszndlja.

AN A nem csomagolt élelmiszereket ugy
helyezze el, hogy azok ne érjenek hozzd a
hitétér/fagyasztotér falahoz.

A készilékek specialis rekeszekkel vannak
kialakitva (pl. friss élelmiszereket tarolé rekesz, zéréd
hémeérsékletl rekesz stb.). Ha a késziilékhez kapott
tajékoztatd masként nem rendelkezik, a rekeszek
eltavolithatok anélkul, hogy a teljesitmény
csokkenne.

& A c-pentan egy gyulékony gaz, amelyet
habositéanyagként hasznalnak a
szigetel6habhoz.

A készulék legalkalmasabb rekeszei, amelyekben
bizonyos ételtipusok tarolhatdk, figyelembe
véve a készulék kilonbozé rekeszeinek eltérd
héeloszlasat, a kovetkezok:
- Hitotér:
1) A hutétér felsé része & ajté - temperalt
zona: Déligyimolcs, konzerv, italok, tojas, szdsz,
savanyusag, vaj, lekvar tarolasahoz ajanlott
2) A hatétér kozépso része - hlivos zona: Sajt, tej,
tejtermékek, csemegedruk, joghurt tarolasahoz
ajanlott
3) A h(toétér alsoé része - leghidegebb zéna:
Felvagottak, desszertek, hus és hal, sajttorta,
friss tészta, tejfol, pesto/salsa, hazilag készitett
szendvicskrémek, siteménykrém, puding és
krémsajt tarolasahoz ajanlott
4) Gyumolcs & zoldségfiok a hiitétér alsé részén:
Zoldségek és gyumolcsok (kivéve déligyumolcsok)
tarolasahoz ajanlott
5) Sokkold rekesz: A leghidegebb fidkban csak
hust és halat taroljon
- Fagyasztétér:
A négycsillagos zona rekesz
szobahémérsékletl élelmiszerek lefagyasztasara
és fagyasztott élelmiszer tarolasara alkalmas, mivel
a hémérséklet egyenletesen oszlik el az egész
rekeszben. A megvasarolt fagyasztott élelmiszer
csomagolasan megtalalhaté a lejarati datum. Ezt a
datumot a tarolni kivant élelmiszer fajtdja alapjan
hatdrozzak meg, ezért mindenképpen figyelembe
kell venni a tarolds sordn. A friss élelmiszereket
a kovetkezé idétartamokra lehet tarolni: 1-3
honap: sajt, rakfélék, fagylat, sonka/kolbasz,
tej, friss folyadékok; 4 hoénap: husszeletek
(marha, barany, sertés); 6 hoénap: vaj vagy
margarin, szarnyas (csirke, pulyka); 8-12 hoénap:
gyumolcs (kivéve citrusfélék), silt has (marha,
barany, sertés), zoldség. A kétcsillagos zénaban
lévé élelmiszerek csomagolasan szerepld lejarati
datumot is figyelembe kell venni.

Az élelmiszereke megromlasanak elkerulése

érdekében vegye figyelembe a kovetkezdket:

—Ha hosszabb idére kinyitja az ajtot, az jelentdsen

megnovelheti a készilék rekeszeiben uralkodo

hémérsékletet.

— Rendszeresen tisztitsa meg azokat a fellileteket,

amelyek érintkezhetnek az élelmiszerekkel, illetve

a hozzéférhetd lefolyérendszereket.

(****)




— Tisztitsa meg a viztartalyokat, ha azokat 48 6rdja
nem haszndlta; illetve Oblitse at a vizelldtashoz
csatlakoztatott vizrendszert, ha nem vett beléle
vizet 5 napon keresztuil.

— A nyers hust és halat megfelelé6 edényekben
tarolja a hdtészekrényben, hogy ne érintkezzen
mas élelmiszerekkel és ne is csepeghessen azokra.
— A fagyasztott élelmiszer kétcsillagos rekeszei
eléfagyasztott élelmiszerek tarolasara, illetve
fagylalt és jégkockdk taroldsara vagy készitésére
alkalmasak.

— Ne fagyasszon le friss élelmiszereket egy-, két-
vagy haromcsillagos rekeszekben.

— Ha a hutészekrényt hosszabb ideig Uresen
hagyja, akkor kapcsolja ki, olvassza le, tisztitsa
ki, szaritsa meg és hagyja nyitva az ajtajat, hogy
megakadalyozza a penészképz6dést a készulék
belsejében.

UZEMBE HELYEZES

A\ A késziilék mozgatasat és lizembe helyezését
a sérulésveszély csokkentése érdekében két vagy
tobb személy végezze. Viseljen véddkesztylit
a készllék kicsomagoldsa és lGzembe helyezése
soran, nehogy megvagja magat.

A\ A késziilék lizembe helyezését és javitasat,
a vizbekotést (ha van) és az elektromos
csatlakoztatast is beleértve, kizarélag képzett
szakember végezheti. Csak akkor javitsa meg vagy
cserélje ki a készulék egyes alkatrészeit, ha az adott
mavelet szerepel a felhasznaléi kézikonyvben. Ne
engedje a gyermekeket abba a helyiségbe, ahol
az Uzembe helyezést végzi. A kicsomagolas utan
ellenérizze, hogy a készulék nem sérilt-e meg
a szallitas soran. Probléma esetén vegye fel a
kapcsolatot a kereskeddével vagy a legkozelebbi
vev@szolgalattal. Uzembe helyezés utan a
csomagoléanyagokat (mdanyag, habszivacs stb.)
az esetleges fulladasveszély miatt olyan helyen
tarolja, vagy ugy dobja ki, hogy a gyermekek
ne férhessenek hozza. Az aramités elkerilése
érdekében az lGzembe helyezési miveletek el6tt
huzza ki a készulék halézati csatlakozojat. Az
aramutés és a tlizveszély elkerilése érdekében az
tzembe helyezés soran gy6z6djon meg arrél, hogy
a készilék miatt nem sértil-e a halézati tapkabel.
A késziiléket csak a megfelelé (izembe helyezést
kovetben kapcsolja be.

A\ A késziilék mozgatasa kdzben ligyeljen a
padlé (pl. parketta) épségére. A késziiléket
olyan helyiségben helyezze el, ahol a padlé
vagy az emelvény elbirja a késziilék sulyat,
és amely megfelel a készilék méretének és
rendeltetésének. Az Ulzembe helyezés soran
ugyeljen arra, hogy a készulék ne legyen
héforras kozelében, mind a négy laba stabilan
allion a padlén, és szikség esetén allitsa be
azokat. Vizmérték segitségével ellendrizze, hogy a
késziilék tokéletesen vizszintesen all-e. A készullék

bekapcsolasa eldtt varjon legaldabb két 6rat, hogy
a hitérendszer tokéletes hatasfokkal miikodjon.
AN\ VIGYAZAT! A késziilék elhelyezésekor ligyeljen
arra, hogy a tapkabel ne szoruljon be és ne sértiljon
meg.

A VIGYAZAT! Az  instabilitasbol,  rossz
elhelyezésbdl vagy hibas beszerelésbdl szarmazé
veszélyek elkeriilése érdekében a készilék
belizemelését és javitasat a gyarté utasitasaival
0sszhangban kell elvégezni. Tilos a h(tét
ugy elhelyezni, hogy a készilék hatahoz (a
hiGtécsovekhez) a gaztlizhely fémcsove, fém
gazcso, vizvezetékesd vagy elektromos vezetékek
érjenek hozza.

A\ A megfelels szell6zés érdekében hagyjon
ures helyet a készulék két oldalanal, illetve a
készlilék felett. A készilék hatoldala és a késziilék
mogotti fal kdozott 50 mm tavolsagnak kell lenni
a forrd feluletekkel valo érintkezés elkerilésére.
Ennél kisebb tavolsag esetén n6é a készilék
energiafogyasztasa.

Beszerelés kozben tavolitsa el a tdpkabelt a
kondenzator rogzit6jébdl, mieldtt csatlakoztatna
a terméket a tapellatashoz.

ELEKTROMOS ARAMMAL KAPCSOLATOS
FIGYELMEZTETESEK

A\ Fontos, hogy a késziiléket le lehessen
valasztani az elektromos halozatrél a villasdugd
kihuzasaval vagy az aljzat és a készulék kozé
szerelt, tobbpdlusi megszakitéval, illetve kotelezd
a készuléket az orszdgos elektromos biztonsagi
eléirdsoknak megfeleléen foldelni.

A\ Ne hasznaljon hosszabbitét, elosztét vagy
adaptert. Beszerelés utan az elektromos
alkatrészeknek hozzéaférhetetlennek kell lennitik
a felhasznalé szamara. Ne haszndlja a készlléket
mezitldb, és ne nyuljon hozza nedves kézzel. Ne
haszndlja a késziiléket, ha a tdpkabel vagy a
csatlakozodugé sérilt, illetve ha a késziilék nem
mUkodik megfelel6en, megsériilt vagy leejtették.
A\ Ha a halozati kdbel megsériil, az dramiités
kockazatanak elkeriilése érdekében a gyartéval,
annak szervizképvisel6jével vagy egy hasonldan
képzett szakemberrel kell egy ugyanolyan kabelre
kicseréltetni.

A\ VIGYAZAT! Ne helyezzen elosztokat és
hordozhato tapellatast a késziilék hatahoz.
TISZTITAS ES KARBANTARTAS

A\ VIGYAZAT! Barmilyen karbantartasi mivelet
elétt gy6z6djon meg arrél, hogy a késziléket
kikapcsolta és kihuzta a konnektorbdl. Az
aramutés elkerulése érdekében soha ne hasznaljon
g6znyomassal mikodé tisztitdkésziiléket.

A\ Ne hasznaljon maré hatdsi vagy
erds tisztitdszereket, példaul ablaktisztitd
sprayt, surolészert, gyulékony folyadékot,

apolodviaszt, mosogatdszer-koncentratumot vagy
kdolajszarmazékokat a késziilék mianyag részein,
belsejében, illetve az ajtd tomitésein. Ne




hasznaljon papirtorlét, dorzsszivacsot vagy mas
durva tisztitoeszkozt.
A CSOMAGOLOANYAGOK ARTALMATLANITASA

A csomagoldéanyag 100%-ban ujrahasznosithaté, és el van latva
az Ujrahasznositds jelével 9279 A csomagolads egyes részeinek
hulladékkezelését megfeleléen, a hulladékok &rtalmatlanitasara
vonatkozé helyi rendelkezések szerint kell elvégezni.

A HAZTARTASI GEPEK HULLADEKKENT TORTENO
ELHELYEZESE

Ez a késziilék ujrahasznosithaté vagy Ujrafelhasznalhaté anyagok
felhasznélasaval készilt. Leselejtezésekor a helyi hulladékelhelyezési
szabdlyokkal 6sszhangban jarjon el. Az elektromos haztartasi
késziilékek kezelésére, hasznositaséra és ujrafeldolgozasara vonatkozé
tovabbi informacidkért forduljon az illetékes helyi hatdésaghoz, a
héztartasi hulladékok begyujtését végzé véllalathoz vagy az lzlethez,
ahol a készlléket vasarolta. Ez a készllék az elektromos és
elektronikus berendezések hulladékairdl szolé 2012/19/EU irdnyelv
szerinti jelolésekkel rendelkezik. A hulladékka valt termék szabalyszerd
elhelyezésével On segit elkeriilni a kdrnyezettel és az emberi egészséggel
kapcsolatos negativ kovetkezményeket. A terméken vagy a kisér6
dokumentéciéban lathato g szimbolum azt jelzi, hogy a készlilék nem
kezelhetd haztartasi hulladékként, hanem egy megfeleld, az elektromos
és elektronikus berendezések Ujrahasznositasat végz6 gyujtéponton kell
leadni.

ENERGIATAKAREKOSSAGI TANACSOK

A késziilék belizemelésére egy szdraz, jol szell6z6 helyiséget valasszon
héforrasoktdl (pl. radiatortdl, tlizhelytél stb.) tdvol, olyan helyen, amelyet
nem ér kdzvetlenil napfény. Igény szerint hasznaljon szigetelSlapot.

A megfelel6 szell6zés biztositdsa érdekében kdvesse a beszerelési
utasitasokat. Ha a késziilék hatoldalanal nem megfelel6 a szell6zés, né
az energiafogyasztas, és csokken a h(itési hatékonysag.

A gyakori ajtonyitas az energiafogyasztas novekedéséhez vezethet.

A készllék bels6 hoémérsékletét és energiafogyasztasat a kilsé
hémérséklet és a késziilék helye is befolyasolhatja. A hémérséklet
bedllitdsanal ezeket a tényezdket figyelembe kell venni.  Minél
kevesebbszer nyissa ki az ajtot.

Kiolvasztdskor tegye a fagyasztott élelmiszereket a h(tétérbe. A
fagyasztott élelmiszerek alacsony hémérséklete lehditi a hiitétérben 1évé
élelmiszereket. Varja meg, amig a meleg élelmiszerek és italok leh(inek,
miel6tt betenné ket a hlitészekrénybe.

A h(t6szekrényben |évé polcok elrendezése nem befolyasolja a hatékony
energiafelhasznalast. Az élelmiszereket ugy kell elhelyezni a polcokon,
hogy a levegézés megfeleld legyen (ligyeljen arra, hogy az élelmiszerek
ne érjenek egymashoz, és tartson megfelel$ tavolségot az élelmiszerek,
illetve a késziilék hatlapja kozott).

A fagyasztott élelmiszerek térolasi kapacitdsanak novelése érdekében a
kosarak és a jégtelenité polc (ha van) eltavolithatok.

A kompresszor altal keltett zajok a normalis miikodés részei.

KK
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KAYINCI3AIK HYCKAYJIAPDI

OKbIl WbIFY XXOHE OPbLIHOAY
MAHbI3[ObI

KypbinfFblHbl  naganaHbac  OypblH  OCbl
HycKaynapabl MyKUSIT OKbIN WbiFbIHbI3. Onapabl
OonawlakTa Kkapay YLiH cakTan KOMbIHbI3.

Byn Hyckaynap MeH Kypan  6apnbik
yakbiTTa yCTaHy KaeT MaHpl3fbl Kayincisgik
ecKkepTynepiH kamTamacbi3 eteai. ©Haipuyi
OCbl  Kayinci3gik  HyckaynapblH  ycTaHbay,
Kypanapbl oypbic nanganaHbay Hemece 6ackapy
napameTpnepiH gypbiC opHaTnay HaTWXeciHae
TyblHAAFaH akaynblK YLUIH XayanTbl eMec.

A\ KiwkeHtan cabunepai (0-3 xacTafbl)
KypbInfbifa XXakblHOATNay Kepek. YHewmi
bakbinay 6onmaca, »xac ©Oananapgbl (3-
8 XacTafbl) Kypblffbifa XakblHOaTnay Kepek.
8 Xac xeHe ofaH YInKeH >acTafbl Gananap

XoHe uaMkanblK, ces3iMAik Hemece pyxaHu
MYMKIHLLINIKTEPI XXETKiNiKci3 Hemece Taxipnoec
MeH BiniMi XeTKinikci3 TynFanap KypbinfblHbI TEK
backapy GoibIHLLIa apHaiibl Kayincis nanaanady
HyCkaynapbl OepinreHHeH KewiH nawnganaHa
anagbl. bananap KypbinfbIMEH OMHamMaysbl TUIC.
Erep KkacblHOa XeTeKLWinik eTeTiH epecek agam
bonmaca, 6ananapgblH Tasanay XoHe xeHaey
XYMbICTapblH OpblHAAyblHa 6oniMangbl.

3 neH 8 xac apanbifblHOoarbl Oananapra
TOHA3bITKbIL  KYPbINFLICBIHA  a3bIK-TYIIKTEPAI
canbln, anyfra pykcar eTineg,.

P¥KCAT ETINIFEH NANOATAHY

O\ ABAVNAHDIS: Byn Kypbinfbl  CbIPTKbI
Tanmep Hemece 6ernek KawbikTaH 6ackapy
Kyparnbl CUSKTbl anMacTblpy KOHAbIPFbICbIMEH
nanganaHblfiyFa apHanmMaraH.

AN\ Byn KypbInfbl TYPMbICTbIK )XoHe COM CUSIKTbI
KongaHbiCTapda nanganaHbinyFa apHarfaH,
MblCanbl: AyKeHaepaeri, KeHcenep MeH XyMbIC
opTanapbiHOafbl Kbl3MeTKepriepre apHarfaH
acxaHa aymakTrapbl;
LapyalbliblK fuMapaTtTapbl; KOHaK YUrepaiH,
MOTenbaepaiH, wWarbiH MerMaHxaHanapabiH
XoHe backa TYpfblH XannapablH KITMEHTTEPIHIH,
navgananybi.

A Byn  Kypbinfbl  KacinTik
navganaHyra apHanmaraH.
CbipTTa nanganaHbaHbI3.
A\ Kypbinfbl iWiHAe nanganaHbinFaH  wam
TYPMBbICTbIK TEXHMKA YLLIH apHaubl XXacakTrarnfaH
XXoHe yu iwiHaeri xannbl 6enme xapblKTaHAbIPY
YLWWiH >xapamcbl3 6onbin Tabbinagbl (244/2009
EO epexeci).

A\ KypbinfFbl,  TEXHUKanbIK  Ternkyxarra
OepinreH KnuMaTt KracblHA COWKeC,CbIPTKbl
Temnepatypa keneci aykbiMaapaa OGonatblH
Xepriepae >KyMmbIC iCTey YLIH KypacTbipbin
LblFapblSiFaH. Kypbinfbl  KepceTinreH
aykbIMHaH TbIC TemnepaTypaja y3akK yakbiTka
KanablpbinfaH Kkesge, AypbIC XYMbIC icTemMeyi
MYMKIH.

KopLuaraH opTa
KNMMaTTbIK TOObI:

MakcatTa
Byn KypbinfbiHbl

TemnepaTypanapabiH,

SN: 10 °C xoeHe 32 °C apanbifbl; N: 16 °C
XoHe 32 °C apanbifbl;
ST: 16°C xoHe 38°C apanbifbl;  T: 16°C xoHe

43°C apanblifbl

A Byn Kypbinfbl KypambiHaa PPeOH XOK.
CankbiHaaTkbiWw KypambiHaa R600a

(HC) 6ap.

KypambiHaa nsobytaHn (R600a) 6ap

KypbInFbinap: n3obyTaH - kopLuaraH opTa

YLWWiH Kayinci3 6onbin TabbinaTbiH, 6ipak

XXaHfbIl Taburu ras.




CoHabIKTaH, XxnagareHT Ti30eriHiH,
KyOblpnapblH 3akbiMaanyaaH KopFaHbi3,
acipece xnagareHT Ti3beriH afbi3y
yakbITTa.

A\ ECKEPTY: Kypbinfolgarbl  XnagareHT
Ti3beriHiH, KyOblpnapbiH 3aKksiMaan anmaHbi3.

A\  ECKEPTY: KypbiiFbl  KOpRycCbIHOAfbI
Hemece KipiCTipinreH KypblnibiMAarbl Xengety

caHpblriaynapbiH Kegepricis aLblK
KanablpbiHbI3.

A ECKEPTY: Epity MNPOLIECIH
Xblngamgaty  YWiH - eHAdipywi  YCblHFaHHaH

b6acka MexaHuKanblK, SMNeKTPriK He XUMUANbIK
Kypanaapabl nanaanaHbaHbI3.

A\  ECKEPTY: ANeKTPpniK  KypbliFbinap
OHaipyLwi apHaubl pykcaT bepmereH
Typre »xartca, onapgbl nanganaH6aHpbI3
Hemece  Kypbinfbl  GeniMaepiHiH  iwiHe
opHanacTbipMaHbI3.

A ECKEPTY: Cy «KespgepiHe Tikenemn
KOCblfIMaraH My3aaTKbllUTap XoHe/Hemece cy
ancrneHcepnepi Tek aybl3 CyMeH TOMTbIPbIAybI
Kepek.

A\ ECKEPTY: ABTOMaTThI MY3 KacafblwTapabl
KeHe/Hemece Cy AWCNeHCepnepiH Tek aybli3 cy
OepeTiH Ccy ke3iHe anfay Kepek, afblH Cy
KbicbiMbl 0,17 xoHe 0,81 mlla (1,7 xoHe 8,1
Oap apanbifbiHAA 6OJ'beI Kepek).

A\ KypbinfFbiHbIH, iWiHOE HEeMece >KaHblHAa
aspo30fb KayallakTapbl CUSKTbl XapblifbiLl
3aTTapbl caKkTaMaHbl3 xaHe 6eH3nHai Hemece
Backa oa kaHfbll 3aTTapibl KOMMaHbI3 HeMece
nanganaHbaHbI3.

A Mys nakeTTepiHiH (kembip ynrinepae
kesgecendi)  iwiHgericiH  (YbITTbl  eMecC)
XyTnaHpid. My3 Tekwenepi Hemece Xemic
My3bl CybIK KYRIKTEPIH Tyablpa anaTbiHObIKTaH,
onapabl MysgaTKblTaH anfaH coH OipaeH
ay3blHbl3Fa canmMaHbl3.

A\ KomkeTiMai )enaeTKill KaknarbIHbIH, iLiHae
aya CysriciH namganaHy YLiH >XacakranfaH
eHiMaep VYLWiH, TOHA3bITKbILW >XXYMbIC iCTereH
Kesae cy3ri apkallaH opHblHAa 6015ybl Kepek.

Mysgaty GenimiHaeri  CyMbIKTbIKTap
Xapbinbin ~ KeTe  anaTblHAbIKTaH, aMHEK
KOHTenHepnepai 6oc wmysgaty 6GenimimeH
CaKTaHbI3.

TamakTbl xengeTkiwke (bap 6onca) keaepri
KenTipeTiHaen eTin KoMMaHbI3.

A3bIK-

TYNikTepai opHanacTtbipFaH coH, GenimaepaiH
ecikTepi, acipece mMy3aaTKbill GeniMHiH eciri
AYpPbIC Xabblnbin TypraHblHA KO3 XEeTKi3iHi3.

A\ 3akpiMpanfaH —apanblk  TbifbI3AarbiLL
MYMKIHAIrHLWe Oepey aybICTbIpbINybl KEPeK.

A\ ToHasbITKbIl 6GeniMiH Tek XaHa mnickeH
Taframabl caktay, an wmy3gaty 6GenimiH Tek
TOHas3bITbIfIFAH TafaMbl cakTay, XaHa NiCKeH

Tarambl TOHA3bITy >XoHe My3 TeKwenepiH
Xacay yLWiH navganaHbliHbI3.

A\ KantanmaraH Tafamabl TOHA3bITKbIL He
My3gaty GenimaepiHid iwki 6eTTepiHe Tikenen
TUrisin caKkTamMaHbI3.

Kypbinfeinapabld, apHanbl Genimgepi 6onybl

MyMKiH (PKaHa nickeH Tafam ©enimi, Hen
rpagycrblK KoLiK,...). OHimMre apHanfaH
KiTanwacbliHOa ©ackawa KepceTinmece,

Ganamanbl (YyHKUMANApbIH CcakTal OTbIpbIM,
onapgpbl anbin Tactayfa Gonaasbi.

& C-neHTaH okwaynarblL KebikTe
KeBiKTEeHAipeTiH areHT peTiHae
nanganaHbiniagbl XXoHe XaHfblLl ra3s

©onbin Tabbinagwi.

KypbinfbiHbIH, opTypni GeniktepiHae opTypni
TemnepaTtypanapAbl kamMTamachi3 eTe OTbIpbIn
Oenrini Gip TuNTeri asbIKk-TyniKTEpPAi cakrayra
Xapamabl eH Xakcbl benikrep TemeHaerigen:

- ToHa3bITKbIW Benimi:

1) ToHasbITKbIW GenimiHiH, eciriHiH, & YCTiHSi
Xafbl - Temnepatypanblk anmak: MyHaa
Tponukanblk  XXeMicTepAai, kanObipnapabl,
cycblHAapAbl, XyMblpTkanapabl, Ty3ablKTapabl,
Ty3ganfaH asblK-TYNiKTepai, Mawnap MeH
TocanTapbl CakTaHbI3

2) ToHa3bITKbIW 6eniMiHiH OpTaHfbl anMarbl
- cankblHaaTy ammarbl: MyHOa ipiMLik, cyT,
CYT eHiMAepiH, AyKeH eHiMOepiH, noryptrapabl
CakTaHbl3

3) ToHa3bITKbIW BeniMiHiH, acTbiHFbl 6enimi - eH
cyblk anmak: MyHaa et TinimaepiH, geceprrep,
eT neH 6anblK, YN3KENKTEp, KaHa nicipinreH
nacTa, kavmak, necto/canbca Ty3AbiKTapbl,
yioe o3ipneHreH Tafamaap, KOHAWUTepniK
Kinerewnep, NyauHr neH Kinerewni ipiMmwikrepai
CakTaHbl3

4) ToHasbITKbiW 6GeniMiHiH TeMeHri XafblHAaa
opHanackaH & KOeKeHiCTep MeH Xemictep
canatblH  Taptna: MyHoa  kemictep
MEH KOKeHicTepAi cakTaHbl3 (Tponukanbik
XemictepaeH backa)

5) CankpliHoaTKbIWw Genimi: ET neH 6anbikTbl
TeK eH, CyblK BenikTe cakTaHpl3

- My3gaTkpiw 6enimi:

4  xyngpisgbl awmak  (****)  GeniriHge
TemnepaTtypa Oipkenki TapanaTblHObIKTaH,
oyn OGenikte as3biKk-TynikTepai  KopLuaraH

opTa TemnepaTtypacbiHAa My3faTyfa keHe
My3aaTbiiFaH eHimaepai caktayra Gonagpl.

[lykeHHeH caTbin  anbiHFaH  My3aaTbiifaH
eHimaepaiH ~ opamacbliHAa  XapamibliblK
Mep3iMi  kepceTinin  Typagbl. MyHpaai

Xapamabuiblk Mep3iMi  cakTanaTblH  ©HIMHIH
TYPiH €CKepeTiHAIKTEH, 0N eHiMAi Con Mep3imre
caln cakTtay aca MaHnpi3abl. banfbiH eHimaepai
TeMeHgerigen yakblT iWiHOe caKTaraH >KeH:
Ipimwik, ynynap, 6anmysaak, BeT4nHa/LLYXbIK,




cyT, GanfblH cymbiKTbIKTapabl - 1-3 an; Crenk
HeMece XaHLUbIfFaH eTTep (Cublp eTi, Kon eTi,
lowka eTi) - 4 an; Main Hemece MaprapuH,
KyC eTi (Tayblk €Ti, KypkeTayblk €Ti) - 6 au;
KewmicTtep (unTpyctapaaH esre), KyblpblsiFaH eT
(cublp eTi, wowka eTi, Ko eTi) - 8-12 an.
Exi Xynobiaabl anmakTafbl asblK-TYNIKTEPAiH
opamachblHAarbl XXapamabliblKk Mep3iMiH cakTay
Kepek.

A3bIK-TynikTep  Oy3binbin  KeTnec  YLiH,
TeMeHAeri Hyckaynapabl OpblHOAHbI3:
— Ecikti y3aKk yakblTka awbin  KOATbIH

Bonca, KypbinfFbl GeniktepiHgeri Temnepartypa
anTapnbIiKTan KeTepinyi MyMKiH.

— ASbIK-TYNIIKNEH >XoHe KormKkeTiMai Xepae
opHanackaH Cy afbl3y XynernepiMeH aHacybl
MYMKiH 6eTTepai Xui Tazanan TypbIHbI3.

— Cy TOonThIpaTbiH CbiMbiIMAbINbIKTAp 48 cafat
iwiHoe nanganadHbinMaraH 6Gonca, onapabl
TasanaHbl3; erep COHfbl 5 KyH iWwiHae
Cy NavpanaHbinMaraH Gonca, cy KybblpblHa
XanfaHFaH CyMeH KaMTy JKYMeCiH yblin
XibepiHi3.

— lWwnki eT neH Banblk e3re asbIK-TyniKTepre Tuin
XXeHe TaMblIn KeTrneyi yLiH, onapabl Konausbl
KOHTEeWHeprepre canbin CakTaHbl3.

- MyspnatbinfaH eHimaep CaKTanTbIH
eKki xynabisgbl Geniktepae anabiH - ana
My34aTblfiFaH eHiMaepai cakrayra, banmysgak
NeH My3 TEKLLEeNepiH xacan, cakrayra 6onagbl.
— banfbiH eHiMaepai 6ip, eki Hemece vy
Xynabi3aobl 6enikrepre canbin My3gaTnaHbl3.

— Erep TOHa3bITKbILL KypbInFbl y3ak yakbiTka 6oc
KangblpbinFaH bonca, oHbl eLWipiHi3 Ae, epiTin,
Tasanan, KypraTbiHbI3, KypbliFbl iwwi kerepin
KETNEeC YLUIH eCiriH allblK KanablpblHbI3.
OPHATY

A\ KypbInfFblHbl €Ki He oJaH Ken afam Tacybl
XXOHe OpHaTybl Kepek - XapakaT any kartepi.
KopabblHaH wWbiFapbin, OpHATy YLWiH KosiFan
KMiHI3 - KONbIHbI3Abl KECIn any KaTepi.

VAN OpHatyapbl, COHbIH  iWiHOe CcyMeH
XabablkTayabl (erep bonca) XoHe
anekTp CbiMOapbIH Xanraygbl BiniKTi
TEXHUK MamaH XXy3ere acblpybl Kepek.

KypbinfbiHbl ewbip GeniriH xeHaeyre Hemece
aybiCTbipyfa 6onmangbl, erep navganaHylubl
HyCcKaynblfblHOAAQ cofnanM  gen  asblMaca.
Kypbinfbl opHaTbinatblH xepre 6ananapgbl
KaKblHAATMNaHbI3. KypbInfblHbI  OpamMHaH
LUblFapFaH COH, OHbIH, TacbiManaay 6apbicbiHOa
3aKkbiMOanmaraHblHa Ke3 XeTki3iHi3. AkaynblK
OpblH anca, gwunepre Hemece MaHangarbl
TYTbIHYWbIFA KbIBMET KepceTy opTasblfblHA
xabapnacbiHblI3. OpHaTtbinNfaHHaH  KewiH
opaybIWTbIH KangblKkTapblH (NacTUK, KebiKTi
nonucTupon T.C.C.) GananapablH,  KOnbl
XETNEenTiH Xepae cakTay Kepek - TYHLUbIFbIM

kany katepi. Kesa kenreH opHaTty >XYMbICbIHbIH
angblHOa KypbinfblHbl KyaT KO3iHEH axblpaTty
KaXXeT - 3nekTp Tofbl cofy kaTepi. OpHaty
BapbICblHOA KYPbIFbIHBIH KyaT CbiMbIHA HYKCaH
KeNTIipMEeWTIHAINHEe Ke3 XEeTKI3iHi3 - epT LUbIfybl
Hemece 3NeKTp TOfbl COFy KaTepi. KypbiifbiHbI
TEeK OpHaTy XYMbICbl asikTarnfaH COH faHa icke
KOCbIHbI3.

A\ KypbInfbiHbl XbIMKbITKAH Ke3ae, ecikTepiH
(MbiCcanbl, NapkeT) 3akpiMgan anygaH cak
BonbiHbI3. KypbinfblHbl canmMarbiH yCcTay YLUiH
efleHre Hemece XeTKiSiKTi Kongay KepceTeTiH
OpblHFa ©He ernweMi MeH KongaHbiCbl
YWiH >Kapambl Xepre OpHaTbIHbI3 XXoHe
AeHrenneTiHi3. Kypbifbl Xblfy KO3iHiH XaHbIHa
OpHaTblNIMaraH XaHe opHaTy 6apbiCcbiHAA TOPT
aSFbIHbIH, MbIKTbI XXoHe efjeHre Tuin TypraHblHa
KO3 XEeTKi3iHi3, KaxeT 6onca onapabl petren,
AeHrenai enwey KypanbiMeH KypbIfbIHbIH
TY3y TypfaHblHA KO3 XeTKi3iHi3. XnagareHT
Tisberi TONbIFbIMEH XXYMbIC icTeyre KabinerTi
eKeHJiriHe Ke3 XeTKi3y YLUiH KypbIFbIHbI Kocnac
OyYpbIH KEMIHOE €Ki caFaT KyTiHi3.

A\ ECKEPTY: KypbinfblHbl OpHATKaH Kesae,
KyaT CbIMbIHbIH, TyWbIKTariMaraHblHAa Hemece
ByniHbereHiHe Ke3 XeTKi3iHj3.

A\ ECKEPTY: ©HiIMHIH Typakcbi3ablfbiHaH
OpblH anaTblH KayinTi 6ongbipmay  YLUiH,
KYPbINFbIHbI opHanacTbIpy He BekiTy
XYMbICTapbl ©HAipywWi HyckayrapbiHa Caukec
OpblHOAnybl Kepek. TOHA3bITKbILWTHI  ra3s
XaHapfbICbIHbIH MeTans WnaHri, ra3 Hemece cy
mMeTann Kybblp Xenici, aneKkTp cbiMaap Xyneci
TOHAa3bITKbIWTbIH,  apTKbl >XafbiMeH (KblfiaH
TYTIKNEH) KaKTbIFbICbIN KanaTblH  ONbIMEH
OpHaTyfa TbibIM canblHaabl.

A\ KypbInfFbiHbIH,  KETKINIKTI  xenaeTinyiH
KamTamachbl3 €Ty YLWiH, OHblH ekKi XafblHaH
KOHE YCTIHEH OpbiH KanAblpblHpl3.  blCTbIK
GeTki kabaTTapra TUMey VYLWiH KYypPbUIFbIHbIH
apTKbl >Kafbl MEH KypbIffblHbIH, apTbiHOAfbI
kabblpfaHblH, apacbiHOafbl KawbIKTblK 50 MM
bonyra Tvic. Ocbl apanblKTbl a3anTy ©HIMHIH
KyaT TYTbIHYybIH apTTbipazbl.

KypbinfblHbl OpHaTy ©OapbiCbiHOA@ OHbl KyaT

KesiHe »kanfamac OypblH, KyaT CbIMblH
KOHOEHcATOp ifIMeriHeH CyblpbiN  KOKHbI3AbI
OTIHEMI3.

AJNEKTPUKAIbIK ECKEPTYJEP

AN\ KypbInfFbiHbIH alwacbklHa KON XeTKi3y MyMKiH
bonfaH Xafganaa, po3eTkagaH Cyblpy apKbiibl
HemMece 3MeKTp CbiMAap XyWeci epexecimeH
GolibiHWAa ON po3eTkagaH Kaxer.

A\ ¥YzapTkblwTapabl, 6GipHewe poseTKaHsbl
Hemece apganTtepnepdi nanganaHb6aHpi3.  u.
OneKkTp Kypamgactapbl OpHaTygaH KeuiH
nanganaHylwbl KaTblHaca anatbliHgan Oonybl
kaxeT. AsfbiHbI3 cy ©onca Hemece xanaH
asik OoncaHpI3, KypblFbiHbI NanganaHyfra




6onmangbl. KypbinfbiHbIH, KyaT CbiMbl HEMECe
awacbl OyniHreH ©onca, AypbiC  XKYMbIC
icTemece Hemece Oy3blfifaH HeMece KynafFaH
©onca, oHbl nanganaHbaHbI3.

A\ Erep y3apTkbill 3akbiMgarnca, Kayinke
Xon 6epmey VYWiH OHbl ©HAIPYLWi, OHbIH
KbI3MET KepceTy Agenaarbl HeMece COf CUSAKTDI
Ginimai Tynfanapbl CofaH ykcac y3apTKbllWneH
anmMacTbIpybl TUIC - ANEKTP TOFbIHbIH COFY Kayni.

A\ ECKEPTY: KypbinfblHblH apTKbl XafbliHa
TacbiManbl po3eTkanapabl Hemece TacbiMarnbl
bIKLLIaM KyaT BrnoKTapblH KOMMaHbI3.

TA3AJIAY XXOHE KYTIM XKACAY

A\ ECKEPTY: Tasanay Hemece TexXHUKarnblK
KbIBMET KepceTy >XYMbICTapblH XyprisepaeH
OYpbIH KYPbUTIFbIHbLIH, OLWipinin, KyaT Ke3iHeH
axXblpaTblfifaHblHA KO3 XEeTKIi3IHi3 - 3nekTp
TOFbIMEH 3aKbiMAaHy kayni 6ap; 6ymeH Tazanay
XabablFblH ellkallaH nanganaHbaHpbl3 - anekTp
TOFbIMEH 3aKkbiMAaHy kKayni 6ap.

VAN OMNHeK cnpeunnepi, TapaTtkpliL
Kypamaap, XXaHaTblH CYMbIKTbIKTap, TadanafbiLu
Oanaybl3gap, KotonaTtbififaH TasapTbIKWTap,
arapTKbllUTap HemMece MyHan eHIMOepiH
KaMTUTbIH TasapTKblWTap CUSKTbl KblPFbiLL
HeMece KaTTbl TasapTKbllUTapAbl NnacTukanblk
OenikTepiHe, ilWwKi  OeniriHe 8He ecik
TeceMenepiHe Hemece Thifbi3gaybIlTapbiHa
kongaHbaHbl3. Karas cynrinepai, Tasanarblll
rybkanapabl Hemece Gacka Kbipfbill Tasanay
KypangapbiH KongaHbaHbI3.

OPAM MATEPUANOAPBLIH TACTAY

Opam matepuansl 100% kanTa eHaeneni xaHe on Kamta eHaey

TaHbacbiMeH GenrineHreH 879 OpamHblH ap Typni OGenikTepi
KOKbICTbI TacTayfa pykcaT GepeTiH >XeprinikTi opraH epexenepiHe
TOINbIFIMEH COMKEC XOHE XayanKepLUinikneH eTKi3inyi kaxer.

NAUOANAHBINbIN EONFAH TYPMbICTbIK
K¥PbINTFbINTAPObI KOKbICKA TACTAY

Byn Kypbinfbl KanmTa eHOenmeni Hemece kawWTta KongaHGanbl
MartepuangapgaH  xacarnfaH. OHbl  XeprinikTi  kangbIKTbl
Tactay epexernepiHe CONKEeC KOKbICKA TacCTaHbI3. TypMbICTBIK
ANEKTP KypbinfbiNapbliH KOMAaHy, KannblHa KenTipy >XaHe KauTa
navganaHyra Tancblpy OOMbIHWA KOCbIMLIA aknapaT any VLiH
Ky3bIpeTTi Xeprinikti 6unik opraHbliHa, TYPMbICTbIK KanablKTapabl
XWHay Kbl3METIHE Hemece Kypblifbl caTbifl arnblHfaH [dyKeHre
xabapnacbiHbI3. By Kypan anekTpnik KeHe 3reKTpoHAbIK KababIKTbl
Kokpicka Tactay (WEEE) 6owbiHwa 2012/19/EU Eyponanbik
OvpekTuBacbiHa carn GenrineHreH. bByn eHiMHeH aOypbic apbiny
apKbInbl KOpLUAFaH opTara XoHe agamaapAblH AeHcaynbifbiHa Tepic
acepaiH cangapblHbiH andblH anyFa kemektececis. Kypbinfbiaasbl
Hemece OHbIMeH OepinreH KyxaTTamagarbl E Genrici  6yn
KYPbINFbIHLIH, Y KOKbICTapbiMeH Oipre TacTanmai, 3neKTPOHAbIK
XOHe aneKTpnik KypbinfFbinapabl KOKbICka Tactay epexeciHe cam
apHavibl XXunHay opHblHa ©TKi3y KepeKTiriH kepceTegi.

KYAT YHEMAEY TYPAJIbl KEHECTEP

KypbInFbIHbI KypFak, KaKkcbl xenaeTinreH 6enmMere, ke3 KenreH xbiny
Ke3iHeH anwak (Mmbicanbsl, paguartop, new xoHe T.6.) XaHe KyH
coyneci Tikenenh TYCMenTiH Xepre opHaTbiHbl3. KaxeT Gonca,
oKWwaynarblll TakTaHbl NanganaHbiHbI3.

YKeTKinikTi xxengeTyai kamTamachl3 eTy YLiH, OpHaTy HyckaynapbiH
OpbIHOAHbI3. OHiMHIH, apTblHOaFbl KETKINIKCi3 xengeTy Kyar
TYTbIHBINYbIH apTThlpadbl XXaHe carnkbiHAaTy TUIMAINITIH asantagbl.
EcikTin »xwi awbinybl KyaT TyTbIHY KenemiHiH apTybiHa ceben 6onybl
MYMKIH.

KypbINfFbIHbIH iLLKi TeMNepaTypanapbiHa XXeHe KyaT TYTbIHY KenemiHe
KopllafaH opTa Temnepartypachbl, KypbinfblHbIH OpHamnackaH Xepi

acep eTyi MyMKiH. TemnepaTypaHbl opHaTkaHaa ocbl hakToprapabl
eckepy KaxeT. EcikTiH awbiny xuiniriH 6apblHLIa a3anTbIHbI3.
MysgaTtbinFaH Taramabl XXiGiTKEH Ke3de TOHa3bITKbIWThIH, illiHe
KOMbIHbI3. MysnaTtbinfFaH eHiMaepaiH, TeMeH TemnepaTypachl
TOHa3bITKbILL iLliHAeri Taramabl cankbiHaaTaabl. XXbinbl TaFaM MeH
cycblHAapAbl Kypbinfbl iWiHe canmac OypbiH, onapfa cankbiHaayFa
MYMKiHAiK OepiHi3.

ToHasbITKbIWTaFbl  CepenepaiH  opHamacybl  KyaTTbiH,  TWiMAi
KOnAaHbinyblHa acep eTnenai. Tafam TWIiCTi aya anHanbiMbliH
KamTamacbI3 eTy YLiH cepenepre Kombinybl kepek (Taramgap Oip
GipiHe TUMeyi Kepek XeHe TaFraM MeH apTkbl KabbipFa apacbiHaarbl
KaLbIKTbIK CakTanybl Kepek).

My3snaTkaH TamakTbiH CakTay aymarbiH apTThIpy YLUiH cebeTiH xaHe,
erep 6ap 6onca, Asi3 ToKTaTy CepeciH, CybIpbin anbin TacTaHbI3.

Komnpeccop TyblHOAfaH WY OJ1 KanbINTbl XKYMbIC iCTey wynap oonbin

Tabbinagbl.
LV

DROSIBAS NORADIJUMI
NOTEIKTI JAIZLASA UN JAIEVERO

Pirms ierices lietoSanas izlasiet Sos droSibas
noradijumus. Saglabajiet Sos noradijumus, lai
vélak varétu tos parlasit.

Si rokasgramata un pati ierice sniedz svarigus
drosibas bridinajumus, kas ir jaizlasa un vienmeér
jaievéro.  Razotajs neuznemas atbildibu par
bojajumiem, kas radusies nepiemérotas lietosanas
vai nepareizu vadibas elementu iestatisanas del.
A\ loti maziem bérniem (0-3 gadi) jaatrodas
dro3a attaluma no ierices. Maziem bérniem
(3-8 gadi) jaatrodas drosa attaluma no ierices, ja
vien tie netiek nepartraukti uzraudziti. Bérni no
8 gadu vecuma un personas ar fiziskiem, jusanas
vai garigiem traucéjumiem vai bez pieredzes un
zinasanam var lietot So ierici, ja tas tiek uzraudzitas
vai instruétas par ierices drosu lietoSanu un izprot
ar to saistitos riskus. Béerni nedrikst spéléties ar
ierici. lerices tiriSanu un apkopi nedrikst veikt bérni
bez pieauguso uzraudzibas.

Berniem no 3 lidz 8 gadiem ir atlauts ievietot un
iznemt produktus no saldésanas iericem.
ATLAUTA LIETOSANA

M\ UZMANIBU! lerici nav paredzéts darbinat ar
aréju slédza ierici, ka taimeri vai atsevisku
talvadibas sistemu.

A\ So ierici ir paredzéts izmantot sadzivé un
tamlidzigi, pieméram: personala virtuves zonas
veikalos, birojos un citas darba vidés; zemnieku
saimniecibas; klientu istabas viesnicas, motelos un
citas lidziga tipa apmesanas vietas.

A\ Siierice nav paredzéta profesionalai lietosanai.
Neizmantojiet ierici arpus telpam.

A\ lericé uzstadita spuldzite ir ipasi paredzéta
sadzives tehnikai un nav piemérota izmanto3anai
ka gaismeklis telpu izgaismo3anai (EK Regula
244/2009).

A\ lerice ir piemérota izmanto$anai vietas,
kur istabas temperatdra ir turpmak noraditaja
amplitada atbilstosi klimata klasei, kas noradita uz
datu plaksnites. lerice var darboties nepareizi, ja ta
ir ilgstosi atstata vide, kuras temperatara ir arpus
noraditas amplitudas.




Klimatiska klase, vides temperaturas:

SN:No 1011dz32°C; N:No 16 lidz32 °C

ST:No 16 1dz38 °C; T:No 161idz43 °C

A Siierice nesatur CFC. Dzesétaja kontara ir
R600a (ogludenradis).

lerices ar izobutanu (R600a): izobutans ir

dabiga gaze, kas neietekmeé apkartéjo vidi,

bet ir uzliesmojosa.

Tapéc parliecinieties, vai dzesétaja

kontura caurules nav bojatas, it ipasi pirms

dzeséetaja kontura iztukSo3anas.

A\ BRIDINAJUMS: Nesabojajiet ierices dzesé$anas
kontura caurules.

A\ BRIDINAJUMS: Parliecinieties, lai ventilacijas
lOkas ierices korpusa vai iebuvétaja struktira
nebutu nosprostotas.

A\ BRIDINAJUMS : Lai paatrinatu atkausésanu,
neizmantojiet mehaniskus, elektriskus vai kimiskus
lidzeklus, iznemot razotaja ieteiktos.

A\ BRIDINAJUMS: Nelietojiet un nenovietojiet
elektroierices Sis ierices nodalijumos, ja tas nav
tiesi atlavis razotajs.

A\ BRIDINAJUMS! Ledus gatavotaji un/vai Gdens
dozatori, kas nav tiesi savienoti ar tdensapgadi, ir
jauzpilda tikai ar dzeramo udeni.

A\ BRIDINAJUMS!  Automatiskajiem  ledus
gatavotajiem un/vai udens dozatoriem jabut
savienotiem ar Udens padevi, kas piegada tikai
dzeramo udeni ar spiedienu no 0,17 lidz 0,81 MPa
(1,7 un 8,1 bari).

A\ Neuzglabajiet iericé spragsto3as vielas,
pieméram, aerosola baloninus, un nenovietojiet
benzinu vai citus uzliesmojoSus materialus tuvu
tai.

A\ Nenorijiet ledus paku saturu (nav toksisks;
dazos modelos). Neédiet ledus kubinus vai ledu
uz kociniem tulit péc iznem3anas no saldétavas, jo
tadejadi var gat apsaldéjumus.

AN 1zstradajumos, kuros ir paredzéts izmantot
gaisa filtru, kas pieejams ventilatora parsega
iekSpusé, filtram vienmér jaatrodas vieta, kad
darbojas ledusskapis.

A\ Saldétavas nodalijuma neglabajiet $kidrumus,
kas ievietoti stikla konteineros — tie var saplist.
Nenosprostojiet ventilatoru (ja ieklauts) ar partikas

precem.
Péc partikas ievietoSanas parbaudiet, vai
nodalijumu, it ipasi saldetavas, durvis aizveras
pareizi.

A\ Bojats grozs péc iespéjas drizak janomaina.

A\ Ledusskapja nodalijumu izmantojiet tikai
svaigu produktu uzglabasanai, bet saldétavas
nodalijumu tikai  saldétu  produktu
uzglabasanai, svaigu produktu saldésanai un ledus
kubinu gatavosanai.

A\ zvairieties no neietitas partikas uzglabasanas
tieSa saskaré ar ledusskapja vai saldétavas
nodalijumu iek3éjam virsmam.
lericem var but specialie nodalijumi (svaigo
produktu nodalijums, nulle gradu nodalijums...).
Javien konkréta izstradajuma bukleta nav noradits
citadi, tos var iznemt, saglabajot lidzvertigu
sniegumul.
& C-pentanu izmanto ka pusanas vielu
izolacijas putas, un ta ir uzliesmojosa gaze.
Zemak ir noraditi piemerotakie ierices nodalijumi,
kuros jauzglaba konkrétu veidu partikas produkti,
nemot véra dazado ierices nodalijumu atskirigo
temperataru.
- Ledusskapja nodalijums
1) Ledusskapja nodalijuma augsdala un & durvis —
temperatiras zona: Paredzéta tropisko auglu,
konservu, dzérienu, olu, mércu, marinétu darzenu,
sviesta, ievarijuma uzglabasanai
2) Ledusskapja nodalijuma vidusdala
atdzesésanas zona: Paredzéta siera, piena, piena
produktu, delikatesu, jogurta uzglabasanai
3) Ledusskapja nodalijuma apaksdala — zemakas
temperaturas zona: Paredzéta auksto uzkozamo,
saldo edienu, galas un zivju, siera kikas, svaigu
makaronu édienu, skaba kréjuma, pesto/salsas
meérces, majas gatavotu édienu, smalkmaizisu
krema, pudinu un krémsiera uzglabasanai
4) Auglu & un darzenu atvilktne ledusskapja
nodalijuma apaksa: Paredzéta darzenu un auglu
uzglabasanai (iznemot tropiskos auglus)
5) AtdzeséSanas  nodalijums: Zemakas
temperaturas atvilktné uzglabajiet tikai galu un
zZivis
- Saldéetava:
Cetru  zvaigznidu nodalijums ir
piemeérots istabas temperatlras partikas produktu
sasaldésanai, ka ar1 sasaldetu produktu
uzglabasanai, jo temperatira tiek vienmeérigi
sadalita pa visu nodalijumu. Uz sasaldéto produktu
iepakojuma ir noradits uzglabasanas termins. Sis
konkrétas partikas uzglabasanas termins (datums)
ir janem veéra. Svaigu partiku drikst uzglabat
Sadus laika periodus: 1-3 meénesi: siers, krabyji,
saldéjums, Skinkis/desa, piens, svaigi Skidrumi.
4 ménesi: steiki vai karbonades (liellopu gala, jera
gala un cukgala). 6 ménesi: sviests vai margarins,
majputnu gala (vista, titars). 8-12 ménesi: augli
(iznemot citrusauglus), cepesi (liellopu gala, jéra
gala un cudkgala), darzeni. levéerojiet deriguma
terminus uz divu zvaigznisu nodalijuma ievietoto
partikas produktu iepakojumiem.
Lai izvairitos no piesarnojuma, ladzu, ievérojiet
turpmak noradito.
— Durvju ilgstosa atstasana vala var batiski
paaugstinat temperataru ierices nodalijumos.
— Regulari notiriet virsmas, kas var saskarties ar
partiku un sasniedzamam drenazas sistemam.

(****)




— lztiriet Gdens tvertnes, ja tas nav lietotas
48 stundu laika; izskalojiet tdens apgades sistémai
pieslégto ierices udens sistému, ja udens nav
pievadits 5 dienas.

— Uzglabajiet ledusskapi jélu galu un zivis
piemérotos traukos, lai nelautu tiem saskarties
ar citu partiku.

— Divu zvaigznisu saldetas partikas nodalijumi
ir piemeroti iepriekS sasaldetas partikas
uzglabasanai, saldéjuma uzglabasanai vai
pagatavosanai un ledus gabalinu pagatavosanai.

— Nesasaldéjiet svaigu partiku vienas, divu vai tris
zvaigznisu nodalijumos.

— Ja saldéSanas ierice ilgstosi ir atstata tuksa,
izsledziet to, atkauséjiet, iztiriet, nosusiniet un
atstajiet ierices durvis atvértas, lai nepielautu
peléjuma veidosanos iericé.

MONTAZA

A\ lerices parvietosana un uzstadisana javeic
vismaz diviem cilvekiem — pastav savainojumu
risks. Izmantojiet aizsargcimdus visos izsainos$anas
un uzstadisanas darbos — pastav risks sagriezties.

A\ Montazu, taja skaita Udens sistemas (ja
tada ir) un elektrosavienojumu uzstadiSanu, un
remontu drikst veikt tikai kvalificéts tehnikis.
Nelabojiet un nemainiet ierices detalas, ja vien
tas nav tieSi noradits lietotaja rokasgramata.
Nelaujiet bérniem atrasties ierices montazas vietas
tuvuma. Péc ierices izsainosanas parliecinieties,
vai parvadasanas laika ta nav bojata. Problemu
gadijuma sazinieties ar izplatitaju vai tuvako
pécpardosanas servisu. Péc ierices montazas
novietojiet iepakojuma materialus (plastmasas
un polistirola dalas u.c.) bérniem nepieejama
vieta — pastav nosmaksanas risks. Pirms ierices
uzstadiSanas tai jabut atvienotai no elektrotikla —
pastav elektriska trieciena risks. Uzstadisanas laika
raugiet, lai ierice nesabojatu baroSanas kabeli —
pastav aizdegSanas un stravas trieciena risks.
leslédziet ierici tikai tad, kad montaza ir pabeigta.
A\ Uzmanieties, lai ierices parvieto$anas laika
nesabojatu gridu (pieméram, parketu). Uzstadiet
un nolimenojiet ierici uz gridas, kas spéj izturét
ierices svaru, vieta, kas ir piemérota iekartas
izméram un lietoSanas veidam. Parliecinieties,
vai ta neatrodas tuvuma siltuma avotam un vai
visas Cetras kajinas ir stabilas un saskaras ar gridu,
nepiecieSamibas gadijuma piereguléjiet tas un ar
limenradi parbaudiet ierices limenojumu. Pirms
ierices ieslégSanas pagaidiet vismaz divas stundas,
lai parliecinatos, vai dzeséSanas konturs darbojas
efektivi.

A\ BRIDINAJUMS! Novietojot ledusskapi, sekojiet,
lai netiktu saspiests vai bojats ta barosanas kabelis.
A\ BRIDINAJUMS! Lai izvairitos no nestabilitates
riska, ierices novietoSana vai nostiprinasana ir
javeic saskana ar razotaja noradijumiem. Ir
izliegts novietot ledusskapi ta, ka gazes plits
metala S|Utene, metala gazes vai Udens caurules

vai ari elektribas kabeli saskaras ar ledusskapja
aizmuguréjo sienu (kondensatora spoli).

A\ Lai nodrosinatu nepieciesamo ventilaciju,
atstajiet brivu vietu abas pusés iericei un virs tas.
Lai izvairitos no saskarsmes ar karstam virsmam,
attalumam no ierices aizmugures lidz sienai aiz tas
jabut vismaz 50 mm. Si attaluma samazinasana
palielinas izstradajuma elektribas patérinu.

Ladzu,  nonemiet baro3anas kabeli no
kondensatora aka ierices uzstadisanas laika un
pirms tas pieslégsanas elektrotiklam.

ELEKTRISKIE BRIDINAJUMI

A\ Janodrosina iespéja atvienot ierici no stravas
padeves, to vienkarSi atsledzot, ja pieejama
kontaktdaksa, vai ar divpolu sledzi, kas uzstadits
pirms kontaktligzdas péc elektroinstalacijas
noteikumiem, un iericei jabut zemétai atbilstosi
valsts elektribas drosibas standartiem.

A\ Neizmantojiet  pagarinatajus vai  vairak
spraudnu kontaktligzdas, vai adapterus. Péc
ierices uzstadiSanas tas elektriskas sistemas detalas
nedrikst bat pieejamas. Neizmantojiet ierici ar
mitram rokam vai basam kajam. Nelietojiet So
ierici, ja bojats tas stravas kabelis vai kontaktdaksa,
ja ta nedarbojas pareizi vai ta ir bojata vai tikusi
nomesta.

A\ Ja padeves kabelis ir bojats, tas jaaizvieto
ar identisku, nomaina javeic razotajam, ta
apkalposanas dienesta agentam vai lidzigas
kvalifikacijas personai, lai izvairitos no bistamibas —
stravas trieciena riska.
A\ BRIDINAJUMS!
aizmuguré pagarinataju ar
parvietojamu baro$anas avotu.
TIRISANA UN APKOPE

A\ BRIDINAJUMS! Parliecinieties, ka pirms
apkopes darbibu veikSanas ierice ir izslégta un
atvienota no stravas padeves — pastav stravas
trieciena risks; nekad nelietojiet tvaika tirisanas
iekartu — pastav stravas trieciena risks.

A\ Neizmantojiet abrazivus vai raupjus tirisanas
lidzeklus, pieméram, stikla tirisanas lidzeklus,
uzsliesmojoSus  Skidrumus, tiramos vaskus,
koncentretus mazgasanas lidzek|us, balinatajus vai
tiramos lidzeklus, kuru sastava ir naftas produkti,
plastmas dalu, ierices iekSpuses un starpliku
tinsanai. Neizmantojiet papira dvielus, tiramos
suklus vai citus raupjus tirisanas lidzek|us.
IEPAKOJUMA MATERIALU UTILIZACIJA

lepakojuma materials ir 100% parstradajams un tiek apziméts ar
otrreizéjas parstrades simbolu @'9 Tadé| dazadas iepakojuma dalas
jautilizé atbildigi un saskana ar vietéjiem atkritumu apsaimniekosanas
noteikumiem.

MAJSAIMNIECIBAS IERICU UTILIZACIJA

Si ierice ir izgatavota no parstradajamiem un atkartoti izmantojamiem
materialiem. Utilizéjiet to saskana ar viet&jiem atkritumu
apsaimniekosanas noteikumiem.  Plasaku informaciju par lietotu
majsaimniecibas iericu apstradi, atjaunosanu un parstradi varat iegat
vietéja kompetentaja iestadé, pie atkritumu savaksanas pakalpojumu
sniedzéjiem vai veikala, kur ierici iegadajaties. STierice ir markéta saskana
ar Eiropas Direktivu 2012/19/ES par elektrisko un elektronisko iekartu

Nenovietojiet ledusskapja
sadalitaju  vai




atkritumiem (EEIA). Nodrosinot sis ierices pareizu utilizaciju, varat novérst
iespéjamo negativo vides un cilvéka veselibas apdraudéjumu. Simbols

E uz izstradajuma vai komplektacija ieklautajiem dokumentiem norada,

ka 3o ierici nevar izmest sadzives atkritumos, bet ta ir janodod parstradei
elektrisko un elektronisko ieri¢u savaksanas centra.

IETEIKUMI ENERGIJAS TAUPISANAI

Uzstadiet ierici sausa un labi védinama telpa, pietiekami talu no jebkura
siltuma avota (pieméram, radiatora vai plits) un vieta, kur ta nav paklauta
saules staru tieSai iedarbibai. Ja nepiecieSams, izmantojiet izoléjosu
plaksni.

Lai nodrodinatu atbilstoSu védinasanu, izpildiet uzstadisanas

noradijumus. Nepietiekama ventilacija izstradajuma aizmuguré palielina
enerdijas patérinu un samazina dzesésanas efektivitati.

Bieza durvju atvérSana var palielinat energijas patérinu.

lerices iek$&jo temperatlru un energijas patérinu var ietekmét ari istabas
temperatdra, ka ari ierices novietojums. lestatot temperatdru, janem
véra $adi faktori. lespéjami ierobezojiet durvju atvérsanu.

Atkauséjot sasaldétu partiku, ievietojiet to ledusskapi. Sasaldéto
produktuzema temperatlra atdzesé partiku ledusskapi. Siltiem édieniem
un dzérieniem pirms ievieto3anas iericé |aujiet atdzist.

Plauktu novietojums ledusskapi neietekmé energoefektivitati. Produkti
janovieto plauktos ta, lai nodrosinatu pareizu gaisa cirkulaciju (partika
nedrikst savstarpéji saskarties, turklat jasaglaba atstatums starp partiku
un aizmuguréjo sienu).

Saldétas partikas uzglabasanas vietu var palielinat iznemot grozus un
sarmas apturésanas plauktu (ja tads ir).

Kompresors, darbojoties, rada troksni; ta ir parasta paradiba, kas neliecina
par klami.

LT |
SAUGOS INSTRUKCIJOS
PERSKAITYKITE IR LAIKYKITES

Prie§ naudodami prietaisg, perskaitykite Sias
saugos instrukcijas. ISsaugokite jas ateiciai.

Siame vadove ir ant prietaiso pateikti svarbus
saugos perspéjimai, kuriuos butina perskaityti
ir visada laikytis. Gamintojas neprisiima
atsakomybés, jei néra laikomasi Siy saugos
instrukcijy, prietaisas naudojamas netinkamai arba
neteisingai nustatomi valdymo jtaisai.

A\ Labai mazi vaikai (0-3 mety) turi bati saugiu
atstumu nuo prietaiso. Vyresni vaikai (3-8 mety)
turi bati saugiu atstumu nuo prietaiso, nebent
visg laikg yra priziarimi. Sj prietaisg gali naudoti
vaikai nuo 8 mety ir vyresni bei asmenys, turintys
psichinj, jutiminj ar protinj nejgaluma arba tie,
kuriems troksta patirties arba Ziniy, jeigu jie yra
priziarimi ir instruktuojami apie saugy prietaiso
naudojima ir supranta su tuo susijusius pavojus.
Neleiskite vaikams Zaisti su prietaisu. NepriziGrimi
vaikai neturéty valyti ir priziuréti prietaiso.
Vaikams nuo 3 iki 8 mety leidZziama déti produktus
i $aldymo jrenginj ir juos iSimti.

LEISTINAS NAUDOJIMAS

/N PERSPEJIMAS: Prietaisas néra pritaikytas valdyti
naudojant iSorinj perjungimo jtaisa, pvz., laikmatj,
arba atskirg nuotolinio valdymo sistema.

VAN Sis prietaisas skirtas naudoti
namuose ir panaSiose patalpose, pavyzdziui:
parduotuviy, biury ir kity jstaigy darbuotojy
virtuvése; gyvenamuosiuose namuose-ukiuose;
vieSbuciuose, moteliuose, nakvynés vietose, kur
patiekiami pusryciai (angl. ,Bed and Breakfast”),
bei kitose apgyvendinimo jstaigose.

A\ Sis prietaisas néra skirtas profesionaliam
naudojimui. Prietaiso nenaudokite lauke.

A\ Sio prietaiso viduje jtaisytalemputé naudojama
tik buitiniuose prietaisuose; ji netinka namy
patalpoms ap3viesti (EB reglamentas 244/2009).
A\ Prietaisas gali bati naudojamas vietose,
kuriose aplinkos temperatiros diapazonas atitinka
prietaiso informacinégje lenteléje nurodyta klimato
klase. Jei prietaisg ilga laika veikia temperatira uz
nurodyto diapazono riby, jo veikimas gali sutrikti.
Klimato klasé, aplinkos temperatdra:

SN: nuo 10°Ciki 32°C; N:nuo 16°Ciki 32°C;
ST:nuo 16°Ciki38°C; T:nuo 16°Ciki43°C;

/A\ Siame prietaise néra CFC. Saltnesio kontare
naudojamo Saldymo skyscio sudétyje yra
R600a (HC).

Prietaisai su izobutanu (R600a): izobutanas
yra gamtinés dujos, nekenkiancios aplinkai,
bet yra degios.
Todel uztikrinkite, kad 3altnesio konturo
vamzdziai nebuty pazeisti, ypac istustinant
Saltnesio kontura.
A\ |SPEJIMAS Nepazeiskite prietaiso 3altnesio
kontlro vamzdziy.
A\ |SPEJIMAS Neuzdenkite prietaiso vedinimo
angy.
A\ |SPEJIMAS  Naudokite tik gamintojo
rekomenduojamas mechanines, elektrines ar
chemines priemones atitirpinimui paspartinti.
A\ |SPEJIMAS Prietaiso skyriuose nenaudokite
ir nedékite elektriniy prietaisy, nebent juos
rekomenduoty gamintojas.
A\ |SPEJIMAS. ledo ir (arba) vandens automatai,
tiesiogiai nesujungti su vandens tiekimu, turéty
bati pripildyti tik geriamo vandens.
AN\ |SPEJIMAS. ledo ir (arba) vandens automatai
turi bati prijungti prie vandens linijos, per kurig
tiekiamas tik geriamasis vanduo, o vandens slégis
yranuo 0,17 iki 0,81 MPa (1,7 ir 8,1 bar).
A\ Nelaikykite prie prietaiso sprogiyjy medziagy,
pvz., aerozoliy, ir nenaudokite 3alia jo benzino ar
kity degiyjy medziagy.
AN\ Nenurykite ledo pakuociy (yra kai kuriuose
modeliuose) turinio (nenuodingas). Nevalgykite
ledy kubeliy ar kity ledy formy iskart iS$éme jas
i$ Saldymo kameros, nes jie gali sukelti 3alcio
nudegimus.
A\ Gaminiuose, kuriuose turi buti naudojamas oro
filtras, esantis po ventiliatoriaus gaubtu, veikiant
Saldytuvui Sis filtras visada turi bati vietoje.
A\ Saldymo kameroje nelaikykite stikliniy talpy su
skysciais, nes jos gali skilti.
Neuzstatykite ventiliatoriaus (jei yra) maisto
produktais.
|déje maista patikrinkite, ar tinkamai uzdaréte
skyriy dureles, ypac 3aldiklio dureles.




A\ Pazeistus bitina
pakeisti.
A\ Saldytuva naudokite tik Svieziam maistui laikyti,
o Saldymo kamera skirta tik Saldytam maistui
laikyti, Svieziam maistui Saldyti ir ledo kubeliams
daryti.
A\ Nedékite nesuvynioto maisto tiesiai ant vidiniy
Saldytuvo ar Saldymo kameros pavirsiy.
Prietaisai gali turéti specialius skyrius (Sviezio
maisto skyriy, nulio laipsniy déze...). Jei kitaip
nenurodyta specialiame prietaiso lankstinuke, juos
galima iSimti ir tai neturés jtakos veikimui.
@ C pentanas naudojamas kaip porodaris

= izoliacinése putose; tai yra degios dujos.

Toliau pateikiami tinkamiausi skyriai tam tikro tipo
maisto produktams laikyti, atsizvelgiant j skirtingg
temperatury pasiskirstyma skirtinguose jrenginio
skyriuose:

- Saldytuvo skyrius:

1) VirSutiné Saldytuvo skyriaus dalis & dureles
— temperatdros zona: Laikykite tropinius
vaisius, skardines, gérimus, kiausinius, padazus,
konservuotus produktus, sviesta, dzemg

2) Viduriné 3aldytuvo skyriaus dalis — 3alta zona:
Laikykite surj, pieng, pino produktus, delikatesus,
jogurta

3) Apatiné Saldytuvo skyriaus dalis — Salciausia
zona: Laikykite 3altus uzkandzius, desertus, meésa
ir zuvj, sario pyraga, Sviezius makaronus, grietine,
pesto / salsos padaza, namuose paruosta maista,
tesla, pudinga ir grietinélés surj

4) Vaisiy & darzoviy stalCius Saldytuvo skyriaus
apacioje: Laikykite darzoves ir vaisius (iSskyrus
tropinius vaisius)

5) Saldymo skyrius: Meésg ir zuvj laikykite tik
SalCiausiame stalciuje

- Saldiklio skyrius:

4 zvaigzduciy zonos (****) skyrius tinka maistui
uzsaldyti nuo aplinkos temperaturos ir uzsaldytam
maistui laikyti, nes temperatira yra tolygiai
pasiskirs€iusi visame skyriuje. Nupirkto uzsaldyto
maisto laikymo galiojimo data yra nurodyta ant
pakuotés. Si data pateikiama atsizvelgiant |
laikomo maisto tipa, todél jos negalima virdyti.
Sviezias maistas turi bati laikomas tokj laika:
1-3 meénesius sarj, véziagyvius, ledus, kumpj
/ dedra, pieng, Sviezius skysCius; 4 ménesius
didkepsnius arba Zlégtainius (jautinos, érienos,
kiaulienos); 6 ménesius sviesta arba margaring,
paukstieng (vistieng, kalakutieng); 8-12 ménesiy
vaisius (iSskyrus citrusinius), keptg meésg (jautieng,
kiaulieng, érieng), darzove. Negalima virsyti
galiojimo daty, nurodyty ant maisto pakuociy,
laikant 2 Zvaigzduciy zonoje.

Kad iSvengtuméte maisto tarSos, laikykités toliau
pateikiamy nurodymu:

tarpiklius kuo greiciau

— llgam atidarius dureles gali zymiai pakilti
temperatura jrenginio skyriuose.

— Reguliariai valykite pavirsius, kurie gali liestis su
maistu, ir pasiekiamas isleidimo sistemas.

— I3valykite vandens bakelius, jei jie nebuvo
naudojami 48 val., praplaukite vandens sistema,
prijungta prie vandens tiekimo, jei vanduo nebuvo
iSleistas 5 dienas.

—SvieZig mésg ir zuvj laikykite tinkamuose induose
Saldytuve, kad ji nesiliesty su kitu maisty ar ant jo
nelaséty.

—Dviem zvaigzdutémis pazyméti uzsaldyto maisto
skyriai tinka i$ anksto uzsaldytam maistui laikyti,
ledams ir ledo kubeliams laikyti ir gaminti.

— Nebandykite uz3aldyti Sviezio maisto skyriuose,
pazymétuose viena, dviem arba trimis
zvaigzdutémis.

— Jei Saldymo jrenginys paliekamas tuscias
ilgam laikui, iSjunkite, atitirpinkite, iSvalykite,
iSdziovinkite ir palikite dureles atviras, kad
jirenginio viduje neatsirasty pelésio.

IRENGIMAS

A\ Prietaisa perkelti ir jrengti turi du ar daugiau
Zmoniy. PrieSingu atveju galite susizeisti. Muvékite
apsaugines pirstines, kai iSpakuojate ir montuojate
prietaisa. PrieSingu atveju galite jsipjauti.

A\ Jrengima, taip pat prijungimo prie
vandentiekio (jei reikia), elektros tinklo ir remonto
darbus turi atlikti kvalifikuotas technikas. Prietaisg
remontuoti ar jo dalis keisti galima tik tuo atveju,
jei tai nurodyta naudotojo vadove. Pasirtpinkite,
kad montavimo vietoje nebuty vaiky. [Spakave
prietaisg, patikrinkite, ar jis nebuvo pazeistas
pervezimo metu. Jei kyla problemy, kreipkités
i prekybos atstovg arba artimiausig techninés
priezilros centra. |rengus prietaisy, pakuotés
medziagas (plastika, polistireno dalis ir pan.)
laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje, kad
nekilty uzdusimo pavojus. Prie$ vykdant bet
kokius jrengimo darbus, prietaisg butina iSjungti
iS elektros tinklo, kad nekilty elektros smugio
pavojus. Pasirapinkite, kad montuojant, prietaisas
nepazeisty maitinimo laido. PrieSingu atveju gali
kilti gaisro ar elektros smugio pavojus. Prietaisg
jjungti galima tik baigus jrengimo darbus.

A\ Perkeldami prietaisg bakite atsargus, kad
nepazeistuméte grindy (pvz., parketo). |rengtas
prietaisas turi stovéti lygiai ant grindy, kurios turi
bati pakankamai tvirtos, kad islaikyty prietaiso
svorj. |rengimo vieta turi buti pakankamai erdvi
ir tikti prietaiso paskirciai. Nestatykite prietaiso
arti Silumos 3altiniy, o keturios jo kojelés turi
tvirtai remtis j grindis. Naudodami gulsciuka
sureguliuokite kojeles, kad prietaisas stovety lygiai.
Prie$ jjungdami prietaisg, palaukite dvi valandas
— taip uztikrinsite, kad S3altneSio grandiné bus
optimalios buklés.




AN\ |SPEJIMAS. statydami prietaisg saugokite, kad
nebUty prispaustas ar pazeistas maitinimo laidas.
A\ |SPEJIMAS. Kad iSvengtuméte pavojaus
dél  nestabilumo, pastatyti ar jtvirtinti
prietaisg turétuméte vadovaudamiesi gamintojo
instrukcijomis. Negalima statyti Saldytuvo taip,
kad dujinés viryklés metaliné zarnelé, vandens
arba dujy vamzdyno metalinés zarnelés, ar
elektros laidai liesty galine 3aldytuvo sienele
(kondensatoriaus spirale).

A\ Siekiant uztikrinti tinkama védinima, prietaiso
Sonuose ir virSuje reikia palikti tarpg. Atstumas
nuo galinés prietaiso sienelés iki sienos turi buti 50
mm, kad nejkaisty pavirsiai. Jei Sis atstumas bus
mazesnis, padidés prietaiso energijos sanaudos.
Jrengdami  nuimkite maitinimo laidg nuo
kondensoriaus kabliuko pries jungdami gaminj
prie maitinimo.

ISPEJIMAI DEL ELEKTROS

A\ Prietaisg reikia sumontuoti taip, kad jj
baty galima iSjungti iS elektros tinklo istraukus
maitinimo laido kiStuka arba iki elektros lizdo pagal
sujungimy taisykles sumontuotu daugiapoliu
jungikliu ir prietaisas turi bati jzemintas pagal
nacionalinius elektros saugos standartus.

A\ Nenaudokite ilginamuyjy laidy, tinklo lizdo
skirstytuvy ir adapteriy. Prietaisg jrengus, jo
elektros komponentai turi buati nepasiekiami
naudotojui. Prietaiso nenaudokite, jei jasy
kanas yra drégnas arba esate basi. Sio prietaiso
nenaudokite, jei pazeistas jo maitinimo laidas arba
kiStukas, jei prietaisas veikia netinkamai arba jei jis
yra pazeistas ar buvo numestas.

A\ Jei maitinimo laidas paZeistas, jj tokiu paciu
turi pakeisti gamintojas, jo jgaliotas techninés
prieziaros darbuotojas ar kitas kvalifikuotas asmuo
— taip iSvengsite elektros smugio pavojaus.

A\ |SPEJIMAS. uz prietaiso nedékite keliy
nesiojamujy lizdy bloky ar neSiojamyjy maitinimo
Saltiniy.

VALYMAS IR PRIEZIURA

A\ |SPEJIMAS. Prie$ atlikdami bet kokius techninés
priezilros darbus, prietaisg iSjunkite ir atjunkite
nuo elektros tinklo, kad nekilty elektros smugio
pavojus; jokiu bidu nenaudokite valymo garais
jrenginiy — kyla elektros smugio pavojus.

A\ Plastikiniy daliy, vidiniy ir dureliy tarpikliy
valymui nenaudokite abrazyviy ar grubiy valymo
priemoniy, pvz, langy valikliy, Svei¢iamuyjy
valymo priemoniy, degiy skysciy, valymo vasko,
koncentruoty valikliy, balikliy ir valikliy, kuriy
sudétyje yra naftos. Nenaudokite popieriniy
ranksluosciy, Sveistuky ar kity Siurksc¢iy valymo
priemoniy.

PAKAVIMO MEDZIAGY ISMETIMAS

Pakavimo medziagos yra 100 % perdirbamos ir pazymétos perdirbimo
simboliu gb Todél jvairias pakuotés medziagas reikia iSmesti labai
atsakingaiir grieztai laikantis vietos institucijy reglamenty, reguliuojanciy
atlieky iSmetima.

BUITINIY PRIETAISY SALINIMAS

Sis prietaisas pagamintas naudojant perdirbamas arba pakartotinai
naudojamas medziagas. Prietaisg iSmeskite paisydami vietos atlieky
iSmetimo reglamenty.  Dél issamesnés informacijos apie buitiniy
elektriniy prietaisy apdorojima, utilizavima ir perdirbima kreipkités
j igaliota vietos institucija, buitiniy atlieky surinkimo jmone arba
parduotuve, kurioje pirkote prietaisg. Sis prietaisas pazenklintas pagal
Europos Direktyvos 2012/19/EB dél elektros ir elektronikos jrangos atlieky
(EEJA) reikalavimus. Tinkamai utilizuodami $j gaminj apsaugosite aplinka
ir sveikatg nuo galimo neigiamo poveikio. Ant prietaiso arba pridedamy
dokumenty esantis simbolis E nurodo, kad su Siuo prietaisu negalima
elgtis kaip su buitinémis Siukslémis. Jj reikia atiduoti | atitinkama
surinkimo punkta, kad elektros ir elektronikos jranga bty perdirbta.

ENERGIJOS TAUPYMO PATARIMAI

Prietaisa jrenkite sausoje, gerai védinamoje patalpoje toli nuo bet kokio
silumos 3altinio (pvz., radiatoriaus, viryklés ir t. t.), taip pat tokioje
vietoje, kur nepatenka tiesioginiai saulés spinduliai. Jei reikia, naudokite
izoliacine plokste.

Kad bdty garantuota pakankama ventiliacija, vadovaukités jrengimo
instrukcijomis.  Nepakankama ventiliacija prietaiso galinéje dalyje
padidina energijos sanaudas ir sumazina saldymo efektyvuma.

Daznas dureliy darinéjimas gali padidinti energijos sgnaudas.

Vidiné prietaiso temperatdra ir energijos sgnaudos priklauso nuo aplinkos
temperatlros ir paties prietaiso vietos. Nustatinédami temperatlrg
turétumeéte atsizvelgti j Siuos faktorius. Kuo reciau atidarinékite dureles.
Atitirpindami 3aldyta maista, laikykite jj 3aldytuve. Zema 3aldyty
produkty temperatiara atsaldo Saldytuve esantj maista. Pries dédami j
saldytuva Siltus gérimus ar maista, leiskite jiems atveésti.

Saldytuvo lentynéliy idéstymas neturi jokios jtakos efektyviam energijos
suvartojimui. Maistas ant lentynéliy turéty bati dedamas taip, kad baty
uztikrinta tinkama oro cirkuliacija (maistas neturéty liestis, tarp maisto
produkty ir galinés sienos turi bati islaikytas atstumas).

Daugiau vietos 3aldytiems produktams galite padaryti iSimdami stalcius
ir ,Stop Frost” lentyna (jei yra).

Nesijaudinkite dél i§ kompresoriaus sklindanciy garsy, jie yra jprasti

prietaisui veikiant.
— PL
INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

PRZECZYTAC | SCISLE PRZESTRZEGAC

Przed przystgpieniem do uzytkowania urzadzenia
nalezy zapoznac sie instrukcjami bezpieczenstwa.
Przechowywa¢ w podrecznym miejscu w celu
skorzystania w przysztosci.

W instrukcji oraz na samym urzadzeniu
znajduja sie wazne ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa, ktére nalezy zawsze
uwzgledniac. Producent urzadzenia nie

ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody
wynikte z nieprzestrzegania niniejszych instrukcji
bezpieczenstwa, nieprawidtowego uzytkowania
urzadzenia lub  niewlasciwego ustawienia
elementow sterujacych.

A\ Miodsze dzieci (0-3 lat) nie powinny przebywaé
w poblizu urzadzenia. Dzieci (3-8 lat) nie powinny
przebywa¢ w poblizu urzadzenia bez statego
nadzoru. Dzieci w wieku 8 lat i starsze, osoby
0 ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej
lub umystowej oraz osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia i wiedzy, moga korzysta¢ z
urzadzenia wytacznie pod nadzorem lub po
otrzymaniu odpowiednich instrukcji dotyczacych
bezpiecznego uzytkowania urzadzenia oraz pod
warunkiem, ze rozumiejg zagrozenia zwigzane z
obstuga urzadzenia. Nie pozwala¢é, by dzieci
bawity urzadzeniem. Dzieci nie moga czysci¢ ani
konserwowac urzadzenia bez nadzoru.




Dzieci w wieku od 3 do 8 lat mogg umieszczac
produkty w urzadzeniach chtodniczych oraz je z
nich wyjmowac.
DOZWOLONE ZASTOSOWANIE
A\ OSTROZNIE: Urzadzenie nie jest przystosowane
do obstugi za pomoca zewnetrznego urzadzenia,
np. timera, ani niezaleznego systemu zdalnego
sterowania.
A\ To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w
gospodarstwach domowych oraz do podobnych
zastosowan, takich jak: kuchnie dla pracownikéw
w sklepach, biurach i innych $rodowiskach
roboczych; gospodarstwa rolne; wykorzystanie
przez klientow w hotelach, motelach oraz innych
obiektach mieszkalnych.
A\ Niniejsze urzadzenie nie jest przeznaczone
do uzytku komercjalnego. Urzadzenia nie nalezy
uzywac w miejscach niezadaszonych.
A\  Zarbwka stosowana w urzadzeniu jest
przeznaczona do urzadzen domowych i nie
jest odpowiednia do ogdlnego oswietlenia
pomieszczen w gospodarstwie domowych
(dyrektywa WE 244/20009).
A\ Urzadzenie zostato zaprojektowane do pracy
w miejscach o temperaturze zgodnej z podanymi
ponizej zakresami, zaleznie od klasy klimatycznej
podanej na tabliczce znamionowej. Urzadzenie
moze nie dziata¢ prawidtowo, jesli przez dtuzszy
czas bedzie pozostawato w pomieszczeniu o
temperaturze przekraczajacej podany zakres.
Temperatura otoczenia w zaleznosci od klasy
klimatycznej:
SN: Od 10°Cdo 32°C;
ST: Od 16°C do 38°C;
A To urzadzenie nie
— zawiera chlorofluoroweglowodoréw (CFC).
W uktadzie chtodniczym wykorzystywany
jest R600a (HC).
Urzadzenia zawierajgce izobutan (R600a):
izobutan jest gazem naturalnymi
nieszkodliwym dla srodowiska, ale jest
tatwopalny.
Dlatego nalezy uwaza¢, aby przewody
rurowe obwodu chtodzenia nie ulegty
uszkodzeniu, zwlaszcza podczas
oproézniania obwodu chtodzenia.

A\ OSTRZEZENIE: Nie uszkodzi¢ przewodow
obwodu chtodniczego urzadzenia.

A\ OSTRZEZENIE: Nie zatyka¢ otworéw
wentylacyjnych  znajdujacych sie  wewnatrz
urzadzenia lub w jego obudowie.

A\ OSTRZEZENIE: W celu przyspieszenia
procesu odszraniania nie stosowac¢ srodkow
mechanicznych, elektrycznych lub chemicznych,
innych niz zalecane przez producenta.

A\ OSTRZEZENIE: Nie uzywac ani nie umieszczac
urzadzen elektrycznych w komorach urzadzenia,

N: Od 16°Cdo 32°C
T: 0d 16°Cdo 43°C

jezeli nie zostaty one wyraznie dopuszczone do
tego celu przez producenta.
A\ OSTRZEZENIE: Kostkarki do lodu i/lub
dozowniki wody, ktére nie s3 podtaczone
bezposrednio do instalacji wodnej, napetniac
wytgcznie wodg pitna.
A\  OSTRZEZENIE: Kostkarki do lodu i/lub
dystrybutory wody powinny by¢ podfaczone
wyfacznie do doprowadzenia wody pitnej, o
tc)iénieniu od 0,17 do 0,81 MPa (od 1,7 do 8,1
ar).
A\ W poblizu urzadzenia nie nalezy przechowywac
materiatbw wybuchowych takich, jak puszki
aerozolowe i nie sktadowa¢, ani nie uzywac
benzyny lub innych materiatéw tatwopalnych.
A\ Plyn (nietoksyczny) znajdujacy sie we wktadach
chtodzacych (w niektérych modelach) nie nadaje
sie do picia. Nie spozywac kostek lodu ani lizakéw
lodowych zaraz po wyjeciu z zamrazarki, gdyz
moze to spowodowac odmrozenia.
AN W przypadku produktéw, w ktérych filtr
znajduje sie wewnatrz pokrywy wentylatora, musi
on by¢ zawsze na swoim miejscu podczas pracy
chtodziarki.
A\ Nie przechowywaé szklanych pojemnikow
z ptynami w komorze zamrazarki, poniewaz moga
one peknac.
Nie zastania¢ wentylatora (jesli jest w wyposazeniu)
produktami spozywczymi.
Po wilozeniu zywnosci sprawdzi¢, czy drzwiczki
komér zamykaja sie prawidiowo, zwtaszcza
drzwiczki zamrazarki.
A\ Uszkodzong uszczelke nalezy jak najszybciej
wymienic.
A\ Komora chtodziarki powinna by¢ uzywana
wytgcznie do  przechowywania  Swiezych
produktéw zywnosciowych, natomiast komora
zamrazarki  wyfacznie do  przechowywania
mrozonek, zamrazania $wiezych produktéow oraz
przygotowywania kostek lodu.

Nieopakowane produkty spozywcze nie
powinny styka¢ sie z wewnetrznymi $ciankami
chtodziarki lub zamrazarki.

Urzadzenie moze by¢ wyposazone w specjalne
komory (komora na $wiezg zywnos¢, komora ,Zero
Degree” itd.). Jesli w broszurze danego produktu
nie okreslono inaczej, mozna je wyja¢, zachowujac
réwnowazne poziomy wydajnosci.

A C-pentan jest stosowany jako czynnik

porotworczy w piance izolacyjnej i jest
gazem palnym.

Najbardziej odpowiednie komory urzadzenia, w

ktérych majg by¢ przechowywane okreslone

rodzaje zywnosci, z uwzglednieniem réznego

rozktadu temperatury w réznych komorach

urzadzenia, s nastepujace:
- Komora lodowki:




1) Gorny obszar drzwi komory lodéwki & - strefa
temperatury: Przechowywaé owoce tropikalne,
puszki, napoje, jaja, sosy, marynaty, masto, dzem
2) Srodkowy obszar komory lodéwki - strefa
chtodna: Przechowywac ser, mleko, produkty
mleczne, dania gotowe do spozycia, jogurt

3) Dolny obszar komory lodéwki - strefa
najchtodniejsza: Przechowywaé wedliny, desery,
mieso i ryby, sernik, Swiezy makaron, kwasng
$mietane, pesto/ salse, domowe jedzenie, mase
do ciasta, budyn i ser mietankowy

4) Szuflada na owoce i warzywa & na dole komory
lodoéwki: Przechowywaé warzywa i owoce (z
wyjatkiem owocow tropikalnych)

5) Komora chtodziarki: Mieso i ryby przechowywa¢
wytgcznie w najzimniejszej szufladzie

- Komora zamrazarki:

Komora strefy 4-gwiazdkowej jest
odpowiednia do zamrazania Zzywnosci o
temperaturze otoczenia i do przechowywania
mrozonek, poniewaz  temperatura  jest
réownomiernie rozprowadzona w catej komorze.
Zakupione mrozonki posiadajg date waznosci
podang na opakowaniu. Data ta uwzglednia
rodzaj przechowywanej zywnosci, dlatego nalezy
jej przestrzega¢. Swieza zywnos$¢ powinna by¢
przechowywana w nastepujacych terminach: 1-
3 miesigce dla sera, owocow morza, lodow,
szynki/ kietbasy, mleka, swiezych ptynow; 4
miesigce dla stekdéw lub kotletéw (wotowych,
jagniecych, wieprzowych); 6 miesiecy dla masta
lub margaryny, drobiu (kurczaka, indyka); 8-12
miesiecy dla owocow (z wyjatkiem cytruséw),
pieczonego miesa (wotowego, wieprzowego,
jagniecego), warzyw. Daty waznosci na
opakowaniach zywnosci przechowywanej w
strefie 2-gwiazdkowej musza by¢ przestrzegane.
Aby unikna¢ zanieczyszczenia zywnosci, nalezy
przestrzegac nastepujacych zasad:

— Otwieranie drzwi na dtugi czas moze
spowodowacé znaczny wzrost temperatury w
komorach urzadzenia.

— Regularnie czysci¢ powierzchnie, ktére moga
wejs¢ w kontakt z zywnoscig i dostepnymi
systemami odwadniajacymi.

— Czyscic zbiorniki wody, jesdli nie byty uzywane
przez 48 godzin; przeptuka¢ system wodny
podtaczony do zrodta wody, jesdli woda nie byta
pobierana przez 5 dni.

— Surowe mieso i ryby przechowywa¢ w
odpowiednich pojemnikach w lodéwce, tak
aby nie miaty kontaktu z innymi produktami
spozywczymi i aby nie kapato z nich na te
produkty.

— Dwugwiazdkowe komory mrozonej zywnosci
sq odpowiednie do przechowywania wstepnie
zamrozonej zywnosci, przechowywania lub
robienia lodéw i kostek lodu.

(****)

— Nie zamrazac¢ Swiezej zywnosci w komorach
jedno-, dwu- lub trzygwiazdkowych.

— Jesli urzadzenie chtodnicze pozostanie puste
przez dtuzszy czas, nalezy je wytaczy¢, rozmrozic,
wyczysci¢, osuszy¢, a takze zostawi¢ otwarte
drzwi, aby zapobiec rozwojowi plesni wewnatrz
urzadzenia.

INSTALACJA

A\ Przemieszczenie oraz montaz urzadzenia
wymaga obecnosci co najmniej dwdch oséb -
ryzyko obrazen ciata. Podczas wypakowywania
i instalacji stosowac rekawice ochronne - ryzyko
skaleczenia.

M\ Instalacja, podtaczenia do zrodia wody i
zasilania oraz wszelkie naprawy muszg byc
wykonywane przez wykwalifikowanego technika.
Nie naprawia¢ ani nie wymienia¢ zadnej czesci
urzadzenia, jesli nie jest to wyraznie dozwolone
w instrukcji obstugi. Nie nalezy pozwalac
dzieciom zbliza¢ sie do miejsca instalacji. Po
rozpakowaniu urzadzenia nalezy sprawdzi¢, czy
nie zostatlo uszkodzone podczas transportu.
W przypadku probleméw, nalezy skontaktowac
sie z najblizszym serwisem technicznym. Po
zakonczeniu instalacji, niepotrzebne elementy
opakowania (plastik, elementy ze styropianu,
itd.) nalezy przechowywa¢ poza zasiegiem dzieci
- ryzyko uduszenia. Przed przystapieniem do
jakichkolwiek czynnosci montazowych urzadzenie
nalezy odtaczy¢ od zasilania elektrycznego.
Wystepuje ryzyko porazenia pradem. Podczas
instalacji upewnic sie, ze urzadzenie nie moze
uszkodzi¢ przewodu zasilajgcego.  Wystepuje
ryzyko porazenia pradem. Urzadzenie mozna
uruchomic¢ dopiero po zakoriczeniu instalacji.

A\ Zachowaé¢ ostrozno$¢, aby nie uszkodzi¢
podtogi (np. parkietu) podczas przemieszczania
urzadzenia. Urzadzenie nalezy zainstalowac
na podtozu o odpowiedniej wytrzymatosci
iw miejscu odpowiednim do jego masy, rozmiaréow
i przeznaczenia. Upewnic sie, ze urzadzenie nie
znajduje sie w poblizu Zrédet ciepta i stoi stabilnie
na podtodze, na wszystkich czterech nézkach,
ustawiajac je odpowiednio i sprawdzi¢ za pomoca
poziomnicy, czy jest doktadnie wypoziomowane.
Przed wiaczeniem urzadzenia nalezy odczekac co
najmniej dwie godziny, aby obwdéd chtodzenia byt
w petni efektywny.

A\ OSTRZEZENIE: Ustawiajac urzadzenie, upewnié¢
sie, ze przewdd zasilania nie jest zablokowany lub
uszkodzony.

A\ OSTRZEZENIE: Aby unikna¢ ryzyka zwigzanego
z brakiem stabilnosci, pozycjonowanie lub
mocowanie urzadzenia nalezy przeprowadzic¢
zgodnie z instrukcjami producenta. Nie wolno
umieszczac chtodziarkiw taki sposéb, aby przewod
metalowy kuchenki gazowej, rury kanalizacyjne




lub przewody elektryczne stykaty sie ztylng scianka
chtodziarki (skraplaczem).
A\ Aby zapewni¢ odpowiednia wentylacje, nalezy
pozostawi¢ troche miejsca nad i po obu stronach
urzadzenia. Odlegto$¢ pomiedzy tylng scianka
urzadzenia a $ciang za urzadzeniem powinna
wynosi¢ co najmniej 50 mm, aby unikna¢ kontaktu
zgoracg powierzchnia. Zmniejszenie tej odlegtosci
spowoduje zwiekszenie zuzycia energii przez
produkt.
Przed podtaczeniem urzadzenia do zrédta zasilania
nalezy odfaczy¢ przewdd zasilajacy od potaczenia
skraplacza.
OSTRZEZENIA DOTYCZACE ELEKTRYCZNOSCI
A\ Musi istnie¢ mozliwo$¢ odtaczenia urzadzenia
od zrodta zasilania przez wyjecie wtyczki
(jesli wtyczka jest dostepna) lub za pomoca
dostepnego przefacznika wielobiegunowego,
zainstalowanego w przewodzie do gniazda
zasilania zgodnie z obowigzujgcymi normami
krajowymi; urzadzenie musi takze posiadac
uziemienie zgodne z obowigzujagcymi normami
krajowymi dotyczacymi sprzetu elektrycznego.
Nie stosowac przedtuzaczy, rozdzielaczy i
zlaczy posrednich. Po zakonczeniu instalacji
uzytkownik nie powinien mie¢ dostepu do
podzespotéw elektrycznych urzadzenia.  Nie
korzysta¢ z urzadzenia na boso lub bedac
mokrym. Nie uruchamia¢ urzadzenia, jesli kabel
zasilajacy lub wtyczka sg uszkodzone, nie dziata
ono prawidtowo lub zostato uszkodzone badz
upuszczone.
A\ Jeéli przewdd zasilajacy jest uszkodzony,
jego wymiana na identyczny powinna by¢
przeprowadzona przez producenta, pracownika
serwisu lubinna podobnie wykwalifikowang osobe
w celu unikniecia niebezpieczenstwa — wystepuje
ryzyko porazenia pragdem.
A\ OSTRZEZENIE: Nie umieszcza¢ gniazdek
ruchomych o kilku wejsciach lub przenosnych
zrédet energii z tytu urzadzenia.
CZYSZCZENIE | KONSERWACJA
A\ OSTRZEZENIE: Przed przystapieniem do
czynnosci konserwacyjnych nalezy sprawdzi¢, czy
urzadzenie zostato wytgczone i odtaczone od
Zzrédta zasilania.  Wystepuje ryzyko porazenia
pradem; Nigdy nie nalezy stosowac urzadzen
czyszczacych para. Wystepuje ryzyko porazenia
pradem.
A\ Do czyszczenia czesci z tworzyw sztucznych,
drzwiczek wewnetrznych oraz wktadek lub
uszczelek nie uzywac ostrych lub szorstkich
srodkow czyszczacych, takich jak spryskiwacze
do szyb, srodki czyszczace do szorowania, ptyny
tatwopalne, woski czyszczace, skoncentrowane
detergenty, wybielacze lub srodki czyszczace
zawierajgce substancje ropopochodne. Nie

uzywac papierowych recznikéw, gabek lub innych
ostrych narzedzi do czyszczenia.
UTYLIZACJA OPAKOWANIA

Materiat, z ktérego zrobione jest opakowanie, w 100% nadaje sie do
recyklingu i jest oznaczony symbolem 8:9 Czesdci opakowania nie
nalezy wyrzuca¢, lecz zutylizowac zgodnie z przepisami okre$lonymi
przez lokalne wiadze.

UTYLIZACJA URZADZEN AGD

Urzadzenie zostato wykonane z materiatéw nadajacych sie do recyklingu.
Urzadzenie nalezy utylizowa¢ zgodnie z miejscowymi przepisami
dotyczacymi gospodarki odpadami. Aby uzyska¢ wiecej informacji
na temat utylizacji, odzyskiwania oraz recyklingu urzadzert AGD nalezy
skontaktowac¢ sie z lokalnym urzedem, punktem skupu ztomu lub
sklepem, w ktérym zakupiono urzadzenie. To urzadzenie zostato
oznaczone jako zgodne z Dyrektywa Europejska 2012/19/WE (WEEE) w
sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Wiasciwa
utylizacja urzadzenia pomoze zapobiec ewentualnym negatywnym
skutkom dla srodowiska oraz zdrowia ludzkiego. Symbol ﬁ na
urzadzeniu lub w dokumentacji do niego dotaczonej oznacza, ze
urzadzenia nie wolno traktowa¢ jak zwyktego odpadu domowego.
Nalezy odda¢ je do punktu zajmujacego sie utylizacjg i recyklingiem
urzadzen elektrycznych i elektronicznych.

WSKAZOWKI DOTYCZACE OSZCZEDZANIA ENERGII

Zainstalowa¢ urzadzenie w suchym, dobrze wentylowanym
pomieszczeniu, z dala od zZrédet ciepfa (takich jak grzejnik, kuchenka
itp.) oraz w miejscu niewystawionym na bezposrednie $wiatto stoneczne.
Jesli to konieczne, uzy¢ ptyty izolacyjnej.
Aby zapewni¢ odpowiedniag wentylacje, postepowac zgodnie z instrukcja
instalacji. Niedostateczna wentylacja z tytu produktu zwieksza zuzycie
energii i zmniejsza efektywnos$¢ chfodzenia.
Czeste otwieranie drzwiczek urzadzenia moze spowodowac zwiekszone
zuzycie energii.
Na temperature wewnatrz urzadzenia oraz na zuzycie energii moze
wplywaé temperatura otoczenia, jak réwniez miejsce, w ktérym
urzadzenie jest ustawione. Czynniki te nalezy uwzgledni¢ podczas
ustawiania temperatury. Ograniczy¢ otwieranie drzwi do minimum.
Rozmrazane potrawy umieszcza¢ w chtodziarce. Zamrozone produkty
dzieki swojej niskiej temperaturze bedg chtodzi¢ potrawy w chtodziarce.
Potrawy i napoje nalezy pozostawi¢ do ostygniecia przed umieszczeniem
ich w urzadzeniu.
Umieszczenie pétek w chtodziarce nie ma wptywu na efektywne uzywanie
energii. Pozywienie powinno by¢ umieszczone na pétkach w taki sposéb,
aby zapewni¢ odpowiednia cyrkulacje powietrza: potrawy nie powinny
dotykac sie nawzajem, nalezy réwniez pozostawic¢ troche miejsca miedzy
produktami spozywczymi a tylng Scianka.
Pojemno$¢ przechowywania zamrozonej zywnosci mozna zwiekszy¢,
usuwajac kosze i, jezeli jest na wyposazeniu, potke Stop Frost.
Nie nalezy niepokoi¢ sie dzwiekami wydawanymi przez sprezarke,
poniewaz sa to normalne odgtosy pracy.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

IMPORTANT: TREBUIE CITITE $1 RESPEC-
TATE

Inainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indemana pentru a
le putea consulta si pe viitor.

Aceste instructiuni si aparatul in sine furnizeaza
avertismente importante privind siguranta, care
trebuie respectate intotdeauna. Producatorul nu
isi asuma nicio raspundere pentru nerespectarea
acestor instructiuni de siguranta, pentru utilizarea
necorespunzatoare aaparatului sau pentru setarea
incorecta a butoanelor de comanda.

A\ Nu lasati aparatul la indemana copiilor
foarte mici (0-3 ani). Nu lasati aparatul Ila
indemana copiilor mici (3-8 ani) decat daca sunt
supravegheati in permanenta. Copiii cu varsta
de peste 8 ani si persoanele cu capacitati fizice,




senzoriale sau mintale reduse sau fara experienta
si cunostinte pot folosi acest aparat doar daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la
utilizarea in siguranta si inteleg riscurile implicate.
Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea
si intretinerea nu trebuie sa fie efectuate de catre
copii fara a fi supravegheati.
Copiii cu varste cuprinse intre 3 si 8 ani pot incarca
si descarca aparatele de racire.
UTILIZAREA PERMISA
A\ ATENTIE: Aparatul nu trebuie si fie pus
in functiune prin intermediul unui intrerupator
extern, cum ar fi un temporizator, sau al unui
sistem de comanda la distanta separat.
A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatii similare, precum:
bucatarii destinate personalului din magazine,
birouri si alte spatii de lucru; ferme; de catre clientii
din hoteluri, moteluri, unitati de cazare de tip ,bed
and breakfast” si alte spatii rezidentiale.
A\ Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop
profesional. Nu utilizati aparatul afara.
A\ Becul din interiorul aparatului este proiectat
special pentru aparate de uz casnic si nu este
destinat iluminatului uneiincaperi dintr-o locuinta
(Regulamentul CE nr. 244/2009).
A\ Aparatul este proiectat pentru a functiona
in incaperi in care temperatura ambientala este
cuprinsa in urmatoarele limite, in functie de
clasa climatica specificata pe placuta cu date
tehnice. Este posibil ca aparatul sa nu functioneze
corespunzator daca este lasat un timp indelungat
la o temperatura situata in afara intervalului
specificat.
Temperatura ambianta clasa climatica:
SN:Intre 10°Csi32°C; N:intre 16 °Csi32°C
ST:intre 16 °Csi38°C; T:intre 16 °Csi 43 °C
& Acest aparat nu contine clorofluorocarburi
(CFQ). Circuitul de racire contine agent
frigorific R600a (HC).
Aparatele cu izobutan (R600a): izobutanul
este un gaz natural fara efecte nocive
asupra mediului inconjurator, dar este
inflamabil.
De aceea, trebuie sa va asigurati ca tuburile
circuitului de racire nu sunt deteriorate, in
special la golirea circuitului de racire.

A\ AVERTISMENT: Nu deteriorati
circuitului de racire al aparatului.

A\ AVERTISMENT: Nu astupatiorificiile de ventilare
ale mobilei in care este incastrat aparatul.

A\ AVERTISMENT: Nu utilizati alte mijloace
mecanice, electrice sau chimice pentru a accelera
procesul de decongelare, in afara de cele
recomandate de producator.

A\ AVERTISMENT:  Nu utilizati
introduceti dispozitive electrice in

tuburile

si  nu
interiorul

compartimenteloraparatului, dacaacesteanusunt
de tipul autorizat in mod expres de producator.
A\ AVERTISMENT: dispozitivele de produs gheata
si/sau dozatoarele de apa care nu sunt racordate
direct la reteaua de alimentare cu apa trebuie sa
fie umplute doar cu apa potabila.
A\ AVERTISMENT: Dispozitivele de produs gheata
si/sau dozatoarele de apa automate trebuie sa fie
conectate la o sursa de alimentare exclusiv cu apa
potabild, avand o presiune cuprinsa intre 0,17 si
0,81 MPa (intre 1,7 si 8,1 bari).
A\ Nu depozitati substante explozive, cum ar
fi doze de aerosoli, nu amplasati si nu utilizati
benzina sau alte materiale inflamabile in interiorul
sau in apropierea aparatului.
A\ Nu inghititi  continutul  (netoxic) al
acumulatorilor frigorifici (din dotarea anumitor
modele). Nu mancati cuburi de gheata sau
inghetata imediat dupa scoaterea acestora din
congelator, deoarece pot cauza degeraturi.
A\ La produsele proiectate sa utilizeze un filtru de
aer instalat in capacul ventilatorului, filtrul trebuie
sa fie intotdeauna montat cand frigiderul este in
functiune.
A\ Nu deporzitati in congelator recipiente din
sticla umplute cu lichide, deoarece se pot sparge.
Nu blocati ventilatorul (daca intra in dotare) cu
produse alimentare.
Dupa introducerea alimentelor, verificati daca
usile compartimentelor se inchid corespunzator,
in special usa congelatorului.
A\ Garniturile deteriorate trebuie sa fie inlocuite
cat mai curand posibil.
A\ Utilizati compartimentul frigider exclusiv
pentru depozitarea alimentelor proaspete, iar
compartimentul congelator exclusiv pentru
depozitarea alimentelor congelate, pentru
congelarea alimentelor proaspete si producerea
cuburilor de gheata.
A\ Evitati depozitarea alimentelor neambalate
in contact direct cu suprafetele interioare ale
compartimentelor frigider sau congelator.
Aparatele pot fi prevazute cu compartimente
speciale (compartimentul pentru alimente
proaspete, compartimentul ,Zero grade”,...). Daca
nu exista specificatii diferite in brosura cu
instructiunia produsului, acestea pot fidemontate,
mentinand aceleasi niveluri de performanta.
A\ C-pentan este utilizat ca agent de
— expandare la fabricarea spumei izolatoare
si este un gaz inflamabil.

Compartimente cele mai adecvate ale aparatului
in care vor fi depozitate anumite tipuri de
alimente, luand in considerare distributia diferita
a temperaturii in diferite compartimente ale
aparatului, sunt urmatoarele:

- Compartimentul frigider:




1) Zona superioara a usii compartimentuluifrigider
& - zona temperatura: Depozitati fructe tropicale,
conserve, bauturi, oua, sosuri, muraturi, unt, gem
2) Zona din mijloc a compartimentului frigider
- zona rece: Depozitati branza, lapte, produse
lactate, delicatese, iaurt

3) Zona inferioara a compartimentului frigider -
zona cea mai rece: Depozitati mezeluri, deserturi,
carne si peste, prajitura cu branza, paste proaspete,
smantana, sos pesto/salsa, preparate facute in
casa, crema de patiserie, budinca si crema de
branza

4) Sertar fructe & legume in partea inferioara a
compartimentului frigider: Depozitati legume si
fructe (excluzand fructele tropicale)

5) Compartiment racitor: Depozitati carne si peste
numai in sertarul cel mai rece

- Compartiment congelator:

Compartimentul zonei de 4 stele (¥***) este
potrivit pentru congelarea produselor alimentare
la temperatura ambientala si pentru depozitarea
alimentelor congelate, deoarece temperatura este
distribuita uniform in intrequl compartiment.
Alimentele congelate achizitionate au data de
expirare indicata pe ambalaj. Aceasta data
ia in considerare tipul alimentului depozitat si,
prin urmare, aceasta data trebuie respectata.
Alimentele proaspete trebuie pastrate pentru
urmatoarele perioade de timp: 1-3  luni
pentru branza, crustacee si moluste, inghetata,
sunca/carnati, lapte, lichide proaspete; 4 luni
pentru medalioane sau cotlete (vita, miel, porc);
6 luni pentru unt sau margarina, carne de pasare
(pui, curcan); 8-12 luni pentru fructe (cu exceptia
citricelor), fripturi (vita, porc, miel), legume. Datele
de expirare de pe ambalajul alimentelor din zona
de 2 stele trebuie respectate.
Pentru a evita contaminarea
respectati urmatoarele:
—Deschiderea usii pe perioade lungi de timp poate
duce la o crestere semnificativa a temperaturii in
compartimentele aparatului.

—Curatati cu regularitate suprafetele care potintra
in contact cu alimentele si sistemele de evacuare
accesibile.

— Curatati rezervoarele de apa daca nu au fost
utilizate timp de 48 h; trageti apa din sistemul
de alimentare cu apa conectat la reteaua de
alimentare cu apa daca apa nu a fost evacuata
timp de 5 zile.

— Depozitati carnea si pestele crude in recipiente
adecvate in frigider, astfel incat sa nu vina in
contact sau sa picure pe alte alimente.

— Compartimentele de doua stele sunt potrivite
pentru depozitarea alimentelor pre-congelate,
depozitarea sau fabricarea inghetatei si a cuburilor
de gheata.

alimentelor,

— Nu congelati alimente proaspete in
compartimentele de una, doua sau trei stele.

— Daca frigiderul este gol timp indelungat, opriti-
|, dezghetati-l, curatati-l, uscati-l si lasati usa
deschisa pentru aimpiedica formarea mucegaiului
in interiorul aparatului.

INSTALAREA

A\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie sa
fie efectuate de doua sau mai multe persoane
- risc de ranire. Folositi manusi de protectie la
despachetare si instalare - risc de taiere.

A\ Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesara) si la
reteaua de alimentare cu energie electrica, precum
si reparatiile trebuie efectuate de un tehnician
calificat. Nu reparati si nu inlocuiti nicio piesa
a aparatului, daca acest lucru nu este indicat in
mod expres in manualul de utilizare. Nu lasati
copiii in apropierea zonei de instalare. Dupa
despachetarea aparatului, asigurati-va ca acesta
nu a fost deteriorat in timpul transportului. Daca
apar probleme, contactati distribuitorul sau cel
mai apropiat serviciu de asistenta tehnica post-
vanzare. Odata instalat aparatul, deseurile de
ambalaje (bucati de plastic, polistiren etc.) nu
trebuie lasate la indemana copiilor - risc de
asfixiere. Tnainte de orice operatie de instalare,
aparatul trebuie sa fie deconectat de la reteaua
de alimentare cu energie electrica - risc de
electrocutare. In timpul instalarii, aveti grija
ca aparatul sa nu deterioreze cablul de alimentare
- risc de incendiu sau de electrocutare. Activati
aparatul numai atunci cand instalarea a fost
finalizata.

A\ n timpul mutarii aparatului, aveti grija sa nu
deteriorati podeaua (de ex. parchetul). Instalati
aparatul pe o podea sau un suport care ii poate
sustine greutatea si intr-un spatiu adecvat pentru
dimensiunile si utilizarea sa. Asigurati-va ca
aparatul nu este amplasat langa o sursa de caldura
si ca cele patru picioruse sunt stabile si se sprijina
pe podea, reglandu-le dupa cum este necesar,
si asigurati-va ca aparatul este perfect orizontal,
folosind o nivela cu bula de aer. Asteptati cel
putin doua ore inainte de a pune in functiune
aparatul, pentru va asigura ca circuitul de racire
atinge nivelul maxim de eficienta.

A\ AVERTISMENT: Atunci cand pozitionati
aparatul, asigurati-va ca nu prindeti si nu
deteriorati cablul de alimentare.

A\ AVERTISMENT: Pentru a evita riscurile datorate
instabilitatii, aparatul trebuie pozitionat sau fixat in
conformitate cu instructiunile producatorului. Este
interzis sa asezati frigiderul astfel incat furtunul
metalic al aragazului, conductele metalice de
alimentare cu gaz sau apa sau cablurile electrice sa
intre in contact cu peretele din spate al frigiderului
(bobina condensatorului).




A\ Pentru a asigura o ventilare adecvats, lasati un
spatiu liber atat in partile laterale ale aparatului,
cat si deasupra acestuia. Amplasati aparatul
la o distanta de 50 mm de perete, pentru a
evita contactul cu suprafete fierbinti. O distanta
mai mica va determina cresterea consumului de
energie al produsului.

Inainte de a conecta produsul la reteaua de
alimentare cu energie electrica, scoateti cablul de
alimentare din carligul condensatorului in timpul
instalarii.

AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU
ENERGIE ELECTRICA

A\ Aparatul trebuie si poata fi deconectat de la
reteaua electrica fie prin scoaterea stecherului
din priza (daca stecherul este accesibil), fie
prin intermediul unui intrerupator multipolar
situat in amonte de priza, in conformitate cu
normele privind cablurile electrice, si trebuie sa
fie impamantat in conformitate cu standardele
nationale privind siguranta electrica.

M\ Nu utilizati prelungitoare, prize multiple
sau adaptoare. Dupa finalizarea instalarii,
componentele electrice nu trebuie sa mai fie
accesibile pentru utilizator. Nu utilizati aparatul
daca aveti parti ale corpului umede sau cand
sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator
sau daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

A\ In cazul in care cablul de alimentare este
deteriorat, acesta trebuie sa fie inlocuit cu unul
identic de catre producator, agentul sau de service
sau alte persoane calificate, pentru a evita orice
pericol sau risc de electrocutare.

A\ AVERTISMENT: Nu amplasati mai multe prize
portabile sau surse de alimentare cu energie
electrica portabile in partea din spate a aparatului.
CURATAREA SI iINTRETINEREA

A\ AVERTISMENT: Asigurati-va ca aparatul este
oprit si deconectat de la sursa de alimentare
inainte de a efectua orice operatie de intretinere;
nu folositi niciodata aparate de curatare cu aburi -
risc de electrocutare.

A\ Nu utilizati agenti de curatare abrazivi sau
duri, cum ar fi sprayuri pentru geamuri, substante
abrazive de curatare, lichide inflamabile, ceara
pentru curatare, detergenti concentrati, inalbitori
sau agenti de curatare care contin petrol pe
piesele din plastic, in interiorul aparatului sau pe
garniturile usii. Nu folositi prosoape de hartie,
bureti abrazivi sau alte dispozitive de curatare
dure.

ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si este marcat cu simbolul
reciclarii é'g Prin urmare, diferitele parti ale ambalajului trebuie

eliminate in mod corespunzator si in conformitate cu normele stabilite
de autoritatile locale privind eliminarea deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE

Acest aparat este fabricat din materiale reciclabile sau reutilizabile.
Eliminati-l in conformitate cu normele locale referitoare la eliminarea
deseurilor.  Pentru informatii suplimentare referitoare la tratarea,
valorificarea si reciclarea aparatelor electrocasnice, contactati autoritatile
locale competente, serviciul de colectare a deseurilor menajere sau
magazinul de unde ati achizitionat aparatul. Acest aparat este marcat
in conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind deseurile
de echipamente electrice si electronice (DEEE). Asigurandu-va ca acest
produs este eliminatin mod corect, contribuitila prevenirea consecintelor
negative asupra mediului inconjurator si sdnatatii persoanelor. Simbolul
g de pe produs sau de pe documentele care il insotesc indica faptul ca
acest aparat nu trebuie eliminat ca deseu menajer, ci trebuie predat la
un centru de colectare corespunzator pentru reciclarea echipamentelor
electrice si electronice.

RECOMANDARI PENTRU ECONOMISIREA ENERGIEI

Instalati aparatul intr-o incapere uscata si bine aerisita, departe de orice
sursa de céldura (de ex. radiator, aragaz etc.), intr-o zona ferita de razele
directe ale soarelui. Dacd este necesar, folositi o placa izolatoare.

Pentru a asigura o ventilare adecvatd, urmati instructiunile de instalare.
O ventilare insuficienta in spatele aparatului creste consumul de energie
si scade eficienta de racire.

Deschiderea frecventa a usii poate cauza o crestere a consumului de
energie.

Temperatura interioara a aparatului si consumul de energie pot fi afectate
si de temperatura ambientald, precum si de amplasarea aparatului. La
setarea temperaturii, trebuie sa se tina cont de acesti factori. Reduceti la
minimum deschiderea usii.

Pentru a dezgheta alimentele congelate, introduceti-le in frigider.
Temperatura scazuta a produselor congelate va contribui la racirea
celorlalte alimente din frigider. Permiteti racirea alimentelor si a
bauturilor inainte de a le introduce in frigider.

Pozitia rafturilor din frigider nu afecteaza consumul de energie.
Alimentele trebuie amplasate pe rafturi astfel incat sa se asigure
circularea corespunzatoare a aerului (alimentele nu ar trebui sa intre in
contact unele cu celelalte si nici cu peretele din spate al frigiderului).
Puteti mari capacitatea de depozitare a alimentelor congelate prin
scoaterea cosurilor si a raftului Stop Frost, daca exista in dotare.

Nu va faceti griji in ceea ce priveste zgomotele emise de compresor;
acestea sunt zgomote normale produse in timpul functionarii.

|

. RU

EIHCTPVKLI,I/IH NO BE3OIMNACHO-
TN

OBA3ATEJIbHO MPOYTUTE U COBJIIO-

DAUTE
Mpexae yeM Nonb30BaTbCA NPUGOPOM, MpoUTUTE
OAHHYIO  MHCTpYyKUMo  no  6e3onacHOCTW.

CoxpaHute ee Ans BO3MOXHOCTM obpalleHna B
bynywem.

B HacToAwWwen WHCTPYKUMM © Ha CaMOM
npubope copepxaTcA BaXHble YyKasaHuWA Mo
6e30MacHOCTI. Nx Heobxogumo npouecTb
N  BbINOMHATb MOCTOAHHO. WN3rotoBuTenb
CHUMaeT C ceba BCAKYWD OTBETCTBEHHOCTb
3@ nocneacTema  HecobnogeHnMa  HacToAWMX
yKasaHuii no 6e30MacHOCTW, HeHagJ1eXxallero
NCMONb30BaHMA nNpubopa WM HenpaBUibHble
paboune HaCTPOWKKM Ha NyfbTe ynpaBneHus.

A\ OuyeHb ManeHbKux pgeTeir (go 3 net) He
cnepgyeT nopnyckatb K - npubopy. Hdetn B
BO3pacte OT 3 [0 8 neT MOryT HaxoAuTbCA
pPSAOM C NPUOOpPOM TONIbKO MOA MOCTOAHHBIM
NPUCMOTPOM. [let, HaumHas c 8-neTHero
BO3pacTa, M1ua C OrpaHNYEHHbIMU GU3NYECKUMMU,
CEHCOPHBIMU UM YMCTBEHHBIMK CMOCOBHOCTAMM
N Nuua, He UMelUMe AOCTAaTOUYHbIX 3HAHUNA W
HaBbIKOB, MOTyT NMOJIb30BaTbCA NPUOGOPOM TONbKO




nog NPMCMOTPOM WM MocCAe TOro, Kak nonyyart
YyKa3aHuA no ©6e30macHOMY WCMONb30BaHWUIO
npnbopa M OCO3HAKT MMeKLWMeCa OMNaCHOCTN.
He no3sonanTte pgetam urpatb ¢ npubopom. [etu
MOTYT OCYLLeCTBAATb YNCTKY 1 yXop[ 3a Nnpnbopom
TONbKO NOA NPUCMOTPOM B3POCbIX.
Hetam B BO3pacTe oT 3
neT paspelaeTcAa 3arpyxatb U
XonopunbHoe obopyaoBaHue.
PA3PELULEHHOE UCMNOJIb3OBAHUE
A\ OCTOPOXHO: HaHHbIn  npubop  He
npegHasHaveH pana  paboTbl C  ynpaBneHnem
OT BHeLWHero nepeknyaLwero YCTPOWCTBa,
TAKOro Kak Tanmep, unu nynbTa AUCTAaHLMOHHOIO
ynpaBneHus.

A\ NaHHbin npubop  npegHa3HayeH  AnA
MCNONb30BaHMA B ObITY, a TakKe B C/leaytoLmx
clyyasax: B ObITOBbIX KOMHaTax nepcoHana
B Pa3/IMuHbIX MpeanpuAtTMax, oducax un ap.
TPYZAOBbIX KONMNEKTMBAX; Ha pepmax; B HOMepax
oTenen, moTenen N NPOYNX XKUJblX MOMeLLEeHUAX.

ao 8
BbIrpy»KaTb

A\ NaHHbin npubop He npefHasHayeH
ana npo¢eccMoHanbHOro NCNONb30BaHUA.
3anpeuaeTca MCNoNb30BaTb neyb BHe
nomMeLLeHNN.

A\ Namna, ncnonb3yemas B npubope, cneuyanbHo
npeagHasHayeHa Ana 3neKTpobbITOBbIX NpnbopoBs
M HenpuUrogHa pAanA OCBELEHUs MNOMELLEHWNIA
(PernameHT Komnccmm EC N2 244/2009).
A\ TNpubop npeaHasHayeH AnA UCMOMb30BaHMA
B MOMELLEHMAX, TeMNepaTypa BO3ayxa B KOTOPbIX
COOTBETCTBYET YKa3aHHbIM HMXe [uanasoHam
(B COOTBETCTBUM C KIAMMATMYECKMM KNacCOM,
YKa3aHHbIM Ha Tabnuuke C MacnopTHbIMU
[AAHHbIMN). MNpnbop MoXxeT He paboTaTb
Hagneawmm o6pas3om, ecinm OH AnuTenbHoe
BPEMS HaxOAMNCA NpY TemnepaType, BbIXOAALLEN
3a npepenbl 4ONYCTUMOro NHTepPBana.
Knnmatunyecknn Knacc Temneparypbl
OKpY»KaloLLen cpeabl:
SN:Bug 10°Cpo32°C; N:Bupg 16 °Cpo 32 °C;
ST:Bupg 16 °Cpno38°C; T:Bup16°Cpo43°C
A Mpubop He copepKnT XNopPTOPYrneposbl
(CFC). B xonognnbHOM KOHType
ncnonb3yetca xnagareHT R600a (HC).
Ana npnbopos ¢ n3obyraHom (R600a):
n3006yTaH npepcTaBnaeTt cobomn
NPUPOAHbIN ra3, He OKa3blBaOLNN
BPeOHOro BO34EeNCTBUA Ha OKPY»KatoLLyto
cpeny, HO ABNALWNINCA FOPIOYMM.
B cBA3M ¢ 3TUM Heobxoanmo nsberatb
NoBpeXaeHNA TPYOOK XONOANIbHOrO
KOHTYpa, 0CO6EHHO BO BpeMA
ONYCTOLEHMA XONOAUTbHOIO KOHTYpa.

A\ BHUMAHMUE: V36eranTe noBpexaeHns Tpybok
XONoAnIbHOro KOHTypa npnbopa.

AN BHUMAHWVE: He  3akpbiBaiTe
BEHTUIALMOHHbIE OTBEPCTUA Ha Kopnyce npubopa

n Ha Mmebenun ana BcTpamBaHua. MNogaepkmsanTe
NX B YMCTOTeE.

A\ BHUMAHME: He ncnonb3syite mexaHnuyeckue,
NeKTpUYeckne nnm xummyeckme cpeactsa A
YCKOpEeHUA npouecca OTTaumBaHUA KpoMe Tex,
KOTOpble peKOMeHA0BaHbl NPOn3BOAUTENEM.

A\ BHUMAHVE:  He wucnonb3yite u He
nomellanTe sneKTpuyeckne yCTpoMCTBa BHYTPb
oTaeneHun nprubopa, 3a NCKIIYEHNEM YCTPOWCTB,
peKoOMeHAOBaHHbIX M3rOTOBUTENEM.

A\ BHUMAHWME: ycTpoiicTBa A/18i PUroTOBNEHNSA
nbda w/vnn  yCcTpomWcTBa Mojaynm BOAbl, He
NOAK/IOUYEHHble HEenoCPefACTBEHHO K cucteme
BOJIOCHAOKeHMA, HEOOXOANMO HAMONHSATb TONbKO
NMATbEBOI BOAOW.

A\ BHUMAHWE:  JlbgoreHepatopbl  u/unm
AMCMeHcepbl AnA BOAbl credyeT MOACOeAUHATb
K CceTaM, pacrnpefensaiowmm MUTbeByld BOAY C
faBneHnem B gmnana3soHe ot 0,17 po 0,81 Mlla (ot
1,7 no 8,1 6ap).

A\ He xpaHuTe B3pblBOONACHbIE NpeAMETbI (Takume
KaK a3p030JibHble 6aNNOHUMKK), HEe pa3mMeLlanTe 1
He 1cnonb3ynTe BHYTpU nprubopa unn B6an3n ot
Hero 6eH3MH 1 apyrve nerkoBoCniaMeHsaLmecs
BelyecTBa.

VAN He npornaTbiBaiTe
copgepxnmoe  (HETOKCMUYHOE)  aKKyMynATOpPOB
xonoga (MPUCYTCTBYIOT B HEKOTOPbIX MOAENsX).
He ewbTe KyObukum nbpga wnu GpykToBbIM neq
HenocpeaCTBEHHO M3 MOPO3WAKKM, TaK Kak 3TO
MO>KEeT Bbl3BaTb XO/I040BblE TPABMbI.

A\ Ecnn KOHCTPYKUMA KPbIWKN BEHTUNATOPA
npegycmaTpvBaeT  YCTaHOBKY BO34YLIHOrO
dnnbTPa, OH JOMKEH HAXOANTbCA HAa CBOEM MeCTe
BO BpeMA paboTbl XoNnoanibHUKa.

He ctaBbTe B MOpO3WIbHOE oOTAeneHue
CTEKNAHHbIE eMKOCTU C >KMAKOCTbIO: OHU MOryT
NOMHYTb.

He 3aropaxuBanTte BeHTURATOP (Mpwv Hanuuunn)
NPOAYKTaMMN.

lNocne nomelleHMA NPOAYKTOB B XONOAMAbHUK
ybenuTechb, yto  ABepubl 3aKpblBalOTCA
npaBunbHbIM 06pa3om (B ocobeHHOCTW, ABepuUa
MOPO3USIbHOrO OTAENEHUSA).

A\ TospexaeHHble NPOKMaAKN HEOBXOAMMO Kak
MOXHO ObICTpee 3aMeHUTD.

A\ Vicnonb3yiiTe xonoannbHOe oTaeneHne TONbKOo
[NA XPaHEeHNA CBEXKMX MPOAYKTOB, @ MOPO3UibHOE
oTaeneHne — AnAa XpPaHeHUs 3aMOPOXEHHbIX 1
3aMOpaX}MBaHUA CBEXKMX MPOAYKTOB, a TakxKe AnA
N3roTOBNEHNA NbAa.

I\ He ponyckaite, yTo6bl NPOAYKTb 6€3 yraKoBKM
Kacanncb BHYTPEHHUX CTEHOK XONOAWIbHOIO U
MOPO3USIbHOrO OTAENEHUS.

B npubope moryT 6bITb CneunanbHble OTAENEHNA
(oToeneHve gna cBeXmx NPOAYKTOB, oTAefnieHve
C HyneBow Temnepatypon u T. n.). Ecanm
MHOTO He YyKas3aHO B CrneuuanbHOW UHCTPYKLUU




K un3gennio, 3TN OTCEKN MOXKHO BbIHYTb 6e3
HapyLweHnA MCXOOHbIX nokasareneun np|/|6opa.

A B kauectBe nopoobpasytoLlero BewecTsa
B neHom3onAuum ncnonblyetca C-neHTaH,
ABAAOLWMNCA FOPIOYMM ra3oM.
Hanbonee nopxopAwme oOTCEKN, B KOTOPbIX
LOMXKHbl  XPaHUTbCA  onpefeneHHble  Tumbl
NPOAYKTOB C YYETOM Pa3/IMYHOro pacnpeneneHuns
TemnepaTypbl B Pa3HbIX OTCEKax:

- XonoaunbHoe oTAenexHme :

1) BepxHAaa dacTb [OBepu  XONOAWbHOrO
otaeneHna & - TemnepaTypHasa 30Ha: XpaHeHue
TPONUYeCcKnx QPYKTOB, KOHCEPBOB, HAMMWTKOB,
ANL, COYCOB, COMEHUN, CINBOYHOIO Macna,
BapeHbsA

2) CpepHAaAa 4acTb XONOAWIbHOIO OTAENEeHUA
- XOnoAHasa 30Ha: XpaHeHume Cblpa, MOOKa,
MOJIOYHbIX MPOAJYKTOB, AeNMKATeCHbIX 3aKyCOK,
norypta

3) HwKHAS 4acTb XONOAWNbHOrO OTAENeHUA
- camasa XonogHaa 30Ha: XpaHeHue MACHON
Hape3Kn, AecepToB, Msica U PblObl, UYN3KENKOB,
CBeXKeW nacTbl, CMeTaHbl, COoyca necTo/canbchbl,
AOMaLLHEeNn NWWKM, 3aBapHOro Kpema, nyguHra m
C/IMBOYHOrO Cbipa

4) Awmk pna osowen n OGPyKToB & Ha [AHe
XONOAUNBbHOrO oTAeneHnA: XpaHeHue OBOLUeN
n PPYKTOB (33 WCKNIOYEHMEM TPOMUYECKNX

bpyKTOB)

5) OrtpeneHve panA  GbICTPOro  OXnaXkAeHUs:
XpaHeHne B CAaMOM XOJIOAHOM OTAENEHNN TONTbKO
MsAca 1 pblObl

- Mopo3unbHoe oTaeneHune:

OTtcek c 4 3Be3goukamu nogxoaut
ONA  3aMOpPa)kUBaAHUA MPOAYKTOB MNUTAHUA C
TemMnepaTypor OKpyKalowen cpeabl 1 Ans
XPaHeHNA 3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB, MOCKONbKY
TemnepaTtypa pPaBHOMEPHO pacnpepensaerca no
BCeMy oTaeneHuto. KynneHHble 3aMOpPOXKEeHHble
NPOAYKTbl MMEIT CPOK FOAHOCTM, YKa3aHHbIN
Ha ynakoBKe. 3JTa faTa yuyuTbiBaeT TWM MUK,
n ee cnegyet cobnopatb. CBexne NPOAYKTH
LOOJMKHbI  XPaHUTbCA B TeyeHue CJ1eayloLWero
nepuopda: Cblp, pPakoobpasHble, MOPOXKEHOE,
BETUMHA/COCUCKN, MOJSIOKO, CBEXNE >KUOKOCTU
— 1-3 mecAaua; CcTerk UM KoTneTtbl (roBsanHa,
6apaHnHa, CBUHMHA) — 4 MecAua; CIMBOYHOE
Mac/i0 UM MaprapuiH, NT1ua (Kypuua, Hgenka) —
6 MecaueB; GPYKTbl (KpOMe LUTPYCOBbIX), »KapKoe
(roBsguHa, CBMHWHA, 6bapaHuHa), oBowmn — 8-12
MecAueB. Heobxoanmo cobntoaaTb CPOK rogHOCTY
NPOAYKTOB, Pa3MeLLEHHbIX B 30HE C 2 3Be3,04KaMM
(yKa3aH Ha ynakoBke).

YTo6bl M36€eXKaTb 3arpA3HeHNA NN, cobnodanTe
cnepyowme UHCTPYKLMK:

— Ecwn pBepua OymeTr ocTaBaTbCA OTKPbLITOMN
B TeUYeHue [NUTEeNbHOrO  BPEMEHU,  3TO
MOXET MPUBECTM K 3HAYMTESIbHOMY MOBbILLIEHNIO
TemnepaTypbl B 0OTCeKax npubdopa.

(****)

— PerynapHo ouuwwante noBepxHOCTW, KOTOpble
MOTYT COMprKacaTbCA C NPOAYKTaMU 1 OTKPbITbIMUA
L PEHAKHBIMU CUCTEMAMMU.

— Ecnu pesepByapbl AnA Boabl He NCMONb30BaNNCh
B TeyeHue 48 4acoB, NX HEOOXOQVUMO OUUCTUTD;
cnenTe BOAY W3 CUCTEMbl  BOAOCHAOXKeHWUs,
NOAKMIOYEHHOM K BOZOMPOBOAY, €C/IM Bbl He
Nonb30BasNCb BOAON B TeueHue 5 gHen.

— XpaHuTe cblpoe MACO 1 pbiby B XONOAMNbHUKE
B NOAXOHALWMX KOHTeMHepax, 4TOObl OHW He
conpukacanncb € Apyrumn  npofayktamu 1
XNOKOCTb C HMX He Kanana BHU3.

— OTcekn pnA 3aMOPOXEHHbIX MNPOAYKTOB,
0603HauyeHHble ABYMA 3Be3fouYKamu, noaxomaat
ANA XPaHeHWA NpeaBapuUTeNIbHO 3aMOPOXKEHHbIX
NPOAyKTOB, XPaHEHUA WAXM MNPUrOTOBNEHUA
MOPOXEHOTr0 1 KyOMKOB nbja.

—He 3amopaxunBaliTe cBeXre NPOAYKTbl B OTCEKAX
C OHOWN, ABYMA NN TPEMSA 3BE3[0YKaMU.

— Ecwmm Bbl He nnaHumpyeTe McCNonb3oBaTb
XOonoaunbHoe yCTPONCTBO B TeUYeHMe ANINTENbHOTO
BPEMEHY,  BbIKIIOUATE €ro,  pPa3Mopo3bTe,
ounCcTUTE,  BBLICYWUATE W OCTaBbTe ABepLy
OTKPbITON, YTOObLI MPeaoTBpPaTUTL 0b6pa3oBaHMe
nneceHun BHyTpU yCTPONCTBA.

YCTAHOBKA

A\ TMepemewatb u ycraHaBnaueatb npubop
LOIKHBI ABOE 1nn 6onee yenoBek BO n3bexaHme
TpaBm. [lpu pacnakoBke M yCTaHOBKe cnegyeT
MCMNONb30BaTb 3alUTHbIE NepYaTKM BO n3bexxaHne
nopesos..

A\ YcTaHOBKY, B TOM uncie MOAKOYEHMe
K cucTeMe BOAOCHabXeHMA (Mpy Hanuuum) u
BbIMOMHEHNE 3MIeKTPMUYECKNX COeAUHEHWN, a
TaKXKe PEMOHTHble PaboTbl AOMKEH BbINOJHATD
KBanuuUMpOBaHHbIA NepCcoHan. 3anpellaeTca
PEMOHTUPOBaTb WM 3aMeHATb Nobble peTanu
npubopa, 3a WCKIYEHMEM cCJlyyaeB, 0cob0
OrOBOPEHHbIX B PYKOBOACTBE MO 3KCMayaTauuu.
He paspewante pgetam noaxoantb ONU3KO K
MecTy ycTtaHoBKW. [locne pacnakoBku npmbopa
ybeguTtecb, YTO OH He MOBpPEXAeH BO BpemA
TPAHCNOPTUPOBKMN. B cnyuae ob6HapyxeHus
npobnem o6pawantecb K nNpoaasuy WM B
OnvKanLWwmii cepBUCHbIN LeHTp. MNocne ycTaHOBKK
OTXOAbl YNAKOBOYHbIX MaTepuanos (nnacTuk,
NneHoNacToBble AeTanu 1 T.4.) BONIXKHbI XPaHUTbCA
B HEJOCTYNHOM AN1A AeTen mecTe BO usbexaHune
onacHoctn ypyweHua. [lepen BbINONHEHUEM
nobbIX onepauynMii NO YCTAHOBKE OTKAUUTE
Npubop OT 3NEKTPOCEeTU: CyLeCTBYEeT ONacHOCTb
NMOPaXKEHUA INEKTPUYECKM  TOKOM. Mpw
yCTaHOBKe CO6ntofaniTe OCTOPOXKHOCTb, UTOObI He
noBpeanTb CETEBON LUHYP KOprnycom npubopa -
OMNaCHOCTb NoXapa 1 NopPaXXeHUA NEKTPUYECKNM
TokoM. He BKknouante npubop A0 3aBeplueHuA
YCTaHOBKW.

A\  BygbTe OCTOPOXHbI MpU  MepeMeLLeHUN
npubopa, 4Tobbl He NOBPEANTL NOJIbl (Hanpumep,
napker). YctaHaBnuBante npubop Ha




nony, CnNocobHom BbigepaTb Bec npubopa.
BbibpaHHOEe [nA  YCTaHOBKM MeCTO  [OJMKHO
COOTBETCTBOBATb pa3mepam npubopa u ero
Ha3HaYeHU1o. Y6eantecb, 4yto npubop He
HaxoauTcA Nobnn3oCTM UCTOYHMKA Tensa U Bce
yeTblpe HOXKM Npubopa TBEPAO CTOAT Ha Mony.
OTperynupyinte HOXKM Npu HeobXoaMMOCTM.
MpoBepbTe rOPU3OHTANbHOCTL Npubopa npwu
nomoLwn ypoBHA. [logoxaute He MeHee ABYX
YyacoB nepef TeM Kak BKIOYaTb nNpubop; 3TO
Bpems Heob6XxoanMO ANA BOCCTaHOBMIEHUA MOJTHOM
3 PEKTUBHOCTU XONOAMIBHOTO KOHTYpa.

A\ BHUMMAHME: Mpu pasmeuieHnn npubopa
ybeanTecb, YTo LWHYP NUTaHUA He NOBPEXAEH U
He 3aXar.

A\ BHVMAHMUE: Bo usbexaHvie onpoKuabiBaHsA
npubopa BbIMOMHANTE onepauum No YCTaHOBKe
n 3aKpenneHunto B COOTBETCTBUU C
NHCTPYKUMAMN  N3rOTOBUTENA. 3anpeuwaeTca
pa3MellaTtb  XONOAWIbHMK  Takum  06pasom,
yToObl MEeTaNNINYECKM LWAHT Ta30BOW MINTDI,
MeTannnyeckmne rasoBble MW BOAOMPOBOAHbIE
TPyObl WM 3nekTpuyeckne Kabenm Kacanmcb
3aJHEeN CTEeHKU XONnogunbHuKa  (3mMeeBMKa
KOHAeHcaTopa).

A\ na obecneueHns Hagnexallen BeHTUNALMN
OoCTaBbTe CBOOOAHOE MecCcTOo C 0bemx OOKOBbIX
CTOPOH U Hag npubopom. na npenoTBpalLeHnA
AOCTyna K ropAaYnMm MOBEPXHOCTAM pPacCTOAHME
mMexay CTEeHOW W 3agHel CTeHKon npubopa
JOMKHO cocTaBnATb 50 mMm. YMeHblueHune 3Toro
paccToAHUA BedeT K POCTy 3HepronoTpebneHuns
npubopa.

MNepen nopkniouyeHVeM wu3genna K UCTOYHUKY
MUTAHWA OTCOeANHNTE Kabenb MMTAaHUA OT KPloyKa
KOHAeHcaTopa.

YKA3AHUA NO JNIEKTPUYECKON BE3OMACHOCTU
A\ Ina npubopa JOMKHA UMETLCA BO3MOMXHOCTb
OTK/IOYEHUA OT 3IMIEKTPOCETU MNOCPEACTBOM
OTCOeAVHEHNA BUKM OT PO3ETKU (ecnn K Hen
eCcTb A4OCTyn) AN C NOMOLLbIO MHOTOMOJIOCHOIO
BbIK/IOYaTeNsA, YCTaHaBAMBAEMOro O PO3eTKW.
Mpnbop gomkeH ObITb 3a3eMieH B COOTBETCTBUM
C HaUWOHaNbHbIMMN CTaHAAPTaMU SNEKTPUYECKON
6e3onacHoCTW.

A\ He vicnonb3synTe yanuHuTenu, passeTBuTent u
nepexogHukK. [locne 3aBeplleHNA YCTaHOBKM
JNEKTPUYECKMNE KOMMOHEHTbl AOMMKHbl  CTaTb
HeJOCTYMNHbI ANA nonb3oBatens. He ncnonb3ymnte
npubop, ecnn Bbl mokpble unn 6ocmkom. He
NoNb3ynTeChb NPNOOPOM, EC/IN Y HEFO NOBPEXKAEHDI
CeTeBOM LWHYp WM BWIKA, €CIn OH He
paboTaeT gomKHbIM 06pa3om nnm Obin NoBpPeEXKAeH
BCNeACTBME yaapa unuv nageHus.

A\ B cnyuyae nOBpeXAeHNs CeTeBOro LUHypa

BO  130eXaHne  BO3HWKHOBEHWS  OMaCHbIX
cuTyauum  OH  posmKkeH  ObiTb  3aMeHeH
npousBoguTeneM, COTPYAHWKOM CEPBUCHOIO

LleHTpa nnun KBannepuunpoBaHHbIM CNELNANNCTOM
- ONACHOCTb MOPAKEHNA SNEKTPUYECKMM TOKOM.

A\ BHUMAHME: He pacnonaraiiTe Heckonbko

NOPTaTMBHLIX  PO3€TOK  WAM  MOPTaTUBHbIX
NCTOUYHWMKOB MNWTaHUA Ha 3afHell  naHenw
YyCTPOMCTBA.

YUCTKA N yxon

A\ BHUMAHMUE! Mepen nposepeHviem
TEXHUYECKOro 0bCnynBaHNA

npubopa ybegutecb B TOM, UYTO OH BbIK/IOYEH
N OTCOEAUHEH OT D3EeKTPOCeTH; HUKOraa He
NCNONb3yNTe  MaPOOUYNCTUTENN: cyuiecTByeT
OMaCHOCTb MOPAXEHNA NEKTPUUECKNM TOKOM.

A\ He wucnonb3ynte  abpasvBHble UK
arpeccmBHble YWCTAWME CPeacTBa, Takue Kak
cnpen AnA  CTekos, NOoNupoBaibHble NacTbl,
NerkoBoCnaMeHALWNeca XNaKoctTu, Ynuctawme
BOCKW, KOHLIEHTPMPOBAaHHbIE MOKOLNE CPefCTBa,
oTbenuBaTenu UM motLmne CpeacTsa Ha OCHoOBe
NPOU3BOAHbBIX HEPTU ANA YMCTKN NIACTMACCOBbIX
yacTen, BHYTPEHHUX W BHELWHUX YNJoTHUTeNeun
ABepubl. He ncnonb3ynTte 6yMma)<Hble NONOTeHLa,
abpasnBHble MOYankm n gpyrue rpybble cpeacTsa
OUUCTKMN.

YTUIN3ALUA YITIAKOBOYHbIX MATEPUAJIOB

YNakoBOYHbIN mMaTtepuan aonyckaeT NoJiHyto BTOPUYHYIO nepepa60TKy,
O yem cBumpaeTenbcTByeTr CMMBOJ é.p . PasnuuHble yactn YNaKoOBKU

AOKHbI 6bITb YTUNnN3npoBaHbl B MOJTHOM COOTBETCTBMN C ,El,eIZCTBy}OLU,I/IMVI
MeCTHbIMWU NMpaBuiaMun No yTnnnsaynmm oTxogos.

YAAJIEHUE B OTXO/AbI CTAPOU
SJIEKTPOBbITOBOU TEXHUKU

JaHHbli  nNpnbop W3roTOBNEH M3  MaTepuanos,  [OMYyCKaloLWmX
nepepaboTKy WNM MNOBTOPHOE UCMOJNIb30BaHNe. YTnnusnpynite
npubop B COOTBETCTBMU C MECTHbIMU MNpaBuiamMu yTuavMsaumum
oTxofoB. [lononHuTenbHylo MHPOpMauMio O npasBusiax obpalleHua
C 2NeKTPO6bLITOBBIMM MpubopaMu, UX yTuamM3aumm u nepepaboTke
MOXHO MOJlyYNTb B MECTHbIX FOCYAAPCTBEHHbIX OpraHax, cnyxbe
cbopa ObITOBbIX OTXOAOB WNM B MarasviHe, rge 6bu1 npuobpeTteH
npubop.  [aHHblAi Nprbop HeceT MAapKMPOBKY B COOTBETCTBUM C
Esponewnckon Aupektuson 2012/19/EC no yTunnsauum sneKTpuyeckoro
W 3nekTpoHHoro obopygosaHusa (WEEE). O6ecneunB npaswsbHYto
yTunmM3aumio JaHHoro usgenusa, Bbl nomoxeTe npepgoTBpaTtuTb
HeraTMBHble NOCNEACTBMA [N1A OKpYXawoowen cpefbl U 340pOBbA

yenoseka. CumBoON E Ha CaMOM V3Jenun WM Ha COMPOBOAMUTENbHON
[OKYMEHTALMN YKa3bIBAET, UTO NPY YTUIM3aLMW JAHHOTO U3AENUA C HUM
Henb3A 06pallaTbCcA Kak C OObIYHbIMU ObITOBbIMK OTXOZaMu. Bmecto
3TOro, ero crefyert cAatb Ha NepepaboTKy B COOTBETCTBYIOLMIA MyHKT
npuema 371eKTpPUYECKOro 1 3NEKTPOHHOIo 060pyA0BaHNS.

COBETbI MO 3KOHOMWU SHEPTUU

YcTaHaBnuBaiTe npubop B CYxOM, XOPOLIO MNPOBETPUBAEMOM
MOMeLLEHUY, BAANU OT UCTOYHUKOB Tenna (pagmaTtopos, NAUT U T.0.)
M MNPAMbIX COMHEYHbIX fiyyei. [Mpu HEOOXOAMMOCTV WCMONb3ynTe
TEMN0M30/INPYIOLLYI0 NaHENb.

Ans obecneyeHns Hagnexallen BEHTUNAUMM ClefyiTe yKasaHuaM no
ycTaHoBKe. HepocTaTouHas BeHTUNALMA C 3afiHell CTOPOHbI Nprbopa
BELET K MOBbILIEHNIO SHEPTONOTPEDBNEHNA U CHUXKEHUIO 3GDEKTUBHOCTY
OXNaxaeHus.

Yactoe OTKpblBaHME [ABepLpbl
NoTPe6EHMIO SNEKTPOSHEPTUN.

Ha BHyTpeHHIol0 TemnepaTypy npubopa 1 SHEPronoTpebneHne MoXeT
MOBMMATb TemnepaTypa OKpyKatlower cpeabl UM MeCcTOMNoNoXKeHne
npubopa. YuuTbiBaiTe 3T GakTOpbl NPY HACTPOWKE TemnepaTypbi.
M36eraiiTe HEHYXXHOrO OTKPbIBaHUA BEPLIbI.

Ana  oTTaumBaHMA 3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB,
XONOAUNbHOE OTAENEHNUE. Hv3kas TemnepaTypa 3aMOPOXEHHbIX
npoayktoB  OyneT  cnocob6CTBOBaTb — OXNAKAEHWIO  MPOAYKTOB,
HaxofALNXCA B XONOAWIbHOM oTheneHun. [lpexae uem nomelatb
B NpM6Op TENNYIO €Ay 1 HaNWTKK, AAaNTe UM OCTbITb.

PacnonoxeHune Monok B XONOAWIbHUKE He BAKSET Ha 3$dEKTUBHOCTL
MCMONb30BaHUA 3NEKTPO3Heprun. Pacnonaraiite NpoayKTbl Ha MOKax
Tak, UTo6bl 06eCNeUnTb NPABUIIbHYIO LIPKYNALUA BO3AYyXa (MTPOAYKTbI He
LOMKHbI CONPUKacaTbCs APYr C APYroM U € 3afiHEel CTEHKOW OTAENEHNS).
MpocTpaHCTBO [ANsl XpaHeHWs 3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB MOXHO
PacLUpPUTD, BbIHYB KOP3WHbI U, MPU HAannMumm, noTok Stop Frost.

MOXeT BeCTW K MNOBbIlLEHHOMY

nomelwjamte wux B




He 6ecnokoiiTech Mo noBoay 3BYKOB, KOTOPbIE CIbILLHbI U3 KOMNPEeCcopa,
KOTopble ABNATCA HOPMOW NPy GYHKLUOHNPOBaHWN YCTPOACTBA.
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BEZBEDNOSNA UPUTSTVA
VAZNO JE DA SE PROCITAJU | POSTUJU

PazZljivo procitajte ova bezbednosna uputstva
pre upotrebe uredaja. Sacuvajte ih za buducu
upotrebu.

Ovaj priru¢nik i sam wuredaj pruzaju vazna
bezbednosna upozorenja koja morate procitati
i kojih se morate uvek pridrzavati. Proizvodac se
odrice svake odgovornosti u slucaju nepostovanja
ovih bezbednosnih uputstava, nepravilnog
koris¢enja uredaja ili nepravilno podesenih
kontrola.

A\ Malu decu (do 3 godine) treba drzati dalje
od uredaja. Malu decu (3-8 godina) treba drzati
dalje od uredaja, osim ukoliko imaju konstantan
nadzor. Deca starosti od 8 godina i vise i
osobe sa umanjenim fizickim, culnim ili mentalnim
sposobnostima ili manjkom iskustva i znanja,
mogu da koriste ovaj uredaj samo ako su pod
nadzorom ili ako su im data uputstva za bezbedno
koris¢enje uredaja i ukoliko razumeju moguce
rizike. Deca se ne smeju igrati sa uredajem.
Ci3¢enje i odrzavanje ne smeju vrsiti deca bez
nadzora.

Deci uzrasta od 3 do 8 godina je dozvoljeno da
koriste rashladne uredaje.

DOZVOLJENA UPOTREBA

A\ MERA PREDOSTROZNOSTI: Uredaj nije
predviden da se njime upravlja spoljnim uredajem
za ukljucivanje, kao sto je tajmer, ili odvojenim
sistemom za daljinsko upravljanje.

A\ Ovaj uredaj je namenjen za upotrebu
u domadinstvu i takode se moze koristiti:
u kuhinjama za osoblie u prodavnicama,
kancelarijama i drugim radnim okruzenjima; u
seoskim gazdinstvima; od strane gostiju hotela,
motela, smestaja prenocista sa doru¢kom i drugih
objekata za smestaj gostiju.

A\ Ovaj uredaj nije namenjen za profesionalnu
upotrebu. Ne koristite ga na otvorenom.

A\ Sijalica koja se koristi u uredaju je posebno
dizajnirana za kuéne uredaje i nije pogodna za
sobno osvetljenje u domacdinstvu (EC pravilnik
244/2009).

A\ Ovaj uredaj je dizajniran za rad na mestima
sa slede¢im temperaturnim rasponima prostorije,
u skladu sa klimatskom klasom navedenoj na
plocici sa tehnickim podacima. Uredaj mozda
nece ispravno raditi ako se duze vreme ostavi na
temperaturama van navedenih opsega.

Klimatska klasa ambijentalnih temperatura:

SN: Od 10 do 32 °C; N: Od 16 do 32 °C;

ST:0d 16 do 38 °C; T: Od 16 do 43 °C;

Ovaj uredaj ne sadrzi hloro-fluoro-
ugljenike (CFC). Rashladno kolo sadrzi
R600a (HC).

Uredaji sa izobutanom (R600a): izobutan je
prirodni gas bez uticaja na Zivotnu sredinu,
ali je zapaljiv.

Zbog toga je vazno da se ne oStete cevi
rashladnog kola, a narocito prilikom
praznjenja rashladnog kola.

A\ UPOZORENJE: Nemoijte ostetiti cevirashladnog
kola uredaja.

A\ UPOZORENVJE: Ventilacione otvore, u pregradi
uredaja ili na wugradnoj strukturi, oslobodite
prepreka.

/N UPOZORENJE: Ne koristite mehanicka,
elektri¢na ili hemijska sredstva koja se razlikuju
od onih koje preporucuje proizvodac, kako biste
ubrzali proces odmrzavanja.

A\ UPOZORENJE: Nemojte koristiti niti postavljati
elektricne uredaje u odeljke uredaja osim ako
Proizvodac nije izricito odobrio takve uredaje.

A\ UPOZORENJE: Ledomati i/ili aparati za vodu
koji nisu direktno povezani na dovod vode moraju
se puniti isklju¢ivo vodom za pice.

A\ UPOZORENJE: Automatski ledomati i/ili aparati
za vodu moraju da budu povezani na dovod vode
koji obezbeduje iskljucivo pijacu vodu, sa glavnim
pritiskom vode izmedu 0,17 i 0,81 MPa (1,7 i 8,1
bar).

AN Nemojte skladistiti eksplozivhe supstance
poput sprejeva i nemojte stavljati, ili koristiti
benzin ili druge zapaljive materije u uredaju ili
blizu njega.

AN\ Ne jedite (neotrovni) sadrzaj pakovanja za led
(kod nekih modela). Kockice leda ili sladoled na
Stapi¢u nemoijte jesti neposredno nakon vadenija iz
zamrzivaca zato $to mogu da izazovu promrzline.
A\ Kod proizvoda koji su osmisljeni tako da
koriste filter za vazduh unutar dostupnog poklopca
ventilatora, filter mora uvek da bude na svom
mestu kada frizider radi.

A\ Nemojte ostavljati staklene posude sa te¢no3cu
u zamrzivacu zato $to mogu da se polome.

Ne zaklanjajte ventilator (ako je dostupan)
hranom.

Nakon postavljanja hrane, proverite da li su vrata
odeljaka pravilno zatvorena, narocito vrata na
zamrzivacu.

A\ Ostec¢ena zaptivka mora se zameniti $to je pre
moguce.

AN Frizider koristite isklju¢ivo za smestanje sveze
hrane, a zamrziva¢ samo za smestanje zamrznute
hrane, zamrzavanje sveze hrane i pravljenje leda.

A\ 1zbegavajte smestanje nezapakovane hrane u
neposrednom kontaktu sa povrsinama frizidera ili
zamrzivaca.

Aparati mogu da imaju specijalne pregrade
(odeljak za svezu hranu, kutija sa nula stepeni...).

A\




Osim ako nije drugacije navedeno u posebnoj

brosuri za proizvod, one se mogu ukloniti, a da se

zadrzi isti ucinak.

/ﬂ.\\ C-pentan se koristi kao sredstvo za

2\ rasprsivanje u izolacionoj peni i spada u
zapaljive gasove.

Najpogodniji odeljci uredaja za cuvanje odredene
vrste hrane, uzimajuci u obzir razli¢itu raspodelu
temperature u razli¢itim odeljcima, su slededi:

- Odeljak frizidera:

1) Gornji deo odeljka frizidera & vrata -
temperaturna zona: Cuvanje tropskog voca,
konzervi, pica, jaja, soseva, kiselih krastavaca,
putera, dzema

2) Srednja oblast odeljka frizidera — hladna zona:
Cuvanje sira, mleka, mle¢nih proizvoda, jogurta

3) Donja oblast odeljka frizidera—najhladnija zona:
Cuvanje hladnih jela, dezerta, mesa i ribe, ¢izkejka,
sveze testenine, kisele pavlake, soseva, domacih
jela, kremova, pudinga i krem sira

4) Fioka za voce & povrce na dnu odeljka frizidera:
Cuvanje povréa i voca (osim tropskog voca)

5) Rashladni odeljak: Meso i ribu Cuvajte samo u
najhladnijoj fioci

- Odeljak zamrzivaca:

Odeljak zone sa 4 zvezdice (****) je pogodan
za zamrzavanje hrane sobne temperature i za
Cuvanje zamrznute hrane, jer se temperatura
jednako raspodeljuje kroz Citav odeljak. Kupovna
zamrznuta hranaima rok trajanja Cuvanja naveden
na pakovanju. Ovaj datum uzima u obzir vrstu
hrane koja se Cuva i stoga ovaj datum treba
posStovati. Svezu hranu treba Cuvati u slede¢im
vremenskim periodima: 1-3 meseca za sir, Skoljke,
sladoled, Sunku/kobasicu, mleko, svezu tecnost; 4
meseca za odrezak ili kotlete (govede, jegnjece,
svinjske); 6 meseci za puter ili margarin, Zivinsko
meso (piletina, ¢uretina); 8-12 meseci za voce
(osim citrusa), pe¢eno meso (govedinu, svinjetinu,
jagnjetinu), povrée. Rok trajanja na pakovanju
hrane u zoni sa 2 zvezdice se mora postovati.

Da biste izbegli kontaminaciju hrane, ispostujte
sledece:

— Otvorena vrata tokom duzeg perioda mogu
uzrokovati znatno povecanje temperature u
odeljcima uredaja.

— Redovno C(istite povrsine koje mogu dodi u
kontakt sa hranomi pristupac¢ne odvodne sisteme.
— Cistite rezervoare za vodu ako nisu kori3¢eni 48
sati; isperite sistem za vodu koji je povezan na
dovod vode ako voda nije tekla 5 dana.

— Sirovo meso i ribu Cuvajte u odgovaraju¢im
posudama u frizideru, tako da ne dodu u kontakt
sa ili da ne bi kapali na drugu hranu.

— Odeljci za zamrznutu hranu sa dve zvezdice su
pogodni za ¢uvanje prethodno zamrznute hrane,
Cuvanje ili pravljenje sladoleda i kockica leda.

— Svezu hranu ne ¢uvajte u odeljcima sa jednom,
dve ili tri zvezdice.

— Ako ¢e rashladni uredaj biti prazan duze vreme,
iskljucite ga, odmrznite, ocistite, osusite i ostavite
vrata otvorena da biste sprecili stvaranje budi
unutar uredaja.

UGRADNJA

A\ Ovim uredajem moraju rukovati i montirati
ga dve ili vise osoba — postoji rizik od povrede.
Prilikom raspakivanja i ugradnje, koristite zastitne
rukavice — postoji rizik od posekotina.

A\ Ugradnju, uklju¢ujuéi dovod vode (ako postoiji),
elektricne prikljucke i popravke mora da obavi
kvalifikovani tehni¢ar. Ne popravljajte delove
uredaja i ne menjajte ih ukoliko to nije izricito
navedeno u uputstvu za upotrebu. Drzite decu
podalje od mesta ugradnje. Posle vadenja
uredaja iz pakovanja proverite da se nije ostetio
tokom transporta. U slucaju da postoje neki
problemi, obratite se svom prodavcu ili najblizem
postprodajnom servisu. Nakon ugradnje, otpadna
ambalaza (plasti¢ni delovi, delovi od stiropora
itd.) se mora Cuvati van domasaja dece — postoji
rizik od gusenja. Pre ugradnje, uredaj se mora
iskljuciti sa strujnog napajanja — postoji rizik od
strujnog udara. Pazite da uredaj ne osteti kabl za
napajanje tokom ugradnje — postoji rizik od pozara
ili strujnog udara. Aktivirajte uredaj tek nakon sto
je postupak montiranja zavrsen.

A\ Pazite da ne ostetite pod (npr. parket) prilikom
pomeranja aparata. Uredaj postavite i podesite
da stoji ravno na podu ili podlozi koja je dovoljno
¢vrsta da izdrZi njegovu tezinu i na mesto koje
odgovara njegovoj velicini i nameni. Vodite racina
o tome da se uredaj ne postavi blizu izvora
toplote i da Cetiri nozice budu stabilne i ¢vrsto
na podu, podesavajuci ih po potrebi, a pomocu
libele proverite da li je uredaj savrseno nivelisan.
Sacekajte najmanje dva sata pre nego $to ukljucite
uredaj, da bi se obezbedila potpuna efikasnost
rashladnog sistema.

A\ UPOZORENJE: Prilikom postavljanja uredaja,
vodite racuna da kabl za napajanje ne bude
zakacen ili oStecen.

A\ UPOZORENLJE: da bi se izbegle opasnosti koje
mogu da nastanu usled nestabilnosti, postavljanje
ili ucvrscivanje uredaja se mora izvrsiti u skladu
sa uputstvima proizvodaca. Nije dozvoljeno
smestiti frizider tako da metalno crevo plinske
peci, metalne cevi za gas ili vodu, ili elektri¢cne
Zice budu u kontaktu sa zadnjom stranom frizidera
(kalem kondenzatora).

A\ Kako biste osigurali adekvatnu ventilaciju,
ostavite prostora sa obe strane uredaja i iznad
njega. Udaljenost izmedu pozadine uredaja i
zida koji se nalazi iza uredaja treba da iznosi
najmanje 50 mm kako ne bi doslo do kontakta sa
vru¢im povrSinama. Smanjenje ovog rastojanja ¢e
povecati energetsku potrosnju proizvoda.




Uklonite kabl za napajanje sa kuke kondenzatora
tokom instalacije pre povezivanja proizvoda na
strujno napajanje.

OPASNOST OD ELEKTRICNOG UDARA

A\ Mora biti omoguceno isklju¢ivanje uredaja sa
napajanja izvlatenjem utikaca iz uti¢nice, ukoliko
joj se moze pristupiti, ili putem dostupnog
visepolnog prekidaca postavljenog iznad uti¢nice
u skladu sa pravilima ozi¢enja, a uredaj mora biti
uzemljen u skladu sa nacionalnim standardima
elektricne bezbednosti.

A\ Ne koristite produzne kablove, visestruke
uticnice i adaptere. Nakon ugradnje elektri¢ni
delovi ne smeju da budu dostupni korisniku.
Ne koristite uredaj kada ste mokri ili bosi. Ne
rukujte ovim uredajem ako mu je ostecen kabl za
napajanje ili utika¢, ako ne radi kako treba, ili ako
je ostecen ili ste ga ispustili.

A\ Ukoliko je kabl za napajanje o3tecen, potrebno
je da ga proizvodac, serviser ili druga kvalifikovana
osoba zameni istim takvim kako bi se izbegla
opasnost — postoji rizik od elektricnog udara.

A\ UPOZORENJE: Ne postavljajte vise prenosivih

uticnica ili prenosivih napajanja na poledinu
uredaja.
CISCENJE | ODRZAVANJE

A\ UPOZORENJE: Pre obavljanja ¢isc¢enja ili
odrzavanja, vodite racuna da uredaj budeisklju¢en
idanebude priklju¢en nastrujno napajanje; nikada
ne koristite opremu za ¢is¢enje parom — postoji
rizik od elektri¢cnog udara.

A\ Nemojte koristiti abrazivna ili agresivna
sredstva za CiS¢enje poput sprejeva za prozore,
praska za ribanje, zapaljivih teCnosti, voska
za poliranje, koncentrovanih deterdzenata,
izbeljivaca ili sredstava za ciS¢enje koji sadrze
proizvode od nafte na plasticnim delovima,
unutrasnjostiiivicamaizaptivkamavrata. Nemojte
koristiti papirne ubruse, jastucice za ribanje ili
druge grube pribore za CiS¢enje.

ODLAGANJE AMBALAZE

Materijal za pakovanje je moguce 100% recikliratii oznacen je reciklaznim

simbolom é’p . Razni delovi pakovanja se moraju odgovorno odlagati u
skladu i potpuno sa lokalnim propisima o odlaganju otpada.

ODLAGANJE KUCNIH UREDAJA

Ovaj uredaj je proizveden od materijala koji se mogu reciklirati ili ponovo
upotrebiti. Odlozite ga u skladu s lokalnim propisima o odlaganju
otpada. Za vise informacija o tretmanu, ponovnom iskoris¢avanju i
reciklaZi ku¢nih elektri¢nih uredaja obratite se nadleznom lokalnom
organu vlasti, sluzbi za sakupljanje komunalnog otpada ili prodavnici u
kojoj ste kupili uredaj. Ovaj uredaj je oznac¢en prema Evropskoj Direktivi
o odlaganju elektri¢ne i elektronske opreme 2012/19/EZ (Waste Electrical
and Electronic Equipment — WEEE). Ako pravilno odlozZite proizvod na
otpad, pomodi ¢ete u sprecavanju potencijalnih negativnih posledica po
Zivotnu sredinu i zdravlje ljudi. Simbol g na proizvodu ili na pratecoj
dokumentaciji ukazuje na to da sa njim ne treba postupati kao sa
komunalnim otpadom, ve¢ ga treba predati odgovaraju¢em centru za
sakupljanje i reciklazu elektri¢ne i elektronske opreme.

SAVETI ZA USTEDU ENERGILJE
Uredaj postavite u suvu, dobro provetrenu prostoriju, daleko od izvora

toplote (npr. radijatora, Sporeta itd.), na mestu koje nije direktno izlozeno
suncu. Ako je neophodno, upotrebite izolacionu plocu.

Da bi se obezbedila odgovaraju¢a ventilacija, pratite uputstva za
postavljanje. Nedovoljna ventilacija sa zadnje strane proizvoda moze da
poveca potrosnju energije i smanji efikasnost hladenja.
Cesto otvaranje vrata moze da poveca energetsku potro3nju.
Na unutradnju temperaturu uredaja i na energetsku potrosnju takode
moze da utie temperatura prostorije, kao i mesto na kom se uredaj
nalazi. Ove faktore bi trebalo uzeti u obzir prilikom podesavanja
temperature. Otvaranje vrata svedite na najmanju mogucu meru.
Kada otapate zamrznutu hranu, stavite je u frizider. Niska temperatura
zaledenih proizvoda hladi hranu u frizideru. Toplu hranu i napitke treba
ohladiti pre nego $to ih smestite u uredaj.
Razmestaj polica u frizideru nema nikakav uticaj na efikasnost koris¢enja
energije. Hranu smestite na police tako da se obezbedi odgovarajuca
cirkulacija vazduha (hrana ne sme medusobno da se dodiruje i mora se
ostaviti prostor izmedu hrane i zadnjeg zida).
Skladisni kapacitet za smrznutu hranu moze da se poveca uklanjanjem
korpi i, ako postoji, police za sprecavanje sakupljanja leda.
Ne brinite oko zvukova koji dolaze iz kompresora, jer su to normalni
zvukovi koji nastaju prilikom rada.
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BEZPECNOSTNE POKYNY

DOLEZITE! PRECITAJTE SI A DODRZIA-
VAJTE

Pred pouzitim spotrebica si precitajte tieto
bezpecnostné pokyny. Uchovajte ich poruke
pre buduce pouzitie.

V tychto pokynoch a na samotnom spotrebici
su uvedené dolezité upozornenia tykajuce sa
bezpeclnosti, ktoré treba vzdy dodrziavat. Vyrobca
odmieta zodpovednost v pripade nedodrzania
tychto bezpecnostnych pokynov, nenalezitého
pouzivania spotrebi¢a alebo nespravneho
nastavenia ovladania.

A\ Velmi malé deti (0 — 3 roky) by sa nemali
zdrzZiavat v okoli spotrebica. Malé deti (3—8 rokov)
nepustajte k spotrebicu bez dozoru. Deti
od 8 rokov a osoby so znizenymi fyzickymi,
zmyslovymi a mentalnymi schopnostami alebo
s nedostatkom skusenosti a znalosti mdzu
pouzivat tento spotrebi¢ len v pripade, ak su
pod dozorom alebo dostali pokyny tykajuce
sa pouzivania spotrebi¢a bezpe¢nym spdsobom
a chapu hroziace nebezpelenstva. Deti sa so
spotrebi¢om nesmu hrat. Cistenie a pouzivatelsku
udrzbu nesmu vykonavat deti bez dozoru.

Deti vo veku 3 az 8 rokov mézu nakladat a vykladat
chladiace spotrebice.

POVOLENE POUZiVANIE

A\ UPOZORNENIE: Spotrebi¢ nie je uréeny
na ovladanie prostrednictvom  externého
prepinacieho zariadenia, ako je casova¢, ani
samostatnym dialkovym ovlddac¢om.

A\ Tento spotrebi¢ je uréeny na pouzitie
v domacnosti alebo na podobné ucely ako napr.:
v oblastiach kuchyniek pre personal v dielhach,
kancelariach a inych pracovnych prostrediach; na
farmach; pre hosti v hoteloch, moteloch alebo
inych ubytovacich zariadeniach.

A\ Tento spotrebi¢ nie je uréeny na profesionalne
pouzivanie. Spotrebi¢ nepouzivajte vonku.

A\ Ziarovka pouzivana vo vnutri spotrebica je
Specialne urcena pre domace spotrebice a nie




je vhodna na bezné osvetlovanie miestnosti
v domacnosti (Nariadenie ES 244/2009).

A\ Spotrebi¢ je uréeny na pouzivanie na miestach,
kde teplotadosahuje nasledujice rozsahy, vsulade
s klimatickou triedou uvedenou na udajovom
Stitku. Spotrebi¢ nemusi fungovat spravne, ak sa
pridlho ponecha priteplote mimo Specifikovaného
rozsahu.

Teplota prostredia podla klimatickych tried:

SN: 10°C az32°C N: 16°C az 32°C

ST:16°C az38°C T: 16°C az 43°C

A Tento spotrebi¢ neobsahuje latky CFC.

— Chladiaci okruh obsahuje R600a (HC).
Spotrebice s izobutanom (R600a): izobutan
je prirodny plyn bez negativnych ucinkov
na zivotné prostredie; je v3ak horlavy.

Preto davajte pozor, aby sa potrubia
chladiaceho okruhu neposkodili, najma pri
vyprazdnovani chladiaceho okruhu.

A\ UPOZORNENIE:  Neposkodzujte
chladiaceho okruhu spotrebica.

/N UPOZORNENIE: Vetracie otvory na ochrannom
kryte spotrebicaalebo prizabudovanom spotrebici
nesmu byt ni¢im zakryté.

A\ UPOZORNENIE: Na zrychlenie procesu
odmrazovania nepouzivajte mechanické,
elektrické ani chemické prostriedky nad ramec
tych, ktoré odporuca vyrobca.

VAN UPOZORNENIE: Nepouzivajte  ani
neumiestriujte elektrické zariadenia do vnutra
priecinkov spotrebica, pokial nejde o typ, ktory
vyslovne povolil vyrobca.

A\ UPOZORNENIE: pomécky na tvorbu ladu
a vydajniky vody, ktoré nie su priamo pripojené
k vodovodu, sa musia plnit vylu¢ne pitnou vodou.
A\ UPOZORNENIE: Automatické vyrobniky ladu
a/alebo davkovace vody musite pripojit vyhradne
k vodovodu s pitnou vodou, s tlakom v potrubi
medzi 0,17 a 0,81 MPa (1,7 a 8,1 bar).

A\ 'V blizkosti spotrebi¢a neskladujte vybusné
latky, ako su aerosolové nadoby, a neukladajte ani
nepouzivajte benzin i iné horlavé latky.

A\ Neprehltavajte obsah (netoxicky) chladiacich
vloZiek (dodavanych k niektorym modelom).
Nekonzumujte kocky ladu ani ladové lizanky
bezprostredne po vytiahnuti z mraznicky, pretoze
vam mozu sposobit omrzliny.

A\ V pripade produktov vyuZivajicich vzduchovy
filter vo vnutri pristupného krytu ventilatora
bude pocas prevadzky chladnic¢ky filter vzdy
nainstalovany.

A\ V priestore mrazni¢ky neuchovavajte sklenené
nadoby, pretoze mézu prasknut.

Ventilator (ak je sucastou vybavy) neblokujte
potravinami.

rarky

Po vlozeni potravin skontrolujte, &i sa dvierka
priestorov spravne zatvaraju. Plati to najma
o dvierkach mraznicky.
A\ Poskodené tesnenie je potrebné vymenit ¢o
najskor.
A\ Chladiaci priestor vyuzivajte len na uskladnenie
Cerstvych potravin a mraziaci priestor vylu¢ne
na uchovavanie mrazenych potravin, mrazenie
Cerstvych potravin a vyrobu ladu.
A\ Neskladujte nezabalené potraviny v priamom
kontakte s vnutornymi povrchmi chladiaceho
alebo mraziaceho priestoru.
Spotrebice su vybavené Specidlnymi prieCinkami
(prieCinok na cerstvé potraviny, nula stupriova
skrinka...). Pokial' nie je v konkrétnej brozurke
k spotrebi¢u uvedené inak, mozno ich vybrat,
pricom sa vykon nezmeni.
& C-pentan sa pouziva ako naduvadlo

v izola¢nej pene a ide o horlavy plyn.

Najvhodnejsie priehradky spotrebica, kde sa maju
uskladriovat konkrétne typy potravin sohladom na
rozne rozlozenie teploty v réznych priehradkach
spotrebica su nasledovné:

- Priestor chladnicky:

1) Vrchna cast dveri priestoru chladni¢ky & —
teplotna zéna: Uskladnenie tropického ovocia,
konzerv, napojov, vajec, omacok, nakladanej
zeleniny, masla, dzemu.

2) Stredna cast priehradky chladnicky — chladna
zona: Uskladnenie syra, mlieka, mliekarenskych
produktov, lahédkarskych produktov, jogurtu

3) Spodna <cast priehradky chladnicky -
najchladnejSia zéna: Uskladnenie studenych
narezov, dezertov, masa a ryb, tvarohovych
zakuskov, Ccerstvych cestovin, kyslej smotany,
pesta/salsy, domacich varenych jedal, krémov
do zdkuskov, pudingov a makkych syrov.

4) Zasuvka na ovocie & a zeleninu naspodku
chladiaceho priestoru: Uskladnenie ovocia
a zeleniny (okrem tropického ovocia).

5) Chladiaca priehradka: V najstudensej zasuvke
skladujte iba maso a ryby.

- Mraziaci priestor:

Priehradka zény so 4 hviezdickami (¥****) je
vhodna na mrazenie potravin od teploty
okolia a na uskladnenie mrazenych potravin,
pretoZe teplota je rovhomerne rozlozena v celej
priehradke. Kipené mrazené potraviny maju dobu
uskladnenia uvedenu na obale. Tento datum berie
do uvahy typ uskladnenej potraviny, a preto ho
treba dodrziavat. Cerstvé potraviny by mali by
uskladnené na nasledujuci ¢as: 1 — 3 mesiace
syr, makkyse, zmrzlina, Sunka/ klobdasa, mlieko,
Cerstvé tekutiny; 4 mesiace rezne alebo kotlety
(hovadzie, jahnacie, bravcové); 6 mesiacov maslo
alebo margarin, hydina (kur¢a, morka); 8 — 12
mesiacov ovocie (okrem citrusov), pecené maso
(hovadzie, jahnacie, brav¢ové), zelenina. Datumy




trvanlivosti na baleni potravin v 2-hviezdi¢kovej
zone sa musia dodrziavat.

Aby nedoslo ku kontaminacii potravin, dodrzujte
nasledujuce odporucania:

— Otvaranie dveri na dlhsi ¢as moze sposobit
znacny narast teploty v priehradkach spotrebica.

— Pravidelne cistite povrchy, ktoré sa dotykaju
potravin, a pristupné odtokové systémy.

— Cistite nadrze na vodu, ak neboli pouzité
48 hodin; preplachnite systém privodu vody
pripojeny na vodovod, ak sa 5 dni necerpala voda.
— Surové maso a ryby skladujte v chladnicke vo
vhodnych nadobach, aby nedosli do kontaktu
s inymi potravinami a nekvapkalo z nich na ne.

— Priehradky na mrazené potraviny s dvoma
hviezdickami su vhodné na skladovanie vopred
zmrazeného jedla, uskladnenie alebo vyrobu
zmrzliny a kociek ladu.

— Cerstvé potraviny nemrazte v priehradkach
s jednou, dvoma alebo tromi hviezdi¢kami.

— Ak nechate chladiaci spotrebi¢ na dlhsi
Cas prazdny, vypnite ho, odmrazte, vydistite,
vyutierajte a nechajte dvere otvorené, aby sa
v iom netvorila plesen.

INSTALACIA

A\ Sospotrebi¢com musiamanipulovatainstalovat
ho minimalne dve osoby — riziko zranenia. Pri
vybalovani a instalovani pouzivajte ochranné
rukavice — riziko porezania.

A\ Indtalaciu, vratane privodu vody (ak je)
a elektrického zapojenia a taktiez opravy
musi vykonavat kvalifikovany technik.  Nikdy
neopravujte ani nevymienajte ziadnu cast
spotrebi¢a, ak to nie je uvedené v navode na
pouzivanie. Nepustajte deti k miestu instalacie.
Po vybaleni spotrebica sa uistite, ze sa pocas
prepravy neposkodil. V pripade problémov sa
obratte na predajcu alebo popredajny servis. Po
inStalacii treba odpad z balenia (plasty, kusy
polystyrénu a pod.) ulozit mimo dosahu deti
— nebezpecenstvo udusenia. Pred vykondvanim
inStalacnych prac musite spotrebi¢ odpojit od
elektrického napdjania — nebezpeclenstvo zasahu
elektrickym prudom. Pocas instalacie davajte
pozor, aby ste spotrebicom neposkodili napajaci
kabel — nebezpectenstvo poziaru alebo zasahu
elektrickym pradom. Spotrebi¢ zapnite az po
uplnom dokonceni instalacie.

A\ Pri premiestnovani spotrebi¢a davajte pozor,
aby ste neposkodili podlahy (napr. parkety).
Spotrebi¢ instalujte na podlahu alebo podklad,
ktory je dostatolne pevny, aby uniesol jeho
hmotnost, na mieste vhodnom vzhladom na
velkost a pouzitie spotrebic¢a. Pri instalovani
spotrebica dbajte, aby nebol v blizkosti zdroja
tepla a aby boli vsetky Styri nozicky stabilné
a pevne dosadali na podlahu, v pripade potreby
ich nastavte a pomocou vodovahy skontrolujte, Ci

je spotrebi¢ v dokonale vodorovnej polohe. Kym
zapnete spotrebi¢, pockajte aspori dve hodiny,
¢im sa zaisti plna efektivita rozvodov chladiva.

A\ UPOZORNENIE: Pri umiestriovani spotrebica
davajte pozor, aby sa niekde nezasekol alebo
neposkodil napajaci kabel.

/N UPOZORNENIE: ak sa ma zabranit rizikdm
z dbévodu nestability, umiestnenie alebo
upevnenie spotrebi¢a sa musi vykonat podla
pokynov vyrobcu. V Ziadnom pripade nesmiete
chladni¢ku umiestnit tak, aby sa jej zadna stena
(had kondenzatora) dotykala kovovej hadice
plynového sporaka, kovového plynového alebo
vodovodného potrubia Ci elektrickych drotov.

A\ Aby ste zabezpeili dostato¢né vetranie, na
oboch stranach spotrebi¢a a nad nim ponechajte
volné miesto. Vzdialenost medzi zadnou stenou
spotrebica a stenou za nim by mala byt 50 mm,
aby sa povrchy neprehriali. Pri mensej vzdialenosti
sa zvysi spotreba energie.

Pocasinstalacie, prvnezzapojite spotrebic dosiete,
zveste napajaci kabel z hacika na kondenzatore.
VAROVANIA PRI POUZIVANI ELEKTRICKEHO
SPOTREBICA

A\ Spotrebi¢ sa musi dat odpojit od napajania bud
vytiahnutim zastrcky, pokial je lahko dostupna,
alebo prostrednictvom pristupného viacpélového
prepinaca nainstalovaného pred zasuvkou
podla predpisov pre domovu elektroinstalaciu
a spotrebi¢ musi byt uzemneny v sulade
s narodnymi bezpecnostnymi normami pre
elektrotechniku.

A&\ Nepouzivajte predlZovacie kable, rozdvojky
ani adaptéry. Po inStalacii spotrebi¢a nesmu
byt jeho elektrické Casti pristupné pouzivatelom.
Nepouzivajte spotrebic, ak ste mokri alebo bosi.
Spotrebi¢ nepouzivajte, ak ma poskodeny napajaci
kabel alebo zastrcku, ak nefunguje spravne, ¢i ak
bol poskodeny alebo spadol.

A\ Ak je poskodeny napdjaci elektricky kabel,
musi ho vyrobca, jeho autorizovany servis alebo
podobne kvalifikované osoby nahradit rovnakym
kablom, aby sa predislo nebezpelenstvu zasahu
elektrickym pradom.

A\ UPOZORNENIE: Na zadnu stranu spotrebica
neumiestnujte prenosné viacnasobné zasuvky
alebo prenosné zdroje napdjania.

CISTENIE A UDRZBA

A\ UPOZORNENIE: Pred udrzbou vzdy dbajte, aby
bol spotrebi¢ vypnuty a odpojeny od elektrickej
siete; nikdy nepouzivajte zariadenie na Cistenie
parou — nebezpelenstvo zasahu elektrickym
priadom.

A\ Nepouzivajte abrazivne alebo drsné ¢istiace
prostriedky, ako su spreje na okna, C(istiace
prostriedky  obsahujuce Zieraviny, horlavé
kvapaliny, Cistiace vosky, koncentrované Cistiace
prostriedky, bielidld ani Ccistiace prostriedky
obsahujuce ropné produkty na plastové Ccasti,




interiér a tesnenia dvierok. NepouZivajte
papierové utierky, drsné Cistiace hubky ani nijaké
drsné nastroje na Cistenie.

LIKVIDACIA OBALOVYCH MATERIALOV

Vsetky obalové materidly sa mézu na 100 % recyklovat a su oznacené
symbolom recyklacie g'p Rozne casti obalu likvidujte zodpovedne,
v plnom sulade s platnymi miestnymi predpismi o likvidacii odpadov.
LIKVIDACIA DOMACICH SPOTREBICOV

Tento spotrebic je vyrobeny zrecyklovatelnych alebo znovu pouzitelnych
materidlov. Zlikvidujte ho v sulade s miestnymi predpismi o likvidacii
odpadov. Podrobnejsie informacie o zaobchadzani, obnove a recyklécii
domacich spotrebicov dostanete na prislusnom miestnom urade,
v zbernych strediskdch alebo v obchode, kde ste spotrebi¢ kupili.
Tento spotrebic je oznaceny v stlade s Eurépskou smernicou 2012/19/ES
o likvidacii elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ). Zabezpecenim,
Ze tento vyrobok bude zlikvidovany sprdvnym spésobom, pomodzete
predchadzat potencidlnym negativnym dopadom na Zivotné prostredie
a ludské zdravie. Symbol E na spotrebi¢i alebo v sprievodnych
dokumentoch znameng, ze s tymto vyrobkom sa nesmie zaobchadzat
ako s domovym odpadom, ale treba ho odovzdat v zbernom stredisku
na recyklaciu elektrickych a elektronickych zariadeni.

RADY NA USPORU ELEKTRICKEJ ENERGIE

Spotrebi¢ namontujte do suchej a dobre vetranej miestnosti
v dostatoc¢nej vzdialenosti od tepelnych zdrojov (napr. radiator, sporak
a pod.) a na miesto, ktoré nie je vystavené priamemu slne¢nému svetlu.
V pripade potreby pouZzite izola¢nu dosku.

Dodrziavajte instalacné pokyny, aby ste zaistili nalezité vetranie.
Nedostatocné vetranie za vyrobkom zvysuje spotrebu energie a znizuje
ucinnost chladenia.

Casté otvaranie dvier méze sposobit zvysenu spotrebu energie.
Vnutornd teplota spotrebica a spotreba energie mézu byt ovplyvnené
aj okolitou teplotou a miestom, kde sa spotrebi¢ nachidza. Teplotu

treba nastavit vzhladom na tieto faktory. Otvéaranie dveri obmedzte na
minimum.

Pri roztapani vlozte mrazené potraviny do chladnic¢ky. Nizka teplota
zmrazenych potravin ochladi jedlo v chladnicke. Pred vloZenim potravin
do spotrebica ich nechajte vychladnut.

Poloha polic v chladnicke nema vplyv na Usporu energie. Potraviny
kladte na police tak, aby sa zabezpecila adekvétna cirkuldcia vzduchu
(potraviny by sa nemali navzdjom dotykat a mal by byt priestor medzi
nimi a zadnou stenou).

Skladovaciu kapacitu na mrazené potraviny mozete zvacsit vybratim
koSov, pripadne poli¢ky Stop Frost, ak je vo vybave.

Nemusite si robit starosti kvoli zvukom vychadzajucim z kompresora, su
to normélne prevadzkové zvuky.

SL |
VARNOSTNA NAVODILA

POMEMBNE INFORMACIJE, KI JIH
MORATE PREBRATI IN UPOSTEVATI

Pred uporabo aparata preberite ta varnostna
navodila. Navodila hranite na dosegu roke za
prihodnjo uporabo.

V  navodilih za uporabo in na aparatu
so pomembna varnostna navodila, ki jih
mora uporabnik prebrati in vedno upostevati.
Proizvajalec ne prevzema odgovornosti v
primeru neupostevanja varnostnih  navodil,
nepravilne uporabe aparata ali napacne nastavitve
upravljalnih elementov.

A\ Zelo majhni otroci (0-3 let) ne smejo biti v
blizini aparata. Majhni otroci (3-8 let) ne smejo
biti v blizini aparata brez stalnega nadzora. Otroci,
stari 8 let ali ve¢, in osebe z omejenimi telesnimi,
cutnimi ali razumskimi sposobnostmi oz. osebe, ki
nimajo izkusenj in znanja, lahko aparat uporabljajo
le, ¢e so pod nadzorom oz. ¢e so bili pouceni o
varni uporabi aparata in se zavedajo morebitnih

nevarnosti. Otroci se z aparatom ne smejo igrati.
Otroci brez nadzora ne smejo Cistiti ali vzdrzevati
aparata.
Otroci od 3-8 let lahko izdelke pospravljajo v
hladilnik in iz njega.
DOVOLJENA UPORABA
A\ POZOR: aparat ni namenjen temu, da bi ga
upravljali zzunanjimi upravljalnimi napravami, kot
sta Casovnik ali lo¢en daljinski upravljalnik.
A\ Aparat je namenjen uporabi v gospodinjstvu
in temu podobnim nadinom uporabe, kot so: v
kuhinjah za osebje v trgovinah, pisarnah in drugih
delovnih okoljih, na kmetijah, za goste v hotelih,
motelih in prebivalce drugih stanovanjskih okolij.
A\ Aparat ni namenjen profesionalni uporabi.
Aparata ne uporabljajte na prostem.
A\ Zarnica v aparatu je posebej zasnovana za
gospodinjske aparatein ni primernazarazsvetljavo
prostorov v gospodinjstvih (uredba Komisije (ES)
244/2009).
A\ Aparatjezasnovanzadelovanje v prostorih, kjer
je temperatura znotraj naslednjih temperaturnih
obmocij. Na napisni plos¢ici je napisan klimatski
razred aparata. Aparat morda ne bo deloval
pravilno, e ga dlje ¢asa pustite na temperaturi, ki
je zunaj predpisanega obmocgja.
Klimatski razred temperature okolja:
SN:10°Cdo32°CN:16°Cdo 32 °C
ST: 16 °Cdo38°CT:16°Cdo 43 °C
A aparat ne

vsebuje klorofluoroogljikovodikov (CFC).
Hladilni krogotok vsebuje R600a (HC).
Aparati z izobutanom (R600a): izobutan je
naraven plin, ki ne Skoduje okolju, vendar
je vnetljiv.
Zato se morate obvezno prepricati, da cevi
hladilnega sistema niso poskodovane, se
posebej takrat, ko sistem praznite.

A\ OPOZORILO: ne poskodujte cevi hladilnega
krogotoka.

A\ OPOZORILO: prezracevalne odprtine na ohisju
aparata ali vgradni konstrukciji ne smejo biti
prekrite.

A\  OPOZORILO: za pospesitev postopka
odmrzovanja uporabljajte mehanska, elektricna
ali kemicna sredstva, ki jih priporoca proizvajalec.
A\ OPOZORILO: v notranjosti aparata ne
uporabljajte oz. ne postavljajte naprav, Ce jih
izrecno ne odobri proizvajalec.

A\ OPOZORILO: ledomate in/ali vodomate brez
neposredne povezave z vodovodnim omrezjem
polnite izklju¢no s pitno vodo.

A\ OPOZORILO: samodejni ledomati in/ali
vodomati morajo biti priklju¢eni na vodovodni
sistem, ki dovaja pitno vodo z vodnim tlakom med
0,17in 0,81 MPa (1,7 in 8,1 bar).

A\ V aparatu ali njegovi bliZini ne shranjujte
eksplozivnih snovi, kot so plocevinke z razprsili. Na




teh mestih prav tako ne uporabljajte oz. nanje ne
postavljajte bencina ali drugih vnetljivih snovi.
M\ Ne zauzijte (nestrupene) vsebine hladilnih
vlozkov (pri nekaterih modelih). Ledenih kock
in sladoleda ne zauzijte takoj, ko jih vzamete
iz zamrzovalnega prostora, saj lahko povzrocijo
ozebline.
A\ Priizdelkih, ki so zasnovani za uporabo zraénega
filtra v pokrovu ventilatorja, mora biti filter med
delovanjem aparata vedno namescen.
A\ V zamrzovalnem prostoru ne shranjujte tekocin
v steklenih posodah, saj lahko pocijo.
Ventilatorja (Ce je prilozen) ne prekrivajte z zivili.
Ko v aparat postavite zivila, preverite, ali je mogoce
pravilno zapreti vrata posameznih prostorov, Se
posebej vrata zamrzovalnega prostora.
A\ Poskodovana tesnila zamenjajte v najkrajsem
moznem casu.
A\ Hladilni prostor uporabljajte samo za
shranjevanje svezih zivil, zamrzovalni prostor pa
za shranjevanje zamrznjenih Zivil, zamrzovanjih
svezih zivil in izdelavo ledenih kock.
AN\ Zivil, ki niso embalirana, ne shranjujte tako, da
niso v neposrednem stiku z notranjimi povrsinami
hladilnega ali zamrzovalnega prostora.
Aparati so lahko opremljeni s posebnimi predali
za shranjevanije zivil (predal za svezo hrano, predal
z ni¢ stopinjami, ..). Ce v ustreznem priro¢niku
o izdelku ni navedeno drugace, lahko te predale
odstranite, kar ne vpliva na zmogljivost aparata.
A Ciklopentan je vnetljiv plin in se uporablja
kot penilec v izolacijski peni.

Glede na razlicno temperaturo v posameznih
predelih  aparata so naslednji  prostori
najprimernejsi za shranjevanje spodaj navedenih
vrst zivil:

— Hladilni prostor:

1) Zgornji del hladilnega prostora & vrata —
temperaturno obmocdje: primeren za shranjevanje
tropskega sadja, plocevink, pijace, jajc, omak, kislih
kumaric, masla in marmelad

2) Sredinski del hladilnega prostora — hladno
obmocdje: primeren za shranjevanje sira, mleka,
mlecnih in delikatesnih izdelkov in jogurta

3) Spodniji del hladilnega prostora — najhladnejse
obmocdje: primeren za shranjevanje narezkov,
sladic, mesa in rib, skutinega kolaca, svezih
testenin, kisle smetane, pesta, paradiznikove
omake, doma pripravljene hrane, slascicarske
kreme, pudinga in kremnega sira

4) Predal za shranjevanje sadja & in zelenjave na
dnu hladilnega prostora: primeren za shranjevanje
sadja in zelenjave (razen tropskega sadja)

5) Ohlajevalni prostor: Najhladnejsi predal je
primeren zgolj za shranjevanje mesa in rib

— Zamrzovalni prostor:

Obmogje s Stirimi zvezdicami (****) je primerno
za zamrzovanje zivil s sobno temperaturo in

shranjevanje zmrznjenih zivil, saj je temperatura
v celotnem prostoru enakomerna.  Kupljeni
zamrznjeni izdelki imajo rok trajanja odtisnjen
na embalazi. Rok je dolo¢en glede na vrsto
hrane v embalazi in ga je zato treba upostevati.
Pri shranjevanju sveze hrane je priporocljivo, da
upostevate naslednje roke trajanja: 1-3 mesece
za sir, lupinarje, sladoled, Sunko/klobasice, mleko
in sveze tekocine; 4 mesece za zrezke ali kotlete
(govedina, jagnjetina, svinjina); 6 mesecev za
maslo ali margarino in perutnino (piS¢ancje in
puranje meso); 8-12 mesecev za sadje (razen
agrumov), pecenke (govedina, jagnjetina, svinjina)
in zelenjavo. UpoStevajte rok trajanja, ki je
odtisnjen na embalazi Zivil, shranjenih v prostoru
z dvema zvezdicama.

Prosimo, da v izogib okuzbam hrane upostevate
naslednja priporocila:

— DaljSe odpiranje vrat lahko povzroli znatno
povisanje temperature v notranjosti aparata.

— Redno Cistite povrsine, ki lahko pridejo v stik s
hrano, in dosegljive dele drenaznega sistema.

— Ce zbiralniki za vodo niso bili uporabljeni 48 ur,
jih ocistite; e vode niste tocili 5 dni, sperite vodni
sistem, ki je povezan na vodni vir.

— Surovo meso in ribe shranjujte v primernih
posodah v hladilniku in s tem preprecite, da bi
izdelki prisli v stik z drugo hrano ali da bi po njej
kapljala njihova tekocina.

— Prostori v zamrzovalniku z dvema zvezdicama so
primerni za shranjevanje predhodno zmrznjenih
zivil ter za shranjevanje ali pripravo sladoleda in
kock ledu.

—SveZe hrane ne zmrzujte v predelih zeno, dvema
ali tremi zvezdicami.

— Ce hladilnik pustite prazen dlje ¢asa, ga izkljucite
z napajanja, odtajajte, ocistite in pustite, da se
posusi. Vrata hladilnika nato pustite odprta in s
tem preprecite nastajanje plesni v aparatu.
NAMESTITEV

A\ Za premikanje in namestitev aparata sta
potrebni najmanj dve osebi — nevarnost poskodb.
Za odstranjevanje embalaze in namestitev aparata
uporabite zas¢itne rokavice — nevarnost ureznin.
A\ Namestitev aparata, vklju¢no z dovodom
vode (Ce je ta prisoten), elektricnimi prikljucki
ter popravila smejo izvajati samo usposobljeni
tehniki. Ne popravljajte ali zamenjujte delov
aparata, razen Ce to ni izrecno navedeno v
uporabniskem priro¢niku. Otroci se mestu
namestitve ne smejo priblizevati. Ko aparat
odstranite iz embalaze, se prepri¢ajte, da med
prevozom ni bil poSkodovan. V primeru tezav se
obrnite na prodajalca ali najblizjo servisno sluzbo.
Ko je aparatnamescen, ostanke embalaze (plastika,
deli iz stiropora itd.) shranite izven dosega otrok
— nevarnost zadusitve. Preden aparat namestite,
ga zaradi nevarnosti elektricnega udara odklopite
z elektricnega omrezja. Med namestitvijo pazite,




da aparat ne poskoduje napajalnega kabla, saj
to lahko privede do pozara ali povzroci elektri¢ni
udar. Aparat vklopite 3ele, ko je namestitev
koncana.

A\ Pazite, da med premikanjem naprave ne
posSkodujetetal (npr. parketa). Aparat namestite na
tla ali podstavek, ki je dovolj mocan za njeno tezo,
ter v polozaj, ki ustreza velikosti in uporabi aparata.
Aparat ne sme biti blizu vira toplote, vse $tiri noge
pa morajo trdno stati na tleh; po potrebi jih lahko
prilagodite. S pomocjo vodne tehtnice preverite,
ali je aparat popolnoma uravnan. Pred vklopom
aparata pocakajte najmanj dve uri, da zagotovite
polno zmogljivost hladilnega krogotoka.

A\ OPOZORILO: Pri names$¢anju aparata bodite
pozorni, da ne stisnete ali poSkodujete
napajalnega kabla.

A\ OPOZORILO: Da preprecite nevarnosti zaradi
nestabilnosti, je treba aparat namestiti in pricvrstiti
v skladu z navodili proizvajalca.  Hladilnika
ni dovoljeno namestiti tako, da so kovinska
cev plinskega S3tedilnika, kovinska plinska ali
vodovodna cev oz. elektri¢ni kabli v stiku s
hrbtno stranjo hladilnika (kondenzator).

A\ Na obeh straneh aparata in nad njim naj
bo dovolj prostora, da zagotovite ustrezno
prezraCevanje. Razdalja med zadnjim delom
aparata in steno za aparatom mora znasati najmanj
50 mm, tako da preprecite dostop do vrocih
povriin. Ce je ta razdalja manjsa, bo aparat za
delovanje porabil vec¢ energije.

Med namestitvijo napajalni kabel odstranite s
kavlja kondenzatorja, preden aparat prikljucite na
elektricno omrezje.

OPOZORILA GLEDE ELEKTRICNEGA TOKA

A\ Prekinitev napajanja aparata mora biti mogoca
z izklopom vtica, Ce je ta na dosegu roke, ali
z vecpolnim stikalom, ki je v skladu s predpisi
za ozi¢enje names¢eno na vodu med vti¢nico in
aparatom. Aparat mora biti prav tako ozemljen
v skladu z drzavnimi standardi glede elektricne
varnosti.

A\ Prepovedana je uporaba podaljskov,
razdelilnih vti¢nic in adapterjev. Elektricne
komponente po namestitvi aparata uporabnikom
ne smejo biti dostopne. Aparata ne uporabljajte,
ko ste mokri ali bosi. Aparata ne uporabljajte,
¢e ima poskodovan napajalni kabel ali vti¢, ¢e ne
deluje pravilno oziroma ¢e je bil poskodovan ali je
padel.

A\ Poskodovan napajalni kabel sme z enakim
kablom nadomestitile proizvajalec, njegov serviser
ali podobno usposobljena oseba, saj obstaja
moznost elektricnega udara. Na ta nacin se
prepreci ogrozanje uporabnika.

A\ OPOZORILO: Na zadnjo stran aparata ne
namestite vec razdelilnih kablov ali podaljskov.

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

A\ OPOZORILO: Aparat morate pred
vzdrzevalnimi deli izklopiti in izkljuciti z
elektricnega napajanja; ne uporabljajte parnih
Cistilcev, saj obstaja nevarnost elektri¢cnega udara.
A\ Na plasti¢nih delih, notranjih obrobah in
obrobah vrat ali vti¢nicah ne uporabite abrazivnih
ali agresivnih Cistilnih snovi, kot so razprsila za
okna, mocna Cistila, vnetljive tekocine, Cistilne
voske, koncentrirane detergente, belila ali Cistila,
ki vsebujejo petrolej. Ne uporabljajte papirnatih
brisa¢, krp za drgnjenje in drugih agresivnih
sredstev.

ODSTRANJEVANJE EMBALAZE

Embalazo je mogoce povsem reciklirati in je oznacena s simbolom za
recikliranje g,'p . Dele embalaze zato zavrzite odgovorno in v skladu s
predpisi pristojnih sluzb, ki urejajo odlaganje odpadkov.
ODSTRANJEVANJE GOSPODINJSKIH APARATOV
Aparat je izdelan iz materialov, ki jih je mogoce reciklirati oz.
ponovno uporabiti. Aparat zavrzite v skladu z veljavnimi lokalnimi
predpisi. Dodatne informacije o odstranjevanju in recikliranju elektri¢nih
gospodinjskih aparatov lahko dobite na pristojnem obcinskem uradu,
pri komunalni sluzbi ali v trgovini, kjer ste aparat kupili. Aparat je
oznacen v skladu z evropsko Direktivo 2012/19/EU o odpadni elektri¢ni
in elektronski opremi (OEEO). Aparat odlozZite na predvidenih zbirnih
mestih, saj lahko s tem preprecite skodljive posledice za okolje in zdravje
ljudi. Simbol g na aparatu ali prilozeni dokumentaciji pomeni, da je
aparat prepovedano odlagati med komunalne odpadke. Oddati ga je
treba v zbirnem centru za recikliranje elektri¢ne in elektronske opreme.

NASVETI ZA VARCEVANJE Z ENERGLJO

Aparat namestite v suhem prostoru z dobrim prezracevanjem, dale¢
stran od virov toplote (npr. radiatorjev, kuhalnikov itd.) in na mestu, ki ni
neposredno na soncu. Po potrebi uporabite izolacijsko plosco.

Upostevajte navodila za namestitev, da zagotovite zadostno
prezracevanje. Nezadostna ventilacija na zadnji strani izdelka poveca
porabo energije in zmanjsa hladilno u¢inkovitost aparata.

Pogosto odpiranje vrat lahko povzroci povecanje porabe energije.

Na notranjo temperaturo aparata in porabo energije lahko vplivata
temperatura okolice in mesto namestitve aparata. Pri nastavitvi
temperature upostevajte te dejavnike. Cim manj odpirajte vrata.

Ko Zelite zamrznjeno hrano odtajati, jo polozite v hladilni prostor. Nizka
temperatura zamrznjenih izdelkov ohlaja druga Zivila v hladilniku. Topla
hrana in pijaca naj se ohladita, preden ju postavite v aparat.

Polozaji polic v hladilniku ne vplivajo na var¢no porabo elektricne
energije. Zivila na police zloZite tako, da zagotovite ustrezno krozenje
zraka (zivila se ne smejo dotikati, med Zivili in zadnjo steno mora biti
zadostna razdalja).

Prostor za shranjevanje zamrznjene hrane lahko povecate tako, da
odstranite kosare in polico Stop Frost (¢e je na voljo).

Povsem obicajno je, da kompresor med delovanjem oddaja zvoke. To ni

razlog za skrb.
- - UK
IHCTPYKUII 3 TEXHIKU BE3NMEKUA

BAXJIUBI MPABUJIA, AKI TPEBA NMPO4YU-
TATUTA AKUX CNig AOTPUMYBATUCA

MNepen BMKOpUCTaHHAM Mpunagy npoyvtante Ui
IHCTPYKLUIi 3 TexHiKn 6e3nekn. 36epexiTb ix ana
NoAanbLIOro BUKOPUCTaHHA.

Y unX iHCTPYKLiAX Ta HAa cCamoMy Npunagi MicTATbCA
BaXNMBI nonepemkeHHA npo Hebe3neky, AKi
cnig 3aBXAau BUKOHYBaTW. BMpPOOHMK He Hece
XOAHOI BiANOBIfaNbHOCTI 3a HEAOTPUMAHHA LX
IHCTPYKUiN 3 TexHikum 6e3neku, 3a HeHanexHe
BMKOPUCTAHHA npunagy abo HenpaBuibHe
HanalTyBaHHA eleMeHTiB YrpPaB/iHHA.




A\ He possonante maneHbkum Aitam (go 3
POKiB) niaxoauTn HapgTo 6MM3bKO OO npuniagy.
He po3Bonamte maneHbkum gitam (Big 3 oo 8
POKiB) NiAxoanTN HaaTO 6M3bKO Ao Npunagy 6e3
NOCTINHOro HarnAgy. [1o0 KOpUCTyBaHHA NpPUIagom
[ONYCKaloTbCA AiTW BiKOM Bif 8 pokiB, ocobu 3
GI3NUYHUMY, CEHCOPHMMU Y/ PO3YMOBUMU BalaMM,
a TaKoX ocobu, AKi He MalTb JOCBIAY UM 3HaHb
LLOAO BUKOPUCTAHHA UbOro Npwunagy, TiNnbKn 3a
YMOBW, WO TaKi 0cobun oTpumanm iHCTPYKLUii WwWoao
6e3rneyHOro BMKOPUCTAHHA Npunagy, Po3yMmitoTb
MOXIMBUIA PU3NK abo BUKOPUCTOBYIOTb NMpwuniag
nig HarnAagom. He possonanTte AitaAM rpatmca
3 npwunagom. it MOXyTb  umctutn Ta
obcnyroByBaT npwnag nuvwe nig  Harnagaom
AOPOCNX.

Hitam Bikom Big 3 [0 8 pOKiB [O3BONAETLCA
3aBaHTa)KyBaTW | BUBAHTaXyBaTW XONOAWUSIbHE
obnagHaHHs.

JO3BOJIEHE BUKOPUCTAHHA

A\ OBEPEXHO: Llen npunag He npu3sHayeHun
ANA  eKkcnnyaTauil i3 30BHIWHIM - NMPUCTPOEM
AN NepeMuKaHHA, Hanpuknag, Talimepom abo
OKPEeMOI0 CUCTEMOIO ANCTAHLINHOIO KepyBaHHA.
A\ Uen npvnag npr3HauyeHo A8 BUKOPUCTAHHSA
B nobyToBMx i nopibHMx ymoBax, Hanpuknag
TaKMX: Yy KYXOHHMX 30HaX MarasuHiB, odicis Ta
iHWKX poboumx cepepoBul;, Yy depmepcbKmx
rocnofapcTBax; KMiEHTaMnM B roTesniAax, MoTensx,
XocTenax i iHWKUX XUTIOBUX NPUMILLEHHAX.

A\ Uein npuctpil  He  npu3HauyeHUit
anA  nNpodecinHOro  BUKOPUCTAHHA. He
BUKOPUCTOBYMTE npwunag 3a MeXamu

NPUMILLEHHA.
A\ Namna, WO BMKOPUCTOBYETbCA Yy Npwnagi,
po3pobneHa cneuianbHO  gna  nNobyTOBUX
eNeKTPUYHUX Npunagie, i He nigxoauTb AnA
nobyTOBOro OCBiTNEHHA npuMmiweHb (MoctaHoBa
EC 244/2009).
MN\Mpunag nNpusHaueHUn ANa  BUKOPUCTaHHSA
y NpuMilleHHAX, Temnepatypa MoOBIiTPA B
AKNX BiQNOBIJA€E HaBeAEHUM HMXKYe Aiana3oHam
(BipNoOBIAHO A0 KNiMaTMYHOrO Kracy, BKa3aHOro
Ha Tabnuuudi 3 nacnopTHUMK gaHumn). [lMpunag
MOXKe He MpauloBaTM HaNeXHUM YUHOM, AKLLO
BiH TpumBanum 4ac nepebyBae B cepenoBuLLi
3 TemMnepaTtypol, WO BUXOAUTb 3a MexXi
3a3HayeHoro gianasoHxy.
KnimatnyHuim Knac tTemnepaTtypu HaBKOJINLWHbOTO
cepepoBuLla:
SN: Big 10 °C no 32 °C;
ST: Big 16 °C po 38 °C;
& Llem npunag He
MICTUTb rPadiTOKOMMNO3UTHUX EIEMEHTIB.
KoHTyp xonogoareHTta mictutb R600a (HC).
MNpwunagn
3 i306yTaHOM (R600a): i306yTaH — L€
NPUPOAHNN NErkKo3anMUCTUN ras, AKUN He
WKOAUTb HABKOMNLLIHbOMY CepeoBULLY.

N: Big 16 °C no 32 °C
T:Big 16 °C no 43 °C

Tomy nunbHynTe, WO6 WNAHTY KOHTYPY
LNPKYNALiT XONOAWUIbHOIO areHTa He
6ynn NoLWKOAKeHi, 0cobnmBo nif yac
CMyCTOLEHHA KOHTYpPY XonofoareHTa.

A\ TNOMEPEIXEHHA: He nowkoabTe LWaHMM
KOHTYPY LMPKYNALiT XONOAWIbHOIO areHTa.

A\ TONEPEOMKEHHSA: NUNbHYNTe, W06
BEHTUNALINHI OTBOPW CamMOro npucTpor abo
KOHCTPYKLii AnA noro BOyAOBYBaHHA He Oynu
3aKynopeHi.

A\ TOMEPEOMKEHHA:  He BuKopuCTOBYITE
XKOOHUX MEXaHIYHMX, eNeKTPUYHMUX abo XiMiuHNX
3ac06iB, KpiM pekoMeHZ0BaHNX BUPOOHNKOM, o6
NPUCKOPUTU NPOoLEC PO3MOPOXKYBAHHS.

A\ TOMEPEOMEHHSA: He BuKOpUCTOBYMTE Ta
He KnagiTb ycepeauHy BigaineHb npunagy Tunu
eNeKTPUYHMUX MPUCTPOIB, AKI He Oynn ABHO
[,03BONEHI BUPOOHUKOM.

A\ MONEPEMMKEHHSA: nboporeHepatopu Ta/abo
BOAOPO34aTUMKKN He nigknoyeHi 6esnocepeHbo
A0 CUCTEMM BOAOMOCTAYAHHS, OTOX X MOTPIOHO
HaMoBHIOBATU TiSIbKM NUTHOIO BOAOIO.

A\ TIOMEPEOXEHHA:  asToMaTnuHi npucTpoi
[1A BUrOTOBNEHHA Nbody Ta/abo go3aTopu Boan
HeoOXigHO nig’€egHaTM [O BOAOMPOBOAY, AKUMN
nocTayae nvwe NUTHY BOAY Ta TUCK Y AKOMY
ctaHoBuTb Big 0,17 0o 0,81 Mla (1,7 Ta 8,1 6ap).
A\ He 36epirainte BubyxoHebe3neuHi peuoBmHwy,
Hanpuknag KOHTenHepwn 3 aepo3onaMK, Ta He
BMKOPUCTOBYINTE 1 He PO3TallOBYNTEe GEH3MH Ta
iHWi roptoyi peyoBUHM ycepeauHi Ta nobnmsy
BMpOOY.

A\ He npokoBTyiTe BMIiCT (HETOKCUUHMI) NaKeTiB
i3 nbogom (y geAakux mopensx). He ikre Kyoukm
nbopy abo GppyKTOBUIA N Oapasy NicnA BUTAraHHA
NOro 3 MOPO3WIbHOrO BigdiNeHHA, OCKINbKK Le
MO>Ke NPU3BECTN JO OOMOPOXKEHHS.

MANAkuo ana pgeskux Mmopenent nepenbayeHo
BUKOPUCTaHHA IiNbTpiB, WO NPUKPINNATLCA
Nig KPULIKOI BEHTUNATOPA, Ui GinbTpu 3aBKAaw
NOTPIOGHO BMKOPMCTOBYBATK, WOO6 XONOAUNIbHUK
npaytoBaB HaNleXHUM YNHOM.

A\ He 36epiraiiTe B MOPO3WIbHOMY BifAiNeHHi
CKMAHI KOHTEeMHepu 3 pignHamK, OCKIiNIbKM BOHWU
MOXYTb 351aMaTnCA.

He 3akpuBanTe BeHTUNATOP NpoAyKTamn (3a
HaABHOCTI).

MNoknaBLWwu NPOAYKTN BCepeanHy, NepeKkoHanTecs,
WO [ABepuATa 3aYMHEHO HaNeXHUM YMHOM
(ocobnunBo aBepuATa MOPO3UNbHOI KaMepu).
&I’Ioumop,meHy NPOKNagKy cnif AKHavwsuaLe
3aMiHUTWN.

A\ BuKOpWCTOBYITe XONOAWNbHE BiAAINEHHS
BMKIIOYHO AnA 306epiraHHA CBiXKMX, a MOPO3USIbHE —
Ana 36epiraHHA 3aMOPOXKEHUX NPOAYKTIB. TaKOX y
MOPO3UNbHOMY BiAfiNeHHi MOXHa 3aMOpPOXKyBaTu
CBiXKi MPOAYKTW Ta KYOUKK Nboay.

A\  He 36epiraite B MOPO3UNbHOMY Ta
XONnoAunNbHOMY  BIigAiNeHHAX MPOAYKTW,  He




3aropHyTi B Xap4oBY M1iBKY, | YHUKANTE KOHTAKTY
He 3aropHyTUX NPOAYKTIB i3 BHYTPILLUHIMN CTIHKamK
LUMX Big4ineHo.
MNpunag Moxe MICTUTU cneuianbHi BigdiNneHHA
(Hanpuknag, BigQINEeHHA ONA CBIKMX NPOAYKTIB,
KOHTelHep «Hynb rpagycis» Towo). fAKwo B
NOCIOHUKY [0 BUPOOY He BKas3aHO iHWe, Ui
BiAAINEHHA MOXHa BUTArHYTK, 36epiraioun npu
LibOMY PYHKLIOHANbHICTb NPUCTPOIO.

[TeHTaH — ue Nerko3ammMmncTum ras, AKNUmn

— BUKOPWUCTOBYETbCA B NIHOMNMACTOBIN
i30nAUiT AK NTOPOYTBOPIOKYUNI areHT.

Hanbinbw npuaaTtHi BigCikn, B AKUX MNOBUHHI
36epiraTnca NeBHi TMNW NPOAYKTIB 3 ypaxXyBaHHAM
pi3HOro po3nogdiny Temnepatypu B Pi3HUX
BiAcCikax:

- XonogunbHe BiggineHHs:

1) BepxHAa u4acTuHa [Bepen XonogunbHOro
BiodineHHsa & - TemnepaTypHa 30Ha: 36epiraHHsA
TPONiYHMX QPYKTiB, KOHCEPBIiB, HAMOIB, AELb,
COYCiB, CONiHb, BEPLLUKOBOIro Macsia, BAapeHHA

2) CepepHA 4YacTMHA XONOAWSIBHOrO BiAAiNneHHA
- XonofaHa 30Ha: 306epiraHHA CMpy, MOJIOKQ,
MOJIOYHUX NPOAYKTIB, [AeniKaTeCHUX 3aKyCoK,
norypty

3) HmXHS 4yacTuHA XONnoAwIbHOrO BiAAiINEHHA -
HalXxonoAHila 30Ha: 36epiraHHA M'ACHOT HapPi3KN,
feceprTiB, M'Aca i pnbu, UM3KenKiB, CBIXOI MacTy,
CMeTaHW, coycy necto/canbcy, AOMALIHbOI iXi,
3aBapHOro Kpemy, NyaguHry i BepLIKOBOro cnpy

4) Awmk pna osoyiB i OpykTiB & Ha [AHi
XONoAUNbHOro BiadineHHA: 36epiraHHA OBOUIB
i PpyKTiB (338 BUHATKOM TPOMiYHUX GPYKTIB)

5) BippineHHa pnAa WBWMAKOrO OXOJNOAXKEHHS:
36epiraHHA B HaNXONOAHILIOMY BifgAineHHi TinbKu
m'Aaca i prubm

- Mopo3unbHe BigaineHHs:

Biacik 3 4 3ipoykamu nigxoantb AnA
3aMOPOXKYBaHHA MPOAJYKTIB 3 TemnepaTyporo
HaBKOMINLLIHbOIO cepefoBua i ona 36epiraHHs
3aMOPOKEHMX MPOAYKTIB, OCKINIbKN TemnepaTtypa
PiIBHOMIPHO po3nojinAeTbca no BCbOMY
BiagineHHo. [MpuabaHi 3aMOpPOXKEHi NMPOAYKTM
MaloTb TEepPMiH NPUOATHOCTI, 3a3HAaYeHUN Ha
ynakosui. Lla pata BpaxoBye Tvn i, i il cnig
potpumyBatuca. CBixki npoaykTn cnig 36epiratu
NPOTAroM HaCTYMHOro Nepioay: CMp, pakonogibHi,
MOPO3MBO, LUNHKA/COCUCKU, MOMOKO, CBiXKi pianHu
— 1-3 micaui; cTterik abo KoTtnetn (ANOBMYUHA,
6apaHnHa, CBMHMHA) — 4 MicALi; BepLluKoBe
mMacno abo MaprapuH, nNTMua (Kypka, iHAWYKA)
— 6 Micauis; GpyKTU (KpiM LUTPYCOBUX), NeYeHsA
(AnoBMYMHA, CBUHWHA, 6apaHWHa), oBouyi — 8-
12 micAuis. HeobxigHO AOTPMMYBATMCA TEPMIHY
NPUAATHOCTI NPOAYKTIB, PO3MILLEHNX B 30HI 3 2
3ipoyuKkamu (BKa3aHUM Ha ynaKoBLi).

o6 yHMKHYTW 3abpyaHEeHHA Ki, JOTpUMynTeca
HaCTYMHMX BKa3iBOK:

(****)

— AKwo aBepuATa 3anMWATUMYTbCA BIKPUTMMN
NPOTArOM TPMBASIOrO Yacy, Lie MOXe Mpu3BecTu
[10 3HAYHOr O NifBULLEHHA TeMnepaTypu Yy Bigcikax
npwnagy.

— PerynapHo ounwynte NOBEpPXHi, AKi MOXYTb

KOHTAKTyBaTU 3 MpoOAyKTamMn i BigKpUTUMK
APEHAXHUMN CUCTEMAMM.
— fAKwo pesepByapu Ans  BoAW  He

BUKOPUCTOBYBaNNCA npotarom 48 roauH, IX
HeobXiAHO ounCTUTK; 3NUNTE BOAY 3 CUCTEMM
BOJOMOCTaYaHHsA, NiAKMI0YeHOI 4O BOOONPOBOAY,
AKWO BM HE KOPUCTyBanucAa BOAOK MPOTAromMm 5
[HIB.

— 36epiranite cupe M'ACO i puby B XONOANIbHUKY
y BIONOBIOHMX KOHTEMHepax, WoO BOHU He
KOHTaKTyBanu 3 iHWUMKW nNpogykTamn i piguHa
3 HUX He Kanasna BHU3.

— Bigcikm gna  3aMOpoOXKeHMX  MNPOAYKTIB,
no3HayeHi gBomMa  3ipoukamu, niaxoaaTb
anAa  36epiraHHA nonepegHbOo  3aMOPOXKEHUX
npoaykTiB, 36epiraHHA abo NPUroTyBaHHA

MOpO3MBa i KybuKiB nboay.

— He 3amopoxywnTe CBixKi NpoayKTn y BiAcikax 3
OfHi€lo, ABOMa abo TpbOMa 3ipoyKkamu.

— fAKWwo BM He nnaHyeTe BUKOPUCTOBYBATU
XONOAWNbHUK  MPOTArOM  TPMBANoOro  yvacy,
BVIMKHITb 10ro, pO3MOpPO3bTe, OUUCTITb, BUCYLLITb
i 3anuwWTe ABepUATa BiAKPUTUMK, WO6 3anobirtn
YTBOPEHHIO LBiNi BCepeauHi npunagy.

YCTAHOBJIEHHA
A\ BcTaHoBfeHHA | 0BCNYroByBaHHA npunagy
NOBWHHO BWKOHYBaTUCb MNPWUHAaMMHI  ABOMaA

ocobamn ANA YHUKHEHHA PU3MKY TpaBMyBaHHA.
Mig yac po3nakyBaHHA Ta BCTAHOBNEHHA npwiagy
BYKOPUCTOBYMTE 3aXMCHi pyKaBuLi - iCHyE pU3nNK

nopisi..
A\ YcTaHOBMEeHHA,  BKIOYaOuM  MigKIOYEHHA
nogayi BoAM (3a  HAABHOCTI), BMKOHAHHSA

eNIeKTPUYHMX 3'€JHaHb | PEMOHT, Ma€ BUKOHYBaTU
KBanidikoBaHnn nepcoHan. He pemoHTynTe Ta
He 3aMiHANTe >KOAHY 4YacTuUHY npwniagy, AKWo
B IHCTPYKUil 3 ekcryaTtauil NnpAMO He BKa3aHo,
Wo ue HeobxigHo 3pobutn. He po3sBonanTe
[iTAM  Habnwkatucb [O MicuA YCTaHOBJIEHHSA.
Po3nakyBaswn npwunag, nepesipte, UM He
MOLWKOXKEHUN BiH Mifg 4Yac TPaHCNOPTYBAHHA.
AKWwo ue Tak, 3BEpPHiTbCA [0  Awunepa
abo HambnuKyoro UeHTPY MicnANPOAaKHOro
obcnyroByBaHHA. [licna ycTaHOBNEHHS, 3aNuULLIKN
ynakoBKM (NaacTuK, NiHONONICTUPONOBI eNemMeHTH
i T.N.) NOBUHHI 36epiraTncA B HeJOCTyNHOMY ANA
AiTen micui - icHye Hebe3neka yayweHHA. lMepen
npoBefeHHAM Oyab-AKnx pobiT 3 YCTaHOBNEHHS
npunag cnig BigKMUNTU Bif enekTpomepexi —
ICHYE PU3NK YpPaXeHHA eNeKTPpUYHUM CTPYMOM.
MNig yac yctaHOBREHHA Npunagy nepekoHamTecs,
WO BiH He NepeTWCKaE Kabenb >KMBMEHHA —
iCHY€E PU3MK BUHUKHEHHA NOXeXi abo ypaxKeHHsA
eNleKTpocTpymoM. BmukanTe npunag nuwe nicna
3aBepLUEHHA npouefypu Noro yCTaHOBMEHHH.




A\ TMepecysante npunap obepexHo, Wob He
nowkoanTn nignory (Hanpuknag, napket). PiBHO
BCTAHOBITb Mpwiag Ha nignosi abo Ha onopi,
AKa 3AaTHa BUTpUMATK oro Bary. PosTawyinTe
horo B MmicLi, Aike BiANOBiAae po3mipam npunagy
Ta He nepewKkomKaTUMe KNOro BUMKOPUCTAHHIO.
MNepekoHanTecs, Wo npunag He nepebyBae nopag
i3 QKepenom Tensa Ta BCi YOTMPU HIKKU MILHO
CTOATb Ha nignosi, 3a noTtpebu BigperynonTe
X, a nNoTiMm 3a JOrOMOrol ChUPTOBOro PiBHA
nepesipTe, UM npunag igeanbHO BUPIBHAHUN
32 TOPUW3OHTaNIO. Mepw HiX BMMKaATK
npwunag, 3a4ekanTe NPUHANMHI ABi rOOWHW, OOKN
KOHTYP UMPKYNALIT XONOAUNbHOrO areHTa focArHe
MaKCMManbHOT epeKTUBHOCTI poboTw.

AN TNOMEPEMKEHHA: Mig yac po3MmileHHs
npunagy nepekoHanTecd, WO LWHYP XWUBMEHHA
He 3aTUCHEHWI Ta He MOLWKOAXKEHNN.

A\ NONEPEOXEHHA: wo6 yHUKHYTU Hebe3neku
yepes XWUTKICTb npwunagy, Woro HeobxigHO
BCTaHOBMOBaTM abo 3akpinnoBaTth 3rigHo 3
IHCprKLl,IﬂMI/I BUPOOHNKA. 3a60poHAETbLCA
PO3MIlLlyBaT/ XONOAUIBHUK TaK/M UVHOM, u.|o6
MeTafieBMN LWNAHI ra3oBoi NAWUTW, MeTanesi
rasoBi abo BOAOMPOBIAHI TPYOM UM eneKTPUYHI
Kabeni TopKanuca 3agHboi CTIHKN XonoaubHMKa
(3minoBMKa KOHAEHCATOPA).

A\ o6 3abe3neuntu HanexHy BeHTUNALL,
notypbymnrteca, wWob MK 6iUHMMM Ta BEPXHbLOI
CTIHKaMn npunagy 3anvwmuBCA MEBHUN BiNbHUN
npocTip. [Ona 3anobiraHHA [OCTyny A0 rapAaumnx
NOBEPXOHb BiACTaHb MiX 33a4HbOK  CTIHKOI
npwnagy Ta CTiHOK no3agy Hel Ma€ CTaHOBUTU
50 mm. AKLLO BiaCTaHb 6yae MeHLW oL, 36iNbLINTbCA
piBeHb CNOXKMBaHHA eHeprii Npuiagom.

Mepen nigkniouyeHHAM BMpPoOy p[oO mKepena
»KMBNEHHA Bif'eqHaNTe Kabenb »KNBMEHHA Bifl rauka
KOHAeHcaTopa.

MOMNEPEAMEHHA WOAO0 ENEKTPOTEXHIYHUX
POBIT

A\ Cnipg 3abe3neunT MOXIMBICTb Bif'€AHAHHA
npunagy BiA eneKkTpomepexi LLNAXOM
BUTAryBaHHA BUIKM (3@ HAABHOCTI) 3 po3eTkn abo
3a gornomorot 6aratonositoCHOro MnepemMmnkaya,
BCTAHOB/IEHOrO nepes pPO3eTKow  3rigHo 3
NpaBuviaMyh MOHTaXy efnieKTpPonpoBOAKN, Kpim
TOro, npunag mMae 6yTn 3a3emMneHunin BianNoBigHO
[0 HaLiOHaNbHUX CTaHAAPTIB eflekTpobesneku.
M\ He BUKOPUCTOBYITE
MOAIOBXyBaui, po3ranyxysaui abo nepexigHWKN.
MicnA  NigKMNOYEHHA eNeKTPUYHI  KOMMOHEHTH
He MaloTb OyTM [OCAXHI KopucTyBauesi. He
BUKOPUCTOBYWUTE nNpunag, AKWO BU  MOKPI
abo 6ocoHiK. 3abOpPOHAETbCA KOPUCTYyBaTMCA
UMM NpuUnagoMm Yy pasi NOLWKOMKEeHHA Kabento

XMBNeHHA abo BWKKW, Ta Yy pasi HeHanexHoi

po60TK Npunagy abo NOWKOPKEHHA UM NAZiHHA.

VAN Ao kabenb eNeKTPOXKNBEHHA
MOLWIKOMPKEHWNI, CNif 3BEPHYTUCA A0 BMPOOHMKa,
Moro cepBicHOro areHTa abo ocobu 3 nogibHow

KBanidikaui€lo 3 MeTOl 3aMiHU MOLUIKOAMXEHOIO
Kabena Ha igeHTUYHMA Kabenb, WOO6 YHUKHYTK
MO>KNTMBOI Hebe3nekn, a came PU3NKy ypakeHHA
eNneKTPUYHNM CTPYMOM.

A\ NONEPEOXKEHHA: He posTtaliosyiiTe Kinbka
NOPTaTUBHUX PO3ETOK abo MOPTAaTUBHUX AKepen
XUBNEHHA Ha 3afHin naHeni npunagy.

YULWEHHA TA OBCJZTYTOBYBAHHA

JA\

MNOMEPEOMEHHA: NMepen BUKOHAHHAM TEXHIYHOTO
06cnyroByBaHHA Npunagy NepekoHanTecsa B TOMY,
WO BiH BUMKHEHUW i BigKNIOYEHNI Bif OXepena
XUBMEHHA; HIKONMM He 3acToCoBYWTe NPUCTPOI
YNLLEHHA Mapoto iICHYE pPU3MK YpaxKeHHA
eNeKTPUYHMM CTPYMOM.

A\ He 3actocosyiite abpasuBHi abo KOPCTKi
3ac00M OnA OuMLWEHHSs, Hanpuknag, cnpei ansa
BiKOH, MMIOYi 3aCO6M ANS YNLLIEHHSA, TOPIOYi PiAnHW,
BOCKM [ONA UNLWEHHA, KOHLEHTPOBAHI MuIoYi
3acobu, Bin6inoBaui Ta 3acobu AN OUNLLIEHHS, LLIO
MIiCTATb HaPTONPOAYKTMN Ha NIACTMACOBIN OCHOBI,
iHTep'€pHI | ABepHI Nigknaaku abo npoknaaku. He
BMKOPUCTOBYINTE ManepoBUX PYLUIHUKIB, CKpebKiB
ab0 iHLWMXKOPCTKUX IHCTPYMEHTIB AN1A OUULLEHHS.
YTUNI3AUIA NAKYBAJIbHUX MATEPIAJIB

MakyBanbHu matepian Ha 100% nignArae BTOPWHHIA nepepobui Ta
NMO3HaYeHUN CUMMBOSIOM é’p ToMy Ppi3Hi 4acTMHM ynakoBKM cnif
yTVRi3yBaTK BiANOBiIAANbHO Ta 3rifHO 3 MICLEBUMM MpaBuIaMu LOJO
yTunisauii Bigxogais.

YTUNI3ALIA NOBYTOBUX NMPUJIAAIB

Llen npunag BUrotoBneHo 3 MatepianiB, AKi MignAraloTb BTOPUHHIN
nepepobui abo NpraaTHi ANA NOBTOPHOrO BUKOPUCTaHHA. YTunisynrte
MNoro BiAMOBIAHO [O MicueBUX npasBun yTtunisadii sigxoais.  [nA
OTPUMaHHA AO0AATKOBOI iHGOpMaLlii NPO NOBOLKEHHA 3 NOBGYyTOBMMMU
eneKTpUYHUMK nNpunagamu, ixX yTunisauilo Ta BTOPUHHY MepepobKy
3BEPHITbCA 0 MiCLIeBMX OpraHiB, Clyk6u yTunisauii nobyToBuUx Bigxoais
abo B MarasviH, e Bu npugbanu npunag. Len npunag mapkoBaHo
BignoBigHO po €eponencbkoi gupektnsn 2012/19/€C npo Biaxoan
€NeKTPUYHOTO 1 eneKkTpoHHoro obnagHaHHA (WEEE). 3abe3neumslun
npaBunbHY YTUAi3alilo UbOro Mpunagy, BW AOMOMOXeTe 3anobirtu
HeraTVBHUM Hacnigkam Aana JoBKinna Ta 3gopos’a niogen. Cumeon E
Ha BMpob6i abo B CynpoBifHiN fOKyMeHTaLlii BKa3ye Ha Te, WO AOro He
MOXHa YTunisyBaTu AK No6yToBi BigxoAW, a Cnig 34aTv Ha yTunisauito
[0 BiANoBigHOro LeHTpy 360y BiAXOAiB €NeKTPUYHOTO i eNEeKTPOHHOIo
obnagHaHHA 4N18 BTOPUHHOI NepepobKu.

PEKOMEHAAUIT LLOAO 3AOLAIKEHHA
ENIEKTPOEHEPTIi

YcTaHoBnonTe NpUNag y KimHaTi 3 Hane)KHOK BEHTUNALLIEI0 Ta HE3HAYHOK0
BOJIOFICTIO MOBITPA nopani Bif xepen Tennosoi eHeprii (Hanpuknag,
pagiaTopa, KyXOHHOI MAWTY TOLLO) Ta B MiCLAX, KyfiM He NOTpannse npame
COHAYHE NPOMiHHSA. 3a NOTPebu BUKOPUCTOBYITE i30MALINHY MNNACTUHY.
o6 3abe3neumTn HanexHy BeHTUNAUiO, AOTPUMYMNTECH IHCTPYKLIiN
3 yCTaHOB/eHHA. HepoctaTHA BeHTMNALUIA 3af4HbOI CTIHKW npunagy
CNPUYUNHAE Ginblue CNOXKMBAHHA €Hepril Ta 3MEHLUYE OXONOAXYBasbHi
BNACTMBOCTI Npunagy.

Yacte BiOKpMBaHHA [BepUAT MOXe npu3BecTn [0 36inblieHHA
CMOXMBaHHA eHeprii.

Ha BHyTpiwHIO TemnepaTypy npunagy M €HeprocnoKuBaHHA MOXe
BM/IMHYTW TeMMepaTypa CepefoBuLLa, a TaKoX POo3TallyBaHHA npunaay.
HanawToByloun TemnepaTypy, Cflif 3BepTaTu yBary Ha Ui daktopw.
YHuVKalTe 3aMBOro BifKpBaHHA ABEPLUAT XONOAUbHMKA.

3amMopOoXeHi NPOAYKTN PO3MOPOXKYNTE B XONOAMNbHOMY BiAAineHHi.
Husbka TemnepaTypa 3amMOPOXeHWX NPOAYKTIB MOLMNPIOETbCA Ha
NPOAYKTUN B XONOAWUNbHOMY BifAineHHi, oxonoaxytouu ix. He ctaste tenni
Hanoi Ta iy B XONOAWUNbHUK — CNOYaTKy AanTe iM OXONOHYTN.
PosTawyBaHHA MOANYOK Yy XONOAWIBHMKY He BM/IMBAE Ha pPiBeHb
CMoOXMBaHHA eHeprii. Ha nonuuAax cnif Tak po3TalloByBaTu NPOAyKTY,
o6 3a6e3neunTy HanexxHy LUPKYNALio NoBiTpA (MPOoAyKTU He MaloTb
TOPKAaTUCA OAWH OJHOrO, @ Mi>K 3afHbOIK CTIHKOK XONOAWIbHUKA Ta
NnpoAyKTamu Ma€ 6yTu NneBHa BifiCTaHb).




Micue gna 36epiraHHA 3aMOPOMEHMX MPOAYKTIB MOXHa 36inblunTy,
BUTYUMBLUM KOHTEMHepW Ta, 3a HAABHOCTI, MOANLIO AJIA HAaKOMWUYEHHSA
iHeto.

He TypbyiiTeca wopno 3BykiB, AKi YyTu 3 KOMMNpecopa, AKi € HOPMOIo Mg,
yac pyHKLUiOHyBaHHA Npuiagy.







400011380930




	SAFETY INSTRUCTIONS
	PERMITTED USE
	INSTALLATION
	ELECTRICAL WARNINGS
	CLEANING AND MAINTENANCE
	DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS
	DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES
	ENERGY SAVING TIPS

	NORME DI SICUREZZA
	USO CONSENTITO
	INSTALLAZIONE
	AVVERTENZE ELETTRICHE
	PULIZIA E MANUTENZIONE
	SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO
	SMALTIMENTO DEGLI ELETTRODOMESTICI
	CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO

	INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
	USO PERMITIDO
	INSTALACIÓN
	ADVERTENCIAS SOBRE ELECTRICIDAD
	LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO
	ELIMINACIÓN DEL MATERIAL DE EMBALAJE
	ELIMINACIÓN DE LOS ELECTRODOMÉSTICOS
	CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGÍA

	INSTRUÇÕES DE SEGURANÇA
	UTILIZAÇÃO AUTORIZADA
	INSTALAÇÃO
	AVISOS RELATIVOS À ELETRICIDADE
	LIMPEZA E MANUTENÇÃO
	ELIMINAÇÃO DA EMBALAGEM
	ELIMINAÇÃO DE ELETRODOMÉSTICOS
	SUGESTÕES PARA POUPAR ENERGIA

	УКАЗАНИЯ ЗА БЕЗОПАСНОСТ
	ПОЗВОЛЕНА УПОТРЕБА
	МОНТИРАНЕ
	ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ОТНОСНО ЕЛЕКТРОЗАХРАНВАНЕТО
	ПОЧИСТВАНЕ И ПОДДРЪЖКА
	ИЗХВЪРЛЯНЕ НА ОПАКОВЪЧНИТЕ МАТЕРИАЛИ
	ИЗХВЪРЛЯНЕ НА ДОМАКИНСКИ ЕЛЕКТРОУРЕДИ
	СЪВЕТИ ЗА ИКОНОМИЯ НА ЕНЕРГИЯ

	SIGURNOSNE UPUTE
	DOZVOLJENI RASPON UPOTREBE
	POSTAVLJANJE
	ELEKTRIČNA UPOZORENJA
	ČIŠĆENJE I ODRŽAVANJE
	ODLAGANJE AMBALAŽNIH MATERIJALA
	ODLAGANJE KUĆANSKIH UREĐAJA
	SAVJETI ZA UŠTEDU ENERGIJE

	BEZPEČNOSTNÍ POKYNY
	SCHVÁLENÉ POUŽITÍ
	INSTALACE
	UPOZORNĚNÍ NA PŘERUŠENÍ DODÁVKY ELEKTRICKÉ ENERGIE
	ČIŠTĚNÍ A ÚDRŽBA
	LIKVIDACE OBALOVÉHO MATERIÁLU
	LIKVIDACE DOMÁCÍCH ELEKTROSPOTŘEBIČŮ
	RADY K ÚSPOŘE ELEKTRICKÉ ENERGIE

	OHUTUSJUHISED
	LUBATUD KASUTUS
	PAIGALDAMINE
	ELEKTRIGA SEOTUD HOIATUSED
	PUHASTAMINE JA HOOLDUS
	PAKKEMATERJALIDE ÄRAVISKAMINE
	KODUMASINATE JÄÄTMEKÄITLUS
	ENERGIASÄÄSTUNIPID

	ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ
	ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΗ ΧΡΗΣΗ
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
	ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
	ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ
	ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΥΛΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ
	ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΟΙΚΙΑΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ
	ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΓΙΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

	BIZTONSÁGI UTASÍTÁSOK
	RENDELTETÉSSZERŰ HASZNÁLAT
	ÜZEMBE HELYEZÉS
	ELEKTROMOS ÁRAMMAL KAPCSOLATOS FIGYELMEZTETÉSEK
	TISZTÍTÁS ÉS KARBANTARTÁS
	A CSOMAGOLÓANYAGOK ÁRTALMATLANÍTÁSA
	A HÁZTARTÁSI GÉPEK HULLADÉKKÉNT TÖRTÉNŐ ELHELYEZÉSE
	ENERGIATAKARÉKOSSÁGI TANÁCSOK

	ҚАУІПСІЗДІК НҰСҚАУЛАРЫ
	РҰҚСАТ ЕТІЛГЕН ПАЙДАЛАНУ
	ОРНАТУ
	ЭЛЕКТРИКАЛЫҚ ЕСКЕРТУЛЕР
	ТАЗАЛАУ ЖӘНЕ КҮТІМ ЖАСАУ
	ОРАМ МАТЕРИАЛДАРЫН ТАСТАУ
	ПАЙДАЛАНЫЛЫП БОЛҒАН ТҰРМЫСТЫҚ ҚҰРЫЛҒЫЛАРДЫ ҚОҚЫСҚА ТАСТАУ
	ҚУАТ ҮНЕМДЕУ ТУРАЛЫ КЕҢЕСТЕР

	DROŠĪBAS NORĀDĪJUMI
	ATĻAUTĀ LIETOŠANA
	MONTĀŽA
	ELEKTRISKIE BRĪDINĀJUMI
	TĪRĪŠANA UN APKOPE
	IEPAKOJUMA MATERIĀLU UTILIZĀCIJA
	MĀJSAIMNIECĪBAS IERĪČU UTILIZĀCIJA
	IETEIKUMI ENERĢIJAS TAUPĪŠANAI

	SAUGOS INSTRUKCIJOS
	LEISTINAS NAUDOJIMAS
	ĮRENGIMAS
	ĮSPĖJIMAI DĖL ELEKTROS
	VALYMAS IR PRIEŽIŪRA
	PAKAVIMO MEDŽIAGŲ IŠMETIMAS
	BUITINIŲ PRIETAISŲ ŠALINIMAS
	ENERGIJOS TAUPYMO PATARIMAI

	INSTRUKCJE BEZPIECZEŃSTWA
	DOZWOLONE ZASTOSOWANIE
	INSTALACJA
	OSTRZEŻENIA DOTYCZĄCE ELEKTRYCZNOŚCI
	CZYSZCZENIE I KONSERWACJA
	UTYLIZACJA OPAKOWANIA
	UTYLIZACJA URZĄDZEŃ AGD
	WSKAZÓWKI DOTYCZĄCE OSZCZĘDZANIA ENERGII

	INSTRUCŢIUNI DE SIGURANŢĂ
	UTILIZAREA PERMISĂ
	INSTALAREA
	AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU ENERGIE ELECTRICĂ
	CURĂŢAREA ŞI ÎNTREŢINEREA
	ELIMINAREA AMBALAJULUI
	ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE
	RECOMANDĂRI PENTRU ECONOMISIREA ENERGIEI

	ИНСТРУКЦИЯ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
	РАЗРЕШЕННОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ
	УСТАНОВКА
	УКАЗАНИЯ ПО ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
	ЧИСТКА И УХОД
	УТИЛИЗАЦИЯ УПАКОВОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ
	УДАЛЕНИЕ В ОТХОДЫ СТАРОЙ ЭЛЕКТРОБЫТОВОЙ ТЕХНИКИ
	СОВЕТЫ ПО ЭКОНОМИИ ЭНЕРГИИ

	BEZBEDNOSNA UPUTSTVA
	DOZVOLJENA UPOTREBA
	UGRADNJA
	OPASNOST OD ELEKTRIČNOG UDARA
	ČIŠĆENJE I ODRŽAVANJE
	ODLAGANJE AMBALAŽE
	ODLAGANJE KUĆNIH UREĐAJA
	SAVETI ZA UŠTEDU ENERGIJE

	BEZPEČNOSTNÉ POKYNY
	POVOLENÉ POUŽÍVANIE
	INŠTALÁCIA
	VAROVANIA PRI POUŽÍVANÍ ELEKTRICKÉHO SPOTREBIČA
	ČISTENIE A ÚDRŽBA
	LIKVIDÁCIA OBALOVÝCH MATERIÁLOV
	LIKVIDÁCIA DOMÁCICH SPOTREBIČOV
	RADY NA ÚSPORU ELEKTRICKEJ ENERGIE

	VARNOSTNA NAVODILA
	DOVOLJENA UPORABA
	NAMESTITEV
	OPOZORILA GLEDE ELEKTRIČNEGA TOKA
	ČIŠČENJE IN VZDRŽEVANJE
	ODSTRANJEVANJE EMBALAŽE
	ODSTRANJEVANJE GOSPODINJSKIH APARATOV
	NASVETI ZA VARČEVANJE Z ENERGIJO

	ІНСТРУКЦІЇ З ТЕХНІКИ БЕЗПЕКИ
	ДОЗВОЛЕНЕ ВИКОРИСТАННЯ
	УСТАНОВЛЕННЯ
	ПОПЕРЕДЖЕННЯ ЩОДО ЕЛЕКТРОТЕХНІЧНИХ РОБІТ
	ЧИЩЕННЯ ТА ОБСЛУГОВУВАННЯ
	УТИЛІЗАЦІЯ ПАКУВАЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ
	УТИЛІЗАЦІЯ ПОБУТОВИХ ПРИЛАДІВ
	РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ЗАОЩАДЖЕННЯ ЕЛЕКТРОЕНЕРГІЇ


